Предисловие

Вооруженные силы Советского Союза одержали величайшую победу над фашистской Германией и империалистической Японией. Советская Армия наголову разбила вражеские войска. В великой освободительной войне Военно-Морской Флот был верным и надежным соратником Советской Армии. «На Балтийском, Чёрном и Баренцевом морях, на Волге, Дунае и Днепре советские моряки за четыре года войны вписали новые страницы в книгу русской морской славы»{1}. Книга русской морской славы, начатая записью более тысячи лет назад, свидетельствует, что на протяжении многих веков военно-морские силы играли важную роль в истории русского государства. 

Военно-морской флот нашей великой Родины имеет богатую славными событиями историю, начало которой уходит в самое отдаленное прошлое. Советские историки академик Б. Д. Греков, профессора К. В. Базилевич, В. В. Мавродин и П. Н. Третьяков в своих исследованиях, основываясь на многочисленных свидетельствах византийских, латинских, арабских и других авторов и археологических данных, показали, что еще задолго до образования Киевского государства прямые предки восточных славян — анты, населявшие северное Причерноморье и среднее Поднепровье, пользовались славой опытных мореходов. Уже в VI — VII вв. дружины антов на своих ладьях не только совершали по Черному морю смелые плавания к берегам Византийской империи, но и предпринимали дальние морские походы на Средиземное море. Морской опыт и навыки антов были восприняты и развиты их отважными потомками — русами, создавшими мощное Киевское государство, которое вскоре завязало культурные и торговые связи с соседями и использовало уже проложенные ранее морские пути. Константинополь, столица Византии, не раз видел у своих стен флотилии отважных русов, по имени которых Черное море в те отдаленные времена называлось Русским морем. Вскоре русские ладьи показались и на Балтийском и на Белом морях. Борясь с полярными льдами, новгородские поморы упорно прокладывали путь через Ледовитый океан в Тихий. 

В течение многих веков русский народ прилагал свои усилия к тому, чтобы сохранить свободный выход на моря. Даже в тяжелые времена татарского ига и немецко-шведской интервенции, когда русское государство надолго было оттеснено от Балтики и южных морей, русские люди не прекращали борьбы за возвращение приморских земель, издревле принадлежавших русскому государству. Предпринимались неоднократные попытки строительства военного флота в XVI веке при Иване Грозном и после него. Но долгое время, вплоть до конца XVII века, обширное, многонациональное русское государство оставалось отрезанным от Балтийского и Черного морей. [4] 

Только при Петре Первом, когда был создан регулярный военно-морской флот и «обеими руками потентата» был завоеван выход на моря — Россия стала сильной морской державой. 

В замечательных победах при Гангуте, Гренгаме, Чесме, в Керченском проливе, при Тендре, Калиакрии, Корфу, Афоне, Наварине, Синопе создавались боевые традиции русского флота. 

Боевые заслуги моряков отечественного флота высоко ценит наш народ, ибо «... Доблестные подвиги русских моряков, славные вековые традиции русского флота составляют предмет нашей советской национальной гордости...» (Подчеркнуто — Ред. ){2}. 

Эти традиции передавались из поколения в поколение от древних героев к морякам петровской эпохи, от Петра и его сподвижников к Ушакову и Сенявину, от Ушакова и Сенявина к Лазареву и Нахимову, от Нахимова к Бутакову и Макарову. 

Советские моряки, воспитанные большевистской партией и вдохновленные героическим прошлым нашего народа, создали в борьбе за установление и укрепление социалистического строя новые героические традиции. 

Военно-Морской Флот принял активное участие в Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне. В годы Великой Отечественной войны доблестные сыны советского народа — матросы и офицеры Военно-Морского Флота — плечом к плечу со славными воинами победоносной Советской Армии отстаивали честь и независимость своей Родины. «... Моряки подводных лодок, надводных кораблей, морские лётчики, артиллеристы и пехотинцы восприняли и развили всё ценное из вековых традиций русского флота»{3}. 

* * * 

«Боевая летопись русского флота» представляет собой попытку частично заполнить пробел в нашей военно-морской исторической литературе, не имеющей достаточно полного хронологического указателя важнейших событий боевой деятельности русского флота. 

Из справочников этого рода в исторической литературе до настоящего времени были только пособие, составленное Ф. Ф. Веселаго «Краткие сведения о русских морских сражениях за два столетия с 1655 по 1856 года», вышедшее в 1871 г., и капитальный труд А. С. Кроткова «Повседневная запись замечательных событий в русском флоте», изданный в 1893 г. К нашему времени эти книги стали библиографической редкостью и значительно устарели. 

Представляя собой ценные справочные пособия, оба они хронологически охватывают лишь время существования регулярного военного флота и не содержат событий начального периода морской истории нашей родины и сведений о борьбе русского народа за выход на Балтийское, Черное и Каспийское моря и Тихий океан, а также о защите этих выходов от иноземных завоевателей в IX — XVII вв. 

Поэтому составители настоящего труда, считая, что история военно-морского флота не должна даваться в отрыве от ее истоков, уходящих в отдаленные времена существования русского государства, начали «Боевую летопись русского флота» с первых морских походов наших предков и продолжили ее многочисленными фактами борьбы за выходы на морские просторы и за освоение приморских рубежей. [5] 

Кроме того, более чем за 50 лет, прошедших со времени выхода в свет труда А. С. Кроткова, произошел ряд новых войн, в которых участвовали русские военно-морские силы, а книжная полка пополнилась многими историческими работами, расширившими и углубившими наши познания в области боевой истории русского флота. 

Исходя из этого, составители поставили перед собой задачу последовательно изложить важнейшие события боевой деятельности русского флота, начиная с IX века и кончая действиями флота в первой мировой войне. 

При этом первый раздел «Боевой летописи», посвященный борьбе русского государства за выходы на моря в IX — XVII вв., является предисторией русского регулярного военно-морского флота, созданного при Петре I. Поэтому в нем даны не только боевые действия, но и сведения, относящиеся к развитию мореходства и морской торговли, освоению морских и речных путей и попыткам создания военного и торгового флота. В последующих разделах излагается боевая деятельность флота в войнах России до Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 

Но прошлое русского флота не исчерпывается его боевыми заслугами перед Родиной. За время своего существования русский военно-морской флот прославил себя замечательными кругосветными плаваниями и научными гидрографическими экспедициями, сопровождавшимися открытием новых земель, островов, изучением морей и морских путей. Талантливые русские моряки в содружестве с учеными-соотечественниками сделали крупный вклад во все области военно-морской науки — кораблестроение, военно-морскую технику, тактику, организацию и пр., где творческий гений русского народа по праву занял ведущее место. 

История русского флота тесно связана с историей революционно-освободительного движения в нашей стране. Так, 14 декабря 1825 г. моряки гвардейского экипажа и других частей Балтийского флота участвовали в восстании против царского самодержавия. В период первой буржуазно-демократической революции 1905–1907 гг. революционные моряки броненосца «Потемкин», крейсера «Очаков», моряки Севастополя, Кронштадта, Баку, Владивостока, руководимые большевиками, активно поддерживали рабочий класс в его борьбе против самодержавия. Воспитанные большевистской партией революционные моряки явились одной из главных сил Октябрьского вооруженного восстания, победоносно завершившегося установлением советского строя в нашей стране. 

Роль русских моряков в революционном движении и их научные заслуги перед Родиной настолько велики, что эти вопросы заслуживают специального освещения. Составители же «Боевой летописи», излагая факты боевой истории флота, в конце книги в справочных целях помещают лишь краткую хронологию важнейших событий революционной борьбы русских моряков, научных экспедиций, строительства и организации флота и т. п. 

«Боевая летопись русского флота» является лишь аннотированной хроникой боевых действий. В ней не дается развернутой внешне-политической обстановки, в которой протекали войны России. Желающие более подробно ознакомиться с этим вопросом могут найти необходимый материал в источниках, указанных в подстрочных примечаниях. 

Работа по составлению «Боевой летописи» была начата в 1939 г. группой адъюнктов кафедры военно-морской истории Военно-морской ордена Ленина Академии имени К. Е. Ворошилова под руководством капитана 1 ранга Н. В. Новикова. С началом Великой Отечественной войны работа была прервана, и окончательное ее завершение осуществлено лишь частью первоначального коллектива составителей при содействии Военно-исторического сектора Института истории Академии Наук СССР в 1945–1948 гг. [6] 

В составлении «Боевой летописи» приняли участие: В. Г. Егоров {4} по периоду IX — XVII вв., К. И. Никульченков  — по периоду с конца XVII в. до середины XVIII в. (1695–1750 гг.), Н. Н. Землин  — по периоду второй половины XVIII в. (1750–1800 гг.), Н. С. Кровяко в — по периоду первой четверти XIX в. (1800–1825 гг.), Н. П. Мазунин  — по периоду второй четверти XIX в. (1826–1856 гг.), И. В. Носов  — по периоду третьей четверти XIX в. (1857–1881 гг.), В. А. Дивин  — по периоду конца XIX в. и начала XX в. (1882–1906 гг.), А. К. Селяничев  — по периоду первой мировой войны 1914–1917 гг. на Балтийском море и второстепенных театрах и В. М. Ковальчук  — по периоду первой мировой войны 1914–1917 гг. на Черном море. 

Работу по дополнению некоторых разделов, редактированию и подготовке «Боевой летописи» к печати выполнили Н. В. Новиков, Н. С. Кровяков, Н. П. Мазунин и В. А. Дивин. 

Составители выражают благодарность Ф. С. Криницыну, И. К. Мячину и А. А. Вельковской за помощь в подготовке рукописи к печати. 

Даты до 1900 г. включительно даны по старому стилю, с 1 января 1901 г. — по новому стилю. 

Составители сознают неполноту и несовершенство своего труда и будут признательны за указания, которые найдут необходимым сделать заинтересовавшиеся настоящей книгой. 

Отзывы, замечания и пожелания просьба направлять по адресу: Москва, Волхонка, 14. Институт Истории Академии Наук СССР, Военно-исторический сектор. [7] 

Раздел I. 

Важнейшие события IX — XVII веков

Восточные славяне — предки современного русского, украинского и белорусского народов — с древних времен занимали Восточно-Европейскую равнину и имели культурные и торговые связи с Византией, народами Кавказа, с западными славянами, с народами Прибалтики — предками эстов, латышей и литовцев. 

Плавания по водным путям способствовали выработке у восточных славян морских навыков. Известны их многочисленные морские походы в IV — IX вв. В 600 г. они совершили поход в Италию; в 615 г. проникли в Византию; в 623 г. достигли о. Крита; в 626 г. осаждали Константинополь; в 642 г. ходили к берегам Южной Италии; в 676 г. имели боевые столкновения с византийскими кораблями. Известен также поход русских в Эгейское море в 813 г. В начале IX в. большое значение приобрел водный путь «из варяг в греки». (Балтийское море — Нева — Ладожское оз. — Волхов — оз. Ильмень — Ловать — волок до верховьев Западной Двины — Западная Двина — волок до верховьев Днепра — Днепр — Черное море). Такие же водные пути связывали Балтийское море с Каспийским и Белым морями. 

Начиная с середины IX в. о систематических походах русских на Черное и Каспийское моря, а позднее и на Балтийское и Белое моря повествуют русские летописи. 

Походы русских на Черном море в IX — XII вв.

860

Морской поход русских на 200 ладьях по реке Днепр и Черному морю на Византию. Совершив набег на ее черноморское побережье, русский флот проник 18 июня в Босфор и приступил к осаде столицы Византии Константинополя. Высадившись на берег вблизи Константинополя, русские захватили богатую добычу, возвратились на суда и отправились к Днепру{5}. 

970

Морской поход великого князя Олега из Киева на Византию. В походе участвовало большое число ладей и многочисленное войско (летописи приводят неправдоподобные по размерам цифры — 2000 ладей и 80 000 посаженных на них воинов, не считая конницы, следовавшей берегом). Пройдя из Днепра вдоль берегов Черного моря в Босфор и осадив Константинополь с моря и с суши, Олег вынудил его к сдаче и заключил мир, по которому греки выплатили победителям богатую дань{6}. [8] 

911

2 сентября. Заключение Олегом в результате победоносного похода на Византию в 907 г. первого письменного торгового договора с греками. Договор обеспечивал русским беспрепятственное плавание на Черном море и через проливы, а также предоставлял право морской торговли на всем побережье Черного моря{7}. 

935

Участие русских судов (по свидетельству греческих хронографов) в походе греческого флота в Италию. Русские суда с их личным составом находились на греческой службе в качестве наемной военной силы{8}. 

941

Поход киевского князя Игоря с большим числом ладей из Днепра через Черное море на Византию. В столкновении с высланным навстречу греческим флотом большая часть ладей Игоря была уничтожена «греческим огнем». С уцелевшими судами Игорь направился к берегам Малой Азии, где, высадившись на берег, опустошил Вифинию, но настигнутый высланными греческими войсками вынужден был отойти на север к Босфору Киммерийскому (Керченский пролив). После неудачного боя с греческим флотом Игорь с уцелевшими судами прорвался в Азовское море и оттуда сухим путем вернулся в Киев{9}. 

944

Второй морской поход князя Игоря на Византию. Суда с посаженным на них сухопутным войском продвигались вдоль побережья, конница шла берегом. Греческий император Роман, предупрежденный о грозящей опасности, выслал навстречу русским к устью Дуная послов с предложением мира и дани. Приняв от греков богатые дары и заключив с ними в том же году договор о торговле, союзе и взаимной помощи, Игорь вернулся в Киев{10}. 

949

Участие 9 крупных русских судов с дружиной в 600 чел. (по сведениям греческих хронографов) в экспедиции греческого флота на остров Крит{11}. 

967

Поход киевского князя Святослава в Болгарию. Выйдя со значительным флотом и с посаженными на него войсками из устья Днепра к устью Дуная, Святослав проник через Сулинское гирло в реку и, поднявшись вверх по течению, в короткое время овладел 80 населенными пунктами. Получив известие о набеге печенегов на Киев, Святослав спешно вернулся для защиты его{12}. [9] 

969-971

Второй поход Святослава в Болгарию. Разбив и прогнав печенегов, Святослав с 10-тысячным войском, посаженным на 250 судов, предпринял поход на Дунай. Высадив у Доростола (Силистрия) войска и заняв вскоре Филиппополь,. Святослав перевалил через Балканы и, заняв Македонию и Фракию, угрожал Константинополю. Большая греческая армия под начальством византийского императора Иоанна Цимисхия вынудила Святослава к отступлению и осадила его в крепости Доростол, причем греческий флот в составе 300 судов, войдя в Дунай, отрезал выход русским судам в море. Испытывая нужду в продовольствии, Святослав предпринял из крепости Доростол смелую экспедицию, отправив ночью посаженный на суда отряд в 2000 воинов для добывания хлеба в придунайских селениях. Удачно выполнив задание, этот отряд произвел на обратном пути к Доростолу ряд нападений на отдельные греческие отряды. После упорного сопротивления в связи с израсходованием всех запасов продовольствия Святослав согласился на мир (972 г.) и, отказавшись от намерения овладеть Болгарией, должен был вернуться в Киев. На обратном пути при обходе днепровских порогов Святослав подвергся внезапному нападению печенегов и был в бою убит (973 г.) {13}. 

988

Отправление киевским князем Владимиром отборного отряда русских войск по Днепру и Черному морю в Константинополь для оказания помощи византийскому императору Василию II против восставшего полководца Варды Фоки, угрожавшего столице. При содействии русских войск Фока был разбит, и русский отряд вернулся на родину{14}. 

989

Ввиду невыполнения византийским императором Василием II договорных обязательств за оказание помощи против Варды Фоки киевский князь Владимир с войсками, посаженными на суда, предпринял морской поход из устья Днепра в 1Крым против Херсонеса Таврического (Корсуни). Осажденный город после недолгого сопротивления был занят, и Василий II был вынужден выполнить требования Владимира. С этим походом связано предание о крещении Владимира в Херсонесе{15}. 

1024

По известиям византийских историков, отряд русских судов с экипажем в 800 воинов под начальством Хрисохира, придя в Константинополь якобы с целью поступления на греческую службу, прорвался через проливы в Архипелаг, причем разбил отряд греческих судов, стоявший у Дарданелл. Застигнутый затем греческим флотом у острова Лемнос, Хрисохир был разбит, захвачен в плен и казнен{16}. 

1043

Последний морской поход киевских князей на Византию. Русские суда с посаженной на них большой княжеской дружиной под предводительством сына киевского князя Ярослава Мудрого — Владимира, отправились по Днепру и Черному морю к Константинополю. Цель похода состояла в том, чтобы силой оружия заставить византийского императора соблюдать договорные обязательства [10] в отношении беспрепятственной торговли русских купцов в греческих городах. При подходе к Босфору русский флот подвергся нападению отряда неприятельских судов, применивших «греческий огонь». После непродолжительного, но жаркого боя русские суда с потерями вынуждены были отойти в открытое море. Здесь они были застигнуты бурей и рассеяны. Для спасения оставшихся судов и людей Ярослав выслал из Киева новый отряд кораблей. При обратном следовании русского отряда греки предприняли погоню. Владимир остановился и принял бой. Одержав полную победу, русские с добычей и пленными возвратились в Киев{17}. 

1151

Летописное известие об использовании киевским князем Изяславом Мстиславичем во время войны с ростово-суздальским князем Юрием Долгоруким особой конструкции ладей, крытых палубой, защищавшей гребцов от стрел и служившей помостом для воинов, ведущих бой. Эти ладьи имели, кроме кормового рулевого весла, такое же весло и на носу, что позволяло судну менять направление движения, не прибегая к поворотам на узких речных фарватерах, среди мелей и т. п. («...исхитрил Изяслав лодье дивно: беша бо в них гребьци гребуть невидимо, тотшо весла видети, а человек бяше не видети, бяхуть бо лодье покрыты досками, бяхуть же борцы стояще горе во бронях и стреляюще, а кормника 2 беста, един на корме, а другой на носе, и аможе хотяхуть тамо пойдяхуть, не обращающа лодьями»){18}. 

Походы русских на Каспийском море в IX — XII вв.

880

Первый, упоминаемый арабскими летописями морской поход русских на Каспийском море и нападение их на побережье Табаристана и город Абесгун. При столкновении с войсками местного правителя Хасана русские были разбиты{19}. 

909

Поход русских на 16 судах по Волге на Каспийское море. Русские овладели городами Абесгун и Макале (Миан-Кале) в Астрабадском заливе{20}. 

910

Поход русских по Волге на Каспийское море и нападение на Сари, Дайлем, Гилянь и прилегающее побережье{21}. 

912-913

Поход русских из устьев Днепра через Черное и Азовское моря к устьям Дона, поднявшись по которому, русские переволокли свои ладьи в Волгу и спустились в Каспийское море. Избрав себе базой остров в районе Баку, русские несколькими отрядами взяли города Табаристаиа: Абесгун, Нефтяная земля (Баку) и др. Высланный против них мусульманский флот был разбит. По свидетельству восточных историков, при возвращении с богатой добычей русские подверглись новому нападению мусульман. [11] 

После трехдневного боя русские, понеся потери, отступили на ладьях вверх по Волге, где были разбиты волжскими болгарами{22}. 

943-944

Морской поход русских на Каспийское море. Русская флотилия с войсками, посаженными на суда, выйдя из устьев Днепра, прошла Черным морем и Керченским проливом на Дон. Поднявшись по реке, а затем перетащив волоком суда на Волгу, флотилия направилась в Каспийское море. Дойдя до Куры и поднявшись по ней, русские разбили высланный против них отряд мусульман, захватили город Бердаа. Восточный историк Марвази, говоря о занятии Бердаа, отмечает, что «их (русов) храбрость и мужество известны, так что один из них равен некоторому числу (людей) из другого народа». Однако в ходе борьбы за овладение Закавказьем русские, ввиду вспыхнувшей среди них эпидемии (повидимому, холеры), не смогли удержаться в занятом районе и вынуждены были отступить к Куре, где, сев на суда, ушли в море{23}. 

964–986

Походы киевского князя Святослава на Оку, Волгу и Дон для покорения вятичей, камских болгар, хазар, а также на Северный Кавказ против ясов и касогов (осетин и черкесов){24}. 

1175

Поход русских на Каспийское море, предпринятый из Тмутаракани (Таманский полуостров). Спустившись по реке Кура и выйдя в море на 72 судах, русские произвели набег на Ширван и другие области западного и южного побережья Каспийского моря, причем на некоторое время утвердились в г. Шемаха. После столкновения с войсками владетеля Ширвана у острова Сара русские суда ушли на север{25}. 

Борьба за выход на Балтийское, Черное и Каспийское моря. Первые попытки создания военного флота. Морская торговля (XII — XVII вв.)

XII век

В связи с значительным расширением торговых сношений Новгорода с городами прибалтийских стран, новогородские купцы обосновались на острове Готланде, главном торговом пункте того времени на Балтийском море. Здесь, в городе Висби, они имели свой гостиный двор. В этот период новгородцы добились беспошлинной торговли с Любеком и рядом других городов{26}. 

1142

Нападение 60 шведских шнек на новгородский купеческий караван из 3 морских ладей, возвращавшийся Балтийским морем в Новгород. Отбив нападение, новгородцы потопили три шнеки{27}. 

1164

Нападение отряда шведских судов в составе 55 шнек с десантом на Ладогу. Укрывшиеся в кремле ладожане, послав за помощью в Новгород, успешно отразили приступ шведов, нанеся [12] им большой урон, вынудивший противника отойти за речку Вороновку. Прибывший на помощь из Новгорода князь Святослав Ростиславич с посадником Захарием, напав на шведов, нанес им решительное поражение, захватив 43 шнеки и большую часть десанта{28}. 

1188-1201

Ввиду усилившегося противодействия шведов торговому мореплаванию новгородцев и частых нападений на их суда в Финском заливе новгородцы, прервав торговые сношения со Швецией, стали пользоваться для торговли с другими прибалтийскими странами в обход Финского залива внутренним речным путем (Шелонь — Великая — Эвст — Западная Двина) через Псков и далее к Рижскому заливу, что затрудняло торговые сношения. С целью воздействия на шведов и восстановления прежнего торгового пути (Волхов — Ладожское озеро — Нева — Финский залив) новгородцы предприняли ряд морских набегов на побережье Финляндии. Эта борьба продолжалась до 1201 г., когда со шведами был заключен мирный договор, по которому торговый путь из Волхова через Неву был восстановлен{29}. 

1188

Морской поход новгородцев совместно с карелами и эстами на побережье Швеции. Пройдя шхерным проходом Стокзунд в озеро Меллар, нападавшие взяли г. Ситгуну и вывезли из него богатую добычу{30}. 

1191

Морской поход новгородцев совместно с карелами в Финляндию против шведов. Во время этого похода был занят город Або{31}. 

1195

Заключение Новгородом договора с немецкими городами о взаимной свободной торговле и плавании Балтийским морем. 

1223

Сосредоточение войск объединившихся южнорусских князей в районе реки Калки для противодействия совместно с половцами наступлению татар. Одновременно с этим Галицкий князь Мстислав Удалой с войском, посаженным на 1000 ладей, спустившись вниз по Днестру, прошел по Черному морю до Днепровского лимана и, поднявшись затем по Днепру до Хортицы (ниже порогов), высадился для дальнейшего следования сухим путем на присоединение к войскам других князей. После поражения русских 16 июня 1223 г. на р. Калке остатки войска Мстислава Галицкого отошли к месту, где были оставлены суда. По свидетельству летописца одной ладьи было достаточно для возвращения их на родину{32}. 

1227

Поход новгородцев во главе с князем Ярославом Всеволодовичем на финские земли. Были взяты большая добыча и пленные{33}. [13] 

1228

Поход финнов на судах через Неву в Ладожское озеро и разорение ими новгородских земель. Ладожане, не дожидаясь прибытия новгородцев, шедших на судах по Волхову к Ладожскому озеру, погнались за неприятелем и, настигнув его, вступили в бой. Понеся потери, финны запросили мира, но, получив отказ, бросили свои ладьи и скрылись в лесах, где в большей части были уничтожены карелами{34}. 

1240

15 июля. Невская битва. Разгром шведских завоевателей русскими войсками во главе с князем Александром на Неве. Уведомленный начальником дозорного отряда в Ижорской земле Пельгусием о приходе в устье Невы на большом числе судов значительных сил шведов и финнов под начальством правителя Швеции Биргера Фолькунга для нападения на Ладогу и Новгород, новгородский князь Александр Ярославич со своей дружиной выступил против неприятеля. В ожесточенном бою противник был разгромлен. Князь Александр, настигнув Биргера Фолькунга, нанес ему удар мечом по лицу («возложил ему печать на лицо»). Потери врага были велики. По свидетельству летописца, телами только одних убитых рыцарей знатных родов было нагружено три судна. Оставшиеся в живых спаслись бегством. Александр, прозванный за эту победу «Невским», получил возможность после разгрома врага на Неве направить свои силы против немецких «псов-рыцарей»{35}. 

1284

9 сентября. Приход шведского отряда на лойвах (лойбах) и шнеках (шнявах) под начальством воеводы Трунда по Неве в Ладожское озеро для сбора дани с подвластных Новгороду карелов. Новгородцы и ладожане под начальством посадника Семёна заняли на ладьях устье Невы и, дождавшись возвращения шведов, напали и разбили последних, захватив добычу и пленных{36}. 

1293

Укрепление шведами позиций на западном побережье Карельского перешейка с целью преграждения новгородцам выхода на Балтийское море. В том же году новгородцы пытались овладеть Выборгом, но из-за недостатка сил осада была снята {37}. 

1300

Закладка шведами на реке Неве в устье реки Охты крепости Ландскрона, предназначенной для закрытия новгородцам выхода из Ладожского озера в Финский залив. Для постройки намеченной крепости на Неву прибыл под начальством правителя Швеции Торкеля Кнутсона флот (более ста судов), на котором были доставлены строители, различные материалы и вооружение. 

Чтобы не допустить постройки и уничтожить пришедший флот, новгородцы решили применить брандеры, спускавшиеся по течению. Однако, узнав об этом замысле русских, шведы успели обнести место стоянки судов ряжами из свай; пущенные новгородцами горящие плоты и суда своей цели не достигли{38}. [14] 

1301

18 мая. Взятие новгородцами шведской крепости Ландскрона и срытие ее до основания{39}. 

1310

Поход новгородцев на ладьях на западное побережье Ладожского озера и в реку Вуоксу. Овладев в устье Вуоксы карельским селением, новгородцы основали здесь город Карелу (Кексгольм){40}. 

1311

Морской поход новгородцев под начальством князя Дмитрия Романовича через Финский залив на побережье Финляндии. В результате успешных действий новгородцы овладели районом Борго — Тавасгус и захватили огромную добычу {41}. 

1313

Морской набег шведов и финнов по Неве в Ладожское озеро и сожжение ими города Ладога{42}. 

1318

Поход новгородцев против шведов, напавших в 1317 г. на «обонежских» купцов. Выйдя в Финский залив, новгородцы произвели ряд набегов на финское побережье, взяли г. Або и с большой добычей вернулись обратно{43}. 

1320

Морской поход новгородцев из Белого моря на норвежцев, совершавших разбойничьи нападения на русские промысловые суда{44}. 

1322

Осада Выборга новгородцами. В ответ на нападение шведов и финнов на Карельский городок, новгородцы предприняли поход на Выборг, который был осажден с суши. Попытка овладеть крепостью при помощи пролома стен «пороками» (стенобитное орудие — таран) успеха не имела, и новгородцы, взяв много пленных в окрестностях, отступили{45}. 

1323

Основание новгородцами у истока реки Невы из Ладожского озера на острове Ореховом крепости Орешек (позже Нотебург, затем Шлиссельбург, ныне Петр окр впасть) для предотвращения набегов шведов из Финского залива через Неву на русское побережье Ладожского озера{46}. 

1323

12 августа. Заключение Ореховского договора между Новгородом и Швецией о разграничении владений. Граница была установлена от устья реки Сестры по всему ее течению вверх и далее по реке Вуокса до Ладожского озера к югу от города Карелы (Кексгольма). По этому договору Швеция обеспечивала новгородцам свободу торговли и плавания в Финском заливе и шведских водах{47}. [15] 

1326

11 июня. Заключение в Новгороде мирного договора сроком на 10 лет между новгородцами и норвежцами. По этому договору подтверждались существовавшие границы и устанавливалось право взаимного беспрепятственного проезда новгородских и норвежских купцов для торговых сношений между обоими государствами{48}. 

1348

Приход шведского флота с войском под начальством короля Магнуса в Неву и взятие шведами крепости Орешек{49}. 

1349

Август. После продолжительной осады, начатой осенью предыдущего года, новгородцы приступом овладели крепостью Орешек. Чтобы прекратить проникновение шведских судов вверх по Неве и защитить крепость Орешек от нападения шведов, новгородцы заложили на месте разрушенной Ландскроны новую крепость Канцы, позже названную шведами Ниеншанц{50}. 

1411

Набег шведов на Новгородскую область, в результате которого был разорен новгородский пригород Карельский. В ответ на это новгородцы во главе с князем Семеном Ольгердовичем, преследуя шведов, вошли в пределы Финляндии, где заняли ряд селений в районе Выборга, захватив много пленных. 26 марта русские, капав на Выборг, заняли его предместье. Заволочане (двиняне) совершили поход на судах на Мурманов (норвежцев) под начальством двинского посадника Якова Степановича{51}. 

1492

Основание Иваном III крепости Ивангород на правом берегу Наровы на Девичьей горе против крепости Ливонского ордена Нарвы{52}. 

1493

Заключение Иваном III союзного договора с Данией о взаимной помощи в борьбе против Ливонского ордена и Швеции. Значение этого договора для России определялось наличием у Дании сильного морского флота, господствовавшего в этот период на Балтийском море и, следовательно, способного сыграть крупную роль своей вооруженной поддержкой союзника, не имевшего флота, в борьбе с общими противниками на Балтийском море{53}. 

1496

Поход русского войска с крупной осадной артиллерией под Выборг и трехмесячная осада последнего. Убедившись в трудности захвата крепости, русские сняли осаду и вернулись обратно{54}. 

Отряд русских войск вторгся через Карельский перешеек в Финляндию и разгромил высланный против него 7-тысячный отряд шведов и финнов. Одновременно другой отряд, составленный из устюжан, двинян, онежан и др., на судах предпринял морской поход из устья Северной Двины по Белому морю в устье реки Кеми, [16] пройдя по которой и еще десяти рекам, дошел до Каянии (область в районе озера Оулу) и привел в подданство Москвы жителей реки Лименги (Кимингин){55}. 

1497

Набег шведов на 70 судах под предводительством правителя Швеции Сванта Стура на Ивангород. Обстреляв последний и вызвав сильный пожар, вынудивший русский гарнизон оставить город, шведы заняли Ивангород и разграбили его, но вскоре принуждены были его оставить{56}. 

1501-1505

Война Московского государства с Ливонским орденом. После разгрома московскими войсками ливонской армии в 1501 г. под Гельмедом русские овладели многими ливонскими городами и захватили большое количество пленных. Согласно подписанному договору Ливонский орден обязался платить московскому князю ежегодную дань{57}. 

1547-1548

По поручению Ивана IV, стремившегося привлечь на свою службу из-за границы ремесленников и мастеров, саксонец Ганс Шлитте набрал на русскую службу более ста человек: литейщиков, оружейников, пушкарей, корабельщиков, зодчих и т. п. Но в результате происков ливонских властей иностранные мастера были задержаны в Любеке и не допущены к отъезду в Московское государство{58}. 

1552

2 октября. Взятие Казани войсками Ивана IV и присоединение Казанского ханства к Московскому государству. Совместно с 150-тысячной армией в Казанском походе принимала участие речная флотилия (состав неизвестен) под начальством боярина Морозова, которая везла часть войск, артиллерию, рубленые осадные башни (в разобранном виде) и боевое снабжение; во время осады эта флотилия, заняв Гостинный остров, охраняла подступы к Казани с реки и подвозила осадной армии подкрепления, продовольствие и боезапасы{59}. 

1554-1556

Присоединение Астраханского ханства. С целью окончательного овладения Волжско-каспийским путем, после присоединения Казанского ханства, весной 1554 г., Иван IV послал для занятия Астрахани посаженное на суда войско под начальством воевод Шемякина и князя Вяземского. Разбив у Черного Яра татарский отряд, 2 июля русские заняли Астрахань, сдавшуюся без боя. Вместо бежавшего хана Ямгурлея был поставлен ханом Дербыш-Алиу, вассал Москвы. Однако последний при содействии крымских татар стремился стать независимым от Москвы, что привело к новому походу московских войск, прибывших по Волге на судах под Астрахань и вторично занявших ее. В 1556 г. Астрахань окончательно была присоединена к русскому государству{60}. [17] 

1554-1557

Война Московского государства со Швецией, вызванная попыткой шведов занять Орешек. По мирному договору, заключенному после этой войны, русским купцам предоставлялись преимущества в торговле, а для перевозки товаров — шведский торговый флот{61}. 

1558-1583

Ливонская война - борьба Московского государства с Ливонским орденом, Польшей и Швецией за выход на Балтийское море{62}. 

1558

11 мая. Занятие войсками Ивана Грозного города Нарвы. Овладение этим торговым портом обеспечивало Московскому государству выход на Балтийское море и возможность установления непосредственных торговых отношений с Западной Европой. Заняв устье реки Наровы, русские быстро превратили Нарву в крупный торговый порт, наличие которого создало на Балтийском море «Нарвский морской путь». По этому пути шла интенсивная торговля Москвы с Англией, Голландией, городами Ганзейского союза и пр.{63}. 

1560

Октябрь. В связи с военными успехами русских в войне с Ливонским орденом собравшийся в Шпейере съезд представителей государств, входивших в состав Германской империи, под давлением Померании, Саксонии и Бранденбурга, пытался создать коалицию для борьбы с Московским государством. Однако возражения представителей Любека и других ганзейских городов, не желавших терять русский рынок, помешали образованию этой коалиции. Поэтому съезд ограничился решением о противодействии торговле западноевропейских стран с Московским государством по Балтийскому морю и недопущении провоза оружия и приезда в Россию специалистов военного и морского дела {64}. 

1561

Ноябрь. В соответствии с решением съезда в Шпейере (1560 г.) германский император Фердинанд I издал указ о запрещении «нарвского плавания» в Балтийском море и ввоза в Московское государство оружия, пороха, предметов военного вооружения и снабжения. 

На основании этого указа в Штеттине были задержаны английские суда с пушками и другим оружием, предназначавшимся для московского правительства{65}. 

1570

Семимесячная осада Ревеля 25-тысячной русской армией и отрядом датского королевича Магнуса под общим начальством последнего. Занятие Ревеля диктовалось стремлением Ивана IV приобрести более удобный и оборудованный морской торговый порт на Балтийском море, чем Нарва. Ревель, хорошо укрепленный с суши и получавший беспрепятственно продовольствие и снабжение с моря, успешно выдержал осаду, которая в марте 1571 года была Магнусом снята {66}. [18] 

1570

Начавшиеся с занятием Нарвы интенсивные морские тортовые сношения Московского государства с европейскими странами («Нарвский торговый путь» — из Датских проливов мимо острова Готланда в Финский залив до Нарвы) привели к значительному ослаблению торговых оборотов ряда балтийских портов (Ревеля, Риги, Данцига и др.), являвшихся ранее посредниками в торговле русским сырьем. С целью уничтожения нарвской торговли и вынуждения иностранных купцов и тортовых компаний к отказу от плавания в Нарву на «Нарвском торговом пути» начались действия каперских судов, высылаемых различными прибалтийскими странами для нападения на суда, ведущие торговлю с Москвой. Особенно энергично в этом направлении действовали польские и данцигские каперы, которые крупными отрядами держались на нарвском фарватере. В погоне за добычей они не останавливались перед нападением даже на караваны торговых судов, шедших под охраной военных кораблей. Летом 1570 г. флотилия данцигских каперов произвела в Финском заливе нападение на английский конвой, шедший в Нарву. После упорного боя каперы были разгромлены, и часть их судов, захваченная в плен, была приведена англичанами в Нарву, где пленные с каперских судов были приравнены к пиратам и в назидание другим повешены{67}. 

Создание Иваном IV наемной каперской флотилии под начальством датского корсара Карстена Роде для борьбы с польской морской торговлей. Получив от царя «жаловальную грамоту» (каперское свидетельство) и средства на оборудование судна, Карстен Роде начал действия против польской торговли с одним судном, но вскоре путем захвата призов и привлечения на московскую службу других каперов создал флотилию из 6 судов. Своими действиями Роде вызвал чрезвычайные опасения прибалтийских государств, видевших в появлении московских каперов попытку Московского государства завести постоянный флот на Балтийском море. Ввиду отсутствия у Московского государства собственных баз на Балтийском море суда Роде базировались на порты дружественной России Дании в Датских проливах и на остров Борнгольм, осуществляя отсюда свои операции на торговых путях. В течение первых же месяцев своей деятельности Роде захватил 17 торговых судов, что побудило Польшу, а затем и Швецию создать специальные отряды для борьбы с ним. Под влиянием протестов со стороны прибалтийских государств против оказываемого Данией содействия московским каперам датский король Фридрих II решил ликвидировать флотилию Роде. Суда его были конфискованы. В конце 1570 г. Роде был арестовал и заключен в один из замков{68}. 

1581

Захват шведами после упорной осады и жестокого штурма Нарвы, с потерей которой Москва лишилась единственного порта, обеспечивавшего выход на Балтийское море{69}. [19] 

1583

После заключения в январе 1582 г. в Запольском Яме десятилетнего перемирия между Иваном IV и польским королем Баторием в мае 1583 г. было подписано трехлетнее перемирие между Московским государством и Швецией на реке Плюсе. По этому перемирию Москва уступала Швеции свои города Копорье, Ям, Нарву и Ивангород. Этим перемирием была закончена Ливонская война. 

Весь ход войны показал, что Иван Грозный упорно добивался выхода на Балтийское море. Характеризуя внешнюю политику Ивана IV, Маркс писал: «Он был настойчив в своих попытках против Ливонии; их сознательной целью было дать России выход к Балтийскому и открыть пути сообщения с Европой. Вот причина, почему Петр так им восхищался!»{70}. 

1590-1593

Война со Швецией. В январе 1590 г. русские войска под начальством воеводы князя Дмитрия Хворостинина одержали победу над 20-тысячным войском шведов во главе с Густавом Банером под Нарвой. После этого русские осадили Нарву, но взять ее не смогли. Считая невозможным продолжать борьбу, шведы заключили перемирие на один год, по которому вернули Московскому государству Ям, Копорье и Ивангород{71}. 

1592

Возобновление военных действий со шведами. Пытаясь взять Ивангород, шведы осадили его, но, потерпев неудачу, разорили районы Яма, Копорья и удалились. В ответ на нападение шведов русские войска, перейдя зимой по льду Финский залив, произвели набеги на побережье Финляндии у Выборга и Або{72}. 

1593

Заключение двухлетнего перемирия между Московским государством и Швецией{73}. 

1595

18 мая. Заключение мирного договора между Московским государством и Швецией в Тявзине, по которому Швеция возвращала Московскому государству Ивангород, Ям, Копорье, Карелу (Кексгольм) с Невой и прилегающими землями, причем морская граница со стороны Финляндии была установлена от устья реки Сестры поперек Финского залива, пересекая посредине остров Ретусари (Котлин) и идя дальше на юг к устью реки Наровы. Нарва осталась во владении Швеции, но была закрыта как торговый порт для иностранцев. Стапельными пунктами для иностранных судов были назначены Ревель — для южного берега Финского залива и Выборг — для северного. Договор «предоставлял свободу плавания русским судам в шведских водах и шведским — по Неве в Ладожское озеро и по Нарове в Чудское{74}. 

1599

Приобретение по поручению царя Бориса Годунова в Любеке двух кораблей думным дьяком Власьевым, отправленным к германскому императору для извещения о вступлении Бориса на престол. [20] 

Корабли вместе с нанятыми иностранцами (кормщиками и матросами) были приведены в Архангельск{75}. 

1600

Польский посол Лев Сапега от имени польского короля Сигизмунда III предложил передать Нарву{76} и Ивангород в общее владение Польши и Московского государства, а получаемые с этих городов пошлины употреблять «на общую оборону». Для расширения владений обоих государств предлагалось завести на Балтийском и Черном морях военные суда, которые должны были базироваться на Нарву, Ивангород, Днепровские пороги и другие места. Польский король принимал на себя обязательство подыскать командиров судов и людей, «умеющих и искусных в делах военных и морских», а русский царь должен был поставлять материалы, необходимые для строения и содержания судов, т. е. лес, смолу, пеньку и т. д. Вооружение кораблей и снабжение продовольствием их команд должно было осуществляться за счет обоих государств. Борис Годунов отклонил это предложение, так как не хотел, чтобы Польша создала флот за счет Московского государства{77}. 

1611-1612

Шведская интервенция в Московском государстве. Пользуясь тяжелым положением Московского государства во время борьбы с Лжедимитрием, шведы отправили по договору с царем Василием Шуйским под предлогом военной помощи русским пятитысячный отряд войск под начальством Якова Делягарди и захватили русские города: Канцы и Орешек, Копорье, Ям, Ивангород, Новгород, Ладогу, Старую Руссу, Порхов, Гдов и Тихвин{78}. 

1617

27 февраля. Столбовский мир. Заключение в местечке Столбово мира между Московским государством и Швецией, по которому последняя получала Ивангород, Ям, Копорье, Канцы и Орешек, а также контрибуцию в размере 20 тысяч рублей. В свою очередь шведы возвращали захваченный ими Новгород и его область. По другим статьям этого договора шведы получили монопольное право торговли с Москвой через Новгород и Псков Балтийским морем. 

Определяя значение этого мира для Швеции, Густав Адольф в своей речи на сейме указал, что русские с потерей Невы с ее крепостями Канцы и Орешек, городов Ивангород, Ям и Копорье с их районами оказывались отброшенными от моря и лишались возможности «без нашего позволения спустить хотя бы одно судно на Балтийское море. Большие озера Ладожское и Пейпус, Нарвская область, тридцать миль обширных болот и сильные крепости отделяют нас от русских. У России отнято море, и, бог даст, теперь русским будет трудно перепрыгнуть через этот ручеек (Неву)»{79}. 

1634

Июнь. Вторичное предложение поляков о совместном заведении флота на Балтийском море. При заключении мира в Поляновке, [21] в результате русско-польской войны 1632–1634 гг., польские представители предложили включить в текст мирного договора статью, что «король польский и великий государь московский должны вместе стараться, чтоб был у них наряд пушечный, корабли и люди воинские на море Ливонском (Балтийском) и на море Великом (Черном) для расширения границ». Русские послы, предвидя в этом условии невыгодные для России обязательства участвовать в создании польского флота (за неимением у России портов на Балтийском и Черном морях), отклонили эту статью, заявив, что «государевых воинских кораблей на море Ливонском и на море Великом прежде не бывало и вперед быть негде, да и не для чего; а если это понадобится королю, то пусть он обошлется с нашим государем». Вопрос о совместном заведении флота больше не поднимался{80}.

Август. Прибытие в Москву посольства от Голштинского герцога Фридриха для переговоров с русским правительством о получении от царя Михаила Федоровича разрешения на производство торговли с Персией и Индией шелком и другими персидскими и индийскими товарами через русские владения по Волге и Каспийскому морю. 

Получив разрешение на торговлю и постройку на Волге, в Нижнем Новгороде десяти кораблей, которые должны были строиться под руководством иноземных корабельных мастеров русскими плотниками, кузнецами и прочими «работными людьми», голштинцы решили на первое время ограничиться постройкой одного корабля. Преследуя цель ознакомления русских с конструкцией европейских судов и их строительством на практике, московское правительство особым указом нижегородскому воеводе разрешало голштинцам «плотников нанимать царских подданных, охочих людей» при условии «от этих плотников корабельного мастерства не таить»{81}. 

1635

Январь. Закладка голштинцами в Нижнем Новгороде корабля, получившего название «Фридерик». В зависимости от успеха первого плавания «Фридерика» в Персию предполагалось в дальнейшем построить остальные корабли. 

«Фридерик» представлял собой плоскодонный трехмачтовый парусно-гребной корабль и имел 36,5 метра длины, 12 метров ширины и 2 метра осадки. Для движения против ветра и в штиль имелись 24 весла; для защиты от нападений — несколько пушек. Экипаж вместе с чинами посольства — 78 человек{82}. 

1636

В июне корабль «Фридерик» был опущен на воду. Вскоре он был готов к плаванию и 30 июля, по прибытии на него голштинского посольства, вышел из Нижнего Новгорода для следования в Астрахань и далее в Персию. 15 сентября «Фридерик» прибыл в Астрахань, откуда 15 октября вышел в Каспийское море. 14 ноября у берегов Дагестана корабль потерпел во время шторма крушение. Его экипаж вместе с посольством, перебравшись с трудом на берег, продолжал путешествие в Персию сухим путем. Эта неудача прекратила дальнейшую деятельность голштинцев по [22] организации морской торговли с Персией через Московское государство»{83}. 

1647

Издание в России воинского устава «Учение и хитрость ратного строения пехотных людей», в предисловии к которому было обещано издание книги «о корабельной ратной науке», впоследствии так и не изданной{84}. 

1652

Ноябрь. Представление в Посольский приказ французом Яном Дегроном, приехавшим в Москву на службу, проекта заведения московским правительством судостроения, как для военных и торговых целей, так и для продажи выстроенных кораблей другим странам. 

Указывая на исключительные возможности России в этом отношении благодаря обилию корабельных лесов, железа, пеньки, смолы и всех прочих материалов для судостроения, Дегрон доказывал в своем проекте чрезвычайную выгодность заведения торгового флота и создания судостроительной промышленности, намечая вместе с тем и план организации широких торговых операций с различными иностранными государствами. 

Проект Дегрона не был осуществлен{85}. 

1656

Переговоры московского посла князя Данилы Мышецкого с датским королем о заключении военного союза против Швеции. В связи с русскими успехами в Ливонии датский король обещал начать войну, послать против Швеции три сухопутных корпуса и эскадру для действий на Балтийском море. Однако, считая свой флот недостаточно сильным, король просил царя Алексея Михайловича «в прибавку к датским кораблям нанять еще 20 кораблей воинских у голланцев». Столь крупная «субсидия» союзнику, по-видимому, не входила в расчеты московского правительства, и датский король на свой запрос ответа не получил, хотя и вступил в 1657 г. в войну. Военный союз с Данией ввиду стремления московского правительства закончить войну со Швецией (мир был заключен в 1658 г.) оформлен договором не был{86}. 

1656-1658

Война со Швецией за выход на Балтийское море. По плану, разработанному в Москве, военные действия против Швеции намечалось вести четырьмя крупными отрядами войск для овладения берегами Рижского залива и Ригой, южным побережьем Финского залива с Ревелем и устьем Невы, Карелией и Ладожским озерам. В случае успеха по предложению патриарха, Никона предполагалось осуществить морской набег на Стокгольм и другие важные пункты Швеции при участии донских казаков. 

Действия первого отряда (главные силы). Выступив в мае 1656 г. из Москвы к Смоленску, а отсюда к Полоцку, войска, посаженные на струги, спустились вниз по Западной Двине. 31 июля отрядом князя Масальского был взят приступом г. Двинск (Динабург), переименованный в Борисоглебск. 14 августа отрядом боярина Стрешнева был взят г. Кокенгаузен (Кукейнос), переименованный в г. Царевичев-Дмитриев, где под руководством [23] воеводы боярина А. Л. Ордина-Нащокина приступили к строительству верфей и закладке судов для военных действий на Балтийском море. 23 августа русские войска под начальством царя Алексея Михайловича начали осаду г. Риги, продолжавшуюся до октября и снятую из-за наступления осеннего времени. 

Действия второго отряда. Отряд под начальством князя Трубецкого, войдя в Ливонию, взял Нейгаузен, осадил г. Дерпт (Юрьев), который 14 октября 1656 г. сдался. Отсюда отряд должен был двинуться на Нарву, но угроза захвата Дерпта шведами заставила войска остаться для обороны последнего. 

Действия третьего отряда. Этот отряд в составе 1000 человек, под начальством воеводы стольника Потемкина, был отправлен для занятия берегов Финского залива с заданием «итти на свейский рубеж, на Варяжское море». В помощь Потемкину были отправлены донские казаки в числе 570 человек, которых патриарх Никон, принимавший деятельное участие в войне, «благословил итти морем из Невы на Стокгольм и другие места Швеции». 

Вступив в Ингрию и дойдя до Невы, Потемкин в июне 1656 г. взял Канцы (Ниеншанц), гарнизон которого при приближении русских бежал на судах в Нарву. Уничтожив укрепления Канцев, Потемкин с частью отряда на судах вышел из устья Невы в море и здесь у острова Котлин имел 22 июля 1656 г. бой «с немецкими людьми» и взял в плен один «полукорабель» (галеру) с пушками, знаменами и экипажем, после чего произвел набег на Котлин. Вернувшись затем в Неву, Потемкин предпринял осаду Нотебурга (Орешка), но взять последний не смог и осенью осаду снял. 

Действия четвертого отряда. Отряду под начальством воеводы Пушкина в составе 1000 человек с флотилией лодок было поручено занять (Карелию. Выйдя весной на судах из Олонца, отряд пересек Ладожское озеро и осадил город Карелу (Кексгольм). Получив в конце сентября сообщение от Потемкина, осаждавшего Нотебург (Орешек), что на выручку последнего идет Невою и берегом сильное шведское войско из Нарвы, Пушкин снял осаду Карелы и двинулся на помощь Потемкину. В октябре 1656 г. отряды Потемкина и Пушкина после ряда боев с превосходящими силами шведов отошли от Нотебурга и отступили берегом к Олонцу{87}. 

1658

20 декабря. Заключение Россией перемирия со Швецией в местечке Валиесарах на три года, замененного в 1661 г. Кардисским миром{88}. 

1659

Московское правительство, используя занятие части Лифляндии с лежащим на Западной Двине городом Кокенгауэеном, по настоянию руководителя Посольского приказа боярина А. Л. Ордина-Нащокина приступило к созданию здесь флота. Назначенный наместником вновь приобретенной области Ордин-Нащокин приступил к [24] постройке в Кокенгаузене (Царевичев-Дмитриев) флотилии судов, предназначавшихся для дальнейшей борьбы за выход через Ригу на Балтийское море. Однако война с Польшей из-за Украины (1654–1667 гг.), требовавшая сосредоточения всех сил, не давала возможности продолжать борьбу со Швецией. Попытка обеспечить содействие Англии в войне со Швецией не удалась, и московское правительство было вынуждено заключить в 1661 г. мир в Кардисе{89}. 

1661

21 июня. Кардисский мир. Заключение в местечке Кардис мира между Московским государством и Швецией, согласно которому Швеции передавались все русские приобретения в войну 1656–1658 гг. — города Канцы, Орешек, Царевичев-Дмитриев,. Дерпт, Мариенбург и др. Оставляя Царевичев-Дмитриев, Ордин-Нащокин вынужден был сжечь все выстроенные здесь суда и портовое оборудование. По этому же договору шведы получили право учредить торговые дворы в Москве, Новгороде, Пскове и Переяславле, а русские — в Стокгольме, Риге, Ревеле и Нарве. Кардисский мир отсрочил разрешение вопроса о выходе России на Балтийское море почти на полустолетие{90}. 

1662

Царский посланник Иван Желябужский, отправленный в Англию для поздравления короля Якова II с восшествием на престол, получил задание посетить по пути курляндского герцога и выяснить вопрос о возможности заведения на Балтийском море русского торгового мореплавания. Не имея на Балтике своих портов и корабельного строительства, московское правительство хотело договориться о содействии герцога заведению русской заморской торговли постройкой кораблей, обеспечением их личным составом и т. п. Желябужскому было приказано выяснить размеры расходов, условия, на которых герцог согласится оказать помощь. При обсуждении этого вопроса между Желябужским и курляндский канцлером Фелькерзамом выяснилось, что курляндский герцог не склонен создавать себе конкурента по торговле «заморскими товарами». Фелькерзам высказал мнение, что ввиду дороговизны постройки кораблей в Курляндии московскому царю лучше и «пристойнее всего» заводить их у Архангельска. Вопрос этот дальнейшего развития не получил{91}. 

1667-1668

Постройка военного корабля «Орел». Ввиду расширения торговых сношений с Персией и желания персидского правительства направлять через Россию весь вывоз персидского шелка в европейские страны, московское правительство по предложению А. Л. Ордина-Нащокина приняло решение начать строительство военных кораблей для обеспечения и защиты торгового пути по Каспийскому морю и Волге. Царский указ от 19 июля 1667 г. предписывал «для посылок из Астрахани в Хвалынское море делать корабли в Коломенском уезде в селе Дединове, и то корабельное дело ведать.... боярину А. Л. Ордину-Нащокину». 14 ноября в селе Дединове на реке Оке (при впадении в нее реки Москвы) был заложен [25] военный трехмачтовый корабль «Орел» европейского типа (длина 24,5 метра, ширина 6,5 метра и осадка 1,5 метра, вооружение 22 пушки). Командиром корабля был капитан Давид Ботлер, приглашенный по договору из Голландии. Одновременно с кораблем «Орел» строились еще яхта, вооруженная 6 однофунтовыми пушками, бот и две шлюпки. Спущенный на воду в мае 1668 г. «Орел» перешел в 1669 г. в Астрахань и здесь в 1670 г. во время восстания Степана Разина был захвачен казаками и сожжен, не сделав ни одного выхода в море{92}. 

1667

Поход донских казаков под предводительством Степана Разина из Дона на Волгу и Каспийское море. Собрав на Дону свыше 1000 донских казаков, Разин в мае 1667 г., перетащив волоком заготовленные казацкие струги из Дона на Волгу ниже Камышина, двинулся вниз по направлению к Астрахани. Захватив встреченный по пути торговый каравая и увеличив силы перешедшими на сторону казаков стрельцами и пушкарями, составлявшими охрану каравана, Разин разбил у Черного Яра речной отряд воеводы Беклемишева, высланный против него из Астрахани. Миновав хорошо защищенную Астрахань, Разин спустился к морю, дошел до устья реки Яик (Урал) и захватил Яицкий городок, превратив его в базу для подготовки к походу на Персию{93}. 

1668-1669

Морской поход Разина на Персию. Подготовившись за зиму к набегу на персидское побережье, с наступлением весны, 23 марта 1668 г., Разин вышел на 24 стругах, вооруженных пушками, в Каспийское море. Направившись сперва к Беркам и взяв здесь большую добычу, флотилия Разина пересекла море и произвела набег на побережье между Рештом и Астрабадом. Овладев городами Решт, Ферабат (Ферахабад) и Астрабад, казаки пробыли здесь до весны следующего года, когда, теснимые персидскими войсками, погрузились на суда для возвращения в Астрахань. Посланный против казаков персидский флот из 50 судов с войском 3700 чел. в июле 1669 г. был ими разбит, причем от разгрома спаслось только три неприятельских судна. В июле флотилия Разина вернулась в волжское устье{94}. 

1668

Декабрь. Представление Ботлером в Посольский приказ, через переводчика приказа Виниуса проекта постройки гребных судов, более пригодных для Каспийского моря, чем парусные галеры (каторги) в 36 весел и 20-весельной баркантины (или струга) с вооружением в 6–7 легких пушек. Со своей стороны Виниус, также считая гребные суда для Каспийского моря более пригодными, нежели парусные, предлагал не ограничиваться постройкой единичных судов, а заложить их сразу несколько обоих типов... «То море (Каспийское), — писал Виниус, — глубостью не как Океан и того ради во время бури валы ходят не таковы велики, как в Океане, но часты и тем кораблю (парусному) чинится великая шкода... Те каторги (галеры) [26] гораздо лутче бус (парусных кораблей) крепостью, обороною и поспешению в ходу, и великими бурями тех не будет разбивать, как бусы разбивает часто. А буде сыщется реками великими путь в Индию и промысел торговый учинится, то самая великая прибыль... казне и московскому государству имать быть». 

Эти предложения не были осуществлены{95}. 

1669

Апрель. Представление в Посольский приказ командиром корабля «Орел» Давидом Ботлером «Статей корабельного строя», составленных им для регламентации корабельной службы на «Орле»{96}. 

1670-1671

Крестьянская война под предводительством Степана Разина. Вернувшись после персидского похода на Дон и собрав здесь большие силы, Разин в апреле 1670 г. перетащил на Волгу казацкие лодки и направился под Царицын. Взяв в конце апреля Царицын и усилившись присоединившимися к нему посадскими людьми, Разин с флотилией пошел вниз к Астрахани. Правительственный отряд на 40 гребных судах (стругах) с 50 пушками и 2500 стрельцами под начальством воеводы князя Львова, высланный навстречу Разину из Астрахани, при приближении последнего к Черному Яру взбунтовался и, перебив своих начальников, присоединился к восставшим. Заняв Черный Яр, Разин на 300 судах спустился к Астрахани и занял ее 24 июня, причем были сожжены находившиеся здесь корабль «Орел», яхта и другие правительственные суда. 

Установив в Астрахани казачью власть, Разин двинулся вверх по Волге. Нанеся поражение правительственным войскам, о» занял ряд городов. По мере того, как восстание охватывало все Поволжье, силы Разина все увеличивались и достигли громадных размеров. К сентябрю его флотилия насчитывала свыше 500 судов, а войска до 20 000 человек. 

Обеспокоенное размахом восстания, московское правительство выслало против Разина крупные силы, состоявшие из регулярных войск и полков иноземного строя. 

В бою с главными силами царских войск на реке Свияге Разин потерпел поражение и вынужден был отойти вниз по Волге. Он рассчитывал, добравшись до Дона, собрать там новое войско. Однако казацкая верхушка, подкупленная московским правительством, встретила Степана Разина на Дону враждебно и при первом же удобном случае захватила его и выдала царским воеводам. 

Привезенный в Москву Разин был казнен 6 июня 1671 г. Однако с гибелью вождя не закончилась народная борьба. Только в конце ноября 1671 г. правительственным войскам после упорных боев удалось занять Астрахань{97}. [27] 

Освоение русскими побережий Крайнего Севера и Северного Морского пути. Выход на Тихий океан и утверждение на его берегах (с XII по XVII век вкл.)

Начало XII века

Первые известия об освоении новгородцами Северного Поморья, районов по Северной Двине (Двинская земля) и присоединении к Новгороду земель между реками Печора и Обь{98}. 

1296

Первые сведения о плавании новгородцев из Северной Двины до мыса Святой Нос (Баренцово море){99}. 

1316-1323

По свидетельству норвежских хроник, в это время имели место морские набеги новгородцев на побережье Норвегии, предпринятые в ответ на нападение норвежцев на русские поселения{100}. 

1364

Поход новгородских ушкуйников на реку Обь. Из двух отрядов один действовал в низовьях реки, другой — в ее верховьях{101}. 

1412

Морокой избег русских из Двинской земли на северное побережье Норвегии{102}. 

1419

Первые плавания беломорских промышленников на Новую Землю{103}. 

1419

Мурмане (норвежцы) в числе 500 человек пришли на шнеках к берегам Белого моря и заняли одиннадцать погостов в Заволоцкой земле. Заволочане отбили нападение. Две шнеки были уничтожены, остальные ушли в море{104}. 

1496

Первый выход русских из Белого моря в Атлантический океан. Отправленный Иваном III с посольством в Данию дьяк Григорий Истома, выйдя на четырёх морских ладьях из устья Северной Двины, прошел горлом Белого моря в Северный океан. Следуя далее вдоль Мурманского побережья и обогнув Нордкап (Мурманский нос), направился вдоль западных берегов Норвегии до Тронхейма, откуда сухим путем проследовал в Копенгаген. Этим же морским путем совершали плавание позже и другие посольства Ивана III в Данию или из нее (В. Власия, Ю. Траханиотова){105}. 

1553

Прибытие в Белое море английской экспедиции Ченслера, положившей начало торговым сношениям России с Англией морским путем. Ченслер побывал у Ивана IV в Москве и получил ряд привилегий для английских купцов. Нагрузив свой корабль купленными в России товарами (меха, кожи, воск, жир), он вернулся в Англию {106}. 

1581

Попытка купцов Строгановых организовать торговое и промысловое мореходство из Белого моря на реку Обь. Для этой цели по их заказу на Северной Двине было построено два мореходных корабля. Однако никаких сведений о плавании этих судов и их дальнейшей судьбе не сохранилось{107}. [28] 

1584

Основание Архангельска. В Двинской летописи об этом сказано: «В лето 7092 (1584) присланы из Москвы в Двину воеводы Нащокин да Залешанин Волохов. Оные воеводы от (морского устья за 30 верст над Двиною рекою на Пуре на Волоке, круг Архангельского монастыря Архангельский город деревянный одним годом поставили и съехали к Москве»{108}. 

Начало XVII века

Основание в низовьях реки Таза города Мангазеи, который должен был служить базой для морских торговых сношений севера европейской России (из Белого моря) с западной и восточной Сибирью. 

Как торговый порт Мангазея просуществовала до 1676 г., когда мангазейское воеводство было перенесено в Туруханск. 

В 1600 г. по приказу Годунова для плавания северными водами было выстроено на правительственный счет 15 морских судов — «морянок»{109}. 

1604

Основание русскими на реке Томь (приток реки Обь) г. Томска{110}. 

1610

Продвигаясь из Томска на восток, русские промышленники достигли Енисея, причем один из них, «двинянин» Курочкин, в этом же году спустился по Енисею до его устья. Русские мореходы из Енисейского залива проходили Карским морем до устья реки Пясиды{111}. 

1616

5 июля. Указ царя Михаила о запрещении иностранцам ходить из Баренцева моря в Мангазею, для чего была поставлена стража на Югорском шаре, на острове Матвеевом и на Ямальском волоке. Это запрещение было вызвано стремлением не допускать иностранцев в Сибирь и сохранить монополию торговли для царской казны{112}. 

1619

Основание казаками ниже впадения в реку Енисей реки Тунгузки укрепленного Енисейского острога (позднее г. Енисейск){113}. 

1620

Сведение об открытии реки Лена мангазейским промышленником Пендой. Повторное открытие реки Лена было сделано около 1629 г. группой казаков, которой предводительствовал Василий. Бугор{114}. 

1632

Представление мангазейским воеводой Палициным доклада о путях с Енисея на Лену. К этому докладу был приложен «чертеж» (карта){115}. 

1632

Основание на берегу р. Лена сотником Бекетовым Ленского острога (позже город Якутск) как опорного пункта для дальнейшего продвижения русских к берегам Северного Ледовитого океана и Охотского моря{116}. [29] 

1633-1640

Экспедиция тобольского казака Ивана Реброва из Ленского (Якутского) острога по р. Лена в Ледовитый океан. Выйдя IB 1633 г. из устья Лены на промысловом коче, Ребров, следуя вдоль берегов на восток, открыл устье реки Яна, затем дошел до устья реки Индигирка, откуда вернулся тем же путем в 1640 г. в Ленский острог{117}. 

1635

Основание сотником Петром Бекетовым на левом берегу Лены в 15 километрах от впадения в нее реки Олекма Олекминского острога (ныне г. Олекминск){118}. 

1636

Вышедшая из Ленского (Якутского) острога партия казаков под начальством Ивана Москвитина, пройдя на стругах по рекам Алдану, Мае и Юдоме и перетащив суда в реку Улью, дошла по ней до Охотского моря, на берегу которого в 1639 г. был основан острог. Тем же путем в 1637 г. прошла к Охотскому морю вышедшая из Томска партия казаков под начальством Копылова{119}. 

1636

Отправление из Енисейска партии из 36 человек под начальством атамана Ильи Перфирьева для «проведывания пути» по Ангаре на Лену и Витим. Перезимовав в Олекминском остроге и поднявшись по реке Олекма к югу, Перфирьев дошел до реки Амур и сообщил о ней первые сведения{120}. 

1637-1642

Поход казачьего десятника Елисея Бузы с небольшим отрядом казаков на кочах из Якутска вниз по Лене на реку Яна. Выйдя в море и следуя вдоль берегов, он дошел до устья реки Оленек. Ввиду встреченных сильных льдов дальнейший путь до Яны Буза совершил сухим путем. В 1638 г., перезимовав на Яне, Буза вышел из ее устья на запад и, пройдя к 1640 г. до устья Лены, в 1642 году вернулся в Якутск{121}. 

1638-1662

Путешествие Красноярского казака Ивана Ерастова из Якутска на Колыму. В 1638 г. он сухим путем перешел на Яну, откуда, тоже сушей, перебрался на Индигирку. В 1642 г. Ерастов спустился вниз по Индигирке до ее устья и, выйдя в море, дошел до устья реки Алазеи; в 1646 г. он перешел на реку Колыму, в 1662 г. возвратился в Якутск{122}. 

1640

Отряд казака Ивана Москвитина, перезимовав на берегу Охотского моря в построенном зимовье, обследовал побережье открытого им моря от реки Уды и до реки Тауй. 

Получив от туземцев сведения о существовании к югу большой реки Амур с многочисленными крупными притоками (Бурея, Зея, Шилка и пр.), отряд направился туда, но из-за недостатка продовольствия и бегства местных проводников вынужден был вернуться в Якутск{123}. 

1640

Основание в устье реки Охоты Косого острожка (позже г. Охотск){124}. [30] 

1641-1645

Экспедиция казака Михаила Стадухина из Якутска на реку Колыма. Пройдя по Алдану и его притокам до хребта Оемокон и узнав здесь о реке Колыма, Стадухин, спустившись по течению реки Индигирка до ее устья, «поплыл вниз... и морем дошел на Ковыму реку». 

Построив на Колыме в 1644 г. Нижнеколымский острог и оставив в нем часть казаков, Стадухин с собранными сведениями об открытых областях, о живущем здесь племени чукчей и о существовании к востоку еще одной большой реки Анадырь в 1645 г. вернулся в Якутск{125}. 

1642-1647

Вторая экспедиция Реброва из устья Лены да реку Оленек для обложения туземцев ясаком (податью){126}. 

1643-1646

Экспедиция Пояркова на Амур. Сведения об Амуре и приамурском крае, привезенные атаманом Перфирьевым, побудили якутского воеводу Головина снарядить в 1643 г. под начальством «письменного казачьего головы» Василия Пояркова экспедицию в составе 134 казаков при одной пушке для завоевания приамурского края. 

Выйдя на судах летом 1643 г. из Якутска по Алдану и пройдя по притокам последнего — Учуру и Гонаму, после зимовки в пути, отряд в 1644 г. перевалил через Становой хребет и достиг реки Брянты, притока Зеи. 

Снова перезимовав здесь, Поярков построил несколько стругов и весной 1644 г. ввиду израсходования провизии выслал отряд из 70 казаков по реке Зее для сбора у местных жителей продовольствия. Однако этот отряд был разбит якутами и, потеряв более двух третей состава, вернулся без продовольствия. Потеряв еще часть людей от голодовки и болезней, Поярков все же решил продолжать поход и двинулся по Зее в Амур. Дойдя до устья Сунгари, Поярков выслал вперед партию для выяснения дальнейшего пути к морю, но она почти вся была истреблена туземцами. Лишившись более половины отряда, Поярков уже не решился осуществлять «покорение» края и поспешил пройти Амуром к морю, которое достиг осенью 1645 г. 

Перезимовав в устье Амура и выстроив вместо стругов морские суда, Поярков двинулся вдоль побережья Охотского моря к устью реки Ульи, открыв по пути Шантарские острова и Сахалин. После тяжелой зимовки у устья Ульи отряд частью сухим путем, частью реками Уда, Май и Алдан в июне 1646 г. вернулся в Якутск{127}. 

1646-1649

Поход Дежнева. В июне 1646 г, казак Семен Дежнев и промышленник Федот Алексеев, основываясь на сведениях Стадухина, предприняли поход на 4 кочах из реки Колыма в Ледовитый океан для отыскания устья реки Анадырь. 

Однако две попытки в 1646 и 1647 гг. пройти из Колымы на восток из-за льдов были безуспешны и только в третий раз, 20 июня 1648 г., Дежневу уже с 7 кочами удалось выйти в море. [31] 

Вскоре 4 коча или разлучились с остальными или погибли (сведений о них не сохранилось), три коча под начальством Дежнева, казака Анкудинова и промышленника Алексеева направились на восток. 

В сентябре вблизи мыса Шелагското во время бури коч Анкудинова потерпел крушение, и сам Анкудинов погиб. Вскоре новая буря разлучила оставшиеся суда, и Дежнев с 25 казаками продолжал плавание самостоятельно. 

Двигаясь вдоль берега на восток, Дежнев вскоре обогнул Чукотский полуостров, крайний северо-восточный пункт которого позже был назван мысом Дежнева. _Таким образом Дежнев, не подозревая того, первым открыл в 1648 г. пролив, отделяющий Азию от Америки{128}. Попав вскоре опять в шторм, Дежнев после длительного бедственного плавания был выброшен с судном на берег к югу от устья реки Анадырь, откуда со своими людьми добрался до этой реки по берегу{129}. 

1648

Основание по восточную сторону Байкала на реке Баргузин боярским сыном Иваном Галкиным Баргузинского острога, откуда была обследована река Селенга и открыт путь по ее притокам на реку Шилку, приток Амура{130}. 

1649-1652

Экспедиция Ерофея Хабарова на Амур. Набрав около 70 человек «охочих людей», Хабаров при содействии Якутского воеводы Францбекова предпринял на судах поход вверх по рекам Олекме и Тунгиру, откуда волоком перебрался в реку Урку и по ней в Амур. 

Встретив сопротивление туземцев и располагая слабыми силами, Хабаров вернулся обратно и в 1651 г., собрав более сильный отряд, снова отправился на Амур. Китайское правительство двинуло против него целую армию. 

Первое вооруженное столкновение отряда Хабарова (150 чел.), подвергшегося нападению китайского войска (1 000 чел. с артиллерией), произошло 24 марта 1652 г. у устья реки Шингалы (Сунгари). Нападение было отбито с большими потерями для китайцев. 

Не желая осложнять отношения с Китаем, московское правительство отозвало Хабарова в Москву, заменив его сотником Онуфрием Степановым{131}. 

1652

Третья экспедиция Реброва для разведывания земель и островов (Новосибирских), лежащих к северу от устья реки Яна. Результаты экспедиции неизвестны{132}. 

1654

Постройка у впадения реки Нерчи в Шилку укрепленного городка — Нерчинском острога, предназначавшегося быть базой для дальнейшего продвижения русских в Приамурский край{133}. [32] 

1655

24 марта. Нападение китайского войска в количестве до 10000 чел. при 15 пушках на Камарский острог (на правом берегу Амура), защищавшийся отрядом из 500 казаков при 3 пушках под начальством сотника Онуфрия Степанова. После десятидневной осады острога китайцы вынуждены были отступить с потерями{134}. 

1656

Партия казаков под начальством Михаила Стадухина, построив суда в устье реки Анадырь, вышла отсюда к югу и, обогнув полуостров Камчатка, прошла в Охотское море, основав на его берегу в устье реки Тауй Тауйский остров{135}. 

1658

Учреждение московским правительством воеводства на Амуре{136}. 

1658

30 июня. Нападение китайской флотилии из 47 речных судов (бусов) на отряд сотника Онуфрия Степанова, численностью 500 чел., плывший по Амуру на 15 стругах с ясаком, собранным с даурских туземцев. 

В упорном бою китайцы нанесли казакам поражение, причем сам Степанов и большая часть казаков погибли, ясак был захвачен китайцами, а оставшиеся в живых казаки спаслись берегом{137}. 

1665

Возобновление Албазинского острога (оставленного казаками после разгрома китайцами отряда Степанова) енисейским воеводой Афанасием Пашковым при содействии беглых казаков под начальством Никифора Черниговского{138}. 

1667

Составление в Тобольске, по приказу царя Алексея Михайловича и под руководством стольника и тобольского воеводы Петра Ивановича Годунова, подробного географического обзора Сибири, состоящего из чертежа с текстом, «за свидетельством всяких чинов людей, которые в сибирских во всех городах и острогах, кто где бывал и городки и остроги и урочища и дороги и земли знают подлинно, и какие ходы от города до города, да от слободы до слободы и до которого места и дороги и земли и урочища и до земель и сколку дней сколку езды и верст, и где меж слобод Тобольского уезду построить от приходу военных людей... какие крепостцы и посколку человек в которой крепости посадить драгун, с которой крепостью скол ко ходу дней и недель и степью и водами ж до Китая»{139}. 

1685

Июнь. Нападение китайских войск на Албазин. Противник, имевший пять тысяч войск и многочисленную артиллерию, осадил Албазин. Русский гарнизон, защищавший крепость, насчитывал всего 450 человек при нескольких пушках. После стойкой обороны русские вынуждены были сдать Албазин. Захватив крепость, китайцы разрушили ее. 

По договору с китайцами гарнизон Албазина под начальством воеводы Толбузина был отпущен в Нерчинск{140}. 

1686

Возвращение воеводы Толбузина с отрядом в 1000 человек к Албазину и его восстановление. Новое нападение китайских войск в составе 5000 человек с 40 пушками на Албазин. Во время осады Толбузин был убит. К осени иссякли продукты; гарнизон [33] нес большие потери. Китайцы предлагали защитникам сдаться на милость богдыхана. Несмотря на тяжелое положение, русские отвергли это предложение. Они решили драться до последнего человека. Вскоре китайцы сняли осаду ввиду того, что начались мирные переговоры китайского и русского правительств{141}. 

1689

27 августа. Заключение окольничим Головиным в Нерчинске первого договора с Китаем, установившего границы между московскими и китайскими владениями на Дальнем Востоке. 

По этому договору граница определялась по рекам Горбица и Аргунь. Среднее и нижнее течение Амура отходило к Китаю, но за Россией оставалось все неизвестное пространство земель, лежавшее к востоку по Хинганскому хребту и «по самым тех гор вершинам даже до моря протяженными», т. е. до самого Охотского моря. Московское правительство обязывалось срыть Албазин и не возобновлять здесь каких-либо укрепленных пунктов. Нерчинский договор создал юридическую базу для торговых отношений Москвы с Китаем{142}. 

1696-1700

Отправление пятидесятником Владимиром Атласовым в 1696 г. партии казаков под начальством якутского казака Луки Морозко из устья Анадыря на юг для сбора ясака с коряков и камчадалов. Собрав много сведений о Камчатке и Алеутских островах, Морозко вернулся на Анадырь. 

Получив собранные казаком Морозко сведения о Камчатке, Атласов с партией из 55 казаков и 60 юкагиров предпринял в следующим году поход на Камчатку. Во время этого похода, двигаясь на оленях по западному берегу р. Пенжины, а затем, повернув на восток, он вышел к берегам Тихого океана. Он обследовал реки Палан, Тигиль, Голыгино; из устья Голыгино Атласов «видел как бы острова есть». Это был Алаид, северный остров Курильской гряды. 

После выхода русских к Тихому океану, началось освоение Дальневосточного края. Последующие экспедиции в XVIII, XIX, XX вв. увенчались замечательными открытиями. 

«Географическая карта Дальнего Востока в названиях морей, бухт, городов, проливов — это историческая летопись подвигов замечательных русских людей... Боты и шхуны смелых русских моряков-исследователей первые бороздили здесь девственные волны морей, пересекали океан, водружали русский флаг на неведомых островах («Правда», передовая, 1 октября 1945 г.). 

Основав на реке Камчатка Верхнекамчатский острог и оставив здесь отряд из 17 казаков, Атласов с подсобными сведениями о Камчатке и с богатым сбором пушнины (соболи, бобры и пр.) вернулся в 1700 г. в Якутск, откуда был отправлен в Москву для доклада о присоединении нового края {143}. [34] 

Походы запорожских и донских казаков на Черном и Азовском морях в XVI — XVII в.

1559

Походы воеводы Адашева из устья Днепра и воеводы Вишневецкого из устья Дона на Крым. Эти и последующие походы казаков являлись вынужденной мерой борьбы с систематическими разбойничьими набегами поддерживаемых Турцией крымских татар на города и села Украины и южные земли России. 

Воевода Адашев с отрядом московских войск и запорожских казаков (до 8000 чел.), построив суда на Днепре (вблизи нынешнего Кременчуга), вышел в Черное море к берегам Крыма, причем при выходе из Днепровского лимана взял два турецких корабля, один под Очаковом, другой к югу от Кинбурнской косы. Высадившись в Крыму, отряд Адашева в течение двух недель занял несколько татарских улусов, освободив большое число русских пленников и взяв богатую добычу, после чего вернулся обратно. 

В том же году воевода Вишневецкий на судах, выстроенных на Дону, с отрядом около 5000 донских казаков спустился к Азову и, выйдя в Азовское море к берегам Крыма, произвел ряд набегов на татарские поселения, уничтожив несколько отрядов крымцев, намеревавшихся осуществить набег на русские области{144}. 

1568

Первое известие о появлении на нижнем Днепре «низовых» казаков, основавших впоследствии в районе днепровских порогов Запорожскую Сечь{145}. 

1575

Поход запорожских казаков под начальством гетмана Богданко (кн. Богдан Рожинский) на Крым через Перекоп. 

Опустошив татарские области, Богданко предпринял из Крыма морской поход к берегам Малой Азии, взял Трапезонд, Синоп и разорил окрестности Константинополя. 

Вернувшись из похода, Богданко сейчас же предпринял нападение на возведенную турками при устье Днепра у выхода в Черное море крепость Асламгород, которая после недолгой осады была взята и разрушена{146}. 

1587

Набег запорожских казаков на турецкую крепость Очаков и ее взятие{147}. 

1588

Морской поход запорожцев в числе 1500 чел. из Днепровского лимана в Черное море. Нападение казаков на берега Крыма между Перекопом и Козловом (Евпатория) и овладение 17 татарскими селениями{148}. 

1589

Морской поход запорожцев под начальством атамана Кулаги из Днепровского лимана под Козлов (Евпатория), вблизи которого казаки захватили турецкий корабль и затем совершили ночной набег на город. В том же году два отряда запорожцев на челнах (чайках) произвели нападения на Азов и Аккерман{149}. 

1590

Поход запорожцев в Черное море. Захват турецких торговых кораблей и сожжение Трапезонда и Синопа{150}. [35] 

1612

Морской набег запорожцев под начальством атамана Сагайдачного из Днепровского лимана на турецкое побережье{151}. 

1613

Два похода запорожских казаков из Днепровского лимана в Черное море для набегов на крымское побережье. 

Разорив здесь несколько татарских поселений, запорожцы с богатой добычей вернулись на Днепр. 

Во время второго похода запорожцев турецкий султан послал к Очакову значительный отряд галер и каек для перехвата запорожцев при возвращении в Лиман. Извещенные об этом казаки произвели ночью внезапное нападение на турецкие суда, стоявшие под стенами крепости, и уничтожили почти весь отряд, захватив в плен 6 галер и большое число каек{152}. 

1614

Два похода запорожцев в Черное море для нападения на турецкое побережье. 

Первый поход (весенний) был неудачен, так как запорожская флотилия была уничтожена бурей, частью потопившей, а частью выбросившей казацкие суда на берег, где они были захвачены турками. 

Второй поход (летний) к берегам Анатолии большой запорожской флотилии с 2000 казаков ознаменовался захватом сильной крепости Синоп, где казаки уничтожили гарнизон, арсенал, порт и много судов в нем, освободили множество пленных христиан и, взяв исключительно богатую добычу, вернулись на Днепр. Попытка турок преградить путь возвращавшимся казакам у Очакова успеха не имела{153}. 

1615

Нападение донских казаков на Азов и уничтожение ими на р. Миус многих турецких кораблей и торговых судов, после чего донцы на 70 стругах произвели набег через Азовское море на Кафу (Феодосию){154}. 

1615

Морской набег запорожцев на 70 челнах (чайках) из Днепра на турецкое побережье у Босфора и Константинополя и уничтожение ими нескольких прибрежных поселений и пристаней. Высланный из Константинополя турецкий флот преследовал казаков, отходивших с добычей к устьям Дуная. В происшедшем здесь бою турецкий флот потерпел полное поражение, часть судов была потоплена, часть захвачена в плен и часть бежала. (Казаки взяли в плен капудан-пашу (командующего турецким флотом) и вернулись в Лиман, предав огню перед Очаковом захваченные ими турецкие галеры{155}. 

1616

Морской поход запорожцев в числе 2000 человек под начальством атамана Сагайдачного на побережье Крыма и Анатолии. 

Прорвавшись из Днепра в Черное море, вход в которое у Очакова охранялся турецким флотом под командованием капудан-паши Али-паши, флотилия казаков захватила и уничтожила до полутора десятка галер и до сотни каек, а затем, подойдя к восточному берегу Крыма, сожгла гор. Кафу (Феодосия). [36] 

Освободив множество пленников, запорожцы пересекли Черное море и, напав на Трапезонд и Синоп, взяли приступом оба города, причем разгромили высланный против них отряд турецких судов, потопив три корабля и захватив несколько в плен. 

Узнав на обратном пути, что турки преградили большим флотом путь к Днепру, казаки повернули на север и через Азовское мope прошли к Дону, откуда с добычей сухим путем вернулись IB Сечь{156}. 

1621

Морской поход запорожцев в Черное море в числе 10 000 человек под начальством Богдана Хмельницкого, ставшего впоследствии руководителем национально-освободительного движения украинского народа против гнета польских панов и за воссоединение Украины с Россией. 

В августе, встретив в море турецкую флотилию, запорожцы нанесли ей поражение, уничтожив 12 галер, и преследовали бежавшего противника до Босфора. Взяв на побережье добычу и пленных, казаки вернулись на Днепр. В том же году запорожцами был предпринят второй поход с небольшими силами, кончившийся неудачей. Часть запорожских судов была захвачена турками при выходе из Лимана у Очакова, часть была застигнута турецкими судами в открытом море и у Кафы (Феодосия). Запорожцы потеряли свыше 500 человек и около 30 челнов{157}. 

1622

Июль. Совместный поход запорожских и донских казаков в числе 700 человек на 25 судах под начальством запорожского атамана Шило к турецким берегам и овладение несколькими прибрежными населенными пунктами. Высланный из Константинополя отряд галерных судов нанес поражение казакам, захватив 18 судов и до 50 казаков{158}. 

1623

Июль. Морской поход запорожцев на 100 чайках из Днепровского лимана в Черное море. 

Совершив набег на Кафу, казаки пересекли Черное море, появились у Босфора и угрожали Константинополю. С июля по октябрь запорожцы трижды проникали в Босфор, нападая на его побережья, после чего с добычей вернулись на Днепр. 

Одновременно был совершен набег донских казаков в числе 1000 человек на 30 стругах на Керчь, Кафу и побережье Крыма{159}. 

1624

Совместный морской поход запорожцев и донских казаков на 150 чайках на Черное море и набег на побережье Турции и окрестности Босфора. Для противодействия набегу на Константинополь султаном было выслано к устью Босфора до 500 больших и малых судов и приказано протянуть через Золотой Рог железную цепь, сохранившуюся еще с тех времен, когда греки запирали залив для предотвращения прохода судов киевских князей{160}. [37] 

1625

Совместный поход запорожцев и донских казаков в числе 15000 человек на 300 чайках через Черное море на Трапезонд и Синоп. 

Встреченные турецким флотом в составе 43 галер под начальством капудан-паши Редшид-паши казаки после упорного боя были разбиты, потеряв 70 чаек{161}. 

1626

Поход запорожцев на Черном море. Встреча и бой с турецким флотом. Потопление турками около двадцати казачьих судов{162}. 

1629

Набег запорожцев на Константинополь. Главные силы остались у входа в пролив, в Босфор же послано было двадцать чаек. Пройдя в Босфор, эти суда ветром и течением были снесены в середину расположения четырнадцати турецких галер. Окруженные казаки с боем прорвались к берегу и укрепились в одном из греческих монастырей. Остальные запорожцы, услышав выстрелы, вошли на 50 судах в Босфор, овладели двумя турецкими галерами, произвели высадку на берег и, выручив осажденных в монастыре запорожцев, возвратились с добычей. 

После этой победы кошевой атаман Сирко писал крымскому хану Мураду: «Братья наши запорожцы, воюя на судах по Черному морю, коснулись мужественно самих стен Константинопольских, и довольно окуривали их пороховым дымом в присутствии самого султана». В этом походе участвовало до четырех тысяч запорожцев{163}. 

1630

Морской поход запорожцев в Черное море, во время которого высланный под начальством капудан-паши турецкий флот, преследуя казацкие суда, настиг и разбил их около Очакова, захватив 55 чаек и 800 пленных{164}. 

1633

Морской поход запорожцев по Азовскому и Черному морям под начальством атамана Сулимы, во время которого были совершены нападения казаков на Азов, Измаил и Килию и опустошено турецкое побережье между Днестром и Дунаем{165}. 

1637

Взятие донскими казаками турецкой крепости Азов и предложение Москве занять эту крепость правительственными войсками. 

Несмотря на всю выгодность владения Азовом как выходом на Азовское и Черное моря, московское правительство понимало, что этот шаг неизбежно поведет к войне с Крымом и Турцией, и поэтому не решалось принять предложение казаков, которые в ожидании решения Москвы удерживали Азов до 1642 г. В этом [38] году в связи со сведениями о приготовлениях Турции к войне за возвращение Азова московское правительство собрало для решения вопроса об Азове Земский собор, на котором выяснилась невозможность по причинам внутриполитическим, экономичееким и военным присоединить Азов. В результате царь Михаил Федорович отказался принять Азов от казаков, и последние, разрушив крепость и город до основания, ушли на Дон{166}. 

1638

Совместный морской поход запорожских и донских казаков в составе 1700 человек на 153 чайках на Черное море. 

Высланный против казаков значительный турецкий флот под начальством капудан-паши Раджаба нанес казакам поражение{167}. 

1649

Договор Богдана Хмельницкого с Турцией о торговле. По этому договору казакам разрешался свободный вход во все гавани и плавание на все острова Турции на Черном и Эгейском морях{168}. [39] 

Раздел II. 

Боевые действия на море от начала создания в России регулярного военного флота до середины XVIII в. (1695–1743 гг.)

Азовские походы 1695–1696 гг.

1695

7 марта — 2 октября. Первый азовский поход. В конце XVII в. одной из важнейших задач, стоявших перед русским государством, была борьба за выход на Черное и Балтийское моря. Разрешение этой задачи должно было создать благоприятные условия для развития экономических связей России с другими странами по морским путям и в то же время обеспечить внешнюю безопасность государства, границы которого на юге подвергались нападению со стороны крымских татар и турок, а на северо-западе — со стороны шведов. Петр I направил свои усилия прежде всего на разрешение черноморской проблемы, так как в этот период существовал военный союз России, Польши, Австрии и Венеции против Турции. Для осуществления намеченной цели Петр I избрал два направления военных действий: устье Дона (главное) и низовья Днепра (вспомогательное). В случае успеха Петр приобретал базы на Азовском и Черном морях, где можно было развернуть строительство флота. 

Дон связывал центральные районы России с Азовским морем и являлся хорошей коммуникацией, что при плохом состоянии в то время дорог имело большое значение. В устье Дона находилась крепость Азов. Днепр также представлял собой удобную водную магистраль, связывавшую южные районы страны с Черным морем. На Днепре турки имели крепости: Очаков, Казикерман и Аслан-Ордек. 

20 января 1695 г. в Москве был объявлен царский указ о формировании в Белгороде и Севске армии Шереметева для похода в низовье Днепра. Об Азове в указе умышленно не упоминалось ни слова, чтобы захватить противника врасплох и отвлечь крымских татар от помощи Азову. 

Ранней весной 1695 г. формирование армии Шереметева было закончено, и в составе 120 тыс. чел. она двинулась в низовье Днепра. 

Тем временем и Азовская армия закончила свою организацию. Она насчитывала около 30 000 чел., в ее состав были включены лучшие полки: Преображенский, Семеновский, Лефортовский, Бутырский и др. Общего главнокомандующего Петр I не назначил, а разделил Азовскую армию на три отряда, во главе которых были поставлены генералы Гордон, Головин и Лефорт. Для решения вопросов, касавшихся действий всей армии, положено было собирать военный совет в составе Гордона, Головина и Лефорта. Постановления совета могли приводиться в исполнение лишь по утверждении их Петром, хотя он участвовал в походе в качестве бомбардира. [40] 

Азовский поход был предпринят с целью овладения турецкой крепостью Азов, закрывавшей выход из Дона в Азовское море. Войска Петра I (около 30 000 чел.), несмотря на исключительную храбрость и упорство, проявленные ими при осаде Азова, не смогли его взять, так как были плохо вооружены и обучены. Кроме того, турецкий гарнизон непрерывно получал помощь с моря от своего флота, и русские, не имея флота, не могли этому воспрепятствовать. Более успешными были действия армии Шереметева, занимавшей две турецкие крепости: Казикерман и Таван{169}.

Второй азовский поход{170}. Потерпев неудачу в первом походе на Азов, Петр I не отказался от приобретения выхода на Азовское море. На опыте предыдущего похода он убедился, что приморскую крепость Азов, обеспеченную подвозом снабжения и продовольствия с моря, одни сухопутные войска взять не смогут. Чтобы овладеть Азовом, нужен был флот, который смог бы заблокировать крепость и тем лишить осажденный гарнизон подкреплений и запасов, доставляемых морским путем. 

С созданием флота Петр не медлил. 27 ноября 1695 г. был объявлен царский указ о новом походе против турок и татар, а затем в селе Преображенском, под Москвой, началось спешное строительство брандеров и галер. Одновременно в Воронеже были заложены два 36-пушечных корабля — «Апостол Петр» и «Апостол Павел». 

Кроме того, в Козлове, Добром, Сокольске и Воронеже приступили к постройке 1300 стругов, 300 морских лодок и 100 плотов, предназначавшихся к перевозке армии и ее обоза. 

К концу февраля 1696 г. в селе Преображенском были сделаны части для 22 галер и четырех брандеров. В половине марта эти части были доставлены в Воронеж, где они были собраны, и в апреле суда были спущены на воду. 
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Вновь построенный флот состоял из двух кораблей, четырех брандеров, двадцати трех галер{171} и множества стругов, морских лодок и плотов. Командиры судов и матросы были набраны из офицеров и солдат Семеновского и Преображенского полков численностью 4.225 человек. 

Одновременно со строительством флота Петр деятельно готовил и сухопутные войска. Армия, предназначенная для похода на Азов, была сформирована к весне 1696 г. в составе 75000 человек, разделенных на три дивизии (Гордона, Головина, Регемана). Во главе армии был поставлен единый командующий генералиссимус А. С. Шеин. Параллельно готовилась и вторая армия под командованием [41] боярина Шереметева, которой снова поручалась задача демонстрации в низовьях Днепра. При формировании армий значительное внимание было уделено укреплению дисциплины и инженерной подготовке.

8 марта. Выступление из Москвы в Воронеж армии, предназначенной для действий против Азова.

23–31 марта. Сосредоточение азовской армии (75000 чел.) в Воронеже.

23 апреля. Выход транспортных судов (стругов) с войсками генерала Гордона (пять полков) из Воронежа к Азову. Через два дня на стругах были отправлены туда же войска генерала Головина (два полка), а вслед за тем выступил на стругах к Азову и командующий азовской армией генералиссимус А. С. Шеин со своим штабом. Все остальные войска пошли к Азову сухим путем.

3 мая. Выход из Воронежа к Азову авангарда галерной флотилии из 8 судов под начальством командира галеры «Принципиум» Петра I.

10–24 мая. Выход к Азову из Воронежа остальных 15 галер и четырех брандеров.

15 мая. Прибытие авангарда русской галерной флотилии под командованием Петра I в Черкасск.

17 мая. Нападение отряда казачьих лодок под командованием станичного атамана Леонтия Позднеева (250 казаков) на два турецких корабля у Азова. Окружив неприятельские корабли, казаки стали бросать в них гранаты, стреляли из ружей и даже попытались прорубить борты топорами, чтобы пробраться внутрь, но встреченные артиллерийским огнем турок принуждены были отступить.

20 мая. Нападение отряда 40 казачьих лодок под командованием атамана Фрола Миняева на турецкую эскадру у Азова; турки потеряли 2 корабля и 10 тумбасов (грузовых судов). Вот как Петр I описывал это сражение: «Сего месяца (мая. — Ред.) в 15 день приехали мы в Черкаской и стояли 2 дни; и собрався з галерами, также и на Турскую, что взята (во время первого похода на Азов в 1695 г. — Ред.), посадя людей, пошли в 18-м числе к каланчам в 9 галерах и пришли того же дни часу в 2-м ночи к каланчам. И наутрея пошли на море, при чем и казаков было несколько лоток; и той ночи и наутрея за мелиною устья пройти было невозможно, потому ветер был сиверной и воду всю в море збил; аднакоже, увидев неприятельских судов, в мелких судах на море вышли. А неприятель из кораблей, которых было 13, выгружался в 13 тунбас, для которых в провожанье было 11 ушколов, и как неприятель поровнялся с Каланчинским устьем, и наши на них ударили и помочию божиею оные суда разбили, из которых 10 тунбасов взяли, и из тех 9 сожгли; а корабли, то видя, 11 ушли, а один утопили сами, а другой наши сожгли; а в Азов ушли ушкола с три, и то безо всякого запасу. На тех тунбасах взято: 300 бомбов великих, пудов по 5, 500 копей, 5000 гранат, 86 бочек пороху, 26 человек языков, и иного всякого припасу: муки, пшена, уксусу ренского, бекмесю, масла и рухляди многое число, а больше сукон; и все, что к ним на жалованья и на сиденье прислано, все нашим в руки досталось»{172}.

27 мая. Выход русского флота в составе 15 галер из Дона в Азовское море. 2 июня к этому отряду присоединилось еще 7 галер, а 12 июня — галера и 4 брандера. [42]
28 мая — 3 июня. Сосредоточение русских войск под Азовом. Начало осады Азова.

12 июня. Занятие русским флотом позиции перед устьем Дона для преграждения турецким судам прохода к Азову.

14 июня. Появление перед Азовом турецкого флота в составе 6 кораблей и 17 галер с десантом в 4000 чел., присланного в помощь азовскому гарнизону. Турецкий адмирал, заметив русские суда, остановился в отдалении и в течение последующих 14 дней находился в совершенном бездействии. 28 июня турки решились подойти к берегу и высадить десант, но как только русские галеры «якоря вынимать стали чтоб на них ударить и они то видя тотчас, парусы подняв, побежали»{173}. В дальнейшем турецкий флот уже не принимал никаких действий, чтобы спасти осажденную крепость.

18 июля. Сдача русским войскам Азова{174}.

30 сентября. Торжественный вход победителей Азова в Москву. На триумфальных пирамидах красовались две надписи: «В похвалу прехрабрых воев морских» и «В похвалу прехрабрых воев полевых», кроме того, на одной из картин был изображен бог морей Нептун с символической надписью: «Се и аз поздравляю взятием Азова и сам покоряюсь»{175}. 
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3 июля. Заключение с Турцией перемирия на 30 лет, по которому за Россией было оставлено устье Дона, а также города Азов и Таганрог. Русские суда получили таким образом свободный доступ в Азовское море, но выход в Черное море попрежнему был для них закрыт, так как Керченский пролив оставался во владении Турции{176}. 

Прутский поход 1711 г.{177}
1710

20 ноября. Объявление Турцией войны России. После разгрома шведов под Полтавой в 1709 году шведский король Карл XII бежал в Турцию, где употреблял все усилия, чтобы вовлечь Турцию в войну против России. Петр потребовал от Турции высылки Карла XII. Сначала турки пошли на уступки и согласились удалить Карла XII, но позднее королю удалось убедить турецкое правительство объявить России войну. Петр I направился с армией в 40 тыс. чел. к реке Прут, но был здесь окружен двухсоттысячной армией турок и после неудачных попыток вырваться из окружения принужден был вступить в мирные переговоры. 
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12 июля. Заключение мира с Турцией, по которому Россия возвращала туркам все взятое в результате азовских походов побережье Азовского моря с городами Азовом и Таганрогом и обязывалась ликвидировать Азовский флот. [43] 

Северная война 1700–1721 гг.
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После Азовских походов в 1695–1696 гг. Петр I энергично готовил армию и флот для продолжения войны с Турцией. В 1697–1698 гг. Петр находился в составе «великого посольства» за границей, где вел переговоры с правительствами Голландии, Англии и Австрии о заключении наступательного союза против Турции. Однако переговоры эти ни к чему не привели, т. к. в это время подготавливалась война между Францией и Испанией за «испанское наследство». Враждовавшие страны стремились втянуть в войну и другие страны. Учитывая эти обстоятельства, Петр решил перенести центр тяжести борьбы с Черного моря на Балтийское. Политическая обстановка на севере Европы благоприятствовала ему: Польша и Дания стремились вступить с Россией в союз для борьбы против Швеции. 31 июля 1698 г. на пути в Россию Петр I прибыл в Раву (около Варшавы), где встретился с польским королем и саксонским курфюрстом Августом П. В течение трех дней Петр I и Август II вели негласные переговоры о военном союзе против Швеции. Август II заверил Петра, что на стороне России и Польши выступит против Швеции Дания. В результате переговоров Петр и Август предварительно решили, что пока европейские державы будут заняты войной за «испанское наследство», Россия, Польша и Дания начнут борьбу со Швецией. В случае поражения Швеции Россия должна была получить ранее принадлежавшие ей владения у Финского залива (Карелию и Ижорскую землю), Польша рассчитывала приобрести Лифляндию и Эстляндию, Дания — Голштинию. Так первоначально задуманная цель Петра I организовать поход европейских государств против Турции сменилась задачей овладения берегами Финского залива. 

После свидания в Раве с Августом II Петр начал готовиться к Северной войне. 24 августа 1699 г. был заключен наступательный союз с Данией, в сентябре — ноябре того же года — с Польшей. Войну должны были начать Дания и Польша. Россия обязывалась открыть военные действия только после заключения мира с Турцией. 3 июля 1700 г. было подписано перемирие с Турцией. 19 августа Петр I объявил Швеции войну. 

Северная война была войной справедливой. Петр I стремился вернуть принадлежавшие русскому народу земли в Прибалтике, приобрести выход на Балтийское море, необходимый для установления экономических и культурных связей с европейскими странами и обеспечения безопасности сев.-зап. границ России. 

«Ни одна великая нация, — писал Маркс в «Секретной дипломатии XVIII века», — не существовала и не могла существовать в таком удалении от всех морей, в каком пребывала вначале империя Петра Великого ...ни одна великая нация никогда не мирилась с тем, чтобы ее морские побережья и устья ее рек были от нее оторваны. Никто не мог себе представить великой нации, оторванной от морского побережья. Россия не могла оставить в руках шведов устье Невы, которое являлось естественным выходом для сбыта продукции»{178}. 
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19 ноября. Поражение русской армии под Нарвой{179}. [44]
24 июня. Появление вблизи Архангельска шведской эскадры вице-адмирала Шеблата в составе 7 судов{180}.

25 июня. Прибытие шведских судов (шнява и 2 галиота) из эскадры вице-адмирала Шеблата в устье Северной Двины с целью артиллерийского обстрела Архангельска. На одном из этих кораблей находились двое русских пленных: Иван Рябов — «служебник» Николаевского Карельского монастыря и переводчик Дмитрий Борисов, которых шведы заставили вести их суда к Архангельску. Храбрые патриоты решили не допустить противника к Архангельску; они повели шведские суда к Ново-Двинской крепости под огонь береговых батарей и посадили шняву и галиот на мель. После тридцатичас-вого боя шведы принуждены были уйти на одном галиоте, оставив в руках русских шняву и галиот. Борисова шведы убили; Рябов притворился мертвым, а затем вплавь добрался до берега{181}. 
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31 мая. Сражение между шведской эскадрой командора Лешерна (5 судов) и посаженным на карбасы отрядом солдат полковника Толбухина в узком проливе, соединяющем Чудское озеро с Псковским. Шведы были выбиты из занимаемой ими выгодной позиции в проливе, и русские суда прорвались в Чудское озеро. В этом бою шведы потеряли взятую русскими на абордаж 4-пушечную яхту «Флундран»{182}.

15 июня. Нападение русского отряда (400 солдат) подполковника Островского на соймах и карбасах на шведскую эскадру вице-адмирала Нумерса (3 бригантины от 5 до 12 пушек, 3 галиота от 6 до 14 пушек и 2 лодки) в устье реки Вороны (Ладожское озеро). Получив в результате боя значительные повреждения кораблей и потеряв много людей, Нумере отступил{183}.

10 июля. Сражение между отрядом русских карбасов под начальством генерала Гулица и 4 шведскими судами командора Лешерна на Чудском озере, близ устья р. Амовжи (Эмбах); русскими взята на абордаж 12-пушечная шведская яхта «Виват»{184}.

27 августа. Нападение отряда полковника Тыртова в составе 30 карбасов на шведскую озерную флотилию вице-адмирала Нумерса близ Кексгольма (Ладожское озеро). Потеряв 5 судов (2 сожжены, 2 взяты в плен, 1 потоплено) и около 300 чел., Нумерс ушел в Выборг, оставив Ладожское озеро во власти русских{185}. [45]
Август. Для содействия войскам фельдмаршала Шереметева, сосредоточенным в районе Ладоги, Петр I решил перебросить из Белого моря в Ладожское озеро две яхты, построенные в Архангельске, и 4000 войск. Для этой цели от селения Нюхча (Онежский залив) до Повенца (Онежское озеро) была проложена по трудно проходимым лесам и болотам дорога на расстоянии 160 верст. Дорогу строили окрестные крестьяне под руководством сержанта Преображенского полка Щепотьева. По этой дороге Петр I в течение 10 дней провел 4000 войск и перетащил две яхты. 28 августа яхты были уже у Повенца. Здесь войска были посажены на барказы и яхты и доставлены по Онежскому озеру и р. Свирь до Сермаксы, откуда сухим путем к Ладоге, где находился Шереметев. Из Ладоги войска двинулись к Нотебургу{186}.

11 октября. Штурм войсками фельдмаршала Шереметева Нотебурга (старой новгородской крепости Орешек, отошедшей к шведам по Столбовскому миру 1617 года); после тринадцатичасового упорного боя крепость была взята; 50 лодок, перетащенные сухим путем из Ладожского озера в Неву, отрезали крепость со стороны моря, откуда она получала помощь. Петр I переименовал Нотебург в Шлиссельбург — в знак того, что эта крепость являлась ключом к выходу на море{187}. 
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24 апреля. Обложение русскими войсками крепости Ниеншанц, расположенной при впадении в Неву реки Охты{188}.

28 апреля. Петр I, идя от Шлиссельбурга с 7 ротами гвардии на 60 лодках, прорвался мимо крепости Ниеншанц (старой новгородской крепости Канцы) и впервые спустился к устью реки Невы{189}.

1 мая. Взятие русскими войсками крепости Ниеншанц{190}.

В ночь на 7 мая. Пришедший 2 мая к устью Невы отряд вице-адмирала Нумерса в составе 9 судов, не зная о взятии русскими Ниеншанца, выслал 5 мая в Неву 10-пушечный галиот «Гедан» и 8-пушечную шняву «Астрильд». В ночь на 7 мая отряд из 30 лодок с посаженными на них солдатами под командой Петра I и Меншикова атаковал шведские суда и после упорного абордажного боя захватил их в плен{191}. [46] 
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7 мая. Нападение отряда генерал-майора Вердена на лодках на шведскую озерную флотилию Лешерна (15 шхун) в устье реки Амовжи, впадающей в Чудское озеро. В результате абордажного боя 13 шведских судов были взяты в плен, одно взорвано и одно судно ушло. На захваченных судах взято 96 орудий и много людей{192}.

31 мая. Захват солдатами Преображенского полка, посаженными на лодки, под командой Петра I, двух шведских шкут (транспортные суда) в устье реки Наровы{193}.

Июнь. Нападение отряда шведских судов под командой вице-адмирала Депру (1 корабль, 5 фрегатов и 8 мелких судов) на Котлин. Попытка высадить десант была отбита с большим уроном для шведов, которые ограничились затем двухдневной бомбардировкой Котлина с дальней дистанции, не причинив никакого вреда{194}. 
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Январь. Попытка шведского генерала Майделя внезапно овладеть Котлином путем посылки отряда в 1000 чел., вышедшего из Финляндии ночью по льду; из-за ошибки проводника шведы ночью проблуждали в поисках дороги; к утру русские, узнав о приближении шведов, успели приготовиться, и неприятель был отбит и прогнан{195}.

4 июня. Появление у Котлина шведской эскадры адмирала Анкерштерна (7 кораблей от 54 до 64 пушек, 6 фрегатов от 28 до 36 пушек, 2 прама по 40 пушек, 2 шнявы, 2 бомбардирских корабля, 2 брандера и одно провиантское судно) с десантом с целью овладения островом Котлин и уничтожения русских судов, стоявших у Кроншлота. В тот же день 6 шведских фрегатов из эскадры Анкерштерна произвели нападение на Кроншлот, но встреченные сильным огнем батарей и галер под командой вице-адмирала Крюйса принуждены были отойти к своему флоту. Одновременно шведами была произведена высадка десанта в 1000 чел. на южном (теперь Ораниенбаумском) берегу; десант сжег два дома в селении Дударово, захватил несколько голов скота и возвратился к своему флоту{196}.

5 июня. Попытка адмирала Анкерштерна высадить на шлюпках десант на остров Котлин. Встреченные сильным артиллерийским огнем, шведы не достигли берега и возвратились на свои корабли, потеряв много убитыми и ранеными{197}.

6 июня. Нападение шведской эскадры адмирала Анкерштерна на Кроншлот и Котлин. Встреченные пушечным огнем кораблей и береговых батарей, шведы прекратили атаку и отошли{198}. [48]
10 июня. Нападение шведской эскадры адмирала Анкерштерна в составе 2 бомбардирских судов и 6 фрегатов на русские суда, стоявшие у Кроншлота, и на береговые батареи. После двухчасового артиллерийского боя шведские корабли, получив большие повреждения, стали выходить из-под обстрела{199}.

15 июня. Артиллерийский обстрел русскими судами стоявшей недалеко от Котлина шведской эскадры. Торопясь выйти из-под артиллерийского огня, некоторые шведские корабли принуждены были обрубить свои якорные канаты{200}.

14 июля. Шведская эскадра адмирала Анкерштерна, произведя починку кораблей и пополнение десанта, вновь появилась у Котлина в составе 24 судов. После обстрела русских судов и батарей, продолжавшегося в течение 5 часов, шведы около полудня отправили на гребных судах на остров десант в 1630 чел. Десант был встречен картечным огнем береговых батарей и, подойдя к мелководью, вышел из шлюпок в воду, но на пути к берегу снова напал на глубокое место. Придя в замешательство, усиленное потерями от картечного огня (560 убитых и утонувших, 114 раненых), шведы бросились к шлюпкам и вернулись на корабли. Небольшая часть десанта, успевшая добраться до берега, была уничтожена. Потерпев неудачу, шведская эскадра ушла в море{201}.

19 августа. Нападение 7 русских галер под командой вице-адмирала Крюйса на шведский дозорный линейный корабль «Ревель», заштилевший у острова Котлин. После трехчасового артиллерийского боя шведский корабль, воспользовавшись начавшимся ветром, поспешно удалился в море{202}. 
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12 октября. Бой отряда из 5 лодок под командой сержанта Щепотьева в Выборгском заливе с шведским 4-пушечным ботом «Эсперн», закончившийся взятием бота на абордаж. Бой отличался исключительным упорством: из 103 чел., находившихся на боте, шведы потеряли убитыми 77 чел.; из 51 чел. русского отряда уцелело 13 чел. (из них 6 раненых), которые тем не менее захватили неприятельское судно и привели его вместе с 26 пленными в свое расположение, на пути отразив нападение другого шведского бота, пытавшегося отбить захваченный приз{203}. 
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1–6 мая. Разведка отрядом из 9 бригантин под командой капитана Демьянова острова Гогланд. Захватив «языков» и разорив несколько селений, отряд возвратился к Котлину{204}. [49]
10–30 августа. Разведка отрядом 14 галер под командой шаутбенахта Боциса северного берега Финского залива — шхерного района от Биорке до меридиана Гогланда. Пробыв в походе 20 дней, отряд благополучно возвратился к Кроншлоту{205}. 
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6–15 мая. Отряд гребных судов в составе 9 скампавей и 7 бригантин с десантом в 500 чел. под командой шаутбенахта Боциса, выйдя 6 мая от Котлина в финские шхеры, 10 мая подошел к г. Борго. Преодолев огонь береговых батарей, отряд высадил десант, который занял и сжег пригород и уничтожил 16 каботажных судов. 15 мая отряд вернулся к Котлину{206}.

29 августа. Артиллерийский обстрел двумя русскими бригантинами шведских войск генерала Любекера, переправлявшихся через Неву в районе Тосно с целью движения в Ингерманландию, где Любекер надеялся найти запасы провианта для своих войск{207}. 
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20 мая. Шнява «Фалк» под командой поручика Шмидта послана вице-адмиралом Крюйсом к шведскому флоту, находившемуся у о-ва Гогланд для передачи адмиралу Анкерштерну писем от шведских пленных в России. Несмотря на парламентерский флаг, шведы вероломно захватили шняву, мотивируя это тем, что шнява зашла в принадлежащие им воды с целью разведки их сил. Вице-адмирал Крюйс написал адмиралу Анкер-Штерну письмо, в котором резко протестовал против незаконного захвата шнявы и доказывал, что русские «всегда наследники и владетели землям, которые при морях, были и с помещию божею и доныне, как можешь из старых историев, трактатов и из нынешних морских карт видеть, что и до Ревеля. Правда, что здешние земли несколько времени под вашим владением были, такою ж правдою, как вы чаете ныне шняву держать своим неправдивым размышлением»{208}.

27 июня. Полтавская победа. Оценивая значение этой победы в общем ходе борьбы со Швецией за выход на Балтийское море, Петр I писал генерал-адмиралу Апраксину с места боя: «ныне уже совершенно камень в основание Петербурга положен»{209}. 
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22 марта. Прибытие Ингермландского осадного корпуса генерал-адмирала Апраксина из Котлина по льду Финского залива к крепости Выборг{210}. [50]
1 апреля. Начало осады войсками генерал-адмирала Апраксина крепости Выборг{211}.

9 мая. Для ускорения операции по взятию Выборга и снабжения корпуса Апраксина осадной артиллерией и боеприпасами, а также в целях пополнения подходивших к концу запасов продовольствия транспортный флот в составе до 250 единиц вышел 30 апреля от Котлина к Выборгу под охраной корабельного и галерного флотов под командованием Петра I, пробился через лед и прибыл к Выборгу, потеряв 4 транспорта, тем самым во-время предупредив помощь крепости со стороны шведского флота, задержанного льдами в центральной части Финского залива. Войска Апраксина получили все необходимое для продолжения осады{212}.

16 мая. Возвращение к Котлину транспортных судов под охраной корабельного флота после того, как под Выборгом была выгружена осадная артиллерия и доставлено снаряжение для корпуса генерал-адмирала Апраксина. Для блокады Выборга с моря и для содействия осадному корпусу в Выборгском заливе оставлен был под командой шаутбенахта Боциса отряд гребных судов в составе 5 галер и 60 бригантин. 13 июня крепость Выборг, отрезанная с моря, капитулировала. Вслед за овладением Выборгом отряд под командой генерала Брюса приступил к операции по овладению на берегу Ладожского озера крепостью Кексгольм, которая была взята 8 сентября 1710 г. Занятие крепостей Выборг и Кексгольм на обоих флангах Карельского перешейка и возможность создания между ними оборонительного рубежа обеспечивали «конечное обезопасение» Петербургу со стороны Финляндии{213}. 

Кампания 1710 года ознаменовалась также занятием южного побережья Финского залива и всего Рижского залива с портами Ревель, Пернов, Рига и Моонзундских островов с Арегасбургом, что обеспечивало России, помимо экономической и торговой связи с Зап. Европой, выгодное стратегическое положение{214}.

19 июля. Первое отправление из Белого моря в Балтийское трех фрегатов «Св. Петр», «Св. Павел» и «Св. Илия», построенных в Архангельске и предназначенных для крейсерских операций в Датских проливах. В сентябре фрегаты прибыли в Копенгаген, захватив в пути два шведских галиота{215}. 
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19 мая. Отряд бригантин, отправленный из С.-Петербурга в Выборг для доставки военных грузов, осуществил прорыв в Выборгский залив боем сквозь строй 16 шхерных шведских судов, закрывавших доступ в залив{216}. [51]
Июнь. Русские военнопленные в Швеции в числе 44 чел. были направлены на шкуне из Якобштадта в Умео. Среди военнопленных был князь Яков Долгорукий, попавший в плен еще в 1700 г. Как только шкуна вышла в море, русские под командованием Долгорукого напали на шведский экипаж, овладели шхуной и привели ее в Ревель{217}. 
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24 июля. Преследование отрядом вице-адмирала Крюйса (1 корабль, 1 фрегат, 1 шнява и 4 бригантины) трех шведских крейсеров, появившихся у острова Котлин 23 июня. Они были из состава шведской эскадры, несшей блокаду на подступах к Котлину{218}.

10–20 августа. Действия отряда русских гребных судов под командованием шаутбенахта Боциса (12 скампавей и 12 бригантин) в финских шхерах. Прорвавшись сквозь блокадную линию шведов, отряд Боциса прошел вдоль интерманландского берега сперва к Варивалдаю, а затем к устью р. Луга. 13 августа русский отряд судов скрытно от шведов направился к острову Лавенсари, а отсюда к острову Сомерсу и далее в финские шхеры. Здесь 17 августа русские захватили 4-пушечный шведский бот и шлюпку. 20 августа отряд недалеко от местечка Вегелакс (западнее Фридрихсгама) с бою взял шведскую 25-пушечную шняву «Крефт» и два 4-пушечных бота, захватив экипажи этих кораблей в числе 136 чел. в плен{219}.

15 августа. Выступление из Выборга Ингерманландского корпуса генерал-адмирала Апраксина, который должен был участвовать в операции по овладению Финляндией. Для содействия корпусу на побережье и в шхерах, а также для подвоза боеприпасов и продовольствия в Петербурге, у Котлина и в Выборге были сосредоточены суда гребного флота (галеры, скампавей, бригантины) под командованием шаутбенахта Боциса{220}.

25 августа. Прибытие корпуса Апраксина и отряда гребных судов к местечку Вегелакс. Шведы, отступив за реку Ярви-Коока, уничтожили через нее все мосты, а на противоположном берегу построили сильные укрепления. Не решаясь атаковать шведов с фронта и не имея достаточно судов для обхода неприятеля шхерами, Апраксин вернулся в Выборг{221}.

4 сентября. Прибытие в Ригу фрегатов «Св. Петр» и «Св. Павел», построенных в Архангельске. Третий фрегат «Св. Илия» по пути разбился. Суда эти, базировавшиеся некоторое время на Копенгаген, за время пребывания в Датских проливах захватили 11-пушечный шведский капер и несколько торговых судов{222}. [52] 
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26 апреля. Выход из Петербурга к Котлину галерного флота под командой генерал-адмирала Апраксина в составе трех галер, 60 скампавей, 30 бригантин, 60 карбасов, 50 островских лодок, с десантом в 16 000 чел. Галерный флот с десантом должен был поддерживать операции армии на побережье Финляндии и обеспечить войскам, действующим там, подвоз продовольствия и боеснабжения{223}.

2 мая. Выход галерного флота от Котлина в финские шхеры под прикрытием эскадры корабельного флота вице-адмирала Крюйса (6 линейных кораблей, 1 бомбардирский корабль и 2 шнявы), сопровождавшей галеры до Биорке{224}.

10 мая. Подойдя шхерами 8 мая к Гельсингфорсу и произведя отрядом из 6 скампавей под командой бригадира Чернышева разведку сил противника и обороны города с моря, галерный флот после бомбардировки укреплений высадил десант и занял город, оставленный шведскими войсками генерала Армфельда, отступившими к городу Борго{225}.

14 мая. Ввиду того, что с отходом шведских войск к Борго противник оказывался в тылу галерного флота и получал возможность держать под ударом шхерные коммуникации, было решено временно оставить Гельсингфорс и овладеть Борго. С приближением русских к Борго генерал Армфельд оставил город, отступив на север к Тавастгусу. Высаженный русскими десант занял Борго{226}.

В ночь на 7 июня. Шаутбенахт Боцис, посланный к Гельсингфорсу для наблюдения за неприятельским флотом, обнаружил на рейде Гельсингфорса отряд шведских боевых судов в составе 8 кораблей, 1 фрегата и 1 шнявы и вместе с ними 5 больших транспортных судов, стоявших под берегом. Боцис решил уничтожить транспортные суда, считая, что они привезли снабжение для шведской армии. Посланный для этой цели ночью отряд гребных судов в числе 19 лодок, подойдя незаметно, атаковал транспортные суда и на глазах неприятельского отряда все их сжег, благополучно вернувшись с пленными в Форсби. Уже после уничтожения транспортов выяснилось, что это были не шведские, а голландские торговые флейты, которые по приказанию шведского морского командования пришли в Гельсингфорс без флагов и тем ввели в заблуждение Боциса. Поэтому материальная ответственность за уничтожение нейтральных судов была возложена Петром I на шведов{227}.

5 июля. Войска Апраксина вновь направились к Гельсингфорсу, который после ухода русских был занят шведской эскадрой вице-адмирала [53] Лиллье в составе 8 линейных кораблей, 1 фрегата, 1 шнявы и отряда транспортных судов. Апраксин предпринял эту операцию только после занятия Борго, обеспечив свои тыловые коммуникации и организовав на острове Форсби, в 30 км от Борго, промежуточную базу для галерного флота, в которой были устроены укрепления, необходимые для безопасной стоянки галер, а также оклады для провианта и боевого снаряжения. 6 июля к Гельсингфорсу пошел и галерный флот под командованием Боциса{228}.

8 июля. Поражение шведских войск генерала Любекера, нанесенное у реки Борго войсками адмирала Апраксина, наступавшими на Гельсингфорс. Одновременно галерный флот, угрожая эскадре вице-адмирала Лиллье, занял у Гельсингфорса шхерные позиции{229}.

11 июля. Эскадра вице-адмирала Крюйса в составе 7 линейных кораблей, 4 фрегатов и 2 шняв, идя из района острова Сескар в Ревель для соединения с находившимися там купленными за границей 3 линейными кораблями и 2 фрегатами, встретила у острова Гогланд отряд шведских судов (3 линейных корабля) под командой капитан-командора Рааба, посланный из состава эскадры Лиллье из Гельсингфорса для разведки. Во время начавшейся погони за шведами, когда передовые русские корабли уже настигли противника и завязали с ним бой, флагманский корабль Крюйса «Рига» и линейные корабли «Выборг» и «Св. Антоний» сели на мель. Приняв спуск красного флага на корабле Крюйса за сигнал о прекращении боя, младший флагман капитан-командор Рейс и остальные командиры прекратили погоню и занялись оказанием помощи севшим на мель кораблям. В результате два корабля были сняты с мели, а третий — «Выборг», получивший сильные повреждения на камнях, был сожжен. За упущение противника и прекращение погони Крюйс и Рейс были преданы суду и приговорены к смертной казни, но помилованы Петром I. Адмирал Крюйс был сослан в Казань, но через год был возвращен на службу. Рейс же «выбит из службы»{230}.

15 июля. Вторичное занятие Гельсингфорса русскими войсками и галерным флотом, заставившее шведскую эскадру вице-адмирала Лиллье поспешно оставить Гельсингфорсский рейд и отойти к полуострову Гангут (Гангеудд). Здесь шведы, заняв позицию у местечка Тверминне, намеревались преградить русскому галерному флоту путь в Або-Аландский район. С окончательным занятием русскими Гельсингфорса шведы лишились последней маневренной базы в Финском заливе, а русский галерный флот приобрел промежуточную базу для дальнейших операций в финских шхерах в направлении к Ботническому заливу {231}. [54]
17 августа. Выступление русских войск и гребного флота из Гельсингфорса к Або. 

Дойдя шхерами до реки Пиккола, флот принужден был остановиться здесь, так как дальнейший его путь преграждала шведская эскадра, стоявшая у местечка Тверминне. Тем временем сухопутные войска продолжали двигаться берегам. 28 августа они подошли к Або и в тот же день заняли его. Однако ввиду того, что гребной флот не мог пробиться к Або и доставить снабжение для армии, имевшей ограниченные запасы продовольствия, было решено возвратиться в Гельсингфорс, а в Або оставить лишь небольшой гарнизон. 3 сентября русские войска покинули Або и отошли к Гельсингфорсу. Гребной флот также вернулся в Гельсингфорс. Осенью и зимой 1713–1714 гг. операции сухопутных войск в Финляндии продолжались, причем русские войска в течение этого времени овладели восточным побережьем Ботнического залива и городами Тавастгус, Таммерфорс, Бьернеборг, Кристинстад и Ваза, отбросив противника далеко на север и создав себе, таким образом, благоприятные условия для десантных операций на территорию самой Швеции{232}. 
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25 апреля. Шведское правительство, зная от разведки об усиленных приготовлениях русскими большого галерного флота и мощного корпуса для крупных десантных высадок на побережье Швеции, выслало в апреле 1714 г. ко входу в Финский залив под командованием адмирала Ватранга эскадру в составе 16 линейных кораблей (от 60 до 70 пушек каждый), 2 бригантин (16-пушечных), 2 бомбардирских кораблей и 8 галер. 25 апреля шведская эскадра заняла позицию у полуострова Гангут, чтобы преградить русским путь в Або-Аландские шхеры{233}.

9 мая. Выход галерного флота в числе 99 полугалер и скампавей с 15000 чел. десантных войск под командованием генерал-адмирала Апраксина из Петербурга для следования по шхерному фарватеру в Або. Дойдя до Котлина, суда принуждены были остановиться, так как залив еще не совсем очистился от льда. 20 мая 1714 г. после получения известия, что в шхерах нет льда, галерный и корабельный флоты вышли от Котлина к Березовым островам. Галерный флот с десантным корпусом под командованием генерал-адмирала Апраксина должен был итти к Або для совместных действий с корпусом князя Голицына, находившимся в Финляндии. Корабельный флот под командованием Петра I (9 кораблей, 4 фрегата и, кроме того, 9 бригантин и 9 скампавей, отделенных от эскадры генерал-адмирала Апраксина) после проводки галерного флота до Березовых островов должен был итти в Ревель. 11 июня галерный флот прибыл на Гельсингфорсский рейд. Здесь была сделана десятидневная остановка, необходимая для выгрузки на берег провианта и ремонта судов. Закончив работы, галерный флот вышел 21 июня из Гельсингфорса и через три дня прибыл к Поэ-Кирке. Оставив здесь бомбардирские корабли и 23 скампавей и выгрузив [55] часть провианта, генерал-адмирал Апраксин перешел с остальными судами в Тверминнскую бухту. Дальнейший путь оказался невозможным, так как у самой оконечности Гангутского полуострова стоял шведский флот под командованием адмирала Ватранта. Вынужденная остановка галерного флота в Тверминнской бухте лишила войска князя Голицына, находившиеся в районе Або, не только непосредственной поддержки галер, но и боезапаса и продовольствия. Князь Голицын прияужден был отступить к Поэ-Кирке, перейти на оставленные здесь Апраксиным суда и следовать к Тверминне, где он 9 июля соединился с главными силами галерного флота{234}.

11 июня. Приход корабельного флота в Ревель и его соединение со стоявшими там 7 кораблями (5 куплено за границей, 2 построено в Архангельске). Соединенный флот состоял из 16 кораблей (от 42 до 74 орудий), 8 фрегатов и шняв (от 18 до 32 орудий). Общее число орудий на корабельном флоте было 1060 и количество людей доходило до 7 тысяч. «Теперь, — писал Петр I Меишикову, — дай боже милость свою! Попытаться можно»{235}.

17 июня. Прибытие к Ревелю шведской эскадры вице-адмирала Лиллье в составе 6 кораблей, высланной адмиралом Ватрангом для выяснения сил русского флота и его намерений{236}.

18 июня. При первых попытках русских кораблей выйти из Ревеля эскадра вице-адмирала Лиллье, не вступая в бой, удалилась в открытое море{237}.

20 июня. Прибытие Петра I из Ревеля на галерный флот к Гангуту{238}.

21–22 июля. Лично разведав Гангутский полуостров и позиции шведского флота, Петр I послал к Гангутскому мысу для наблюдения за противником дозорный отряд из 15 скампавей{239}.

23–24 июля. Осмотр Петром I Гангутского полуострова и принятие решения о переволоке нескольких легких галер через перешеек на ту сторону полуострова, чтобы совершить диверсию и вызвать замешательство в тылу противника. Переволоку решено [56] было произвести в наиболее узкой части полуострова, у мызы Лапвик, где ширина перешейка не превышала 2500 метров{240}.

25 июля. Узнав от местных рыбаков о начатых русскими работах по устройству помоста для переволоки, адмирал Ватранг отделил из состава своей эскадры под командой шаутбенахта Эреншильда отряд в составе одного 18-пушечного фрегата «Элефант», 6 галер и 3 шхерботов и послал его к западному берегу Гангутского полуострова для занятия позиции у места предполагаемой переволоки русских судов. В этот же день адмирал Ватранг отправил эскадру из 14 судов под начальством вице-адмирала Лиллье к Тверминнскому рейду с целью нападения на стоявший там русский галерный флот{241}.

26 июля. Утром, убедившись, что Ватранг разделил свои силы и ослабил себя у Гангута, Петр отказался от переволоки галер через перешеек полуострова, так как этому теперь препятствовал отряд Эреншильда, и решил в случае, если будет благоприятствовать погода (штиль), прорваться в Аландские шхеры морем, обойдя на веслах шведский флот вне досягаемости огня его кораблей. Пользуясь штилем, авангард русского галерного флота из 35 скампавей двумя отрядами под командой капитан-командора Змаевича и бригадира Лефорта прорвался без потерь мимо шведского флота в Абоские шхеры мимо Гангутского полуострова, обойдя противника, стоявшего под берегом, на веслах мористее. Попытка шведов помешать прорыву, буксируя корабли шлюпками к месту прорыва, была безуспешна. Прорвавшиеся галеры в тот же день заблокировали отряд шаутбенахта Эреншильда, находившийся у западного берега Гангутского полуострова для противодействия переволоке русскими своих галер{242}.

27 июля. При продолжавшемся штиле главные силы русского галерного флота в составе 64 скампавей под командой ген.-адм. Апраксина (центр), генерала Вейде (авангард) и генерала Голицына (арьергард), воспользовавшись тем, что шведский флот после прорыва русского авангарда отошел от берега в море, произвели на рассвете повторный прорыв мимо флота противника, пройдя под берегом. Единственным трофеем шведов была скампавея, ставшая на камни. Остальные скампавей, обойдя Гангутский мыс, присоединились к своему авангарду{243}. [58]
27 июля. Гангутская победа. Бой авангардного отряда из 23 скампавей под командованием Петра I с отрядом шаутбенахта Эреншильда в составе фрегата «Элефант», 6 галер и 3 шхерботов (всего 116 пушек) у Рилакс-фиорда. Когда на предложение Петра сдаться Эреншильд ответил отказом, Апраксин поднял сигнал атаковать противника, и галерный авангард стремительно бросился на шведов. Разгорелся ожесточенный бой, продолжавшийся около трех часов. Две первые атаки русских галер были отбиты артиллерийским и ружейным огнем шведов. Третья атака, направленная на фланговые корабли противника, увенчалась успехом. 

Атакующие, прорвавшись сквозь огонь, яростно бросились на абордаж, который решил судьбу боя. Один за другим шведские суда спускали флаги. 

Самый ожесточенный бой разыгрался при атаке флагманского фрегата «Элефант». 

Израненный Эреншильд пытался бежать на шлюпке, но был захвачен русскими. Об исключительной храбрости, проявленной русскими в этом бою, Петр I писал: «Воистину нельзя описать мужество российских войск как начальных, так и рядовых, понеже абордирование так жестоко чинено, что от неприятельских пушек несколько солдат не ядрами и картечами, но духом пороховым от пушек разорваны». 

Трофеями победителей был весь отряд Эреншильда: фрегат «Элефант», галеры «Эрн», «Трана», «Грипен», «Лаксен», «Геден» и «Вальфиш» и шхерботы «Флюндра», «Мортан» и «Симпан». 

Шведы потеряли убитыми 361 человека, ранеными 350 человек, взятыми в плен 237 человек. 

Потери русских: убитыми 8 офицеров, 119 рядовых, ранеными 342 человека, в том числе 17 офицеров. [59] 

Гангутская победа имела крупнейшее значение для дальнейшего хода войны со шведами. Она обеспечила русским прочное занятие всей Финляндии и вместе с тем сделала возможным перенесение военных действий на территорию самой Швеции, чего шведы больше всего боялись. 

Петр I придавал гангутской победе значение, равное полтавской. В письме к Меншикову он писал: «Объявляем вам, коим образом всемогущий господь бог Россию прославить изволил, ибо по много дарованным победам на земле, ныне и на море венчати благоволил...»{244}.

28 июля. Шведский флот адмирала Ватранга оставил позиции у Гангута и ушел в Аландсгаф для прикрытия берегов Швеции от высадок русских десантов{245}.

8 августа. Занятие русским галерным флотом Аландских островов{246}.

9 сентября. Торжественный ввод в Петербург 10 шведских судов, взятых в плен во время Гангутского сражения{247}.

9 сентября. Прибытие русского галерного флота под командованием генерал-адмирала Апраксина из Аландских шхер к городу Ваза для действий отсюда против шведского побережья{248}.

11 сентября — 15 октября. Десантные операции отряда галерного флота из 9 скампавей с десантом в 800 чел. под командой генерал-майора Головина из Вазы в Умео. Высаженный на шведский берег десант овладел Умео и уничтожил вблизи побережья несколько торговых судов. Успешные действия десанта выявили уязвимость обороны шведского побережья{249}. [60] 
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9 апреля. Выход из Ревеля в Балтийское море отряда из 3 фрегатов («Св. Петр, «Св. Павел» и «Самсон») и шнявы под командой капитана Бредаля для борьбы против шведских каперов. 11 апреля капитан Бредаль на фрегате «Самсон» встретил в 5 милях от Виндавы шведский 16-пушечный капер «Единорог» и после упорного боя овладел им. На следующий день капитан Бредаль захватил в 8 милях от Виндавы второй шведский 10-пушечный капер «Эсперанс». Продолжая свои действия по борьбе с каперами, капитан Бредаль захватил 16 апреля третий шведский 12-пушечный капер «Стокгольм-Галей» в 6 милях от Готланда{250}.

29 мая. Бомбардировка шведской эскадрой в числе 12 судов города Ревеля и стоявших в Ревельской гавани кораблей. Ответный огонь с батарей и кораблей, стоявших в гавани, вынудил шведов после трехчасовой перестрелки удалиться{251}.

19 июня. Прибытие в Ревель соединенного англо-голландского флота под главным командованием английского адмирала Нориса, конвоировавшего для защиты от шведских каперов более 100 купеческих судов. Вместе с англо-голландским флотом прибыли и три русских корабля, купленные в Англии: 54-пуш. «Лондон», 50-пуш. «Британия» и 44-пуш. фрегат «Ричмонд»{252}.

10 июля — 3 августа. Поход отряда капитана Бредаля (4 фрегата и 3 шнявы) к острову Готланд. Высадив десант на остров Готланд и захватив «языков», отряд вернулся в Ревель{253}.

3 августа. Отправление на зимовку из Гапсаля в Либаву отряда русского гребного флота в числе 40 галер под начальством капитан-командора Змаевича. На галерах находилось 5000 чел. сухопутных войск, предназначенных для высадки на побережье Швеции севернее Стокгольма{254}.

16 августа. Уход англо-голландского флота вместе с прибывшими из Петербурга торговыми судами из Ревеля. Вместе с англо-голландским флотом за границу были отправлены отряд капитана Бредаля (2 корабля и 2 фрегата) и независимо от Бредаля капитан Наум Сенявин на корабле «Страфорд». Бредаль должен был итти в Англию, принять там три корабля, построенные в Голландии и находившиеся в то время в Англии, и привести их в Россию. Сенявин должен был посетить Голландию, Англию и Гамбург и привезти закупленные там для русского флота различные предметы вооружения и гребные суда{255}.

24 августа. Выход из Архангельска построенных там четырех 52-пушечных кораблей («Уриил», «Селафаил», «Варахаил» и «Ягудиил») и подаренной в 1697 году Петру I английским королем яхты [61] «Транспорт-Рояль» в Балтийское море. «Уриил» и «Селафаил» прибыли в Копенгаген 27 ноября, а «Варахаил» — только весной 1716 г.; яхта разбилась в пути близ Готенбурга. «Ягудиил» из-за сильной течи возвратился в Архангельск{256}. 
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20 апреля. Выход из Ревеля в Копенгаген эскадры капитан-командора Сиверса (7 кораблей, 3 фрегата, 3 шнявы и несколько мелких судов) для предполагаемых совместных действий с датчанами у южного побережья Швеции. Однако полученное при подходе к острову Борнхольму известие о нахождении в море шведского флота заставило Сиверса возвратиться в Ревель{257}.

29 мая. Прибытие в Копенгаген капитана Наума Сенявина на корабле «Страфорд», побывавшего на этом корабле в Голландии, Англии и Гамбурге и привезшего с собой грузы для флота и до 400 чел. морских специалистов, нанятых на русскую службу {258}.

30 мая. Прибытие из Англии в Копенгаген отряда капитана Бредаля, который привел с собой построенные в Голландии для России линейные корабли «Портсмут» (54 пушки), «Девоншир» (52 пушки) и «Марльбург» (60 пушек){259}.

6 июля. Прибытие русского галерного флота, вышедшего в январе из Либавы, в составе 40 галер с десантом в 5000 чел. под командой Петра I в Копенгаген; флот предназначался для высадки совместно с датчанами десанта на южном берегу Швеции — в Сконии{260}.

14 июля. Прибытие в Копенгаген соединенного англо-голландского флота под начальством адмирала Нориса. Флот должен был конвоировать через Балтийское море в русские порты несколько сот своих торговых судов, собравшихся в Зунде{261}.

17 июля. Прибытие в Копенгаген эскадры капитан-командора Сиверса (7 кораблей, 3 фрегата, 3 шнявы и несколько мелких судов) и соединение ее со стоявшими там русскими кораблями, прибывшими из-за границы и Архангельска. Соединенная эскадра состояла из 22 судов, в числе которых было 14 линейных кораблей. Главное начальство над эскадрой принял Петр I, подняв свой вице-адмиральский флаг на корабле «Ингерманланд». Сосредоточение русского флота в Копенгагене было вызвано тем, что по конвенциям от 9 июля и 6 сентября 1715 г. было решено вместе с Данией произвести высадку десанта на южный берег Швеции — в Сконии. Для этого предполагалось 26-тысячный русский корпус, собранный в Мекленбурге, перевести на остров Зеландию, отсюда под прикрытием флота обоих союзников переправить через Зунд и высадить на шведский берег. Для отвлечения неприятельских сил русский галерный флот, базировавшийся на Або-Аландский район [62] под командой генерал-адмирала Апраксина, должен был под прикрытием датского флота перевезти из Финляндии через Аландский пролив десант и высадить его севернее Стокгольма{262}.

5 августа. Принятие Петром I командования над соединенным русско-английско-датско-голландским флотом (20 кораблей русских, 19 английских, 17 датских и 25 голландских). Подняв на 64-пушечном корабле «Ингерманланд» свой штандарт, которому салютовали все адмиралы, Петр I сделал сигнал соединенному флоту сняться с якоря и выйти в море. С военными кораблями пошли и торговые суда. К вечеру 5 августа флот стал на якорь в Киеге-бухте{263}.

7 августа. Выход соединенного руеско-английско-датско-голландского флота под командованием Петри I из Киеге-бухты к Борнхольму{264}.

8 августа. Прибытие соединенного русско-английско-датско-голландского флота под командованием Петра I к о. Борнхольм. Высланные вперед крейсеры донесли, что шведский линейный флот уже около месяца стоит в Карлскроне и в море находятся только крейсера. В связи с этим было решено торговые суда отправить под конвоем лишь 11 английских и голландских кораблей. 14 августа Петр I спустил свой штандарт и с отрядом из 4 кораблей, 2 шняв и гукора отправился в Данию, где его присутствие было крайне необходимо для подготовки десантной операции в Швецию{265}.

31 августа. Отправление Петром I пяти галер с казаками из Копенгагена к южному берегу Швеции для разведки береговых укреплений и расположения шведских войск. Выполнив поручение и захватив пленных, казаки благополучно возвратились в Копенгаген{266}.

29 августа — 4 сентября. Прибытие из Росток а в Копенгаген на транспортах войск фельдмаршала Шереметева в количестве 37 батальонов пехоты и 3 полков кавалерии, предназначенных для высадки на южном берегу Швеции{267}.

2 октября. Ввиду нерешительности датчан и их отказа от совместных действий по высадке на южный берег Швеции русский галерный флот направился из Копенгагена в Росток для возвращения в Россию{268}. [63]
19 октября. Взятие 32-пушечным фрегатом «Лансдоу» под командой капитана Небеля на пути из Копенгагена в Ревель между островами Готланд и Даго 12-пушечного шведского капера{269}.

19 октября. Русские войска, предназначавшиеся для десантных операций на южном берегу Швеции, отправлены на транспортах под прикрытием англо-датского флота из Копенгагена в Росток{270}.

21 октября. Возвращение русской корабельной эскадры под командой капитан-командора Шельтинга на зимовку из Копенгагена в Ревель {271}. 
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4 июня — 16 июля. Десантная операция на остров Готланд, предпринятая эскадрой корабельного флота, вышедшей из Ревеля, В операции участвовали 15 линейных кораблей и 2 фрегата с десантом в 900 чел. под командой генерал-адмирала Апраксина. Не встретив в море противника, эскадра высадила на Готланд десант, который, пройдя в глубь острова на 5 миль, овладел рядом селений и, захватив много пленных, продовольствия и скота, вернулся на суда{272}.

31 июля. Отряд из 2 линейных кораблей и 1 пинка под командой капитан-командора Фангофта, находясь в крейсерстве у Аландских островов, взял в плен шведскую 24-пушечную шняву «Полукс»{273}.

31 августа. Прибытие из Ростока в Ревель галерного флота{274}. 
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3 июня. Взятие 3-пушечного шведского шхербота несколькими русскими лодками в финских шхерах около Гангутского полуострова{275}.

Апрель — ноябрь. Крейсерские операции отрядов под командованием капитан-командора Фангофта (3 корабля, 1 фрегат и 1 шнява) и капитана Вильбоа (1 фрегат, 1 шнява и 1 гукор) в Балтийском море. Отрядами захвачено 32 шведских торговых судна, 14-пушечная шнява и 3-пушечный шхербот{276}. 
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30 апреля. Выход отряда капитан-командора Фангофта в составе 3 кораблей, 3 фрегатов и 1 пинка из Ревеля к берегам Швеции с целью разведки сил противника и захвата «языков» для получения сведений о состоянии обороны побережья и готовности шведского флота{277}.

15 мая. Выход отряда в составе шести 52-пуш. линейных кораблей «Портсмут» (брейд-вымпел капитана 2 ранга Н. Сенявина), «Девоншир» (капитан 3 ранга К. Зотов), «Ягудиил» (капитан-поручик Д. Деляп), «Уриил» (капитан 3 ранга В. Торнгоут), «Рафаил» [64] (капитан 3 ранга Я. Шапизо), «Варахаил» (капитан 2 ранга Я. Стихман) и 18-пушечной шнявы «Наталия» (лейтенант С. Лопухин) под командованием капитана 2 ранга Наума Сенявина из Ревеля с целью захвата отряда из 3 шведских кораблей, вышедшего, по сведениям разведки, в крейсерство в Балтийское море{278}.

24 мая. Высадка десанта с судов отряда капитан-командора Фангофта на остров Эланд; присутствие в море значительных шведских сил заставило Фангофта вскоре принять десант обратно и возвратиться в Ревель{279}.

24 мая. Эзельское сражение. Отряд в составе кораблей «Портсмут», «Девоншир», «Ягудиил», «Уриил», «Рафаил», «Варахаил» и шнявы «Наталия» под командованием капитана 2 ранга Наума Сенявина, находясь на рассвете у острова Эзель, заметил три корабля неизвестной национальности. Сенявин с кораблями «Портсмут» и «Девоншир» под всеми парусами начал погоню. В пять часов Сенявин приблизился на дистанцию артиллерийского огня и сделал два выстрела с целью заставить командиров неизвестных кораблей поднять свои флаги. После второго выстрела на кораблях (линейный корабль, фрегат и бригантина) взвились шведские флаги и брейд-вьшпел шведского капитан-командора Врангеля. По сигналу Сенявина русские корабли вступили в бой, продолжавшийся более трех часов. На «Портсмуте» были перебиты штаги и повреждены марселя. Воспользовавшись этим, шведский фрегат и бригантина атаковали «Портсмут». Сенявин сделал поворот, стал бортом к шведскому фрегату и засыпал его картечью. Не выдержав разрушительного действия огня, сперва спустил флаг фрегат, а затем сдалась и бригантина. Командующий шведским отрядом «расставил все свои паруса и пошел на утек». «Ягудиил» и «Рафаил» по приказу Сенявина устремились за шведским флагманом. Через три часа противник был настигнут и после жаркого боя сдался. 

Русские захватили 52-пушечный линейный корабль «Вахмейстер», 34-пушечный фрегат «Карлскрон-Вапен» и бригантину «Бернгардус». На судах было взято в плен 387 человек с капитан-командором Врангелем, убито около 50 и ранено 13 человек. Потери русских составили 9 человек ранеными. 

Сенявин после боя писал Петру: «Все сие... сделано без великой утраты людей, я иду со всею эскадрою и взятыми шведскими кораблями в Ревель...» Петр назвал эзельскую победу «добрым почином Российского флота». Сенявин был произведен через чин в капитан-командоры, командиры судов были произведены в следующие чины. 

В Эзельском сражении корабельный флот одержал первую морскую победу, не прибегая к абордажу. Успех был достигнут в результате отличной боевой выучки матросов и офицеров и искусства Сенявина{280}. [65]
Май. Захват русскими крейсерами в Балтийском море 19 шведских торговых судов{281}.

9 июня. Выход с Котлинского рейда корабельного и галерного флотов: корабельный флот под командованием Петра I направился в Ревель, галерный под командованием генерал-адмирала Апраксина — к Гангуту. План кампании 1719 г. предусматривал перевозку галерным флотом под прикрытием корабельного на шведский берег большого количества десантных войск с целью открытия военных действий на территории Швеции, и в частности в районе Стокгольма{282}.

17 июня. Прибытие корабельного флота под командованием Петра I в Ревель. После соединения со стоявшими на Ревельском рейде кораблями флот состоял, кроме фрегатов и бомбардирских судов, из 21 линейного корабля с общим числам орудий в 1672 пушки и экипажем в 10711 чел.{283}.

6 июля. Прибытие галерного флота (132 галеры, более 100 островских лодок с 26 000 чел. десантного войска) под командованием генерал-адмирала Апраксина к Ламеланду{284}.

8 июля. Прибытие к Ламеланду корабельного флота под командованием шаутбенахта Сиверса и его соединение с галерным флотом Апраксина для последующего прикрытия десантных высадок последнего на шведское побережье{285}.

11 июля. Прибытие галерного флота генерал-адмирала Апраксина к местечку Капельшер на острове того же имени (около 70 км от Стокгольма){286}.

12 июля. Отправление генерал-адмиралом Апраксиным 21 галеры и 12 островских лодок с десантными войсками под командой генерал-майора Ласси к шведскому берегу (к северу от Стокгольма) с целью его разорения {287}.

25 июля. Высадка десанта (2400 чел.) генерал-майора Ласси на шведский берег близ деревни Лефста. Встретив на берегу шведский отряд из 1600 чел., Ласси атаковал его и обратил в бегство. Русские углубились на шведскую территорию, уничтожили железные рудники и заводы, после чего возвратились на свои суда и отправились к главным силам галерного флота {288}.

30 июля. Прибытие галерного флота генерал-адмирала Апраксина к Нордчепингу. По пути Апраксин высадил несколько десантных отрядов для действий на неприятельском побережье с целью уничтожения [66] литейных заводов и рудников, которых много находилось в этих местах{289}.

13 августа. Прибытие галерного флота генерал-адмирала Апраксина к проливу Стокзунд, ведущему в Стокгольм, и высадка на оба берега пролива десантов (по 3 батальона пехоты) под командой князя Барятинского (левый берег) и Стрекалова (правый берег). Между отрядом князя Барятинского и шведским отрядом генералиссимуса принца Гессен-Каеельского (2 полка пехоты и 1 полк кавалерии) произошло кровопролитное пятичасовое сражение, в результате которого шведы были разбиты наголову и обращены в беспорядочное бегство{290}.

19 августа. Прибытие галерного флота Апраксина к Ламеланду. Отсюда галеры с десантом вернулись в Або{291}.

23 августа. Возвращение корабельного флота под начальством шаутбенахта Сиверса в Ревель{292}. 
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12 января. Захват у Данцига отрядом русских легких судов в составе 16-пуш. шнявы «Наталия», галиота «Элеонора» и 24-пуш. пинка «Принц Александр» под командой капитана Вильбоа двух шведских судов с грузом артиллерии{293}.

24 апреля. Князь М. М. Голицын, оставшийся после отъезда генерал-адмирала Апраксина в Петербург командующим галерным флотом и войсками, отправил 35 галер с десантными войсками в количестве 6282 чел. под начальством бригадира Менгдена из Вазы к шведскому берегу для десантных операций. Перейдя Ботнический залив, Менгден высадил на шведский берег десант, который сжег два города (Старое и Новое Умео), разорил 41 деревню, захватил несколько каботажных судов и около 900 голов рогатого скота и 8 мая благополучно возвратился в Вазу {294}.

18 мая. Указ Петра I о защите острова Котлин. В этом указе было сказано: «оборону флота и сего места иметь до последней силы и живота, яко наиглавнейшее дело»{295}.

30 мая. Прибытие соединенного англо-шведского флота под командованием адмирала Нориса к Ревелю. У англичан было 18 линейных кораблей (от 50 до 90-пушеч.), 3 гребных фрегата (на каждом по 36 весел), 2 бомбардирских корабля и 1 брандер. У шведов: 7 линейных кораблей (от 64 до 70-пушеч.), пинк, бомбардирский корабль и 2 брандера. Всего 35 вымпелов. 

Англия, на первых порах поддерживавшая Петра I в его борьбе против своего соперника — Швеции, испугалась затем его успехов и, не желая иметь нового сильного противника на море в лице России, [67] ввела свою эскадру в Балтийское море, чтобы заставить Петра I заключить со шведами мир на выгодных для них условиях{296}.

2 июня. Получив известие об операции Менгдена на шведские берега и опасаясь нападения русских на самый Стокгольм, соединенный англо-шведский флот покинул Ревель и направился к стокгольмским шхерам для прикрытия столицы {297}.

12 июня. Ожидая нападения английского флота, Петр I издал указ о приведении в полную боевую готовность береговой обороны острова Котлин и Кроншлота{298}.

27 июля. Гренгамская победа. Ожидая нападения английского флота ни Финляндию, в связи с его приходом в Балтийское море, командующий галерным флотом князь Голицын перешел по приказанию Петра I из Аландского архипелага, где он находился с флотом, к Гельсингфорсу и занял здесь позицию. Для наблюдения за противником Голицын оставил в архипелаге несколько островских лодок. 3 июля одна из этих лодок села на мель и была захвачена противником. Петр I был крайне недоволен этим случаем и приказал Голицыну выбить шведов из Аландских островов. Выполняя это приказание, Голицын снялся с якоря и направился в Аландские шхеры; в составе его флота были 61 галера и 29 лодок. 26 июля Голицын подошел к о. Дегерэ. Здесь ему разведка сообщила, что в проливе между островами Ламеланд и Фрисберг стоит на якоре под командованием вице-адмирала Шеблата шведская эскадра в составе линейного корабля, четырех фрегатов, трех галер, трех шхер-ботов, шнявы, галиота и бригантины. Свежий ветер не позволил Голицыну немедленно напасть на шведов. 27 июля погода улучшилась. Голицын решил перейти к Гренгаму, «где было место для... галер способное», и атаковать неприятеля. Но как только Голицын подошел к Гренгаму, шведская эскадра немедленно снялась с якоря и атаковала русских. Галеры Голицына стали отступать, а «неприятель за ними же газардовал» и, увлекшись преследованием, зашел в такую тесноту между островами и мелями, где парусные корабли не имели возможности маневрировать. Голицын использовал оплошность врага и немедленно перешел к атаке. Разгорелось ожесточенное сражение. Два шведских фрегата, уклоняясь от русских галер, стали на мель и были взяты на абордаж. Два других фрегата, имея повреждения в такелаже, были настигнуты русскими галерами и после кровопролитного боя также были взяты на абордаж. Наступивший вскоре свежий ветер и появление еще двух шведских кораблей помешали русским преследовать остальные неприятельские корабли. 

Были взяты четыре шведских фрегата: 34-пушечный «Стор-Феникс», 30-пушечный «Венкер», 22-пушечный «Кискин» и 18-пушечный «Данск-Эрн». На фрегатах взято в плен 407 чел. и найдено убитых 103; потери русских — убитых 82, раненых 203. Многие русские галеры получили повреждения{299}. [68] 
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3 мая — 17 июня. Десантные операции отряда генерал-лейтенанта Ласси (5000 чел. пехоты и 450 казаков на 30 галерах, 9 лодках, 33 шлюпках и 1 боте) на побережье Швеции. Отряд разрушил на побережье Швеции между Гефле и Питео ряд железных заводов, уничтожил несколько каботажных судов и захватил большие военные трофеи{300}.

30 августа. Заключение в городе Ништадте мира между Россией и Швецией, по которому Россия получила Ингерманландию, Эстляндию, Лифляндию, Карелию с частью Выборгского округа с городами Выборг и Кексгольм и все острова Финского залива и Моонзунда{301}. 




Персидский поход 1722–1723 гг.

Петр I, желая установить непосредственные экономические связи со странами Средней Азии и с Индией, обращал особое внимание на Каспийское море. Уже в 1693 г. он всерьез думал о завоевании каспийского побережья. Однако начавшаяся вскоре война с Турцией за выход на Азовское море, а затем война со Швецией за выход на Балтийское море не позволили Петру I приступить к осуществлению своего плана завоевания каспийского побережья до 1721 г., когда был заключен Ништадтский мир между Россией и Швецией и создалась благоприятная обстановка для похода в Персию. 

Подготовка к войне развернулась зимой 1721–1722 гг. В приволжских городах (Нижний Новгород, Тверь, Углич, Ярославль) началась спешная постройка военных и грузовых судов, и к июлю 1722 г. было построено и сосредоточено в Нижнем Новгороде до 200 островских лодок и 45 ластовых судов. В Нижний Новгород были к этому времени стянуты и необходимые для похода войска, в числе которых находились оба гвардейских полка {302}. 
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15 мая. Выступление Петра I из Москвы в поход «со многими знатными особами». Петр шел на струге, названном «Москворецкой» по Москве-реке, Оке, Волге. Для ускорения плавания по всему пути были приготовлены переменные гребцы. 26 мая Петр был уже в Нижнем Новгороде, 2 июня — в Казани, 9 июня — в Симбирске, 10 июня — в Самаре, 13 июня — в Саратове, 15 июня — в Царицыне, 19 июня — в Астрахани{303}.

2 июня. Выход судов с войсками и боезапасом из Нижнего Новгорода в Астрахань. Суда были разделены на пять отрядов, шедших один за другим. Во всех отрядах насчитывалось 45 ластовых судов и до 200 островских лодок, из которых каждая поднимала [69] около 40 чел. В первой половине июля все суда и войска прибыли в Астрахань{304}.

18 июля. Выход флотилии в числе 274 судов с десантом в 22 тыс. чел. под командованием генерал-адмирала Апраксина из Астрахани в Каспийское море. Авангардом командовал адмирал Петр Михайлов (т. е. Петр I), являвшийся младшим флагманом у Апраксина{305}.

27 июля. Прибытие флота с десантом в Аграханский залив. «А понеже сей день воспоминания виктории, бывшей при Гангуте в 1714 году, где взяли шведского шаутбенахта с одним фрегатом и 6-ю галерами, також и с шхерботами, также и в Ламеланде при острове Гренгам, где взяли 4 корабля шведских в 1720 году, того дня, по отпении часов, стреляли с гукора, на котором был генерал-адмирал граф Апраксин, из пушек, а потом со всех островских лодок солдаты из мелкого ружья беглым огнем один раз»{306}.

28 июля. Высадка с судов флотилии войск на берег Аграханского залива. По прибытии к Аграханскому заливу 9 тысяч регулярной кавалерии, шедшей из Царицына сухим путем, Петр решил начать наступление на Дербент берегом при содействии судов флотилии {307}.

31 июля. Начало строительства в устье реки Аграхан временного укрепления (ретраншемента), предназначенного для защиты на время удаления армии оставляемых здесь островских лодок и больных солдат{308}.

5 августа. По прибытии к Аграханскому заливу кавалерии и подвод русская армия под командованием генерал-адмирала Апраксина двинулась к Дербенту. Судам флотилии, кроме оставленных в Аграханском заливе островских лодок, приказано было доставить к Дербенту артиллерию и провиант {309}.

7–10 августа. Переправа русской армии через реку Сулак. Моряки флотилии сделали из лодок два парома, на которых войска переправились на другой берег реки. 9 августа «был шторм великий, и переправляли через реку солдат и телеги с немалою нуждою» {310}.

15 августа. Прибытие к Дербенту под командованием капитана Вердена транспортной флотилии (21 судно) с артиллерией и провиантом. В письме к Петру I от 15 августа 1722 г. капитан Верден сообщал, что «из города Дербента комендант или наиб прислал [70] собственного человека своего ко мне (Вердену. — Ред.) на судно с поздравлениями о счастливом прибытии с ластовыми судами в. и. в. и зело на оные суда дивился, как оные на море ходят, и сказывал словесно от наиба, что они очень рады видеть очи в. и. в. и в подклонении городам своим под вашу императорскую державу»{311}.

23 августа. Занятие русскими войсками Дербента. Жители города встретили русских дружелюбно и гостеприимно. 30 августа 1722 г. Петр I писал Крюйсу из Дербента: «Когда приближались (русские войска. — Ред.) к сему городу, то наиб (наместник) сего города встретил нас и ключ поднес от ворот. Правда, что сии люди не лицемерно с любовию принесли и так нам ради как бы своих из осады выручили. Из Баку такия ж письма имеем, как из сего города прежде приходу имели, того ради гарнизон туда отправим, и тако в сих краях, с помощию божиею, фут получили (т. е. утвердились. — Ред.), чем вас поздравляем. Марш хотя сей недалек, только зело труден от безкормицы лошадям и великих жаров» {312}.

24 августа. «Сего вечера начался шторм великий..., которым 2 тялки да 10 трехмачтовых тверских судов разбило, однакож люди целы и в провианте зело малый урон, понеже вытаскали на берег муку»{313}.

29 августа. «Был генеральный консилий что делать, на котором все согласно положили письменное мнение, что идти назад, понеже провианту только на месяц». Поджидали подвоза нового провианта на 17 судах, шедших из Астрахани под командованием капитана Вильбоа, но 4 сентября Петр I получил от Вильбоа сообщение, что во время якорной стоянки в 30 верстах от острова Чечень его суда были захвачены штормом, в судах появилась сильная течь от качки, и чтобы не дать им затонуть на глубине, пришлось рубить канаты и выбрасываться на берег. При этом погибли почти все грузы, предназначенные для армии. После этого Петр решил прекратить военные действия и возвратиться обратно{314}.

6 сентября. Выступление русской армии и флотилии в обратный путь к Аграханскому заливу. В Дербенте был оставлен гарнизон в составе двух батальонов пехоты и 72 чел. гренадер под командованием полковника Юнгера {315}.

18 сентября. Прибытие армии к реке Сулак{316}.

19 сентября. Начало строительства крепости Святого Креста между реками Сулак и Аграхан. 25 сентября первоначальные работы были закончены, в крепость введен гарнизон в количестве 1382 чел. во главе с подполковником Соймоновым и поставлена 21 пушка. Отсюда пехота перешла к Аграханскому укреплению [71] (ретраншементу) для посадки на островские лодки, чтобы возвратиться в Астрахань, а кавалерия отправилась сухим путем{317}.

4–14 октября. Возвращение флотилии с войсками в Астрахань. Оценивая поход в Персию, Петр I писал сенату: «И тако можем мы, благодаря вышнего, сею кампаниею довольны быть: ибо мы ныне крепкое основание на Каспийском море получили»{318}.

4 ноября. Отправление Петром I отряда из 14 судов под командованием капитан-лейтенанта Ф. И. Соймонова из Астрахани к городу Решт с целью овладения этим городом. На судах отряда находился десант в составе двух батальонов под командованием полковника Шипова {319}.

Конец ноября. Прибытие судов капитан-лейтенанта Соймонова к устью реки Пиребазар; высадка на берег отряда полковника Шипова и занятие им города Решт {320}. 
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17 марта. Отрад капитан-лейтенанта Соймонова, оставив в распоряжении полковника Шипова 3 судна под командованием капитан-лейтенанта Золотарева, ушел к устью реки Кура, чтобы, как было приказано Петром I, выбрать здесь место для предполагаемого строительства города, а затем возвратиться в Астрахань. Между тем персы, воспользовавшись ослаблением сил флота, атаковали отряд полковника Шипова в Реште и с целью уничтожения судов капитан-лейтенанта Золотарева, находившихся в Энзелийском заливе, выстроили у выхода из залива сильную батарею под охраной 5-тысячного отряда. Одновременно с отражением атаки на Решт отряд капитан-лейтенанта Золотарева огнем судовой артиллерии привел батарею персов к молчанию и разогнал охранявший ее отряд{321}.

20 июня. Выход по приказанию Петра I Каспийской флотилии из Астрахани в море для операций против Баку. На судах находился десант в составе четырех полков. Экспедицию возглавлял генерал-майор М. А. Матюшкин. На переходе морем флотилия была разделена на три отряда, на каждом из которых имелся сухопутный и морской начальники: на первом — генерал-майор Матюшкин и капитан-лейтенант князь Урусов, на втором — генерал-майор князь Трубецкой и капитан-лейтенант Пушкин, на третьем — бригадир князь Барятинский и капитан-лейтенант Соймонов{322}.

6 июля. Прибытие Каспийской флотилии с десантом к Баку. Ввиду отказа персов сдать город добровольно началась подготовка к штурму{323}.

21 июля. Высадка с судов флотилии на берег части десанта, который, успешно отбив атаку персов, занял позицию с южной [72] стороны Баку, где построил батарею, вооруженную четырьмя гаубицами{324}.

26 июля. После четырехдневной бомбардировки судовой и сухопутной артиллерией города Баку десант генерал-майора Матюшкина овладел им. Оставив здесь гарнизон во главе с бригадиром князем Барятинским и 3 судна, экспедиция Матюшкина в середине августа возвратилась в Астрахань{325}.

12 сентября. Заключение с Персией мирного договора, по которому Россия получила города Дербент и Баку с прилегающими к ним областями, а также Гилянскую, Мазандаранскую и Астрабадскую провинции{326}. 

Действия русского флота под Данцигом в 1734 г.

После смерти в феврале 1733 г. польского короля Августа II на польский престол был избран ставленник Франции Станислав Лещинский. Русское правительство стремилось возвести на престол своего кандидата — сына умершего Августа II курфюрста саксонского Августа III — и поэтому направило в Польшу свои войска, которые вскоре заняли Варшаву и возвели Августа III на польский престол. Станислав Лещинский бежал в Данциг, рассчитывая здесь организовать сопротивление с помощью присланного Людовиком XV флота и десантных войск. Русские войска в феврале 1734 г. осадили Данциг. Весной 1734 г. для содействия армии было решено отправить эскадру из Кронштадта{327}. 
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15 мая. Эскадра адмирала Гордона в составе 14 линейных кораблей, 5 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей и нескольких мелких судов, приняв на транспорты (флейты) осадную артиллерию и боеснабжение для армии, осаждавшей Данциг, вышла из Кронштадта к Данцигу{328}.

25 мая. 14 мая 32-пушечный фрегат «Митау» под командой капитана Дефремери был отправлен совместно с фрегатом «Россия» (капитан Шлейниц) из Кронштадта к Данцигу для выяснения сил французского флота, прибывшего в Балтийское море. Разлучившись с фрегатом «Россия», «Митау» был замечен 25 мая французами и после длительной погони настигнут отрядом из 4 французских линейных кораблей. Окруженный сильнейшим противником и вынужденный лечь в дрейф, капитан Дефремери по требованию французского флагмана прибыть к нему отправился на флагманский корабль для переговоров в расчете, что французы, поскольку война между Францией и Россией не была объявлена, не решатся на какое-либо насилие над русским кораблем. Однако по прибытия на французский корабль Дефремери был задержан здесь как военнопленный. Одновременно спущенные со всех кораблей [73] шлюпки с вооруженной командой, угрожая абордажем и открытием огня со всех кораблей (260 орудий), захватили фрегат, который затем под конвоем всего отряда был отведен в качестве приза в Копенгаген. 

За оставление корабля в критическую для него минуту, что привело к его захвату без какого бы то ни было сопротивления, Дефремери по возвращении из плена был приговорен по суду «к лишению живота», что было заменено разжалованием в матросы, но затем был помилован и продолжал командовать судами. Фрегат «Митау» по окончании военных действий был возвращен французами русскому правительству{329}.

26 мая. Узнав в пути от встречных голландских торговых судов о присутствии у Данцига французского флота, адмирал Гордон приказал отряду транспортных судов (флейтов) произвести выгрузку артиллерии у Пиллау. Держась мористее, эскадра прикрывала выгрузку{330}.

1 июня. Прибытие эскадры адмирала Гордона к Данцигу. В связи с уходом за несколько дней до этого французского флота из Балтийского моря русская эскадра обнаружила у Данцига лишь фрегат, посыльное судно (гукор) и прам, которые и были заблокированы {331}.

2 июня. Выделенный из эскадры адмирала Гордона отряд судов в составе 6-пуш. бомбардирского корабля «Юпитер», 44-пуш. фрегата «Эсперанс» и 48-пуш. фрегата «Арондель», войдя на Данцигский рейд, обстрелял стоявшие под защитой береговых батарей французские 30-пуш. фрегат «Бриллиант», 14-пуш. гукор и 8-пуш. прам. В результате часовой перестрелки, во время которой русские корабли оказались под огнем более дальнобойной артиллерии французских судов и батарей, бомбардирский корабль «Юпитер» получил пробоину в корме у ватерлинии и вынужден был вместе с обоими фрегатами отойти для починки {332}.

4 июня. Обстрел русским отрядом в составе бомбардирских кораблей «Юпитер» и «Дондер» и фрегатов «Эсперанс» и «Стор-Феникс» под командованием капитана Вильстера французских судов, стоявших на Данцигском рейде, а также крепости Вексельмюнде и французского лагеря под этой крепостью {333}.

5 июня. Отряд капитана Вильстера в том же составе продолжал обстрел крепости Вексельмюнде, французского лагеря и судов. Попытка отряда захватить французский фрегат «Бриллиант» при помощи посланного на шлюпках десанта была противником отбита {334}.

9 июня. Предполагавшийся обстрел крепости Вексельмюнде, лагеря и французских судов судами отряда капитана Вильстера был отменен вследствие присылки французами парламентера, просившего [74] не возобновлять огня ввиду начавшихся переговоров с русским сухопутным командованием о сдаче крепости и гарнизона{335}.

13 июня. Крепость Вексельмюнде и французские суда — фрегат «Бриллиант», гукор и прам — сдались русскому командованию. В крепости и на судах было взято 168 орудий и значительное количество боевых запасов. С падением Вексельмюнде Станислав Лещинский в ночь на 17 июня бежал из Данцига, который вскоре был занят русскими войсками{336}. 

Война с Турцией 1735–1739 гг.

По окончании в 1734 г. войны в Польше Россия начала готовиться к войне с Турцией с целью возвращения азовского побережья, Крыма и выхода в Черное море. Поводом к открытию военных действий послужили разбойничьи набеги на Украину крымских татар — вассалов Оттоманской империи. Еще Петр I по возвращении из Персидского похода предполагал возобновить борьбу с Турцией за выход на Черное море. 8 апреля 1723 г. он приказал построить на Дону к марту 1724 г. 15 прамов, 15 галер, 30 бригантин и 150 будар. Главным распорядителем по строительству этих судов был назначен вице-адмирал Змаевич, который вскоре заложил в Таврове 15 прамов, 15 галер и несколько других-судов. Одновременно на Донце, Усмани, Битюге, в Добром и Сокольске началось строительство будар. Дальнейшая подготовка к войне с Турцией была прервана смертью Петра I в 1725 г. 

Уже в 1733 г., когда отношения с Турцией стали обостряться, сенат предписал 7 сентября вице-адмиралу Змаевичу спешно достроить заложенные в 1723 г. суда и, кроме того, заложить еще 20 галер. В 1734 г. все эти суда были построены и спущены на воду. 

Война с Турцией, начатая в 1735 г., велась в союзе с Австрией, войска которой действовали на Дунайском театре{337}. 

Действия Азовской (Донской) флотилии
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26 марта. Начало осады Азова русскими войсками{338}.

2 апреля. Выход галер, прамов и каиков из Павловска, где они были сосредоточены, вниз по Дону для участия в военных действиях против турок под Азовом{339}.

9 мая. Прибытие к Азову первого отряда судов из 11 галер, построенных в Таврове. К середине июня под Азовом была сосредоточена флотилия из 35 галер, 15 прамов, 29 каиков и нескольких грузовых судов, доставивших к Азову артиллерию и прочие военные грузы {340}.

13 мая. Разведка контр-адмиралом П. П. Бредалем на одной галере устья реки Дона и укреплений крепости Азова. Во время разведки между турецкими береговыми батареями и галерой Бредаля [75] произошла артиллерийская перестрелка и так как «тем малым судном близь города подойти было нельзя и весьма опасно, — доносил Бредаль императрице, — понеже близь реки Дона на берегу у самого вала имеются батареи и на них пушек не малое число, из которых батарей по нас из пушек палили весьма жестоко. И хотя галере от той пальбы вреда и не учинено, однако, как я усмотрел, что против того города Азова с одной галеры действа производить не возможно, чего ради ретировался назад...»{341}.

21 мая. Занятие отрядом из 6 прамов под командой лейтенанта Г. Костомарова позиция в устье Дона с целью преграждения доступа неприятельским судам к Азову с моря{342}.

2–3 июня. Отряд из трех шрамов «по городу Азову непрестанную пушечную пальбу производил с приумножением, и с той пальбы как батареям, так и строению учинили не малый вред». За два дня отрядом выпущено свыше 2000 снарядов{343}.

2 июня. Поход контр-адмирала Бредаля на 4 каиках и нескольких шлюпках к Петровскому острову, лежащему между Доном и его рукавом Каланча, с целью высадки десанта. Встреченный сильным огнем турок контр-адмирал Бредаль, потеряв одну шлюпку, принужден был возвратиться к своему флоту{344}.

19 июня. Взятие русскими войсками Азова. Для содействия войскам, осаждавшим Азов, 9, 10, 12 и 14–18 июня контр-адмиралом Бредалем из состава флотилии высылались для бомбардировки укреплений и города по два 44-пуш. прама. За время этих бомбардировок с судов было выпущено свыше 6400 снарядов, причинивших крепости и городу огромные разрушения{345}. 
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7–14 мая. Прибытие к Азову 500 лодок (подымавших от 42 до 46 чел.), выстроенных в течение зимы 1736–1737 гг. на верфях в Таврове и Нижнем Икорце и предназначенных для действий совместно с сухопутными войсками генерал-фельдмаршала Ласси на побережье Азовского моря {346}.

13 мая. Приняв на 320 лодок 14 пехотных полков и разделив лодки на пять отрядов, Бредаль, произведенный 28 февраля 1737 г. в вице-адмиралы, покинул с первым отрядом (100 лодок) Азов и направился к реке Кальмиус, где были расположены войска генерал-фельдмаршала Ласси. Остальные четыре отряда выступили из Азова в течение 14–17 мая{347}.

23 мая. Прибытие флотилии вице-адмирала Бредаля к реке Кальмиус. Поднявшись на 10 верст вверх по реке, флотилия 27 мая навела здесь на 22 лодках мост, по которому войска генерал-фельдмаршала Ласси перешли на правый берег. Одновременно с судов флотилии был выгружен привезенный для армии провиант [76] и снаряжение. Закончив выгрузку и разведя мост, флотилия спустилась вниз по р. Кальмиус к морю и двинулась дальше вдоль берега к Геническу{348}.

9 июня. Прибытие флотилии вице-адмирала Бредаля к Геническу {349}.

14 июня. Подвиг матроса 1-й статьи Афанасия Патрушева. Одна из лодок под командой матроса I статьи Патрушева, отстав ночью от флотилии Бредаля, во время шторма была занесена к неприятельскому берегу, где была замечена турецким фуркатом, погнавшимся за лодкой. Догнав ее, турки «учинили баталию», во время которой команда лодки во главе с отважным Патрушевым не только отбила нападение, но и нанесла противнику поражение; принудив его к бегству, русские погнались за неприятельским судном. Не имея возможности «за тягостью лодки» нагнать неприятеля, Патрушев повернул обратно и 16 июня благополучно довел лодку к месту нахождения флотилии{350}.

27 июня. Сопровождая сухопутные войска генерал-фельдмаршала Ласси, шедшие берегом, флотилия вице-адмирала Бредаля в составе 217 лодок 26 июня вышла из Генического пролива и на следующий день подошла к местечку Сальси-Денис, где стала на якорь, в шести верстах от армии Ласси. Вскоре с моря от зюйд-оста появился турецкий флот (2 линейных корабля, фрегат, 15 галер и несколько мелких судов), который, подойдя к берегу в районе расположения лагеря войск Ласси, обстрелял его. Ввиду того что неравенство в силах не позволяло флотилии Бредаля вступить в бой с противником, было приказано лодкам отойти возможно ближе к берегу и занять на случай нападения турок оборонительную позицию {351}.

29 июня. 26 июня вице-адмирал Бредаль отправил из Геническа к Азову 90 лодок под командой лейтенанта Б. Д. Щербачева. В пути отстало несколько лодок, которые у Федотовой косы были атакованы 10 турецкими галерами. В происшедшем 29 июня сражении турки захватили в плен четыре русские лодки{352}.

29 июня. Начавшийся с ночи свежий ветер днем перешел в шторм такой силы, что стоявшие на якоре у Сальси-Дениса суда флотилии вице-адмирала Бредаля стало срывать с якорей, заливать и выбрасывать на берег. К вечеру из 217 лодок было разбито и выброшено на берег 170. Выбравшиеся с разбитых судов без потерь экипажи занялись опасением грузов и пушек. Ввиду близости турецкого флота по приказанию Бредаля на берегу были вырыты окопы и возведены батареи, вооруженные пушками с разбитых лодок{353}.

30 июня. Учитывая слабость уцелевших после шторма сил русской флотилии, турецкий флот, стоявший у местечка Сальси-Дениса, [77] приблизился к берегу на расстояние 9–10 кабельтовых и атаковал ее артиллерийским огнем. Так как артиллерия лодок и береговых батарей русских, возведенных для защиты флотилии накануне, не могла вести бой на этой дистанции, вице-адмирал Бредаль приказал не открывать огонь. Ободренные молчанием русских, турки вскоре подошли к берегу ближе, встав на дистанции, доступной для русской артиллерии, которая сейчас же открыла самый действенный огонь. Попав под меткий огонь русской артиллерии, гребные корабли турок — галеры «пришли в великое замешательство» и поспешили отойти от берега и укрыться за свои большие корабли. Бой продолжался около 4 часов, причем турецкие суда, прекратив первыми огонь, отошли в море. Никаких потерь ни убитыми, ни ранеными флотилия Бредаля не понесла{354}.

1 июля. Во время сильного шторма 16 лодок из флотилии вице-адмирала Бредаля, находившейся у местечка Сальси-Денис, залило водой и разбило{355}.

4 июля. Отправление флотилии вице-адмирала Бредаля от местечка Сальси-Денис к Геническому проливу. В пути затонула одна лодка{356}.

10 июля. Подвиг капитана Дефремери. Мортирный бот № 1 под командой капитана Дефремери, отправленный от флотилии вице-адмирала Бредаля в Азов, отстал от своего отряда и не смог своевременно обогнуть Федотову косу. Здесь он был обнаружен турецкой эскадрой в составе 1 корабля и около 30 мелких гребных и парусных судов. После кратковременной погони противник настиг бот, и капитан Дефремери, убедившись в неизбежности захвата судна, поставил бот на мель, приказав команде спасаться на шлюпках на берег. Оставшись на корабле с боцманматом и одним матросом, Дефремери встретил противника, подходившего на абордаж, залпом из орудий и затем взорвал бот. «И тогда загорелся весь бот и видели де, что он, капитан Дефремери, упал на том боту в огне, и конча на том боту он капитан Дефремери и боцманмат и матрос сгорели, а бот начало рвать»{357}.

29 июля. Получив 27 июля приказание Ласси возвращаться в Азов, вице-адмирал Бредаль с флотилией из 106 лодок и 5 ботов на пути из Генического пролива у Федотовой косы был атакован турецким флотом в составе 2 кораблей и 60 гребных судов (галер, кончебасов и пр.). Стоя под прикрытием 2 береговых батарей, флотилия в течение всего дня отбивала нападение противника, причем Бредаль, видя малую действенность артиллерийского огня своих лодок на волнении, приткнул их к отмели и, свезя пушки на берег, усилил береговые батареи {358}.

30 июля. Нападение двух турецких кораблей на флотилию вице-адмирала Бредаля у Федотовой косы. Более 4 часов Бредаль отбивал нападение турок. Во время артиллерийской перестрелки [78] корабль капудан-паши получил повреждения, почему вынужден был, прекратив огонь, отойти в море{359}.

26 августа. Возвращение флотилии вице-адмирала Бредаля в Азов для зимней стоянки. 10 и 12 сентября в Азов пришел отряд из 140 лодок, который, находясь на реке Кальмиус, доставлял для армии провиант{360}. 
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Апрель — май. Пополнение Донской флотилии 118 гребными судами (боты, каики, будары и пр.), построенными зимой 1737/38 г. на верфях в Таврове и Нижнем Икорце {361}.

18 апреля. Флотилия вице-адмирала Бредаля в количестве 100 лодок, приняв десант в 1500 донских казаков (пеших) и погрузив 5-месячный запас продовольствия для них, вышла из Азова к устью реки Кальмиус на присоединение к корпусу генерал-фельдмаршала Ласси{362}.

25 апреля. Прибытие флотилии вице-адмирала Бредаля к устью реки Кальмиус. 3 мая флотилия Бредаля была усилена прибывшим из Азова отрядом из 48 лодок с десантом из казаков и пехоты. 8 мая флотилия Бредаля по приказанию Ласси покинула устье реки Кальмиус и направилась к местечку Берды (Бердянск), куда и прибыла 9 мая {363}.

23 мая. Прибытие из Азова к флотилии вице-адмирала Бредаля 60 лодок, доставивших 3096 казаков и провиант для армии генерал-фельдмаршала Ласси {364}.

3 июня. Получив приказание Ласси следовать с флотилией дальше к Геническому проливу, вице-адмирал Бредаль вышел с 146 лодками из Берды вдоль берега к Геническу, выслав «для разведывания неприятельских судов» вперед по берегу конные разъезды казаков {365}.

7 июня. Получив 5 июня от конной казачьей разведки сведения о нахождении турецкого флота в составе до 16 судов у оконечности Федотовой косы и считая невозможным дальнейшее движение к Геническу, вице-адмирал Бредаль поставил флотилию у берега, а для защиты своей стоянки от нападения турок с моря построил на берегу несколько батарей из снятых с лодок пушек {366}.

8–11 июня. Убедившись в невозможности обойти турецкий флот, преграждавший путь к Геническому проливу у Федотовой косы, вице-адмирал Бредаль решил прорыть через косу канал, провести по нему свои суда и следовать дальше. В течение 8 и 9 июня силами команды флотилии и десанта канал был прорыт, а 10 и 11 июня все 144 лодки были хотя и с большими трудностями переведены на другую сторону косы. К 6 часам вечера 11 июня, когда флотилия уже была переведена через канал, со стороны моря показался отряд из 9 турецких галер, открывших артиллерийский огонь по судам [79] Бредаля. В свою очередь русские тоже начали стрелять. Через полчаса турки поспешили отойти от берега в море{367}.

11 июня (ночью). Считая рискованным дальнейшее движение всей флотилии к Геническому проливу, так как турецкий флот занял позицию, преграждавшую движение по обе стороны Федотовой косы, генерал-фельдмаршал Ласси прислал приказание отправить к Геническу только казаков, выделив для этого часть лодок, остальной же флотилии с регулярными частями возвращаться в Азов. Ввиду этого Бредаль приступил к проводке судов флотилии через канал обратно {368}.

12 июня. Перетащив за день через канал 25 лодок, флотилия вынуждена была прекратить дальнейшую проводку из-за убыли воды, а затем из-за наступившей свежей погоды, во время которой устье канала было совершенно занесено песком{369}.

14 июня. Турецкий отряд в составе 2 линейных кораблей и 8 галер, подойдя со стороны моря к месту расположения флотилии вице-адмирала Бредаля, открыл огонь по перетащенным 25 лодкам и береговым батареям. После полуторачасового обстрела, на который батареи и лодки отвечали энергичным огнем, турецкие суда отошли к своему флоту, не причинив русским потерь. Опасаясь захвата этих лодок противником, Бредаль приказал их «разрубя затопить», а все, что имелось на них, — снять, «чтобы ничего неприятелю в корысть не досталось». Вместе с тем, предвидя возможность нападения остальной части турецкого флота со стороны внутреннего залива Федотовой косы, Бредаль отдал распоряжение о срочной погрузке на остальные 119 лодок артиллерии и провианта, выгруженных при переводе лодок через канал, и о выходе к Геническу {370}.

15 июня. Погрузив в течение ночи находившиеся на берегу запасы и артиллерию, флотилия вице-адмирала Бредаля в составе 119 лодок утром вышла под веслами с места стоянки к Геническу, придерживаясь вплотную берега и убрав для уменьшения видимости мачты. Пройдя незамеченной мимо одного турецкого корабля, находившегося под берегом Федотовой косы, флотилия вскоре обнаружила между этой косой и Геническом стоящий на якоре турецкий флот из нескольких крупных и большого числа малых судов, которые, снявшись с якорей, направились навстречу флотилии. Не дойдя до Геническа 30 километров и видя, что путь прегражден превосходными силами противника, Бредаль, выбрав удобное место для стоянки флотилии у берега, поспешил сгрузить продовольствие на берег, приткнуть лодки к прибрежным отмелям и обеспечить оборону стоянки устройством на возвышенном берегу батарей{371}.

16 июня. Нападение отряда из 30 турецких галер и других гребных судов на флотилию вице-адмирала Бредаля, стоявшую под берегом под прикрытием возведенных береговых батарей. После двухчасовой перестрелки с батареями турецкие суда отошли к [80] своему флоту, не причинив флотилии потерь и повреждений. Предполагая вероятность высадки турецкого десанта, Бредаль приказал начать работы по обнесению лагеря валом и рвом. Для той же цели противодействия высадке из корпуса Лаоси было прислано около 3000 казаков и калмыков {372}.

17 июня. Артиллерийский обстрел турецкими судами флотилии вице-адмирала Бредаля; русская артиллерия, снятая с лодок и установленная на берегу, отвечала туркам. Жестокая пальба продолжалась около 3 часов, не причинив русским никакого вреда, тогда как у турок «уповательно быть от нашей пальбы не малому вреду»{373}.

18 июня. Нападение турецких судов (2 кораблей и 2 фрегатов) на флотилию вице-адмирала Бредаля. Неприятельские корабли стреляли на ходу почти весь день «и хотя от них так жестокая пальба и была, однако никакого нам вреда не сделали и никого не убили и не ранили, от нас же по них была пальба им не без вреда, понеже по окончанию пальбы в глазах противу нас принужден был один их фрегат себя кренговать». На следующий день было совершено новое нападение {374}.

19 июня. Вице-адмирал Бредаль по состоянию здоровья покинул флотилию и сухим путем отбыл в Азов; начальником флотилии назначен капитан Д. Толбухин, начальником сухопутных войск на флотилии — бригадир Лукин, которому был подчинен Толбухин{375}.

15 июля. Решение «консилиума» морских офицеров о сожжении флотилии и о возвращении в Азов сухим путем. Это решение было вызвано невозможностью для флотилии выйти в море, так как значительные силы турецкого флота блокировали ее, совершенно отрезав путь к Азову. Лодки были сожжены в тот же день, а их артиллерия, порох, ядра и пр. 18 августа сухим путем доставлены в Азов{376}. 
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15 октября. Указ императрицы Анны Ивановны об упразднении Донской флотилии в связи с заключением 18 сентября 1739 г. мира между Россией и Турцией. Значительная часть судов была уничтожена, а личный состав переведен на север {377}. 

Действия Днепровской флотилии
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4 января. Указ сената о постройке в Брянске 70 мостовых плашкоутов (понтонов), 3 малых прамов, 4 плоскодонных галер и 500 дубель-шлюпок. Суда эти предназначались для содействия русской армии генерал-фельдмаршала Миниха в ее операциях в Днепровском лимане и у Очакова. 23 января 1737 г. сенат по просьбе генерал-фельдмаршала Миниха решил построить не 500 дубель-шлюпок, а 400, вместо же 100 дубель-шлюпок — 40 лодок и 60 барок для устройства мостов. К июню 1737 г. в Брянске было построено и отправлено вниз по Днепру в помощь армии Миниха 355 разных [81] судов. Для укомплектования флотилии направлены 4650 солдат, матросов и мастеровых{378}.

Апрель — июнь. В течение шести дней (22 апреля, 2, 9, 17, 26 мая и 1 июня) из Брянска вниз по Днепру в помощь действующей против Турции армии было отправлено 4 галеры, 3 прама, 202 дубель-шлюпки, 10 ординарных шлюпок, 30 ботов, 20 кончебасов, 24 плашкоута, 18 больших и 44 малых барок — всего 355 судов. В постройке на Брянских верфях еще находилось: 198 дубель-шлюпок, 20 кончебасов, 28 ботов, 3 ординарных шлюпки, 5 плашкоутов, 20 больших и 36 малых барок, 3 галеры и 2 прама — всего 315 судов{379}.

2 июля. Штурм и взятие русскими войсками под командованием Миниха Очакова, предназначенного быть базой Днепровской флотилии для защиты Днепровского лимана с моря.

3 сентября. Назначение командующим Днепровской флотилией вице-адмирала Наума Сенявина {380}.

2 октября. Контр-адмирал В. А. Дмитриев-Мамонов донес императрице из Очакова, что отправленные из Брянска весной 1737 г. 355 судов в помощь армии Миниха в большинстве не дошли до Очакова. K месту назначения прибыли к октябрю только 16 дубель-шлюпок и 2 кончебаса, из которых 10 дубель-шлюпок требовали ремонта; около 150 судов было оставлено у Днепровских порогов из-за невозможности перевести их через пороги, а остальные суда из-за мелководья не дошли и до (порогов. В октябре к Очакову удалась привести еще 30 судов{381}.

3 октября. Отражение нападения на Очаков 40-тысячной турецкой армии и 12 галер. «По храбрости здешнего гарнизона, оный неприятель отступил с уроном и город Очаков от такой злодыхательной бури освободился». Суда, находившиеся у Очакова, «сие время были все под пушками и гарнизону всякое всевозможное вспоможение чинено» {382}.

16 октября. Обстрел двумя дубель-шлюпками под командованием контр-адмирала Дмитриева-Мамонова турецких войск, приближавшихся к Очакову. Обстрел продолжался 3 часа и был прекращен только тогда, когда турки поставили на горе 2 большие пушки и стали стрелять по дубель-шлюпкам. Одновременно мичман Чихачев с двумя дубель-шлюпками был послан к Черному морю для обороны береговых редутов от турок. Выйдя на шлюпках из Лимана, мичман Чихачев стал около берега на якорь и открыл по неприятелю огонь, который не прекращался до утра следующего дня. И только когда «переломились у него под всеми 4-мя фальконетами вертлюги», Чихачев возвратился к флотилии{383}. [82]
17 октября. Обстрел одной дубель-шлюпкой под командованием контр-адмирала Дмитриева-Мамонова турецких войск у Очакова. Обстрел длился 4 часа{384}.

18 октября. 5 дубель-шлюпок под командованием мичмана Чихачева и штурмана Неклюдова были посланы утром к Измаильским воротам для обстрела турецких позиций. Стрельба по неприятелю была так интенсивна, что на всех пяти судах артиллерия вышла из строя. Тогда на помощь дубель-шлюпкам было послано под командованием шкипера Кисленского еще 6 дубель-шлюпок, которые продолжали обстрел неприятеля. Во втором часу дня для усиления огня было отправлено еще 10 дубель-шлюпок; одну из них ветром прибило к берегу, команда растерялась и бросилась в воду, но была спасена, а судно неприятель захватил; оставшиеся на шлюпке два матроса были убиты турками. Когда турки начали штурм Очакова, «тогда и всем дубель-шлюпкам, которые имеют фальконеты, велено для обороны города приблизиться и, приблизясь, стреляли, гарнизону чиня вспоможение, и неприятель отступил»{385}. 
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Январь — апрель. Строительство и спуск на воду в Брянске 2 прамов, 30 галер, 20 бригантин, 40 ластовых судов, 20 венецианских ботов, 39 шлюпок, 30 шхерботов, 40 казачьих лодок и до 500 байдаков, предназначенных для кампании 1738 г. Число и расположение ранее построенных судов Днепровской флотилии было следующее: на Днепре (ниже порогов) при Очакове, Кинбурне и в других местах находилось 254 дубель-шлюпки и кончебаса, 40 запорожских лодок, 250 байдаков, 50 шлюпок и мелких ботов; при Усть-Самаре на Днепре — 186 дубель-шлюпок и кончебасов, 2 галеры, 2 прама, 56 ординарных шлюпок и ботиков; при Переволочне и Мишурном Роге — 35 плашкоутов, 118 больших и малых барок; в Брянске — 5 галер и 2 прама, на Десне — 617 байдаков{386}.

24 мая. Умер от чумы командующий Днепровской флотилией вице-адмирал Наум Акимович Сенявин. После смерти Н. А. Сенявина командующим Днепровской флотилией был назначен контрадмирал В. А. Дмитриев-Мамонов{387}.

2 сентября. Ввиду эпидемии чумы командующий Днепровской флотилией контр-адмирал Дмитриев-Мамонов решил оставить Очаков и Кинбурн. Русская флотилия в числе 347 судов ушла вверх по Днепру. Перед оставлением крепостей Очаков и Кинбурн они были взорваны, а их гарнизоны посажены яа суда флотилии и отправлены вместе с флотилией {388}. 
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5 сентября. Прибытие русской флотилии к Александр-шанцу на Днепре. Отсюда флотилия перешла к Хортицкому острову и к Усть-Самаре {389}.

18 января. Смерть от чумы контр-адмирала В. А. Дмитриева-Мамонова. Командующим Днепровской флотилией назначен капитан [83] полковничьего ранга Я. С. Барш, произведенный 26 марта 1739 г. в контр-адмиралы{390}.

Сентябрь. 2 шлюпки с запорожскими казаками, посланные из устья Днепра в Днестровский лиман для разведки неприятельских сил при р. Березани, захватили турецкий кончебас и 25 чел. пленных{391}.

18 сентября. Заключение мира между Турцией и Россией в Белграде, по которому Россия возвращала Турции Очаков и Кинбурн, но получала Азов (без права его укреплять) и земли между Бугом и Днепром без выхода на море{392}.

15 октября. Указ императрицы Анны Ивановны, в связи с заключением 18 сентября 1739 г. мира с Турцией, об упразднении Днепровской флотилии в числе 657 судов (5 прамов, 6 галер, 20 бригантин, 37 ластовых судов, 224 дубель-шлюпки, 17 кончебасов, 23 венецианских бота, 15 плашкоутов, 84 барок больших и 50 малых, 99 гребных шлюпок, 15 ялботов и шхерботов и 62 казачьих лодки). 

Значительная часть судов была уничтожена ввиду непригодности их для боевой службы. 

Война со Швецией 1741–1743 гг.
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11 июля. В связи с ухудшением отношений между Швецией и Россией шведское правительство пыталось затруднить плавание русских торговых и почтовых судов в Финском заливе, выслав в море для их задержки и осмотра быстроходные суда. 11 июля русский пакетбот «Новый Курьер» под командой лейтенанта Ф. Непенина, поддерживавший почтовое сообщение между Любеком и Кронштадтом, был встречен в двух милях от Гогланда шведской военной шнявой, которая потребовала спустить паруса и остановиться для осмотра. На отказ командира, поднявшего русский военный флаг с почтовым знаком, шнява, начав преследование, угрожала открыть огонь, ввиду чего лейтенант Непенин приготовил свое судно к бою. Такая решимость заставила противника прекратить преследование{393}. 

Получив донесение об этом случае, русское правительство сейчас же выслало в крейсерство в районе Гогланда фрегат для пресечения со стороны шведов подобных «непристойных поступков»{394}. 
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24 июля. Объявление Швецией войны России. Подстрекаемая Францией, Швеция начала войну с целью вернуть утраченное в результате Северной войны 1700–1721 гг. господство на Балтийском море и отошедшие по Ништадтскому миру районы Карельского перешейка (Выборг — Кексгольм){395}. 
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Начало июня. Выступление из Выборга 25-тысячного корпуса под командованием генерал-фельдмаршала Ласси для операций против шведов вдоль побережья Финского залива в направления на Гельсингфорс. Одновременно с продвижением войск Ласси галерный флот в составе 44 галер, 13 ботов, 47 шлюпок и 2 кончебасов [84] с 10-тысячным десантом, следуя шхерами, обеспечивал левый фланг корпуса в его действиях на побережье и доставлял продовольствие и боевое снаряжение{396}.

24–26 августа. Сдача русским войскам Гельсингфорса и капитуляция 17-тысячного шведского корпуса{397}.

24 октября. Взятие в плен шведского 24-пуш. фрегата «Ульриксдаль», занесенного штормом к Ревелю {398}. 
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8 мая. Выход из Кронштадта галерного флота в составе 133 галер и кончебасов с десантным войском под командованием генерал-фельдмаршала Ласси к шведскому берегу с целью высадки десанта и нанесения Швеции решительного удара на ее территории. 15 июня галерный флот пришел к Аландским островам, где Ласси получил сообщение о заключении мира со Швецией, после чего галерный флот повернул обратно{399}.

20 мая. Сражение отряда гребной флотилии из 7 галер под командой капитана I ранга И. И. Кайсарова и двух прамов «Дикий Бык» и «Олифант» под командой лейтенантов П. Прончищева и А. Соймонова с шведской гребной флотилией под начальством контр-адмирала Фалькенгрена в составе 18 галер и прама в Аландских шхерах у острова Корпо (Корпострем). Несмотря на численное превосходство противника, атаковавшего русские суда, последние после боя, длившегося два с половиной часа, нанеся шведским судам значительные повреждения, вынудили их к поспешному отступлению{400}.

7–8 июня. Прибывший к Гангуту флот под командованием адмирала Н. Ф. Головина (15 кораблей, 2 фрегата и несколько мелких судов) имел артиллерийскую перестрелку со шведским флотом (8 линейных кораблей, 6 фрегатов, 1 бомбардирский корабль, 2 галиота и 1 шнява), стоявшим у Гангута. Шведы покинули Гангут, открыв путь русским галерам к Аланду{401}.

16 июня. Подписание мира между Россией и Швецией в Або, по которому к России отошла часть Финляндии до р. Кюмень{402}. [85] 

Раздел III. 

Боевые действия на море во второй половине XVIII в. (1756–1800 гг.)

Семилетняя война 1756–1762 гг.

Заключение 16 января 1756 г. Вестминстерской военной конвенции между Англией и Пруссией, направленной против Франции, Австрии и России, привело к оформлению в мае 1756 г. так называемого Версальского союзного договора между Францией и Австрией, к которому в начале 1757 г. присоединилась Россия. 

Образовались две враждебные коалиции европейских государств, участники которых рассчитывали: 

Пруссия — разгромить поодиночке Францию, Австрию, Саксонию и Россию и занять господствующее положение в Германской империи и на континенте Европы; 

Англия — разгромить Францию в союзе с Пруссией, захватить французские колониальные владения и обеспечить за собой положение «владычицы морей»; 

Австрия — победить Пруссию, сохранить оспариваемое первенство в делах Германской империи и обеспечить себя от прусской агрессии; 

Россия — разгромив Пруссию как наиболее опасного и вероломного агрессора у своих западных границ, упрочить свое положение в Прибалтике и устранить препятствия в разрешении своих задач в польском и турецком вопросах. 

К австро-франко-русской коалиции присоединились Саксония, Швеция, значительная часть мелких германских государств и позднее Испания. 
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28 августа. Вторжением 95-тысячной прусской армии из Бранденбурга в Саксонию началась Семилетняя война {403}. 
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17 апреля. Указ императрицы Елизаветы о немедленной посылке Ревельской эскадры под командой контр-адмирала Люиса к курляндский берегам для блокады прусских портов Мемеля, Пиллау и Кенигсберга {404}.

29 апреля. Выход из Ревеля эскадры контр-адмирала Люиса в составе 6 линейных кораблей и 3 фрегатов к прусским берегам для блокады Мемеля, Пиллау и Кенигсберга{405}.

1 мая. Выход из Кронштадта отряда в составе 1 линейного корабля, 2 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей, 2 прамов под [86] командой капитана 2 ранга Ляпунова, назначенного для содействия войскам генерала Фермора в осаде Мемеля. 

Ввиду полученных линейным кораблем «Гавриил» повреждений капитан 2 ранга Ляпунов 24 мая пошел с этим кораблем для его исправления в Ревель, передав командование отрядом капитану 3 ранга Вальронту, командиру фрегата «Вахмейстер»{406}.

17 мая — 18 июня. Блокада портов Мемель, Пиллау и Кенигсберг эскадрой контр-адмирала Люиса {407}.

31 мая. Выход из Кронштадта эскадры адмирала Мишукова в составе 11 линейных кораблей, 1 фрегата, 1 брандера и 1 госпитального судна для блокады прусских портов {408}.

17 июня. Прибытие отряда капитана 3 ранга Вальронта в составе 2 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей, 2 прамов и 1 галиота для совместных действий с русскими войсками, действовавшими против прусской крепости Мемель{409}.

Июнь — август. По соединении 19 июня у Пиллау эскадр контр-адмирала Люиса и адмирала Мишукова и принятии последним общего командования русский соединенный флот в составе 17 линейных кораблей, 4 фрегатов, 1 брандера и 1 госпитального судна начал блокаду прусских берегов, продолжавшуюся до конца августа{410}.

20–23 июня. Отряд капитана 3 ранга Вальронта, действуя совместно с русской армией генерала Фермера, ежедневно бомбардировал крепость Мемель{411}.

24 июня. Бомбардировка города и крепости Мемель, начатая с рассвета кораблями отряда капитана 3 ранга Вальронта, в 4 часа утра была прекращена вследствие начала переговоров о сдаче крепости на капитуляцию, которая и состоялась в тот же день {412}.

22 августа. Отряд из 10 галер, шедший с провиантом для русских войск, при входе в Куриш-Гаф у устья речки Лабио был обстрелян прусской береговой батареей. Став на шпринг, галеры открыли огонь по батарее и сбили ее{413}.

8 сентября. Отряд капитана 3 ранга Вальронта вышел из Мемеля для следования в Кронштадт. В пути, попав в шторм, корабли отряда разлучились и следовали самостоятельно. В конце сентября и начале октября 3 судна пришли в Кронштадт, 1 прам остался в Либаве, 1 галиот прибыл в Ревель. Фрегат «Вахмейстер», выйдя [87] 9 октября из Ревеля в Кронштадт, попал в шторм у о. Вульф и потерпел крушение. В Финском заливе погиб прам «Элефант»{414}.

11 сентября. Выход из Ревеля эскадры вице-адмирала Полянского в составе 5 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 посыльного судна. Базируясь на Данциг и выделяя поочередно корабли в крейсерство у прусских берегов, эскадра оставалась здесь до середины октября, а 26 октября вернулась в Ревель.{415} 
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Июль — сентябрь. Союзные русское и шведское правительства решили послать свои соединенные морские силы в датские проливы, чтобы воспрепятствовать проникновению в Балтику английского флота. Высланный в начале июля из Финского залива русский флот (17 линейных кораблей и 5 фрегатов) соединился 9 июля у о. Борнгольм со шведской эскадрой (6 линейных кораблей и 3 фрегата) и под общей командой адмирала Мишукова направился в Зунд, где занял позицию у острова Амагер вблизи Копенгагена. 

Ограничившись высылкой фрегатов в крейсерство в Скагеррак для разведки, союзный флот, пробыв в датских водах до середины сентября и получив сведения, что английский флот не будет послан в Балтийское мере, вернулся с наступлением осени в свои базы {416}.

Октябрь. После победы русских войск при Гросс-Егерсдорфе над армией Фридриха II, в результате чего была занята значительная часть Пруссии, русский корпус генерала Пальмбаха начал осаду сильной прусской крепости Кольберг. Ввиду трудности доставки осадному корпусу боеснабжения и продовольствия сухим путем было решено все снабжение подвозить морем. 

Однако наступившие осенние штормы сделали невозможным подвоз морем. Из 27 зафрахтованных торговых транспортов, отправленных в октябре из Риги, Мемеля и Кенигсберга с грузами продовольствия к Кольбергу, 11 погибло со своими экипажами, а большая часть остальных была разбросана по разным портам. Не получая провианта, генерал Пальмбах вынужден был снять осаду крепости и отойти {417}. 
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В течение всей кампании отдельные отряды Балтийского флота осуществляли блокаду прусских берегов, производили перевозку подкреплений для действующей в Померании русской армии, обеспечивая этим снабжение ее морем и охраняя транспортные суда от возможных нападений прусских каперов. Крупных операций на море за время кампании не было{418}. 
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3 августа. Соединенные Кронштадтская и Ревельская эскадры в составе 21 линейного корабля, 3 фрегатов и 3 бомбардирских кораблей c отрядом транспортов с осадной артиллерией, сухопутным [88] десантом в 1500 человек под главным начальством адмирала Мишукова вышли от о. Нарген для операций против крепости Кольберг. Для действий на суше в распоряжение адмирала Мишукова были выделены из армии два небольших отряда кавалерии и казаков{419}.

15 августа. Прибытие русского флота под командой адмирала Ммшукова к Кольбергу. С вечера на шлюпках была начата разведка удобных мест для высадки десанта {420}.

17 августа. Отряд в составе 2 линейных кораблей, 3 фрегатов и 3 бомбардирских кораблей под общим руководством обер-цейхмейстера морской артиллерии Демидова бомбардировал город и укрепления Кольберга. 

В 15 час. с флота был свезен на берег десант в составе 700 чел. с 7 орудиями для возведения на берегу осадных батарей{421}.

18 августа — 8 сентября. В течение этого периода почти ежедневно выделяемые для обстрела отряды судов бомбардировали Кольберг {422}.

19 августа. Прибытие к Кольбергу и присоединение к русскому флоту союзной шведской эскадры в составе 6 линейных кораблей и 2 фрегатов {423}.

25 августа. Русские корабли, посланные в крейсерство к устью р. Одер, захватили шедший в Штеттин с товарами прусский галиот «Алида». В этот же день на флагманский корабль русской эскадры была доставлена первая партия пленных пруссаков, взятых под Кольбергом{424}.

25–26 августа. Своз на берег остававшейся на русских судах части десанта и артиллерии {425}.

28 августа. Сухопутный десант после артиллерийского обстрела с возведенных на берегу осадных батарей овладел прусской батареей, находившейся по восточную сторону устья реки Персанта {426}.

29–31 августа. В результате трехдневного обстрела Кольберга возведенными на суше осадными батареями в городе возникли пожары {427}.

7 сентября. Неожиданно пришедший на выручку Кольберга 5-тысячный прусский отряд, произведя нападение на отряды, осаждавшие крепость, оттеснил их к берегу и вынудил оставить возведенные для осады батареи. Извещенный о тяжелом положении [89] десанта, прижатого к берегу, адмирал Мишуков спешно направил со всех русских и шведских судов шлюпки для перевозки десанта на корабли под прикрытием огня флота{428}
8 сентября. По приказанию адмирала Мишукова десантные войска, перевозимые на корабли, перед оставлением позиций успели уничтожить часть батарей и боевого имущества. Однако неприятелю удалось захватить около 600 пленных, 22 орудия и большое количество боевых запасов, имущества и амуниции {429}.

10 сентября. Отказавшись от продолжения операций против Кольберга, адмирал Мишуков, снявшись с эскадрой с якоря, вышел в море для возвращения в Ревель, куда и прибыл 18 сентября {430}. 
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8 июня. Решение русского правительства возобновить операцию по занятию Кольберга. Для действий с суши был выделен корпус генерал-майора П. А. Румянцева (позже знаменитого полководца) численностью в 18000 человек, а для содействия ему с моря — эскадра под командой вице-адмирала Полянского в составе 19 линейных кораблей, 2 фрегатов и 3 бомбардирских кораблей с отрядом транспортов для перевозки десанта в 7000 чел.{431}.

Июнь — июль. Эскадра вице-адмирала Полянского, выйдя 23 июня из Финского залива, зашла по пути в Данцигскую бухту, где пополнила запас воды и приняла доставленную из Данцига для предстоящей операции осадную артиллерию. Следуя дальше, она 19 июля подошла к м. Рюгенвальде, где высадила часть десанта и выгрузила осадную артиллерию для отправления их под Кольберг сухим путем {432}.

13 августа. Эскадра вице-адмирала Полянского прибыла к Кольбергу {433}.

14 августа. Выделенный из состава эскадры отряд из 1 линейного корабля, 2 фрегатов и 3 бомбардирских кораблей, подойдя к крепости Кольберг, бомбардировал ее укрепления {434}.

15 августа. Отряд судов, усиленный двумя линейными кораблями, в течение всего дня бомбардировал крепость. Линейный корабль «Астрахань», обстреливавший западную батарею крепости, энергично отвечавшую, вынужден был обрубить канат и отойти ввиду ряда попаданий в корпус{435}.

16 августа. Прибытие под Кольберг союзной шведской эскадры из 6 линейных кораблей и 3 фрегатов, поступившей под команду вице-адмирала Полянского{436}.

17–20 августа. Ежедневные бомбардировки крепости Кольберг двумя фрегатами и тремя бомбардирскими кораблями {437}. [90]
22 августа. При продолжавшейся бомбардировке крепости с эскадры на шлюпках свезен на берег десант в 2012 чел. матросов и солдат при 19 полевых орудиях и 51 кугорновой мортирке под командой капитана 1 ранга Г. А. Спиридова{438}.

24–28 августа. В связи с началом бомбардировки Кольберга с суши артиллерией корпуса генерал-майора П. А. Румянцева часть кораблей эскадры начала усиленную бомбардировку береговых батарей крепости {439}.

В ночь на 7 сентября. Десантным отрядом из матросов и солдат под начальством капитана 1 ранга Г. А. Спиридова смелым приступом захвачена прусская береговая батарея со всей артиллерией и гарнизоном на правом берегу реки Персанте {440}.

15–27 сентября. Ввиду наступления штормовых погод и близости осеннего времени эскадра вице-адмирала Полянского получила приказание, приняв с берега высаженный десант и артиллерию, возвратиться в свои порты{441}.

28 сентября. Приняв большую часть десанта на корабли, эскадра вице-адмирала Полянского ушла от Кольберга в море для следования в порты своего базирования. Для отвоза еще остававшейся на берегу части десанта (около 600 чел.) у Кольберга были оставлены 2 линейных корабля и 1 фрегат, находившиеся здесь до 7 октября. Шведская эскадра ушла от Кольберга 24 сентября {442}.

6 декабря. Осада Кольберга с суши закончилась сдачей этой крепости Румянцеву. При этом было взято в плен 88 офицеров и 2815 солдат, захвачено 30 знамен и 146 крепостных орудий разного калибра, большие запасы снарядов, оружия и амуниции{443}. 
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24 апреля. Заключение мира с Пруссией Петром III, вступившим на престол после смерти Елизаветы Петровны. Этим договором Пруссии возвращались все завоеванные русскими войсками области; одновременно был подписан с ней союзный договор {444}. 

Война с Турцией 1768–1774 гг.

В течение нескольких веков Россия была отторгнута от южных морей. Интересы экономического и политического развития страны и, в частности, рост сельскохозяйственного производства и обеспечение безопасности южных границ, подвергавшихся набегам турок и крымских татар, настоятельно требовали возвращения южных земель, исстари принадлежавших русским, и обеспечения беспрепятственного выхода на Азовское и Черное моря. Эту задачу можно было решить в упорной борьбе с Турцией, которая всячески стремилась не допустить Россию к Черному морю. [91] 

Турцию поддерживали Франция, Австрия, Польша, Швеция, Испания и Пруссия. Франция стремилась подорвать быстро возраставшее влияние России в Европе и упорно противодействовала проникновению русской торговли на Ближний Восток и в Средиземное море. 

Между Англией и Францией в то время шла борьба за господство в колониях. Поэтому английское правительство поддерживало Россию в борьбе за выход к южным морям, рассчитывая тем самым ослабить французское влияние на Ближнем Востоке. 

Русское правительство использовало благоприятную обстановку в Европе для достижения своих внешнеполитических целей. 

Инициатором войны была Турция. Под давлением Франции и при поддержке других европейских государств, Турция всячески провоцировала войну с Россией. Воспользовавшись незначительным пограничным инцидентом, 14 октября 1768 г. Турция объявила войну России{445}. 

Военные действия у берегов Греции, в Архипелаге и в Средиземном море
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Ноябрь. Чтобы создать в турецких владениях на Средиземном море новый театр военных действий и тем самым оттянуть часть сил противника с главного театра на Дунае, русское правительство решило отправить из Балтийского моря в Архипелаг две эскадры. Эскадра адмирала Спиридова должна была оказать поддержку грекам в их борьбе против турок; эскадра контр-адмирала Эльфинстона — действовать на морских коммуникациях с целью прекращения подвоза продовольствия и снабжения из Египта, Леванта и Сирии в Константинополь{446}. 
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18 июля. Выход из Кронштадта первой русской эскадры под командой адмирала Г. А. Спиридова, назначенной для военных действий в Архипелаге, в составе 7 линейных кораблей («Святослав», «Три Иерарха», «Януарий», «Европа», «Три Святителя», «Северный орел», «Евстафий»), 1 фрегата («Надежда благополучия»), 1 бомбардирского корабля («Гром»), 4 пинков и 2 посыльных судов. На эскадре было 640 пушек, личный состав, включая и десант, состоял из 5582 чел. Флаг адмирала Спиридова был поднят на 66-пуш. линейном корабле «Евстафий»{447}.

9 октября. Выход из Кронштадта для военных действий в Архипелаге второй русской эскадры под командой контр-адмирала Эльфинстона в составе 3 линейных кораблей («Тверь», «Саратов», «Не тронь меня»), 2 фрегатов, 3 транспортов и 1 пинка. Линейный корабль «Тверь», получив на пути в Балтийском море повреждения в рангоуте, вернулся в Ревель и в экспедиции не участвовал. Флаг [92] контр-адмирала Эльфинстона был поднят сначала на линейном корабле «Не тронь меня», а с 10 мая 1770 г. на 80-пуш. линейном корабле «Святослав», который вышел из Кронштадта 17 октября и присоединился к эскадре 24 октября{448}.

18 ноября. Прибытие флагманского корабля «Евстафий» в Порт-Магон (о. Менорка){449}. 
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18 февраля. Приход эскадры адмирала Спиридова в составе 3 линейных кораблей, 2 пинков и 2 пакетботов в бухту Витуло, в Морее, для открытия военных действий против турок {450}.

19 февраля. Выездка с эскадры адмирала Спиридова 2 небольших десантных отрядов в бухте Витуло, из которых один совместно с восставшими греками занял город Мизитру (Спарту), а другой овладел Аркадией {451}.

28 февраля. Эскадра адмирала Спиридова в составе 3 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 пакетбота, подойдя к крепости Корон, начала действия по овладению ею{452}.

1 марта. С эскадры адмирала Спиридова высажен на берег десант в числе 600 человек с артиллерией для возведения осадных батарей {453}.

2–3 марта. Эскадра адмирала Спиридова бомбардировала совместно с возведенными на берегу осадными батареями крепость Корон {454}.

30 марта. Выделенный из эскадры адмирала Спиридова, действовавшей у крепости Корон, отряд в составе 2 линейных кораблей и 1 фрегата с десантом под командованием капитана 1 ранга Борисова прибыл к крепости Наварин для овладения ею, как наиболее удобным пунктом для базирования русского флота{455}.

3 апреля. Высадка с отряда капитана 1 ранга Борисова десанта в числе 300 человек с осадной артиллерией под начальством бригадира морской артиллерии И. А. Ганнибала для осады крепости Наварин{456}.

10 апреля. Взятие крепости Наварин десантом под начальством бригадира морской артиллерии Ганнибала после 6-дневной бомбардировки крепости с кораблей и батарей осадной артиллерии. При занятии крепости было взято 42 пушки, 3 мортиры, 800 пудов пороха и большое количество оружия {457}. [93]
14 апреля. Главнокомандующий русскими морскими и сухопутными силами в Архипелаге граф А. Орлов с линейным кораблем, «Три Иерарха», фрегатом «Надежда благополучия» и 1 пакетботом прибыл к крепости Корон. Получив известие о взятия Наварина и видя безуспешность огады крепости Корон, Орлов приказал снять осаду и всем морским и сухопутным силам перейти в Наварин, который был избран базой для флота{458}.

18 апреля. Сосредоточение в Наваринекой бухте всей эскадры адмирала Спиридова в составе 6 линейных кораблей, 2 фрегатов, 1 бомбардирского корабля, 1 пакетбота, 3 пинков и нескольких транспортов. А. Орлов решил предпринять отсюда операции по поддержке восстания греков в Морее и по пресечению подвоза снаряжения и продовольствия из Средиземного моря в Константинополь {459}.

19 апреля. Выделенный из состава десантных войск отряд в 500 человек с 4 пушками и 2 единорогами под командой генерала Долгорукова совместно с 800 чел. греков отправился из Наварина к турецкой крепости Модон для ее осады {460}.

26 апреля. Отряд капитан-командора С. Грейга в составе 1 линейного корабля и 2 фрегатов, подойдя к крепости Модон и обстреляв ее, свез на берег артиллерию и десант для усиления отряда генерала Долгорукова. Свезенная артиллерия была установлена на возведенных бреш-батареях, предназначенных для разрушения стен крепости и содействия десантным войскам{461}.

27 апреля - 6 мая. Осада и бомбардировка крепости Модон с моря и с суши{462}.

4–6 мая. В связи с прибытием сильного турецкого подкрепления, напавшего на отряд генерала Долгорукова с тыла, и отступлением греков русский десант, понеся значительные потери, вынужден также был отказаться от осады Модона и отойти к Наварину. Поэтому суда отряда Грейга прекратили действия против крепости и возвратились в Наварин {463}.

9 мая. Прибытие в воды Архипелага второй эскадры русского флота под начальством контр-адмирала Эльфинстона в составе 3 линейных кораблей, 2 фрегатов и 4 пинков с десантным отрядом, назначенным для действий совместно с греками на побережье Мореи{464}.

11 мая. Эскадра контр-адмирала Эльфинстона в порту Рупино в Колокинфском заливе высадила привезенный из России десант с артиллерией {465}.

12 мая. Эскадра контр-адмирала Эльфинстона, закончив высадку десанта и получив от местных греков сведения о присутствии [94] в районе Наполи-ди-Романья турецкого флота, вышла в море для нападения на него{466}.

15 мая. Эскадра адмирала Спиридова в составе 4 линейных кораблей и 1 фрегата вышла из Наварина в Колокинфский залив, чтобы принять там свезенный с эскадры Эльфинстона десант и затем следовать на соединение с эскадрой Эльфинстона {467}.

16 мая. Эскадра контр-адмирала Эльфинстона в составе 3 линейных кораблей, 2 фрегатов и 4 пинков у о. Специя атаковала турецкую эскадру из 10 линейных кораблей, 2 фрегатов и 7 мелких судов под командованием капудан-паши Хассан-бея и принудила ее отступить в Навплийский залив под защиту крепости Наполи-ди-Романья {468}.

17 мая. Сражение эскадры контр-адмирала Элъфинстона с турецкой эскадрой у крепости Наполи-ди-Романья. Турецкая эскадра снова укрылась под стенами крепости Наполи-ди-Романья {469}.

19 мая. Эскадра контр-адмирала Эльфинстона подошла к о. Специя, чтобы, держась здесь под парусами, выждать выход турецкого флота из Наполи-ди-Романья{470}.

21 мая. Эскадра адмирала Спиридова, приняв в Колокинфском заливе десант, высаженный там контр-адмиралом Эльфинстоном, вышла из залива на соединение с эскадрой контр-адмирала Эльфинстона {471}.

22 мая. Эскадра адмирала Спиридова, соединившись с эскадрой контр-адмирала Эльфинстона у о. Цериго, вышла совместно с ней на поиски турецкого флота, ушедшего из Наполи-ди-Романья на север {472}.

23–26 мая. После ухода эскадры адмирала Спиридова граф А. Орлов остался с линейным кораблем «Три Иерарха» и несколькими мелкими судами для обороны крепости Наварин, осажденной турками с суши. Не имея возможности сдерживать усилившийся натиск турецких войск, он 23 мая решил оставить крепость, приказав кораблям начать посадку гарнизона и жителей и приготовить укрепления к взрыву. Задержанный противными ветрами отряд А. Орлова после уничтожения крепости вышел 26 мая из Наваринской бухты на соединение с эскадрами адмирала Спиридова и контр-адмирала Эльфинстона {473}.

24 мая. Соединенные эскадры адмирала Спиридова и контр-адмирала Эльфинстона после 6-часовой погони настигли турецкий флот у о. Специя. Вечером передовые корабли эскадры контр-адмирала Эльфинстона имели незначительную перестрелку с турецким [95] флотом. Пользуясь наступившим штилем, турки отошли, уводя свои корабли на буксире галер и шлюпок{474}.

11 июня. Соединение отряда графа А. Орлова с эскадрами адмирала Спиридова и контр-адмирала Эльфинстова у о. Милос № принятие Орловым главного командования над флотом (кейзер-флаг был поднят на линейном корабле «Три Иерарха»). В тот же день флот направился на поиски неприятельского флота к острову Парос {475}.

23 июня. Выделение из состава соединенного флота отряда под командой капитан-бригадира Грейга (линейный корабль «Ростислав» и 2 мелких судна) для поисков турецкого флота в направлении Хиосского пролива. В 5 часов вечера «Ростислав» сообщил сигналом «Вижу неприятельские корабли» {476}.

24 июня. Сражение в Хиосском проливе. Русский флот под командованием А. Г. Орлова в составе 9 линейных кораблей: авангард — «Евстафий» (флаг адмирала Свиридова, командир — капитан 1 ранга Круз), «Европа» (капитан 1 ранга Клокачев) и «Три Святителя» (капитан 1 ранга Хметевекий); кордебаталия (центр) — «Три Иерарха» (кейзер-флаг А. Орлова, командир — капитан-бригадир [96] Грейг), «Януарий» (капитан 1 ранга Борисов) и «Ростислав» (капитан 1 ранга Лупандии); арьергард — «Не тронь меня» (флаг контр-адмирала Эльфинстона, командир — капитан 1 ранга Бешенцов), «Святослав» (капитан 1 ранга Рожебург) и «Саратов» (капитан 2 ранга Поливанов); 3 фрегатов: «Надежда благополучия», «Африка» и «Св. Николай», бомбардирского корабля «Гром», пакетбота «Почтальон» и нескольких мелких судов атаковал в Хиосском проливе стоявший под берегом турецкий флот из 73 судов (16 линейных кораблей, 6 фрегатов, 6 шебек, 13 галер и 32 галиота), предводительствуемых капудан-пашой Хассан-беем. Во время сражения флагманский корабль адмирала Спиридова «Евстафий», навалив на турецкий адмиральский корабль «Реал-Мустафа», сцепился с ним на абордаж и своим огнем зажег его. Вскоре перебитая ядром и объятая пламенем грот-мачта турецкого корабля обрушилась на «Евстафий», который также загорелся. Когда Спиридов убедился в том, что спасти «Бвстафий» невозможно, он перенес флаг на корабль «Три святителя». «Бвстафий» взорвался, а вслед за ним взлетел на воздух и «Реал-Мустафа». Взрыв обоих кораблей и ураганный огонь русской корабельной артиллерии вызвали панику на ближайших турецких кораблях, которые, спешно обрубив канаты, стали выходить из боя. Вскоре весь турецкий флот в беспорядке отступил в Чесменскую бухту, где и был заблокирован преследовавшим его русским флотом{477}.

25 июня. 66-пуш. линейный корабль «Три Иерарха» под командой контр-адмирала Грейга и 20-пуш. бомбардирский корабль «Гром» бомбардировали турецкий флот, укрывшийся в Чесменской бухте, а также береговую батарею, установленную турками на южном мысу Чесменской бухты. Вечером на совете флагманов и капитанов у А. Орлова было решено уничтожить турецкий флот в ночь на 26 июня брандерами и зажигательными снарядами (брандскугелями) {478}.

26 июня. Чесменский бой. В ночь на 26 июня отряд в составе 4 линейных кораблей («Ростислав», «Европа», «Не тронь меня», «Саратов»), 2 фрегатов («Надежда благополучия», «Африка»), бомбардирского корабля («Гром») и 4 брандеров под командой контр-адмирала С. К. Грейга (брейд-вымпел на линейном корабле «Ростислав»), подойдя ко входу в Чесменскую бухту, открыл сильный артиллерийский огонь брандскугелями по турецким кораблям. Удачно выпущенным зажигательным снарядом с бомбардирского корабля «Гром» был вызван пожар на одном из турецких кораблей, стоявшем в центре бухты, огонь с которого распространился на ближайшие подветренные турецкие корабли. В начале третьего часа по сигналу контр-адмирала Грейга были пущены в атаку 4 брандера, из которых один (капитан-лейтенант Дугдаль) был отбит турецкими [97] галерами, второй (капитан-лейтенант Мекензи) приткнулся к мели, третий (мичман Гагарин) свалился с уже горевшим кораблем, четвертый же под командой лейтенанта Дм. Ильина, сцепившись с одним из турецких линейных кораблей, зажег его и создал новый очаг пожара, который вскоре распространился на несколько ближайших кораблей. К рассвету почти весь турецкий флот сделался жертвой огня. Сгорело 15 линейных кораблей, 6 фрегатов и большое число мелких судов. Были выведены из огня и захвачены линейный корабль «Родос» и 5 галер. Турки потеряли свыше 10 тыс. матросов и офицеров. Потери рузских на судах отряда контр-адмирала Грейга — 11 убитых. 

Оценивая победу при Чесме, адмирал Спиридов писал в Адмиралтейств-коллегию «...честь Всероссийскому флоту! С 25 на 26 неприятельский военный... флот атаковали, разбили, разломали, сожгли, на небо пустили, потопили и в пепел обратили... а сами стали быть во всем Архипелаге... господствующими»{479}.

30 июня. Отправление из Ревеля в Архипелаг под командой контр-адмирала Арфа третьей эскадры в составе 3 линейных кораблей и 13 транспортов с 2690 чел. десанта{480}.

16 июля. Эскадра контр-адмирала Эльфинстона в составе 3 линейных кораблей, 2 фрегатов и 1 пинка, заняв позицию между островами Тенедос и Имброс, приступила к блокаде Дарданелл с целью прекращения подвоза снабжения в Константинополь{481}.

18 июля. Эскадра графа А. Орлова в составе 5 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 бомбардирского корабля с целью приобретения базы для флота блокировала крепость Пелари на о. Лемнос, высадив 21 июля для занятия этой крепости десант в составе 500 человек солдат с эскадры и 800 человек греков и албанцев. Одновременно на берегу было выстроено несколько батарей для разрушения крепостных стен. После ряда бомбардировок с моря и суши крепость, не рассчитывая выдержать осаду и блокаду, была вынуждена 24 сентября начать переговоры о сдаче. Однако последняя не состоялась, так как 25 сентября туркам удалось доставить в Пелари подкрепления из Константинополя. Это произошло вследствие самовольного прекращения блокады Дарданелл Эльфинстоном, который, решив отправиться на Лемнос, при подходе к последнему на корабле «Святослав» 5 сентября выскочил на камни. Убедившись в невозможности стащить корабль своими силами, Эльфинстон вызвал на помощь от Дарданелл другие корабли блокирующей эскадры, чем и воспользовались турки. Не рассчитывая после этого овладеть крепостью и островом, А. Орлов решил прекратить операцию и оставить о. Лемнос. Корабль «Святослав» снять с камней не удалось, и он был сожжен. Эльфинстон был отрешен от командования [98] эскадрой, а позже отправлен А. Орловым в Россию и уволен затем от службы{482}.

4 декабря. Ввиду необходимости обеспечить базирование флота в Архипелаге было решено избрать в качестве базы порт Ауза на острове Парос. Сделав предварительно опись и промер Аузской бухты, флот 4 декабря прибыл на Аузский рейд. За время архипелагской экспедиции в Аузе были построены адмиралтейство с ремонтными средствами, береговые казармы, госпиталь, а сама бухта защищена возведенными на берегу батареями{483}.

Начало декабря. Линейный корабль «Саратов» у о. Станчио (Кос) овладел ставшим на мель 66-пуш. турецким кораблем и сжег его {484}.

25 декабря. Прибытие эскадры контр-адмирала Арфа в Архипелаг и присоединение ее к остальному флоту в порту Ауза {485}. 
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17 июня. Отправление эскадры под начальством адмирала Спиридова в составе 5 линейных кораблей и 9 фрегатов из порта Ауза для блокады Дарданелл, продолжавшейся до 7 июля{486}.

1 августа. Эскадра в составе 7 линейных кораблей, 6 фрегатов, 1 бомбардирского корабля и нескольких мелких судов под начальством графа А. Орлова (а фактически под командой адмирала Спиридова и контр-адмирала Грейга, находившихся при графе Орлове) вышла из Аузы для операций вдоль всего европейского берега до Дарданелл, а затем вдоль азиатского берега Турции до Хиосского пролива {487}.

1 августа. Отряд в составе 1 линейного корабля, 2 фрегатов, 1 посыльного судна, 3 мелких судов и 1 галеры с десантом под командой графа Ф. Орлова вышел из Аузы в крейсерство к азиатским берегам Турции с целью пресечения подвоза продовольствия в анатолийские порты из Египта. Отряд крейсеровал в море до 15 августа и захватил несколько турецких судов с грузами хлеба, леса и др., а также уничтожил на азиатском берегу Турции несколько складов с пшеницей {488}.

6 августа. Отряд графа Ф. Орлова высадил десант из 1 роты солдат и 400 албанцев в заливе Макри на анатолийском побережье и овладел местечком Левиса, где были сожжены склады, взято 7 шебек и захвачена 4-пуш. батарея {489}.

16 августа. Отряд судов в составе 2 линейных кораблей, 1 фрегата, 1 бомбардирского корабля и нескольких мелких судов под начальством графа А. Орлова, войдя в Негропонтский пролив, высадил десант, который захватил несколько складов с пшеницей и погрузил ее на мелкие суда для отправки в порт Аузу. [99] 

Отряд бригадира Базбаля в составе 1 линейного корабля, 1 фрегата, 1 бомбардирского корабля и нескольких мелких судов бомбардировал крепость Негропонт{490}.

8–10 сентября. Отряд в составе 1 линейного корабля, 1 фрегата и 1 бомбардирского корабля с принятым на него десантом под командой контр-адмирала Грейга, прибыв в залив Контеса вблизи порта Кавалла, захватил несколько складов муки и пшеницы. Запасы продовольствия были перевезены на суда. Попытки противника помешать захвату были отбиты десантом и судовой артиллерией, нанесшими туркам значительный урон. Перед возвращением десанта на корабли склады с остатками продовольствия были сожжены {491}.

9 сентября. 16-пуш. фрегат «Св. Павел» под командой лейтенанта П. А. Алексиано, подойдя ночью к острову Станчио и свезя на берег десант, внезапным нападением захватил крепость Кеффало, вооруженную 17 пушками{492}.

12 сентября. Греческий трекатр «Св. Михаил» (мичман А. Ушаков), следуя с десантом в составе одной роты пехоты и отряда албанцев к острову Тассос и заштилев вблизи острова Лемнос, подвергся нападению 5 турецких галер. Во время четырехчасового упорного боя, отбив ряд попыток противника свалиться на абордаж, трекатр нанес неприятелю артиллерийским и ружейным огнем такие потери в людях и повреждения в судах, что он, с трудом выйдя из-под обстрела, обратился в бегство {493}.

30 сентября. Из эскадры графа А. Орлова, находившейся у о. Имброс, выделен отряд в составе 3 линейных кораблей и 1 фрегата для блокады Дарданелл{494}.

1–5 ноября. Эскадра под начальством графа А. Орлова и адмирала Спиридова в составе 6 линейных кораблей, 7 фрегатов и 

2 бомбардирских кораблей бомбардировала крепость Мителены. 2 ноября под прикрытием огня эскадры был высажен десант под начальством генерала Долгорукова и полковника Толя, который с боем оттеснил турецкие войска к крепости, овладел адмиралтейскими окладами, сжег находившиеся на стапелях 2 линейных корабля и 1 галеру и захватил в гавани до 20 мелких судов. 

Приняв десант на суда, эскадра 5 ноября вышла в порт Ауза {495}.

5 ноября. При выходе эскадры из Митиленской бухты фрегаты «Архипелаг» и «Санторин» встали на мель. При содействии оставленных для оказания помощи фрегата «Северный Орел» и пакетбота «Почтальон» фрегат «Архипелаг» был снят с мели. Фрегат же «Санторин» из-за повреждений снять не удалось. Сдрейфовавший на берег и разбитый волной на камнях фрегат был сожжен турками. Большая часть экипажа вместе с командиром капитан-лейтенантом [100] Овцыным за исключением больных и раненых, которых успели перевезти на фрегат «Архипелаг», была взята в плен{496}. 
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27 февраля. Эскадра в составе 4 линейных кораблей, 5 фрегатов, 1 бомбардирского корабля и 1 пакетбота под командой контрадмирала Елманова вышла из порта Ауза к Дарданеллам с целью прекратить подвоз продовольствия из Архипелага и восточной части Средиземного моря к Константинополю{497}.

28 февраля. Фрегат «Св. Павел» под командой лейтенанта П. Алексиано у о. Родос взял турецкий трекатр, вооруженный 2 пушками и 4 фальконетами {498}.

Начало марта. 16-пуш. фрегат «Слава» под командой лейтенанта М. Войновича, посланный от эскадры контр-адмирала Елманова в залив Лагос, к северу от острова Тассос, для уничтожения находившихся там турецких судов, 3 из них захватил, 4 сжег и 2 потопил, одновременно овладев на берегу 4-орудийной батареей {499}.

5 марта. Взятие турецкой соколевы на абордаж 16-весельной шлюпкой (мичман Казин) с линейного корабля «Георгий Победоносец», находившегося в крейсерстве у Дарданелл {500}.

7 марта. 66-пуш. корабль «Ростислав» под выстрелами дарданельских береговых батарей атаковал и уничтожил 6 турецких судов {501}.

8 мая. Выход из Ревеля под командой контр-адмирала В. Я. Чичагова четвертой эскадры в составе 3 линейных кораблей, назначенной для военных действий в Архипелаге. 15 августа эскадра пришла в Ливорно, где Чичагов, получивший приказание вернуться в Россию, передал 25 августа командование эскадрой капитану 1 ранга Коняеву{502}.

28 мая. С эскадры контр-адмирала Елманова, блокировавшей вход в Дарданеллы, были посланы в погоню за турецким 8-пуш. трекатром 2 корабельных бота под командой лейтенанта Исакова и мичмана Лялина. Турецкий трекатр был абордирован и взят {503}.

8–16 июня. Отряд легких судов в составе 1 шебеки, 4 полякр и 2 полугалер под начальством генеральс-адъютанта Ризо и лейтенанта Псаро, находясь в крейсерстве у берегов Сирии, бомбардировал крепость Бейрут и сжег стоявшие под крепостью 10 турецких судов. Высаженный с кораблей на берег десант при содействии огня судов, бомбардировавших крепость ежедневно с 8 по 11 июня, вынудил крепость и город Бейрут сдаться 16 июня на капитуляцию и уплатить контрибуцию в размере годовой суммы, уплачиваемой городом турецкому султану{504}. [101]
5 июля. Фрегат «Николай» под командой майора И. Войновича с помощью высаженного десанта овладел крепостью Касгель-Россо{505}.

16 сентября. Граф А. Орлов, получив сведения о том, что в Патрасе и в других морейских портах сосредоточивается пиратский дульциниотский флот, предназначенный для противодействия операциям русского флота в Архипелаге, послал в Ионическое море в район Патрасского залива отряд в составе 2 фрегатов, 1 шебеки и 2 полякр под командой майора И. Войновича с целью наблюдения за дульциниотскими судами{506}.

12–16 октября. Получив донесение майора И. Войновича о том, что им обнаружена в районе Патрасского залива пульциниотская эскадра из 9 фрегатов и 16 шебек и что он силами своего отряда не может воспрепятствовать проходу противника в Архипелаг, граф А. Орлов приказал отряду капитана 1 ранга Коняева в составе 2 линейных кораблей, крейсеровавшему между островами Цериго и Кандия (Крит), соединиться с отрядом майора Войновича и занять позицию у о. Занте, чтобы не допустить дульциниотскую эскадру в Архипелаг. 

16 октября оба отряда соединились под общей командой капитана 1 ранга Ковяева {507}.

18 октября. Ввиду полученных сведений о том, что турки готовят нападение на базу русского флота в Архипелаге — Аузу, для чего сосредоточивают в Хиосском проливе крупные корабли и десант, из Аузы был послан отряд под командой контр-адмирала С. Грейга в составе 3 линейных кораблей, 5 фрегатов и 1 бомбардирского корабля для истребления турецких сил в Хиосском проливе {508}.

21 октября. Лейтенант П. Алексиано, посланный с фрегатом «Св. Павел» и 1 полякрой для истребления турецких судов у берегов Египта, уничтожил под огнем крепости Дамиетта. 2 турецких фрегата и взял в плен несколько мелких судов {509}.

22 октября. Оставаясь перед крепостью Дамиетта, лейтенант Алексиано на фрегате «Св. Павел» захватил в плен турецкое посыльное судно, на котором шел для принятия главного начальства над турецкими войсками в Египте паша Селим-бей с несколькими высшими начальниками, с большим количеством оружия и боеприпасов {510}.

24 октября. Высаженный с отряда контр-адмирала Грейга десант при поддержке артиллерийского огня с кораблей атаковал и захватил крепость Чесму, сжег ряд продовольственных складов, уничтожил несколько мелких судов и взял 2 фелюги, 1 баркас и 3 лодки {511}.

25 октября. Соединенные отряды капитана 1 ранга Коняева и майора И. Войновича, обнаружив в Патрасском заливе под крепостью Патрас дульциниотскую эскадру в составе 25 судов (9 фрегатов и 16 шебек) под командой адмирала Мустафа-паши, заняли [102] позицию, преграждавшую противнику выход из Патрасского залива{512}.

26 октября. Отряд капитана 1 ранга Коняева в составе 2 линейных кораблей, 2 фрегатов, 1 шебеки и 2 полякр атаковал дульциниотскую эскадру в составе 9 фрегатов и 16 шебек. После короткого боя турки потеряли 1 фрегат и 2 шебеки и отступили в Лепантский залив. Отряд Коняева после преследования противника остался под парусами перед крепостью Патрас{513}.

27 октября. С 11 часов утра и до наступления темноты отряд капитана 1 ранга Коняева, лавируя перед крепостью Патрас и неприятельской эскадрой, обстреливал залпами корабли противника, стоявшие на якоре под прикрытием крепостных батарей {514}.

28 октября. Патрасское сражение. Отряд капитана 1 ранга Коняева в составе 2 линейных кораблей («Чесма» и «Граф Орлов»), 2 фрегатов («Николай» и «Слава»), 1 шебеки и 2 полякр в 10 часов утра атаковал дульциниотскую эскадру (8 фрегатов и 14 шебек), стоявшую в Патрасском заливе под защитой крепостей Лепанто и Патрас. Подойдя к противнику на дистанцию 2 кабельтовых и став на якорь, русский отряд открыл огонь по его кораблям и крепостям ядрами, книпелями, брандскугелями и картечью. К 13 часам на избитых турецких кораблях начались пожары, в панике турки бросались в воду и спасались вплавь на берег. Для уничтожения судов противника с отряда были отправлены вооруженные гребные суда, которые сожгли стоявшие на отмелях 7 фрегатов и 8 шебек. Уцелевший фрегат противника был сильно поврежден и на следующий день затонул {515}. 
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11 февраля. Линейный корабль «Азия» под командой капитана 1 ранга Толбузина, разлучившись во время штормовых погод с отрядом контр-адмирала Грейга, пропал без вести на пути от о. Миконо к о. Имброс с всем экипажем (439 чел.){516}.

13 апреля. Отряд судов в составе 2 фрегатов, 2 шебек и 3 галер под командой майора И. Войновича вышел из порта Ауза в крейсерство к о. Родос и берегам Сирии {517}.

23 июня. Отряд капитана 2 ранга Кожухова, посланный адмиралом Спиридовым в мае в крейсерство к берегам Сирии, в составе 2 фрегатов и 6 шебек, соединясь у побережья Сирии с отрядом майора И. Войновича в составе 3 фрегатов, 1 шебеки, 1 полякры и 6 полугалер, вышел для операций против крепости Бейрут{518}.

24 июня. Пакетбот «Почтальон» под командой капитан-лейтенанта Кривцова, атаковав в заливе Кассали 2 турецких судна, одно из них захватил, другое потопил{519}. [103]
25 июня. Соединенные отряды капитана 2 ранга Кожухова и майора И. Войновича, подойдя к крепости Бейрут, приступили к ее блокаде{520}.

23 июля. Для осады крепости Бейрут с суши отрядами капитана 2 ранга Кожухова и майора И. Войновича свезен десант в количестве около 800 человек{521}.

25 июля. Соединенный отряд судов под командой капитана 2 ранга Кожухова и майора И. Войновича бомбардировал крепость Бейрут; с этого дня продолжалась более чем двухмесячная осада и блокада крепости{522}.

30 июля. Выделенный из эскадры контр-адмирала Елмансва отряд капитана 1 ранга Хметевского в составе 2 линейных кораблей и 2 фрегатов блокировал о. Станчио {523}.

30 июля. Отряд в составе 1 полякры и 6 трекатров под командой лейтенанта Лежнева с посаженным на суди десантом из албанцев, посланный к анатолийскому берегу для осмотра побережья и уничтожения неприятельского подвоза, произвел нападение на небольшую турецкую крепость Ангелло. Высаженный десант албанцев, прогнав отряд турок в горы, уничтожил семь складов с хлебом. В тот же день эскадра контр-адмирала Елманова в составе 2 линейных кораблей, 2 фрегатов, 3 бомбардирских кораблей и 1 пинка, подойдя к крепости Будрум, бомбардировала ее и свезла на берег десант численностью до 1000 человек албанцев и славян, занявших прилегающие к крепости высоты {524}.

31 июля. С рассветом с эскадры контр-адмирала Елманова был свезен дополнительный десант в составе 1452 человек под начальством майора Матвеева. Попытка турок не допустить высадку десанта была отбита, причем, преследуя бегущего противника, десантные войска заняли предместье крепости. Для уничтожения стоявших под крепостью военных и транспортных судов и Будрумского адмиралтейства с эскадры был отправлен под командой лейтенанта Бухарина отряд гребных судов, который под огнем крепостных батарей сжег 2 неприятельские полугалеры, 1 фелюгу, большую часть адмиралтейских и провиантских складов. Попытка захватить или сжечь стоявший на камнях под защитой крепости фрегат была отбита огнем с берега {525}.

5 августа. Эскадра контр-адмирала Елманова, временно прервав операции против крепости Будрум, пришла к острову Станчио и соединилась здесь с блокирующим отрядом капитана 1 ранга Хметевского для совместных действий против крепости Станчио (Кос){526}.

6 августа. Бомбардировка бомбардирскими судами крепости Станчио и высадка с эскадры десанта в числе 1210 человек албанцев [104] и славян. Для поддержки десанта был свезен затем отряд регулярных войск с 7 полевыми орудиями{527}.

7 августа. Второй день боев десанта с турками за овладение крепостью Станчио закончился неудачей. Под напором превосходящих сил турок десант, понеся значительные потери, вынужден был отступить и под прикрытием артиллерийского огня эскадры начать посадку на присланные с эскадры гребные суда. Приняв десант на корабли, эскадра оставила остров Станчио{528}.

29 сентября. После двухмесячной блокады и осады крепость Бейрут сдалась отряду капитана 2 ранга Кожухова и майора И. Вошювича. Взяты 2 полугалеры с 17 пушками, 24 крепостных орудия и большое количество боезапасов. С города получена контрибуция в размере 300 000 пиастров {529}.

21 октября. Пятая эскадра, предназначенная для отправления в Архипелаг, в составе 2 линейных кораблей, 2 фрегатов и 6 транспортов под командой контр-адмирала С. Грейга, вышла из Кронштадта и, соединясь 27 октября у Ревеля с 2 ожидавшими ее линейными кораблями, направилась по назначению. Пройдя 30 января 1774 г. Гибралтар, эскадра 11 февраля прибыла в Ливорно, откуда после продолжительной стоянки 10 августа вышла в Архипелаг на присоединение к главным силам {530}. 
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Февраль. Ввиду просьбы адмирала Спиридова об увольнении его по преклонному возрасту и болезни от службы и последовавшего освобождения его от обязанностей командующего соединенными эскадрами в командование ими с отъездом Спиридова в Россию вступил вице-адмирал Елманов {531}.

21–30 мая. Эскадра вице-адмирала Елманова в составе 6 линейных кораблей, 2 фрегатов, 1 бомбардирского корабля и 3 полугалер, находясь в крейсерстве в районе Хиосского пролива, сожгла, потопила и захватила в плен до 25 мелких неприятельских судов {532}.

30 мая. Посланный из эскадры вице-адмирала Елманова под командой лейтенанта М. Войновича отряд, состоявший из фрегата «Слава», 2 шебек и 2 полугалер, подойдя к острову Хиос в Хиосском проливе, высадил под прикрытием огня с судов на берег десант, который, овладев 4-пуш. батареей, уничтожил ее и находившийся при ней склад боеприпасов {533}.

26 июля. Фрегат «Св. Павел» под командой лейтенанта П. Алексиано с 2 полугалерами, находясь в крейсерстве у европейского берега в районе Дарданелл и войдя в Саросский залив, обнаружил на острове Саро-Адаси небольшую турецкую крепость. Высаженный с судов под командой Алексиано десант в числе 160 человек при двух пушках разбил отряд турок, пытавшийся [105] воспрепятствовать его движению к крепости, атаковал последнюю и после обстрела вынудил к сдаче. Взято 16 орудий, большое число боевых припасов и оружия{534}.

6 сентября. Прибытие в порт Ауза пятой архипелажской эскадры в составе 4 линейных кораблей и 2 фрегатов под командой контр-адмирала С. К. Грейга{535}.

Экспедиция в Архипелаг. С заключением Кучук-Кайнарджийского мира русское правительство приняло решение о возвращении в Россию морских сил, находившихся в Архипелаге. Переход русского флота из Средиземного моря в Ревель и Кронштадт был совершен тремя эскадрами. Первая эскадра под командой контрадмирала Грейга вышла из Средиземного моря в марте 1775 г. и прибыла в Кронштадт в мае, вторая под командой контр-адмирала Базбаля вышла в апреле и пришла в Кронштадт в августе и третья эскадра под командой вице-адмирала Елманова вышла в августе и прибыла в Ревель в октябре. Всего за время Архипелагской кампании 1769–1774 г. в Средиземное море было послано из Балтийского моря 5 эскадр, составивших флот из 20 линейных кораблей, 6 фрегатов, 1 бомбардирского корабля и значительного числа легких и вспомогательных судов. Кроме того, за время всей экспедиции состав флота пополнился купленными 13 небольшими фрегатами и рядом мелких судов. За тот же период в боевых операциях было взято у противника 1 линейный корабль, 8 фрегатов, 5 галер и более 20 мелких судов. Потери в боевых кораблях за всю экспедицию: 1 линейный корабль взорван в бою («Евстафий»), 3 линейных корабля погибли по навигационным причинам («Родос», «Азия» и «Святослав»). 

Несколько пришедших в ветхость кораблей перед уходом из Архипелага было продано или разломано. Возвратилось в Балтийское море 13 линейных кораблей, 7 фрегатов, 2 бомбардирских корабля и несколько мелких судов{536}. 

Действия Азовской военной флотилии
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18 ноября. Решение русского правительства начать на старых петровских верфях на Дону и его притоках постройку кораблей для операций на Азовском море. Вновь создаваемая здесь морская сила получила наименование Донской или Азовской флотилии и положила основание Черноморскому флоту {537}. 
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17 мая. Вновь созданная на донских верфях Азовская флотилия в составе 1 трехмачтового 16-пуш. корабля и 9 двухмачтовых 16– и 14-пуш. кораблей «новоизобретенного» типа{538}, 5 артиллерийских 20-пуш. прамов, 2 бомбардирских судов, 1 дубель-шлюпки, [106] 1 палубного бота (всего до 400 орудий и до 3000 человек экипажа) сосредоточилась на рейде Таганрога. Вице-адмирал А. Н. Сенявин, отдав приказ о начале кампании, поднял флаг на корабле «Хотин»{539}.

18 мая. Азовская флотилия в составе 10 «новоизобретенных» кораблей, 1 дубель-шлюпки и 1 палубного бота под командой вице-адмирала А. Н. Сенявина, имея заданием содействовать операциям сухопутного корпуса генерал-майора Щербатова на побережье Азовского моря, вышла из Таганрога к Геническому проливу{540}.

27 мая. Присоединение к флотилии вице-адмирала Сенявина у Бердянской косы отряда из 37 канонерских лодок с материалами для наведения понтонного моста через Генический пролив{541}.

14 июня. Флотилия вице-адмирала Сенявина навела через Генический пролив на 14 канонерских лодках мост, по которому корпус генерал-майора Щербатова перешел на Арабатскую косу{542}.

17 июня. Прикрыв переход корпуса генерала Щербатова через мост в Геническом проливе и его движение по Арабатской косе, флотилия вице-адмирала Сенявина, ввиду полученных сведений о появлении турецкого флота с десантом у Керченского пролива, прибыла к турецкой крепости Еникале для противодействия проходу противника в Азовское море {543}.

21 июня. Обнаружив в Керченском проливе турецкий флот в составе до 40 военных и транспортных судов, флотилия вице-адмирала Сенявина двинулась на сближение с противником. 

С подходом головных русских судов на дистанцию пушечного выстрела турецкий флот, не принимая боя, отошел. Флотилия вице-адмирала Сенявина заняла в проливе позицию, преграждавшую противнику вход в Азовское море {544}.

3 июля. Войска генерала Щербатова заняли турецкие крепости Еникале и Керчь. Турецкий флот немедленно вышел из Керченского пролива, и с этого времени Керчь и Еникале стали базами Азовской флотилии{545}.

5 августа. Первый выход отряда из 4 «новоизобретенных» кораблей под командой капитана 1 ранга Сухотина из Еникале в Черное море для крейсерства у южных берегов Крыма с целью наблюдения за турецким флотом и недопущения высадки турецких десантов на побережье Крыма {546}. 
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29 мая. Отряд капитана 1 ранга Сухотина в составе трех 16-пуш. кораблей, одного 32-пуш. фрегата и 1 бота произвел нападение на стоявшие у Суджук-Кале 6 турецких военных судов, прибывших [107] с войсками. Огнем с судов и посланными шлюпками все турецкие суда были сожжены{547}.

30 мая. Отряд капитана 1 ранга Сухотина в составе 4 «новоизобретенных» кораблей, 1 фрегата, 1 бота, обнаружив под южным таманским берегом 2 турецких транспорта, один из них сжег, другой с 81 чел. турок взял в плен{548}.

8 июня. Отряд из 4 «новоизобретенных» кораблей, 1 фрегата и 1 бота под командой капитана 1 ранга Сухотина атаковал в Кизилташской бухте вблизи устья реки Кубань 20 турецких транспортных судов, из которых 2 были сожжены, а 18 успели укрыться в р. Кубань {549}.

23 июня. Сражение у Балаклавы. Отряд капитана 2 ранга Кинсбергена в состава 2 «новоизобретенных» 16-пуш. кораблей атаковал близ Балаклавы турецкий отряд в составе 3 линейных кораблей и 1 шебеки. После шестичасового сражения турецкие корабли, имея значительные повреждения в корпусах и рангоуте, поставив все паруса, вышли из боя {550}.

23 августа. Отряд капитана 2 ранга Кинсбергена в составе 3 кораблей, 1 фрегата, 1 брандера и 1 палубного бота атаковал близ Суджук-Кале турецкую эскадру в составе 18 судов. После двухчасового боя с головным отрядом турок, состоявшим из 3 линейных кораблей, 4 фрегатов и 3 шебек, русский отряд вынудил противника укрыться под защиту крепостных батарей Суджук-Кале{551}.

31 августа. Флотилия вице-адмирала Сенявина, имея целью нападение на противника, по присоединении к ней отряда Кинсбергена вышла из Керченского пролива к Суджук-Кале {552}.

5 сентября. Флотилия Сенявина в составе 6 «новоизобретенных» кораблей и 2 фрегатов встретилась у Суджук-Кале с турецкой эскадрой, состоявшей из 5 линейных кораблей, 2 фрегатов, 2 шебек, 1 галеры и 1 транспортного судна. Турецкая эскадра, уклонившись от боя, поспешно ушла на юг к берегам Анатолии. Ввиду тихоходности русских кораблей погоня вице-адмирала Сенявина была безуспешной {553}. 
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Апрель. Выход из Балаклавской бухты отряда капитана 2 ранга Кинсбергена в составе 4 кораблей, 1 фрегата и 1 бота для защиты коммуникации от Балаклавы до Керчи. Другой отряд в составе 4 кораблей и 2 фрегатов под командой контр-адмирала Чичагова вышел в крейсерство к Керченскому проливу {554}.

9 июня. Турецкий флот в составе 5 линейных кораблей, 9 фрегатов, 26 шебек, галер и нескольких мелких судов, имевший намерение [108] прорваться в Азовское море и высадить десант на крымском берегу, напал на отряд контр-адмирала Чичагова в составе 2 «новоизобретенных» кораблей и 3 фрегатов, крейсеровавший перед Керченским проливом. 

После короткой перестрелки отряд контр-адмирала Чичагова отступил в пролив{555}.

28 июня. Азовская флотилия под командой вице-адмирала Сенявина в составе четырех 16-пуш. кораблей, 3 фрегатов, 2 бомбардирских судов, 1 брандера и 2 ботов, прикрывавшая вход в Керченский пролив, отбила попытку турецкой эскадры из 6 линейных кораблей, 7 фрегатов, 17 галер и шебек, 1 бомбардирского судна и 3 транспортных судов проникнуть в Азовское море. 

Попав под огонь русских судов, корабли противника, не принимая боя, отошли в море{556}.

10 июля. Заключение Кучук-Кайнарджийского мирного договора России с Турцией, по которому Турция уступала России Азов, Таганрог, Керчь, Еникале, побережье между Днепром и Бугом и крепость Кинбурн. Крым и Кубань объявлялись независимыми от Турции. На Черном море устанавливалась свобода торгового мореплавания. Русские торговые корабли получали право беспрепятственного прохода через проливы в Средиземное море. Турция уплачивала России 4,5 млн. рублей контрибуции {557}. 

Война с Турцией 1787–1791 гг.

Турция, не желая мириться с потерей Крыма, присоединенного к России в 1783 г., систематически нарушала условия Кучук-Кайнарджийского мирного договора. 

В целях укрепления южных границ, Россия развернула в 80-х годах строительство Черноморского флота и крепостей на побережье Черного моря. В 1778 г. был основан Херсон — первая кораблестроительная база Черноморского флота, а в 1783 г. началось, строительство Севастополя, ставшего главной базой флота на Черном море. 

Обеспокоенная усилением России на Черном море и побуждаемая Англией, Пруссией и Швецией, Турция в августе 1787 г. начала военные действия против России. 7 сентября 1787 г. был опубликован манифест об объявлении Россией войны Турции {558}. 

Действия в Днепровском лимане{559}
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21 августа. Без объявления войны 11 турецких галер и кирлангичей атаковали стоявшие у Кинбурнской косы 44-пуш. фрегат «Скорый» и 12-пуш. бот «Битюг». После трехчасового боя русские суда, потопив артиллерийским огнем 1 турецкий кирлангич, отошли к Глубокой пристани под прикрытие своих батарей {560}. [109]
В ночь на 14 сентября. Под прикрытием артиллерийского огня больших кораблей турки пытались высадить под Кинбурном десант в числе до 700 человек. Попытка высадить турецкий десант была отбита. Огнем береговой артиллерии был взорван турецкий 84-пуш. линейный корабль и сильно поврежден турецкий фрегат{561}.

15 сентября. Во время нападения турецкой флотилии в составе 38 судов на Кинбурн русская галера «Десна» под командой мичмана Ломбарда под видом брандера смело атаковала турецкие суда и принудила их отступить к Очакову; при этом одно турецкое судно было потоплено, другое сильно повреждено. 

Суворов, наблюдавший действия галеры «Десна» из Кинбурна, доносил князю Потемкину, что Ломбард «атаковал весь турецкий флот до линейных кораблей; бился со всеми судами из пушек и ружей два часа с половиной и по учинении варварскому флоту знатного вреда, сей герой стоит ныне благополучно под кинбурнскими стенами» {562}.

16–19 сентября. Галера «Десна» под командой мичмана Ломбарда, находясь на охране подступов к Кинбурну, ежедневно выходила к Очакову, обстреливая крепость и турецкие суда, причем была потоплена одна турецкая канонерская лодка. Донося о действиях Ломбарда и поведении турок под Кинбурном, Суворов писал Потемкину, что «Десна» содержит их (турок) в решпекте» (в страхе){563}.

1 октября. После усиленной бомбардировки турецкими судами крепости Кинбурн турецкий десант в числе до 6000 янычар, подойдя на судах к Кинбурнской косе с двух сторон, начал высадку, не встречая противодействия со стороны гарнизона ввиду приказания Суворова не мешать высаживаться («пусть все вылезут»). В последовавшем упорном бою с турками, пытавшимися удержаться в ложементах, вырытых ими на косе, русские войска под руководством Суворова, после третьей атаки нанесли туркам решительное поражение и сбросили остатки их в море. Из всего десанта врага удалось спастись на судах едва 500 человекам. Во время боя на косе галера «Десна» под командой лейтенанта Ломбарда атаковала прикрывавшие высадку 17 турецких судов, заставив их отойти, и тем лишила турецкий десант поддержки артиллерийским огнем {564}.

3–4 октября. Лиманская эскадра под командованием контр-адмирала Мордвинова в составе 1 линейного корабля, 4 фрегатов, 5 галер, 2 пловучих батарей и 2 барказов, подойдя 3 октября на расстояние 2 миль к Очакову, обнаружила стоявший здесь турецкий флот из 3 линейных кораблей, 5 фрегатов, 7 шебек, 4 бомбардирских, 12 канонерских лодок и 30 мелких судов. В ночь на 4 октября контрадмирал Мордвинов выслал к Очакову пловучую батарею № 1 под командой капитана 2 ранга Веревкина с двумя галерами под командой лейтенантов Ломбарда и Константинова, которые должны были [110] напасть на неприятеля и зажечь его суда брандскугелями. Под утро пловучая батарея, опередив галеры, оказалась в непосредственной близости к турецкому флоту, от которого тотчас было отделено для ее атаки несколько судов. Во время горячего боя на батарее разорвало сперва одну, затем вторую пушку, причем было убито около 30 человек. Разрывы орудий деморализовали личный состав и вынудили капитана 2 ранга Веревкина ввиду опасности быть окруженным приближавшимися к батарее 4 фрегатами и 6 галерами попытаться прорваться в море мимо турецкого флота. Во время боя лейтенант Ломбард, находившийся на батарее еще с вечера 3 октября, помог капитану 2 ранга Веревкину возобновить огонь из орудий, но третья разорвавшаяся пушка вызвала пожар и окончательно лишила батарею возможности сопротивления. При попытке уйти от наседавшего противника батарея была прижата к мели у берега вблизи крепости Хаджибей и захвачена в плен. Веревкин, Ломбард и оставшаяся в живых команда были отправлены в Константинополь{565}.

4 октября. В 5 часов вечера отряд гребных судов в составе 1 пловучей батареи, 5 галер и 2 барказов из эскадры контр-адмирала Мордвинова, отражая нападение отряда турецких канонерских лодок, после 45-минутного боя заставил турецкие суда поспешно отступить под защиту очаковских батарей{566}.

6 октября. Отряд из 5 галер эскадры контр-адмирала Мордвинова, подойдя ночью к Очакову, бомбардировал город, вызвав в нем большую тревогу и смятение{567}.

8 октября. Заметив прибытие к Очакову 2 торговых судов, контр-адмирал Мордвинов отправил греческого корсара майора Ламбро Качони на вооруженной шлюпке захватить одно из них. Ввиду того что атакованное судно оказалось стоявшим на мели, Ламбро Качони сжег его вместе с грузом пшеницы {568}.

В ночь на 11 октября. Две вооруженные шлюпки под командой греческих корсаров майора Ламбро Качони и капитана Спиро Ричардопуло, подойдя ночью к берегу под Очаковом, захватили одно из судов, пришедших к Очакову с грузом продовольствия. Остальные суда турок бежали в море {569}. 
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Начало апреля. Русский флот, находившийся в Днепровском лимане, был разделен на 2 соединения. 

1) Парусная эскадра под командой бригадира Алексиано в составе 1 линейного корабля, 10 фрегатов и 3 мелких судов. 

2) Гребная флотилия под командой контр-адмирала Нассау-Зигена в составе 7 галер, 7 дубель-шлюпок, 7 пловучих батарей, [111] 22 канонерских лодок, 7 вооруженных палубных ботов и 1 брандера{570}.

26 мая. Подвиг капитана 2 ранга Сакена. Ввиду появления 18 мая в устье Днепровского лимана прибывшего с моря и шедшего к Очакову значительного турецкого флота (более 50 крупных и мелких судов) и вероятности нападения его на Кинбурн находившиеся около последнего в дозоре две дубель-шлюпки получили приказание отойти к Глубокой пристани, вглубь Лимана, чтобы не быть отрезанными от своих сил. 

Несколько задержавшаяся с отходом дубель-шлюпка № 2 под командой капитана 2 ранга Сакена (7 орудий, 52 чел. экипажа) при движении в Лиман подверглась преследованию 30 турецких галер и других мелких судов. Во время боя на погоне часть судов противника отстала, а 11 наиболее быстроходных галер нагнали дубель-шлюпку у устья реки Буг. 

Убедившись в невозможности уйти от преследования, Сакен отпустил находившийся у него на буксире ялик с 9 матросами, приказав им уходить. Приблизившиеся суда противника бросились на абордаж. Дав залп по врагу и видя неизбежный захват своего судна турками, Сакен взорвал дубель-шлюпку, причем потопил четыре турецкие галеры. При взрыве погиб сам Сакен и весь находившийся на дубель-шлюпке экипаж в числе 43 человек. Подвиг Сакена имел важные последствия: турки уже не рисковали сваливаться с русскими судами на абордаж, даже располагая численным превосходством {571}.

7 июня. Сражение под Очаковом. Турецкий флот в составе 4 линейных кораблей, 6 фрегатов и 47 галер, канонерских лодок и других мелких судов под командой самого капудан-паши атаковал русскую гребную лиманскую флотилию контр-адмирала Нассау-Зигена, находившуюся вблизи Очакова в Днепровском лимане в составе 7 галер, 4 дубель-шлюпок, 6 пловучих батарей, 2 бомбардирских судов и 5 барказов. Отразив атаку противника, русские гребные суда перешли в контратаку и преследовали турецкую флотилию до очаковских укреплений. В результате пятичасового сражения были взорваны 2 турецкие канонерские лодки и сожжена 1 турецкая шебека{572}
17 июня. Русская гребная лиманская флотилия в составе 7 канонерских лодок и около 10 вооруженных барказов и других мелких судов под командой контр-адмирала Нассау-Зигена, чтобы предупредить готовившееся нападение турок на русский лиманский флот, в 4 часа утра смело атаковала находившийся у Очакова турецкий флот в составе 10 линейных кораблей, 6 фрегатов, 44 галер и других судов. В завязавшемся сражении принимала участие [112] и парусная лиманская эскадра в составе 3 линейных кораблей, 5 фрегатов и 6 мелких судов под командой контр-адмирала Поля Джонса. В результате упорного сражения и главным образом действий русской гребной флотилии турецкий флот был разбит и, потеряв два 64-пуш. линейных корабля (один из них флагманский), в беспорядке отступил к очаковским укреплениям{573}.

18 июня. Поражение турецкого флота под Очаковом. Опасаясь нападения судов русских гребной и корабельной эскадр, турецкий флот решил выйти в ночь на 18 июня из Лимана в море. 

Замеченный при проходе мимо Кинбурнской косы русскими батареями флот противника был обстрелян ими и приведен в смятение, причем часть турецких судов приткнулась к мели. Утром гребная флотилия Нассау-Зигена окружила турецкий флот и после более чем четырехчасового боя нанесла ему полное поражение. Турки потеряли 5 линейных кораблей (сожжены брандскугелями с русских судов); 7 судов (2 фрегата, 2 шебеки, 1 бомбардирский корабль, 1 галера и 1 транспорт) были уничтожены совместным огнем гребных судов и кинбурнских батарей, которые под руководством Суворова воспрепятствовали выходу части турецких кораблей из Лимана. Кроме того, один 54-пуш. корабль был взят в плен. В сражениях 17–18 июня турки потеряли около 6000 человек, из них 1673 человека пленными. Потери русских — 18 убитых и 67 раненых {574}.

1 июля. Русская гребная флотилия под командой контр-адмирала Нассау-Зигена в четвертом часу утра атаковала стоявшую под защитой укреплений Очакова турецкую гребную флотилию в составе 12 судов. В результате восьмичасового боя турки потеряли сожженными 2 фрегата, 1 бригантину, 1 бомбарду, 1 кирлангич и 4 галеры и взятыми в плен 1 галеру, 2 канонерские лодки и 1 транспортную. Потери русских — 22 убитых и 57 раненых{575}.

1 июля — 15 августа. Гребная лиманская флотилия в составе около 50 гребных судов под командой контр-адмирала Нассау-Зигена, неся блокаду Очаковской крепости, систематически бомбардировала ее {576}.

9 сентября. Гребная флотилия в составе 47 судов под командой капитана 2 ранга Киленина атаковала 10 малых турецких судов, стоявших под Очаковом, и истребила их{577}.

10 октября. Во время шторма суда Лиманской гребной флотилии, блокировавшие Очаков, стали дрейфовать к очаковским укреплениям. Турки открыли огонь по дрейфовавшим судам и взорвали одну галеру{578}. [113]
21 октября — 20 ноября. Лиманский флот в составе парусной и гребной эскадр под общей командой контр-адмирала Мордвинова блокировал турецкую крепость Очаков вплоть до замерзания Днепровского лимана{579}.

23 октября. Бомбардировка Лиманской гребной флотилией крепости Очаков. Артиллерийским огнем было потоплено 6 турецких судов и много повреждено{580}.

30 октября. Лиманская гребная флотилия под командой контрадмирала Мордвинова потопила артиллерийским огнем 23 турецких судна, стоявших под защитой очаковских укреплений {581}.

2 ноября. Отряд судов в составе 14 канонерских лодок под командой капитан-лейтенанта Бырдина и майора Маркова ядрами и брандскугелями бомбардировал турецкие укрепления под Очаковом {582}.

7 ноября. Флотилия казачьих лодок запорожского войска под командой войскового судьи Голотаатого, имея в прикрытии фрегаты и канонерские лодки под начальством бригадира де-Рибаса, высадила десант на остров Березань и овладела островам и имевшейся здесь крепостью. Взято в плен до 320 человек гарнизона, 11 знамен, 21 пушка, большое количество боезапасов и продовольствия {583}.

6 декабря. Взятие штурмом турецкой крепости Очаков, осажденной с 1 июля с суши русской армией под командой кн. Потемкина и блокированной с моря Лиманским флотом{584}. 

Действия на Черном море
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31 августа — 21 сентября. Эскадра контр-адмирала Войновича в составе 3 линейных кораблей и 7 фрегатов по приказанию князя Потемкина вышла 31 августа из Севастополя для отыскания и уничтожения турецкого флота у берегов Варны. Подойдя 8 сентября к мысу Калиакрия, эскадра попала в жестокий шторм, продолжавшийся 5 дней; в ночь на 9 сентября пропал без вести фрегат «Крым», 64-пуш. линейный корабль «Мария Магдалина», лишившись всех мачт и руля, в полузатонувшем состоянии был занесен в Босфор и здесь 13 сентября захвачен турками. Остальные корабли эскадры, потеряв в большинстве мачты и бугшприты и имея многочисленные повреждения, с большим трудом под фальшивым вооружением к 21 сентября вернулись в Севастополь{585}. 
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Сентябрь. Начало формирования на Черном море из частных греческих судов легкой крейсерской (корсарской) флотилии для [114] борьбы на коммуникациях и разведочной службы; суда комплектовались греками-добровольцами, получавшими вооружение и снабжение от флота. К концу октября 1787 г. в Таганроге было вооружено и приготовлено к операциям на море 21 судно с общим числом экипажа 528 человек{586}.

1 мая. Три русских корсарских судна под командой греков-волонтеров Батиста, Куцо и Кундури, находясь в крейсерстве у устья Дуная, атаковали 2 турецких транспортных судна. Во время погони 2 турецкие полугалеры, пытаясь защитить атакованные суда, вступили в бой с русскими корсарами, но были прогнаны в Дунай. Одно из транспортных судов было взято в плен{587}.

3 мая. Пять русских корсарских судов под общей командой грека-волонтера Георгия Ганале, крейсируя у анатолийских берегов, атаковали в районе Синопа и потопили турецкое транспортное судно, взяв в плен 11 человек команды {588}.

5 мая. Два русских корсарских судна под командой греков-волонтеров Мелеси и Калимера, находясь в крейсерстве у румелийского побережья Турции, в районе Мангалии напали на отряд из 9 турецких транспортных судов; одно судно было уничтожено, другое с грузом пшеницы и ячменя захвачено, остальные турецкие суда выбросились на берег {589}.

18 июня. Выход из Севастополя эскадры контр-адмирала М. Войновича в составе 2 линейных кораблей, 10 фрегатов и 24 малых судов, направившейся к Очакову для отыскания турецкого флота {590}.

3 июля. Сражение у острова Фидониси. Севастопольская эскадра под командованием контр-адмирала Войновича в составе 2 линейных кораблей («Преображение господне» и «Святой Павел»), 10 фрегатов («Андрей Первозванный», «Георгий Победоносец», «Берислав», «Стрела», «Кинбурн», «Легкий» «Таганрог», «Перун», «Победа», «Скорый») и 24 мелких судов встретила 29 июня у Тендры турецкий флот, состоявший из 17 линейных кораблей, 8 фрегатов, 3 бомбардирских кораблей и 21 мелкого судна под командой капудан-паши Эски-Гассана. До 3 июля оба флота находились в виду друг у друга и лавировали, не вступая в бой. 

3 июля в 2 часа дня у о. Фидониси турецкий флот, бывший на ветре и обладавший подавляющим превосходством в силах, «стесненного густой колонной» стал спускаться на русскую эскадру, пытаясь обойти с наветренной стороны и разбить русский авангард, которым командовал капитан бригадирского ранга Ф. Ф. Ушаков. 

Предупреждая маневр противника, Ушаков приказал фрегатам прибавить парусов и обойти с наветренной стороны голову турецкой эскадры, чтобы поставить турок в два огня. Выполняя этот маневр, фрегаты, за которыми следовала вся русская эскадра, сорвали атаку турецкого флота против русского авангарда. 

Когда флоты противников сблизились на дистанцию пушечного выстрела и сражение сделалось общим, капудан-паша шестью головными [115] кораблями снова пытался атаковать русский авангард. Ушаков, быстро разгадав намерение врага, в свою очередь решительно контратаковал турецкий авангард с капудан-пашой во главе. 

Головные корабли противника, не выдержав меткого огня орудий русских судов и опасаясь оказаться отрезанными авангардом Ушакова, повернули оверштаг и вышли из боя. Тогда русский авангард сосредоточил сильный огонь на флагманском корабле турецкого флота. В результате нескольких метких продольных залпов турецкий флагманский корабль получил большие повреждения в корпусе и рангоуте и вынужден был также выйти из боя. 

Сильно пострадавший после трехчасового сражения турецкий флот, потеряв одно судно, пользуясь преимуществом в скорости хода, вышел из боя и удалился на юг. 

О действиях экипажей кораблей в бою Ушаков писал Потемкину: «Я сам удивляюсь проворству и храбрости моих людей. Они стреляли в неприятельские корабли не часто и с такой сноровкой, что, казалось, каждый учится стрелять по цели, сноравливая, чтобы не потерять свой выстрел». 

Сражение у Фидониси показало, что Черноморский флот имеет в лице Ушакова замечательного тактика морского боя. Концентрируя огонь сначала на головных кораблях, а затем на флагманских, он стремился расстроить и дезорганизовать противника и добивался успеха. Быстро оценивая менявшуюся в ходе боя обстановку, Ушаков не заботился о сохранении строя (линии баталии), как того требовали принципы формальной линейной тактики, а стремился сосредоточить свои силы на решающем направлении и бил противника по частям. Опыт сражения у Фидониси показал Ушакову, что после выхода из строя флагманского корабля на турецком флоте начинается паника: корабли один за другим стремятся выйти из боя и спастись бегством. Несмотря на многочисленность турецкой эскадры, Ушаков, не теряя времени и не дожидаясь распоряжений командующего (вопреки правилам формальной тактики), по собственной инициативе вступил в сражение; благодаря умелому маневрированию он нанес неприятелю серьезный удар и принудил его к отступлению{591}.

19 июля. Эскадра Войновича вернулась в Севастополь{592}.

7 сентября. Русское корсарское судно под командой грека-волонтера прапорщика Кундури, находясь в крейсерстве у анатолийских берегов между Синодам и Самсуном, обнаружило 2 турецких вооруженных судна, атаковало их и после упорного боя овладело обоими судами. Одно из них, наиболее поврежденное в бою, было сожжено, другое с грузом канатов и пеньки было приведено в Севастополь{593}.

16 сентября — 6 октября. Крейсерство отряда в составе 4 корсарских судов под командой капитана 2 ранга Д. Н. Сенявина, вышедшего 16 сентября из Севастополя для операций на турецких [116] морских коммуникациях у берегов Анатолии и набегов на укрепленные пункты побережья{594}.

19 сентября. Отряд капитана 2 ранга Сенявина бомбардировал Синоп, артиллерийским огнем истребил одно большое турецкое судно, а другое взял в плен{595}.

20–22 сентября. Отряд капитана 2 ранга Сенявина, продолжая крейсерство вдоль анатолийского побережья, сжег и потопил у г. Вонна (к западу от Синопа) 4 турецких судна с грузом леса и пеньки, сжег на побережье казенный провиантский склад и уничтожил турецкую береговую батарею{596}.

25 сентября. Отряд капитана 2 ранга Сенявина бомбардировал г. Керасунда (Гересинда) и уничтожил 4 турецких транспортных судна с провиантом и боезапасами {597}.

29 сентября — 3 октября. Находясь в крейсерстве у анатолийских берегов, отряд капитана 2 ранга Сенявина захватил большой турецкий транспорт с грузом продовольствия и повел его с собой в Севастополь. Но в пути отряд попал в шторм, турецкое судно получило большие повреждения и было потоплено{598}.

6 октября. Возвращение в Севастополь отряда капитана 2 ранга Сенявина из крейсерства у анатолийских берегов Турции {599}.

2–19 ноября. По приказанию Потемкина Севастопольская эскадра под командой контр-адмирала Войновича вышла из Севастополя к Тендре для соединения с Лиманской гребной флотилией с целью проведения совместных действий против турецкого флота, находившегося перед Очаковом. Не встретив турецкого флота, который, узнав о приближении Севастопольской эскадры к Очакову, 4 ноября снялся с якоря и ушел в море, эскадра контр-адмирала Войновича, продержавшись у Тендры до 17 ноября, ввиду наступившей штормовой погоды вернулась 19 ноября в Севастополь {600}. 
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17 апреля. Выход из Севастополя крейсерского отряда в составе 18 легких судов с десантом под общей командой лейтенантов Бардаки и Глези для операций у берегов Румелии {601}.

18–19 апреля. Крейсерский отряд под командой лейтенантов Бардаки и Глези, оперируя вблизи Аккермана и в районе устьев Дуная, захватил и сжег 4 турецких судна с грузом ячменя, кожи и шерсти и 2 мелких турецких военных судна {602}.

21 апреля. Отряд крейсерских судов под командой лейтенантов Бардаки и Глези под прикрытием артиллерийского огня высадил [117] в Кюстендже (Констанце) под командой майора Чапано десант более 600 человек, который в течение 4 1/2 час. захватил 2 турецкие медные пушки, сжег несколько домов, около 15 мельниц и 5 окладов с пшегаицей, ячменем и сухарями. Понеся незначительные потери, десантный отряд вернулся по выполнении задания на свои суда{603}.

12 июля. Турецкий флот в составе 17 линейных кораблей, 10 фрегатов и 13 малых судов, подойдя к Очакову, расположился на якоре в районе между Гаджибеем и о. Березанью, чтобы не допустить выхода из Днепровского лимана вновь выстроенных кораблей, предназначенных для усиления Севастопольской эскадры{604}.

14 сентября. Русские войска под командой генерала Гудовича после штурма овладели крепостью Гаджибей {605}.

21–28 сентября. Эскадра контр-адмирала Ушакова 21 сентября вышла из Севастополя и направилась в район Гаджибея и Тендры с целью отвлечь находившийся там турецкий флот в море и тем самым дать возможность парусной Лиманской эскадре под командованием контр-адмирала Войновича выйти в море и затем соединиться с эскадрой контр-адмирала Ушакова. При подходе эскадры контрадмирала Ушакова к турецкому флоту последний, не вступая в бои, сначала последовал за русской эскадрой, но затем, отказавшись от преследования, ушел в открытое море. 28 сентября эскадра контр-адмирала Ушакова вернулась в Севастополь {606}.

29 сентября. Парусная Лиманская эскадра в составе 4 линейных кораблей и 13 крейсерских судов под командой контр-адмирала Войновича, с уходом турецкого флота от Гаджибея и о. Тендры, выйдя 23 сентября из Лимана в море, пришла в Севастополь и соединилась с эскадрой контр-адмирала Ушакова и пришедшими сюда из Таганрога 2 кораблями под командой бригадира Пустошкина {607}.

8 октября — 4 ноября. Соединенный Черноморский флот в составе 9 линейных кораблей и нескольких крейсерских судов под общей командой контр-адмирала Войновича вышел 8 октября из Севастополя к румелийским берегам для поисков турецкого флота. После более чем трехнедельного крейсерства, главным образом перед устьем Дуная, не встретив главных сил турецкого флота, Черноморский флот 4 ноября вернулся в Севастополь{608}. 
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14 марта. Назначение контр-адмирала Ф. Ф. Ушакова командующим Черноморским флотом вместо контр-адмирала Войновича {609}.

16 мая. Эскадра в составе 3 линейных кораблей, 4 фрегатов, 1 репетичного судна и 11 крейсерских (корсарских) судов под командой контр-адмирала Ф. Ф. Ушакова (флаг на линейном корабле [118] «Александр») вышла из Севастополя для операций против турецкого флота у анатолийского побережья{610}.

21–24 мая. Эскадра контр-адмирала Ушакова, подойдя к Синопу, произвела бомбардировку крепости и обстрел укрывшихся под защитой крепостных укреплений турецких военных и торговых судов (2 фрегата и 7 малых судов). Нанеся повреждения батареям и судам, эскадра 24 мая вышла из Синопской бухты к турецкой крепости и порту Самсун. За время пребывания эскадры у Синопа крейсерскими судами эскадры контр-адмирала Ушакова было захвачено, сожжено и потоплено около 15 турецких торговых судов {611}.

25 мая. Эскадра контр-адмирала Ушакова, подойдя к Самсуну, бомбардировала крепость, береговые батареи и турецкие суда, стоявшие в гавани. Ввиду засвежевшего ветра, «довольствуясь одним нанесением страха» неприятелю, эскадра направилась к Анапе {612}.

31 мая — 1 июня. Эскадра контр-адмирала Ушакова бомбардировала турецкую крепость Анапа и укрывшиеся под ее защитой 4 турецких военных корабля и 5 торговых судов {613}.

5 июня. Возвращение эскадры контр-адмирала Ушакова в Севастополь. За время похода крейсерскими судами эскадры захвачено 5 торговых и транспортных судов, потоплено, сожжено и разбито 11 судов {614}.

2 июля. Эскадра контр-адмирала Ушакова в составе 10 линейных кораблей («Рождество Христово», «Мария Магдалина», «Св. Павел», «Преображение господне», «Св. Владимир», «Апостол Андрей», «Александр Невский», «Георгий Победоносец», «Петр Апостол», «Иоанн Богослов»), 6 фрегатов, 2 брандеров, 1 репетичного судна и 15 крейсерских судов вышла из Севастополя и направилась к Керченскому проливу, где, по полученным сведениям, находился турецкий флот {615}.

8 июля. Сражение в Керченском проливе. Севастопольская эскадра под командованием контр-адмирала Ушакова (флаг на линейном корабле «Рождество Христово») в составе 10 линейных кораблей, 6 фрегатов, 1 бомбардирского корабля, 1 репетичного судна, 2 брандеров и 15 крейсерских (корсарских) судов (860 пушек на боевых судах) встретила вблизи Керченского пролива турецкий флот под командой капудан-паши Гуссейна в составе 10 линейных кораблей, 8 фрегатов и 36 мелких судов (свыше 1 100 пушек на боевых судах). [119] 

В полдень турецкий флот, находясь на ветре, атаковал русский авангард под командой бригадира Г. К. Голенкина. Подпустив неприятеля на близкое расстояние, Голенкин открыл мощный артиллерийский огонь по турецким кораблям, чем вызвал у врага замешательство. Стремясь усилить атаку на авангард, капудан-паша направил сюда еще несколько кораблей. 

В это же время Ушаков, прибавив парусов, поспешил на помощь авангарду. Фрегаты, вышедшие из линии баталии по сигналу Ушакова, составили резерв, предназначенный для оказания помощи там, где будет в ней наибольшая потребность, а также для развития успеха. 

Около 3 часов дня направление ветра изменилось на 4 румба в пользу русских. Воспользовавшись этим, Ушаков подошел к неприятельским кораблям на картечный выстрел и ввел в бой всю артиллерию до самого мелкого калибра. Сосредоточенный огонь был направлен на авангард и центр турецкой эскадры, особенно на корабли флагманов. 

Чтобы сохранить наветренное положение, турецкая эскадра повернула на обратный курс и, нарушив при этом строй, оказалась скученной, что облегчило русским ведение наиболее эффективного огня. Особенно большие повреждения были нанесены кораблям капудан-паши и турецкого вице-адмирала, которые, имея огромные потери в личном составе, вынуждены были выйти из линии. Следуя примеру флагманов, турецкий флот вскоре обратился в бегство. Усилив огонь, Ушаков предпринял преследование противника. Турецкие корабли, обладавшие превосходством в ходе, оторвались ют русской эскадры и с наступлением темноты скрылись на юг. 

Во время боя у турок был потоплен один кирлангич со всем экипажем. [120] 

Успех Керченского сражения предотвратил задуманную турками десантную операцию против Крыма. Потери русских: 29 убитых и 68 раненых{616}.

12 июля. Возвращение эскадры контр-адмирала Ушакова в Севастополь {617}.

25 августа. Эскадра контр-адмирала Ушакова (флаг на 84-пуш. линейном корабле «Рождество Христово») в составе 10 линейных кораблей, 6 фрегатов, 1 бомбардирского судна, 1 репетичного судна, 2 брандеров и 17 крейсерских судов вышла из Севастополя и направилась к Очакову для соединения с Лиманской эскадрой и операций против турецкого флота, находившегося между Хаджи-беем и Тендрой{618}.

28–29 августа. Сражение у Тендры. Эскадра контр-адмирала Ф. Ф. Ушакова, подойдя к району между Тендрой и Хаджибеем 28 августа, обнаружила стоявший на якоре турецкий флот под командой капудан-паши Гуссейна в составе 14 линейных кораблей, 8 фрегатов и 23 мелких судов (свыше 1300 пушек на боевых судах). Ушаков, не перестраивая эскадру из походного порядка в боевой, внезапно и стремительно напал на противника. Застигнутый врасплох, турецкий флот, спешно обрубая канаты и вступая под паруса, стремился уйти по направлению к Дунаю. Приказав нести все паруса, адмирал Ушаков решил отрезать задние турецкие корабли; для их защиты капудан-паша вынужден был повернуть и принять бой. В бою, длившемся около 6 часов, до темноты, турецкий флот, атакованный эскадрой Ушакова с дистанции картечного выстрела, был разбит и искал спасения в бегстве. «Флот наш, — записано в флагманском журнале Ушакова, — гнал неприятеля под всеми парусами и бил его беспрестанно. Во время сего сражения более всех разбиты неприятельский авангард и передовые (корабли) кордебаталии, из которых весьма претерпели адмиральский и капудан-паши корабли и бывшие близ оных...» 

Во время преследования с наступлением темноты оба противника, потеряв друг друга из виду, стали на ночь на якорь. С наступлением рассвета 29 августа турецкий флот, оказавшийся вблизи русского, пользуясь своим наветренным положением, пытался снова оторваться от русских. Возобновившийся на погоне бой привел к тому, что два турецких корабля были отрезаны, в то время как остальные, форсируя парусами, при засвежевшем ветре бежали в беспорядке в направлении к румелийским берегам. 

Оба отрезанных турецких корабля — 66-пуш. линейный корабль «Мелеки-Бахри» и флагманский 74-пуш. линейный корабль «Капудание» — после упорного сопротивления были принуждены к сдаче, причем «Капудание», загоревшийся от брандскугеля, после своза части экипажа с адмиралом Саид-бей, взлетел на воздух. Из остальных турецких судов, устремившихся в Босфору в пути от [122] полученных в бою пробоин затонули в море один 74-пуш. линейный корабль и несколько мелких судов. Кроме того, за время боя и погони русскими крейсерскими судами были захвачены в плен 7 мелких турецких судов. 

Потери русских: 21 убитый и 25 раненых. Общие потери турок превышали 2 тысячи человек, в том числе свыше 700 пленных. Взятый в плен линейный корабль «Мелеки-Бахри» был исправлен и введен в строй под названием «Иоанн Предтеча»{619}.

8 сентября. Возвращение эскадры контр-адмирала Ушакова в Севастополь{620}.

16 октября. Эскадра контр-адмирала Ушакова в составе 14 линейных кораблей, 4 фрегатов, 1 бомбардирского корабля, 1 репетичного судна, 1 брандера и 17 крейсерских судов вышла из Севастополя для соединения с Лиманской гребной флотилией генерал-майора де-Рибаса и прикрытия ее перехода из Днепровского лимана к устьям Дуная {621}.

22 октября — 14 ноября. Эскадра контр-адмирала Ушакова, подойдя к устью Дуная и выяснив, что гребная флотилия генерал-майора де-Рибаса благополучно вошла в реку, заняла позицию перед входом в Дунай для прикрытия его устья от нападений турецкого флота. Пробыв здесь до 10 ноября, эскадра ввиду наступления осенней погоды снялась с якоря и 14 ноября вернулась в Севастополь{622}. 
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2–11 апреля. Крейсерство двух вышедших из Севастополя бригантин «Феникс» (лейтенант Бенардаки) и «Св. Климент папа Римский» (подпоручик Ладино) у анатолийских берегов между Синапом и Босфором. За время крейсерства было уничтожено 2 турецких каботажных судна, а третье с грузом и 15 чел. экипажа захвачено{623}.

10 июля. Севастопольская эскадра в составе 16 линейных кораблей, 2 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей, 1 репетичного судна, 1 брандера, 17 крейсерских судов под командой контр-адмирала Ушакова вышла в море для отыскания турецкого флота {624}.

11–18 июля. Эскадра контр-адмирала Ушакова, находясь у берегов Крыма, близ мыса Айя обнаружила шедший на запад турецкий флот в составе 18 линейных кораблей, 10 больших и 7 малых фрегатов и более 40 мелких судов. Во время четырехдневного маневрирования русская эскадра пыталась принудить преследуемый турецкий флот к бою, но последний, пользуясь своим преимуществом в ходе, уклонялся от сближения, а в ночь на 16 июля скрылся из виду. Ввиду засвежевшей погоды и полученных несколькими кораблями повреждений в рангоуте контр-адмирал [123] Ушаков, прекратив погоню за турецким флотом, 18 июля вернулся в Севастополь{625}.

29 июля. Эскадра контр-адмирала Ушакова, исправив повреждения после выхода в море 10–18 июля, в составе 16 линейных кораблей, 2 фрегатов, 2 бомбардирских судов, 1 брандера, 1 репетичного судна и 17 крейсерских судов вышла из Севастополя и направилась для поискав неприятельского флота к румелийским берегам {626}.

31 июля. Сражение у мыса Калиакрия. Подошедшая к румелийским берегам эскадра контр-адмирала Ушакова (флаг на линейном корабле «Рождество Христово») в составе 16 линейных кораблей, 2 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей, 1 репетичного судна, 1 брандера и 17 крейсерских судов (998 пушек на боевых кораблях), застигнув внезапно стоявший под берегом у (мыса Калиакрия турецкий флот под командованием капудан-паши Гуссейна в составе 18 линейных кораблей, 10 больших и 7 малых фрегатов и 43 легких судов (свыше 1800 орудий на боевых судах), атаковала его. В беспорядке снявшийся с якорей флот противника после четырехчасового боя был совершенно разбит и бежал к Босфору, потеряв в пути затонувшими от пробоин несколько кораблей. 

В донесении Потемкину Ушаков писал: «Наш же флот всею линиею передовыми и задними кораблями совсем его окружил, и производил с такою отличной живостию жестокий огонь, что, повредя многих в мачтах, стеньгах, реях и парусах, не считая великого множества пробоин в корпусах, принудил укрываться многие корабли один за другом, и флот неприятельский при начале ночной темноты был совершенно уже разбит до крайности, бежал, от стесняющих его безпрестанно, стесненной кучею под ветр, оборотясь к нам кормами, а наш флот, сомкнув дистанцию, гнал, и беспрерывным огнем бил его носовыми пушками, а которым способно и всеми лагами. Особо ж разбиты и повреждены более всех пашинские корабли». 

Русские потери: 17 убитых и 28 раненых{627}.

31 июля. Подписание турками в Галаце предварительных условий мирного договора, ускоренное победой эскадры контр-адмирала Ушакова у мыса Калиакрия {628}.

1–2 августа. Преследование и истребление эскадрой контр-адмирала Ушакова мелких турецких судов у мыса Эмине{629}.

20 августа. Возвращение эскадры контр-адмирала Ушакова в Севастополь{630}. [125] 

Действия на Дунае
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17 октября. Лиманская гребная флотилия под командой генерал-майора О-де-Рибаса в составе 38 гребных судов и отряда транспортов с 800 человек десанта вышла из Хаджибея к устью Днестра для соединения с флотилией запорожских казаков{631}.

18 октября. Соединение в устье Днестра Лиманской гребной флотилии де-Рибаса с флотилией запорожских казаков в составе 48 лодок под командой войскового судьи полковника Головатого{632}. 

20–21 октября. Бой Лиманской гребной флотилии под командой генерал-майора де-Рибаса в составе 38 гребных судов и 48 лодок запорожских казаков с турецкой речной флотилией из 23 судов, прикрывавшей при поддержке 2 береговых батарей вход в Сулинское гирло Дуная. Высаженный с флотилии десант в составе около 600 человек под командой подполковника Э. де-Рибаса с боем овладел 2 турецкими батареями (13 орудий), прикрывавшими вход в Сулинское гирло, после чего суда гребной флотилии, разбив турецкую флотилию, вошли в Сулинское гирло Дуная. В этой операции была уничтожена 1 турецкая пловучая батарея, захвачено 7 транспортных судов с боеприпасами и продовольствием. Остальные турецкие суда поспешно бежали вверх по Дунаю {633}.

6 ноября. Бой у турецкой крепости Тульча отряда из 8 гребных судов (авангард флотилии де-Рибаса) под командой капитана 1 ранга Ахматова с турецкой флотилией в составе 17 гребных судов. Во время боя были уничтожены 2 турецкие канонерские лодки, 4 канонерские лодки взяты в плен. Русская флотилия преследовала остатки турецкой флотилии {634}.

7 ноября. Десант, высаженный с отряда капитана 1 ранга Ахматова, а затем и с остальных отрядов флотилии генерал-майора де-Рибаса, занял турецкую крепость Тульча. При занятии крепости было захвачено около 40 турецких судов, 10 орудий и большое количество боеприпасов {635}.

13 ноября. Бой русского гребного отряда под командой капитан-лейтенанта К. Литке (из флотилии генерал-майора де-Рибаса) с турецкой флотилией в составе 32 судов, находившейся у крепости. Исакча. Высаженный с отряда десант овладел крепостью и городом. При занятии крепости было сожжено 22 турецких лансона, остальные суда захвачены {636}.

18–27 ноября. Гребная флотилия генерал-майора де-Рибаса, оттеснив турецкую речную флотилию вверх по Дунаю к крепости Измаил, приступила к систематической бомбардировке крепости, [126] города и стоявших под защитой крепости турецких судов. За период с 18 по 27 ноября русской флотилией было потоплено и сожжено из состава турецкой флотилии 43 лайсона, 45 транспортных судов, 10 лодок, 1 шхуна и более 40 паромов{637}.

10–11 декабря. По приказу А. В. Суворова береговые батареи на о. Чатал (40 орудий) совместно с гребной флотилией (567 орудий) в течение 10 декабря и в ночв на 11 декабря бомбардировали турецкую крепость Измаил {638}.

11 декабря. Русские войска под командованием А. В. Суворова после кровопролитного штурма с суши и со стороны Дуная взяли Измаил. Гребная флотилия под командой генерал-майора де-Рибаса принимала весьма активное участие в штурме Измаила и сыграла крупную роль в достижении успеха. Из 9 колонн, одновременно штурмовавших крепость, 3 колонны на судах гребной флотилии атаковали Измаил со стороны Дуная. При взятии крепости было захвачено 12 турецких лансонов, 20 паромов и 22 других судна{639}.

16 декабря. Переименование Лиманской (Дунайской) гребной флотилии в Черноморский гребной флот {640}. 
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24–26 марта. Отряд гребного флота в составе 18 лансонов, 12 транспортных судов и 24 других мелких речных судов под командой генерал-майора де-Рибаса и капитана 1 ранга Лаврова переправил по Дунаю из Галаца в Исакчу 23 200 чел. пехоты, казаков и арнаутов под командой генерал-лейтенанта князя Голицына для соединения с отрядом генерал-лейтенанта М. И. Голенищева-Кутузова. После соединения оба отряда при поддержке флота действовали против турецкой крепости Мачин {641}.

31 марта. Гребная флотилия, состоявшая из отрядов капитана 1 ранга Лаврова и капитана 2 ранга Поскочина, под общей командой генерал-майора де-Рибаса, подойдя к турецкой крепости Браилов, бомбардировала крепость. Под прикрытием артиллерийского огня гребного флота русские сухопутные войска в составе 2 полков и 2000 пеших черноморских казаков взяли вблизи Браилова укрепленный остров, оборонявшийся 20 орудиями и гарнизоном в 2000 янычар. При взятии острова было потоплено 15 турецких судов и несколько судов повреждено {642}.

28 июня. Во время поражения турецкой армии под Мачином, нанесенного ей русскими войсками под командой кн. Репнина, русский гребной флот атаковал турецкую гребную флотилию в составе 30 судов. Во время боя огнем гребного флота 3 турецких судна были взорваны, 3 потоплены, остальные турецкие суда отступили{643}. [127] 

Действия в Архипелаге

Первоначальное намерение русского правительства послать в 1788 г. в Архипелаг для действий против Турции с юга эскадру Балтийского флота под командованием вице-адмирала С. К. Грейга не получило осуществления. 

Английское правительство Питта Младшего поддерживало Турцию и готовило эскадру для действий в Балтийском море против России. Назревала война России с Англией. 

Враждебная политика Англии по отношению к России и начавшаяся в 1788 г. война России со Швецией помешали отправке эскадры Грейга в Средиземное море. Поэтому было решено ограничиться на Средиземном море действиями корсарских флотилий, привлекая на службу греческих и мальтийских моряков. Корсарские корабли носили русский военный флаг, некоторыми из них командовали русские морские офицеры. Корсарским флотилиям ставились задачи: а) отвлекать на себя часть турецкого флота и тем способствовать действиям русского флота на Черном море; б) нарушать коммуникации противника в Архипелаге и затруднять этим снабжение Константинополя и турецких армий. 

Первая флотилия была сформирована греком майором Ламбро Качони, служившим волонтером в русском флоте еще в первую архипелажскую экспедицию 1769–1774 г. В 1788 г. он вооружил в Триесте фрегат «Минерва Северная» и начал крейсерство на торговых путях противника в Архипелаге. Захватывая турецкие суда и вооружая их, он вскоре создал флотилию из шести судов. 24 июня 1788 г. Ламбро Качони взял небольшую крепость Кастель-Россо. 

Вторую флотилию организовал в 1789 г. мальтиец Лоренцо Гильгельмо, тогда же начавший совместно с Ламбро Качони действия в Архипелаге и у Дарданелл. Их деятельность заставила Турцию выделить сюда эскадру из 3 кораблей, 8 фрегатов и 6 мелких судов. Из крупных боевых столкновений следует отметить следующие: 
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Май. Корсарский фрегат «Лабонданц» под командой лейтенанта С. М. Телесницкого, находясь в Архипелаге у о. Сифанто (Сифнос), был обнаружен и атакован турецким отрядом из 14 судов. После более чем трехчасового боя, потеряв 19 человек экипажа, «Лабонданц» подвергся нападению двух турецких фрегатов, угрожавших абордажем. На требование сдаться Телесницкий, продолжая бой, ответил угрозой взорвать свой фрегат при первой же попытке его абордировать. Устрашенный противник отошел. Этим воспользовался Телесницкий и, произведя исправления, приготовился к новому бою. Однако противник, не возобновляя нападения, удалился.

Июль. Флотилия Лоренцо Гильгельмо в составе 6 судов встретилась у о. Скирос с турецкой эскадрой из 3 кораблей, 2 галер и 5 кирлангичей. Отразив огнем попытки турок атаковать, флотилия после двухдневной перестрелки вынудила противника уйти. 
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29 декабря. Заключение в Яссах мира между Россией и Турцией, по которому Турция уступила России земли между реками Южным Бугом и Днестром, согласилась признать присоединение к России Крыма и подтвердила условия Кучук-Кайнарджийского мирного договора{644}. [128] 

Война со Швецией 1788–1790 гг.

После поражения в Северной войне Швеция в течение XVIII в. дважды пыталась вновь захватить у России Балтийские берега и восстановить утраченное господство на Балтийском море. В конце XVIII в. эта антирусская агрессивная политика Швеции усиленно поддерживалась Англией, Пруссией и Францией, стремившихся к ослаблению России. Швеция только ожидала удобного момента для нападения на Россию. Заключив союз с Турцией и воспользовавшись тем, что главные силы русской армии были сосредоточены на фронте против Турции, шведское правительство в 1788 г. предъявило России требования о возвращении русской части Финляндии, а также уступки Крыма Турции. Но эти требования были отвергнуты русским правительством. Еще до получения ответа русского правительства, в июне 1788 г., без объявления войны, Швеция начала военные действия. 

Неожиданное нападение Швеции поставило Россию в затруднительное положение. Русское правительство вынуждено было отказаться от посылки Балтийского флота в Архипелаг по примеру русско-турецкой войны 1768–1774 гг. Англия и Пруссия, враждебно относившиеся к России, не позволили Дании, союзнице России, вмешаться в русско-шведскую войну. Россия должна была вести ее одновременно на два фронта: против Турции и Швеции. 

16 июня произошел разрыв дипломатических отношений между Россией и Швецией; 29 июня был опубликован манифест об объявлении Россией войны Швеции{645}. 
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27 мая. Ввиду получения русским правительством сведений об усиленных военных приготовлениях Швеции командующему Балтийским флотом адмиралу С. К. Грейгу было дано секретное приказание выслать 3 фрегата для наблюдения за движением шведского флота у Карлскроны, Свеаборга и на выходах из Ботнического залива {646}.

5 июня. Выход из Кронштадта в Архипелаг отряда вице-адмирала В. Фондезина в составе три 100 пуш. кораблей, 1 фрегата и 3 транспортов с десантом в 500 человек и различными военными грузами. Это был первый из отрядов, предназначенных к отправлению для военных действий против Турции. В составе отряда были отправлены также 2 транспорта с артиллерией и снабжением для вновь построенных в Архангельске 5 линейных кораблей и 2 фрегатов, которые под командой контр-адмирала Повалишина должны были в начале июля выйти из Белого моря на присоединение к отряду Фондезина в датских водах. 

Одновременно с выходом отряда Фондезина в море были отправлены для крейсерства и наблюдения за шведским флотом фрегаты «Мстиславец», «Гектор» и «Ярославец»{647}. [129]
20 июня. Вошедший 20 июня в Финский залив шведский флот имел задачу внезапным нападением нанести поражение русскому флоту в решительном сражении и затем заблокировать его остатки в Кронштадте. Достигнув владения морем, шведское командование, учитывая слабость войск, оборонявших Петербург (главные силы русской армии были сосредоточены на финляндской границе), намеревалось перебросить из Финляндии на судах галерного флота в район Ораниенбаума и Красной Горки 20-тысячный десантный корпус. Быстро двинув последний на столицу, шведы рассчитывали овладеть ею и отсюда диктовать условия мира{648}.

21 июня. Нападение шведов без объявления войны на таможенную заставу близ крепости Нейшлот и захват ими судна с провиантом {649}.

26 июня. Указ Екатерины II адмиралу С. К. Грейгу о выходе русского флота в море для действий против шведского флота {650}.

28 июня. Приход эскадры вице-адм. В. Фондезина в Копенгаген {651}.

5 июля. Для содействия левому флангу русской армии, находившейся на границах Финляндии, из Кронштадта в район Фридрихсгама вышла шхерная флотилия из 8 полугалер под командой капитана 1 ранга П. Б. Слизова {652}.

6 июля. Гогландское сражение. Русский флот под командованием адмирала С. К. Грейга (флаг на 100-пуш. линейном корабле «Ростислав») в составе 17 линейных кораблей («Дерись», «Память Евстафия», «Кир и Иоанн», «Ярослав», «Виктор», «Владислав», «Изяслав», «Ростислав», «Мстислав», «Св. Петр», «Св. Елена», «Родислав», «Болеслав», «Вышеслав», «Всеслав», «Мечеслав» и «Иоанн Богослов»; всего 1236 пушек), 8 фрегатов и 8 мелких судов между о. Стеншер и банкой Калбодегрунд вступил в сражение со шведским флотом из 15 линейных кораблей, 8 фрегатов и 8 мелких судов (1336 пушек) под командой герцога Зюдерманландского. Бой, продолжавшийся с 17 до 22 часов, закончился с наступлением штиля и полной темноты. Во время боя русскими был захвачен и взят в плен 74-пуш. линейный корабль «Принц Густав» вице-адмирала Вахтмейстера. Ночью после боя шведами был захвачен в свою очередь русский 74-пуш. линейный корабль «Владислав», который, будучи сильно поврежден в дневном бою (34 подводных пробоины) и имея 257 раненых и убитых, был снесен в середину шведского флота и оказался окруженным превосходящими силами противника. С началом рассвета, воспользовавшись задувшим ветром, шведский флот, не возобновляя сражения, поспешил уйти к Свеаборгу. 

Потери русских: 349 убитых, 664 раненых и 754 пленных на линейном корабле «Владислав». Потери шведов точно неизвестны, но на взятом линейном корабле «Принц Густав» было насчитано 150 убитых и взято 539 пленных. 

Результаты Гогландского сражения разрушили планы шведов. Встретив решительное противодействие, шведский флот потерпел [130] крупную неудачу и вынужден был для приведения себя в порядок укрыться в Свеаборге, где и был вскоре заблокирован русским флотом {653}.

17 июля. Шведская гребная флотилия в составе 35–40 судов атаковала русский гребной отряд из 8 полугалер под командой капитана 1 ранга Слизова, находившийся у выхода с Фридрихсгамского рейда. Опасаясь быть заблокированным в Фридрихсгамской гавани превосходящими силами противника, капитан 1 ранга Слизов решил отступить к Выборгу, куда без потерь прибыл на следующий день{654}.

26 июля. Русский флот в составе 21 линейного корабля под командованием адмирала Грейга под прикрытием тумана подошел к Свеаборгу для установления блокады шведского флота, укрывшегося здесь после Гогландского сражения. При появлении головных кораблей русского авангарда под командой контр-адмирала Козлянинова стоявшие перед входом на рейд 3 шведских линейных корабля и 1 фрегат, спешно обрубив канаты, пытались скрыться в шхеры. При этом 64-пуш. линейный корабль «Густав-Адольф», наскочив на мель, вынужден был после нескольких сделанных по нему выстрелов спустить флаг и сдаться. После тщетных попыток снять сдавшийся корабль с камней он был сожжен. Взято в плен 553 человека {655}.

14 августа. Для пресечения коммуникации шведского гребного флота между побережьем Швеции и Свеаборгом через финские шхеры адмиралом Грейгом выделен в район Гангутского мыса под командой капитана 2 ранга Тревенена отряд в составе 1 линейного корабля и 3 фрегатов {656}.

28 августа. Отряд контр-адмирала Повалишина (4 корабля и 2 фрегата) прибыл из Архангельска в Копенгаген и 30 августа соединился с эскадрой вице-адмирала В. Фондезина, образовав эскадру в составе 7 линейных кораблей, 3 фрегатов, 2 катеров и 4 транспортов под общим командованием вице-адмирала Фондезина. Пятый линейный корабль (№ 9) из отряда контр-адмирала Повалишина, получив серьезные повреждения в пути, был оставлен для исправления повреждений в Рамсе-фиорде{657}.

30 августа. Дания, союзник России в войне со Швецией, выделила для усиления эскадры вице-адмирала В. Фондезина 3 датских линейных корабля и 1 фрегат{658}.

23 сентября. Эскадра вице-адмирала В. Фондезина в составе 7 линейных кораблей, 3 фрегатов, 2 катеров и 4 транспортов (не считая 3 датских линейных кораблей и 1 фрегата) заняла позицию между южной оконечностью о. Эланд и шведским берегом, выслав [131] крейсерские суда за Эланд и к Карлскроне для наблюдения за противником {659}.

3 октября. Шведы, пользуясь штилем, пытались провести из Абоских шхер мимо Гангута несколько гребных транспортов с продовольствием для армии и флота, заблокированного адмиралом Грейгом в Свеаборге. Находившийся у мыса Гангут гребной фрегат «Св. Марк» (из отряда капитана 2 ранга Тревенена) под командой капитан-лейтенанта Львова заставил шведов снова укрыться в Абоских шхерах {660}.

5 октября. Отряд шведской гребной флотилии, пользуясь штилем, пытался прорваться мимо Гангута, обогнув мористее стоявший здесь отряд капитана 2 ранга Тревенена в составе 2 линейных кораблей и 3 фрегатов. 

Пользуясь тем, что один из русских фрегатов («Св. Марк») стоял значительно мористее остальных судов отряда, шведы предприняли попытку атаковать его канонерскими лодками. Во время завязавшегося полуторачасового боя в помощь фрегату «Св. Марк» с отряда Тревенена были посланы вооруженные гребные шлюпки, при приближении которых шведы начали поспешное отступление. В результате преследования противника русские гребные суда вынудили шведов искать спасения под берегом, где большинство неприятельских судов, выбросившись на отмели, были оставлены экипажами. Ввиду наступившей темноты, затруднявшей стаскивание шведских судов с мелей, 14 судов после снятия с них провианта и скота были русскими сожжены{661}.

15 октября. Смерть адмирала С. К. Грейга (от простуды во время блокады Свеаборга) на линейном корабле «Ростислав» {662}.

23–24 октября. В связи с наступлением осенних непогод русский флот под командой контр-адмирала Козлянинова снял блокаду Свеаборга и перешел на зимнюю стоянку в Ревель{663}.

27 ноября. Назначение адмирала В. Я. Чичагова командующим Ревельской эскадрой {664}. 
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29 апреля. 22-пуш. катер «Меркурий» под командой капитан» лейтенанта Кроуна, находясь с 19 апреля в крейсерстве у южных берегов Швеции, близ о. Борнголым атаковал 12-пуш. шведский тендер «Снапоп» и принудил его к сдаче {665}.

16 мая. Выход из Копенгагена отряда в составе 2 линейных кораблей, 2 фрегатов и 1 катера под командой капитана 1 ранга Лежнева, посланного командующим русской эскадрой в Копенгагене вице-адмиралом Козляниновым для крейсерства в Каттегате и для соединения [132] с линейным кораблем № 9, оставленным контр-адмиралом Повалишиным в 1788 г. из-за повреждений в Рамсе-фиорде {666}.

21 мая. Посланный на присоединение к отряду капитана 1 ранга Лежнева 24-пуш. катер «Меркурий» под командой капитан-лейтенанта Кроуна атаковал у входа в залив Христианс-фиорд шведский 44-пуш. фрегат «Венус». Пользуясь штилем, Кроун, выкинув на своем катере весла, занял позицию под кормой противника и, удерживая это положение в течение всего полуторачасового боя, сбил у фрегата большую часть рангоута и такелажа и принудил его к спуску флага. Взято в плен 302 человека. Потери на катере — 4 убитых и 6 раненых{667}.

6 июня. Отряд капитана 2 ранга Шешукова в составе 1 линейного корабля, 2 фрегатов и 2 катеров, посланный адмиралом Чичаговым из Ревеля для занятия позиции у Поркаллауда с целью прервать морские коммуникации между Швецией и Свеаборгом, после короткого столкновения с отрядом шведских галер занял пост при Поркаллауде {668}.

8 июня. Гребная флотилия под командой вице-адмирала принца Нассау-Зигена в составе 72 разных гребных судов с экипажем до 10 500 человек вышла с Кронштадтского рейда по маршруту Стирсудден — Биорке — Выборгский залив для операций против шведского шхерного флота {669}.

19 июня. Отряд капитана 2 ранга Шешукова захватил у мыса Поркаллауд 2 шведские яхты, которые по вооружении их артиллерией и укомплектовании командой были использованы в качестве посыльных судов {670}.

21 июня. Отряд капитана 2 ранга Шешукова у мыса Поркаллауд атаковал отряд шведской гребной флотилии в составе 8 судов. После 2 1/2-чaсового боя, во время которого огонь шведских судов поддерживался неприятельской батареей на мысе Поркаллауд, шведская флотилия отступила в шхеры, а десант, высаженный с русского отряда, занял и уничтожил шведскую береговую батарею{671}.

23 июня. Отряд капитана 2 ранга Шешукова, занимавший позицию у мыса Поркаллауд с целью прекращения подвоза для шведской армии и флота военного снабжения из Швеции, был сменен более сильным отрядом капитана 1 ранга Глебова в составе 2 линейных кораблей, 2 фрегатов и 2 катеров{672}.

2 июля. Эскадра адмирала Чичагова, усиленная прибывшей из Кронштадта эскадрой контр-адмирала А. Г. Спиридова, вышла в составе 20 линейных кораблей, 6 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей [133] и 7 мелких судов из Ревеля в Балтийское море на соединение с эскадрой{673} вице-адмирала Козлянинова {674}.

15 июля. Эландское сражение. Русский флот в составе 20 линейных кораблей («Двенадцать апостолов», «Ростислав», «Владимир», «Всеслав», «Мстислав», «Св. Елена», «Кир и Иоанн», «Св. Петр», «Ярослав», «Иезекииль», «Принц Густав», «Победослав», «Родислав», «Изяслав», «Память Евстафия», «Болеслав», «Святослав», «Дерись», «Вышеслав» и «Виктор»), 6 фрегатов («Прямислав», «Подражислав», «Брячислав», «Мстиславец», «Слава» и «Надежда благополучия»), 2 бомбардирских судов, 2 катеров, 3 транспортов и 2 госпитальных судов под командованием адмирала Чичагова (флаг на 100-пуш. линейном корабле «Ростислав») вступил у о. Эланд в бой со шведским флотом в составе 20 линейных кораблей, 11 фрегатов и 6 малых судов под командованием герцога Зюдерманландского. 

Боевое соприкосновение противников, продолжавшееся около 5 часов, носило нерешительный характер, так как шведы, находившиеся на ветре, не предпринимали атаки и удерживались на дистанции предельного выстрела, а адмирал Чичагов не стремился к сближению с противником. В результате шведский флот укрылся в Карлскроне. Потери русских: 34 убитых и 176 раненых. Потери шведов неизвестны {675}.

19 июля. Вице-адмирал Козлянинов, узнав от торговых судов об Эландском сражении, со всей эскадрой вышел из Датских проливов на соединение с эскадрой адмирала Чичагова {676}.

22 июля. Соединение у о. Борнгольм эскадры адмирала Чичагова, состоявшей из 20 линейных кораблей, 6 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей, 2 катеров и 5 других судов, с эскадрой вице-адмирала Козлянинова, состоявшей из 10 линейных кораблей, 4 фрегатов, 2 катеров, 3 транспортов и 4 мелких судов {677}.

4 августа. Шведская гребная флотилия в составе около 30 судов под командой адмирала Эренсверда атаковала северо-восточнее Роченсальмского рейда у о. Корчесари около 4 часов дня русскую гребную флотилию в составе 35 судов под командованием вице-адмирала Нассау-Зигена с целью установить действительные силы русской флотилии и выманить часть их для боя. После часовой перестрелки шведские суда, преследуемые передовыми судами русской флотилии, стали отходить к Роченсальмскому рейду. Бой, продолжавшийся на преследовании, прекратился к вечеру с подходом шведов к Роченсальму {678}. [134]
8 августа. Эскадра адмирала Чичагова, пробыв в 37-дневном плавании в Балтийском море и в том числе в 10-дневном крейсерстве перед Карлскроной, ввиду израсходования на кораблях запасов пресной воды, вернулась в Финский залив и стала на якорь у о. Нарген{679}.

13 августа. Первое Роченсальмское сражение. Русский гребной флот под начальством вице-адмирала принца Нассау-Зигена в составе 86 судов (2 фрегата, 2 бомбардирских корабля, 13 шебек, 7 катеров, 6 дубель-шлюпок, 22 галеры и 34 канонерские лодки) с 1283 пушками, обнаружив пребывание главных сил шведского гребного флота под начальством адмирала Эренсверда в составе 62 судов с 783 орудиями и 23 транспортов на укрепленной позиции на Роченсальмском рейде, атаковал их. Так как этот рейд имел два входа — южный со стороны Ловизы и северный («Королевские ворота») со стороны Фридриксгама, — то план нападения предусматривал атаку противника с двух сторон: с юга — отрядом из крупных судов под командой генерал-майора Балле (20 судов — фрегаты, шебеки, катера) с 404 пушками, а с севера — остальными силами принца Нассау-Зигена. 

Утром, войдя на рейд между островами Муссала и Кутцало, отряд Балле завязал бой, отвлекая на себя значительную часть сил противника, чтобы тем облегчить прорыв сил Нассау-Зигена. Упорный бой продолжался уже около двух часов, но Нассау-Зиген оставался на своем месте, не предпринимая намеченного прорыва через «Королевские ворота». Только когда шведы, введя в бой свежие силы, стали угрожать отряду Балле окружением, Нассау решил действовать. Однако посланный первым отряд галер и канонерских лодок под командой графа Литта, подойдя к «Королевским воротам», нашел их прегражденными затопленными судами. Не произведя заблаговременной разведки, Нассау-Зиген оказался перед угрозой поражения отряда Балле. Поиски проходов между островками оказались безрезультатными: все они были заграждены. Тогда для выручки отряда Балле было решено очистить проход, и личный состав с судов Литта — матросы, солдаты, офицеры — по грудь в воде топорами, ломами, вручную, с невероятной энергией, под огнем шведских пловучих батарей, поставленных для обороны прохода, стал растаскивать борта и днища и затопленных судов. 

Эта работа продолжалась свыше трех часов, и в тот момент, когда изнемогший в 5-часовом бою под веслами отряд Балле, израсходовав почти все снаряды и потеряв взятыми в плен два совершенно избитых корабля — фрегат и бомбардирский корабль, — вынужден был начать отступление, на рейд, наконец, с громовым «ура» ворвались суда графа Литта, а за ними остальные силы гребного флота. Положение резко изменилось. Несмотря на упорное сопротивление, шведы были приведены в полное расстройство. Захваченные фрегат и бомбардирский корабль были отбиты, а к концу дня шведы, потеряв потопленными 3 канонерские лодки и взятыми 5 больших и 2 малых судна, бежали к Ловизе. Захвачено в плен 45 офицеров и свыше 1200 рядовых. Кроме того, самими шведами были сожжены все транспорты, осуществлявшие до того снабжение шведской армии. 

Важным результатом победы явилось обнажение после бегства шведской флотилии правого фланга шведской армии у Кюмени. [135] 

Потери русских — две потопленные галеры и около тысячи убитыми и ранеными{680}.

15 августа. Шведский гребной отряд из 7 галер и нескольких канонерских лодок, пользуясь штилем, напал на отряд капитана 1 ранга Глебова (2 линейных корабля, 1 фрегат и 2 катера), занимавший пост у Поркаллауда (с целью прекращения подвоза из Швеции снабжения шведской армии в Финляндии), но был отбит{681}.

17 августа. Шведский гребной отряд повторил нападение на отряд капитана 1 ранга Глебова, стоявший у Поркаллауда, но снова был отбит {682}.

21–22 августа. С целью нанесения удара главным силам шведской армии, расположенным на позиции на правом берегу р. Кюмень у Гекфорса, гребная флотилия принца Нассау-Зигена одновременно с наступлением армии генерала Мусина-Пушкина с фронта предприняла операцию против фланга и тыла шведской армии. Для этого отряд из 12 канонерских лодок под командой генерал-майора Балле, войдя через среднее устье р. Кюмень, должен был атаковать шведские позиции со стороны реки, второй отряд из 3 канонерских лодок, войдя через восточное устье той же реки, — обеспечить переправу русских войск на правый берег, а главные силы флотилии Нассау-Зигена должны были высадить 500 человек десанта в заливе Кюпис для действий в тылу шведских войск. 

Обнаружив 22 августа движение русских отрядов, шведская армия спешно уничтожила переправы на р. Кюмень, оставила свои позиции и отступила по прибрежной дороге в направлении на Ловизу, преследуемая по побережью флотилией Нассау-Зигена до района Аборфорса. В тот же день отряд генерал-майора Балле, обнаружив на р. Кюмень шведскую гребную флотилию, атаковал ее и захватил все суда — 18-пуш. канонерскую лодку, 1 яхту, 10 мелких судов и 3 транспорта с боезапасами и продовольствием. Свезенным с отряда десантом на берегу захвачено 29 береговых и полевых орудий{683}.

27 августа. 12 больших шведских канонерских лодок, подойдя из Куопио, пытались высадить на оз. Хаукивеси десант перед позициями русских войск у Нейшлота. 6 русских канонерских лодок, пришедших из оз. Сайма, атаковали шведские суда и заставили их отступить, причем огнем артиллерия были потоплены 4 шведские лодки{684}.

7 сентября. Отряд капитана 1 ранга Тревенена в составе 4 линейных кораблей, 5 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей и 8 катеров атаковал в Барезунде шведскую флотилию в составе 52 гребных судов и 2 шведские батареи, установленные на берегу. После 1 1/2-часового сражения обе шведские береговые батареи были захвачены русским десантом, а шведские суда отступили в [136] глубь пролива. Во время боя шведы потеряли 1 галеру. Русский отряд в этой операции потерял линейный корабль «Северный Орел», выскочивший на камни и разбившийся затем во время свежей погоды{685}.

19 сентября. Шведский сухопутный отряд численностью более 1300 человек произвел нападение на одну из береговых батарей в Барезунде, взятую отрядом капитана 1 ранга Тревенена 7 сентября. Под натиском превосходящих сил личный состав батареи, насчитывавший всего 230 человек, потеряв в упорном бою более половины ранеными и убитыми, был оттеснен к берегу. Посланный с судов вспомогательный десант не смог под огнем противника произвести высадку, почему корабли отряда Тревенена, подойдя ближе к берегу, открыли огонь по занятой шведами батарее, вынудив противника вскоре оставить ее с большими потерями. Считая невозможным удержать батарею, Тревенен приказал перевезти ее орудия и личный состав на суда, уничтожив все оборонительные сооружения {686}. 
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6 марта. Нападение на Балтийский порт двух шведских фрегатов (32-пуш. «Ярамас» и 18-пуш. «Улаверс»), подошедших под голландским флагом. Застигнутый врасплох, комендант крепости полковник де-Роберти, имея 40 орудий и 300 человек гарнизона, не только не оказал сопротивления, но допустил беспрепятственную высадку с шведских судов десанта в 50 человек, который, оттеснив гарнизон, овладел крепостными укреплениями, заклепал все бывшие на них пушки и сжег несколько магазинов с провиантом и крепостных зданий, после чего де-Роберти сдался {687}.

27 апреля. Выход из Ревеля отряда в составе 1 линейного корабля, 2 фрегатов и 1 катера под командой капитана бригадирского ранга Тета к Аландским островам для наблюдения за передвижением шведского флота в районе между устьем Финского залива и шведскими берегами {688}.

2 мая. Ревельское сражение. Шведский флот в составе 22 линейных кораблей, 4 фрегатов и 4 мелких судов под командованием герцога Зюдерманлаадского в 11 часу утра атаковал стоявшую на Ревельском рейде русскую эскадру адмирала Чичагова, насчитывавшую 10 линейных кораблей («Ростислав» (флаг), «Саратов», «Кир и Иоанн», «Мстислав», «Св. Елена», «Ярослав», «Победоносец», «Прохор», «Болеслав» и «Изяслав»), 5 фрегатов («Венус», «Подражислав», «Слава», «Надежда благополучия» и «Прямислав») и несколько мелких судов. 

После двучасового сражения шведский флот прекратил атаку и отступил, потеряв 2 линейных корабля, из которых шведский линейный корабль «Раксен Стендер», ставший на мель у о. Вульф, был сожжен самими шведами, а другой 64-пуш. линейный корабль «Принц Карл», получив во время атаки сильные повреждения в рангоуте и такелаже, потерял управление и ход и был вынужден сдаться русским. Следовавший за ним корабль «София-Магдалина» [137] едва избег той же участи. На захваченном корабле было взято 520 человек экипажа. На остальных кораблях шведы потеряли более 200 человек. Потери русских: 8 убитых и 27 раненых{689}.

4 мая. Фридрихсгамское сражение. Шведская гребная флотилия из 154 судов с общим числом около 1600 орудий атаковала русскую гребную флотилию в числе 63 судов (60 канонерских лодок, 1 шебека и 2 прама) с общим числом 408 орудий под командованием капитана 1 ранга Слизова, расположенную у входа на Фридрихсгамский рейд между мысами Сура-Неми и Вира-Неми. [138] 

После упорного 4-часового сражения с вчетверо сильнейшим по артиллерии противником флотилия Слизова, израсходовав почти весь боевой запас (по 30–40 выстрелов на пушку), была вынуждена начать отход, во время которого 10 наиболее поврежденных судов были сожжены своими экипажами, 3 судна, также зажженные после оставления их командами, были захвачены шведами, которым удалось потушить пожар, 6 судов было потоплено огнем неприятеля и 7 мелких захвачено шведами. Потери русских: 65 убитых, 27 раненых и 150 чел. взятых в плен. По официальным шведским данным, противник потерял 1 судно и 60 человек{690}.

7 мая. Назначение вице-адмирала А. И. Круза командующим эскадрой, стоявшей на Кронштадтском рейде в составе 17 линейных кораблей, 4 фрегатов и 2 катеров. 

Отправление из эскадры вице-адмирала Круза к о. Сеекар 1 фрегата и 2 катеров с целью наблюдения за движением шведского флота с запада и с севера, со стороны Биорке. 

Главному командиру Кронштадтского порта вице-адмиралу Пущину было приказано спешно готовить к плаванию 35 гребных судов {691}.

9 мая. Шведская гребная флотилия снова атаковала русскую флотилию у Фридрихсгама. Под прикрытием артиллерийского огня флотилии шведы пытались на шлюпках высадить десант с западной стороны Фридрихсгама. Все попытки шведов отбиты артиллерийским огнем крепости и береговых батарей{692}.

23 мая. Первое Красногорское сражение. Эскадра вице-адмирала Круза в составе 18 линейных кораблей («Чесма» (флаг), «Двенадцать апостолов», «Три Иерарха», «Владимир», «Николай», «Иезекииль», «Иоанн Богослов», «Победослав», «Константин», «Св. Петр», «Всеслав», «Принц Густав», «Сысой Великий», «Максим Исповедник», «Не тронь меня», «Пантелеймон», «Америка» и «Иануарий»), 5 парусных («Брячислав», «Гавриил», «Мстиславец», «Помощный» и «Патрик») и 8 гребных фрегатов (общее число орудий около 1400) встретилась в 12 милях к северо-западу от Красной Горки со шведской эскадрой из 22 линейных кораблей и 8 фрегатов (около 2000 орудий) под командованием герцога Зюдерманландского. В течение дня русская эскадра имела три боя со шведским флотом и одну перестрелку со шведской гребной флотилией, вышедшей из Биорке-зунда. Шведский флот отступил. Русские потери: 94 убитых и 246 раненых. Шведские потери: 84 убитых и 283 раненых. Адмирал Чичагов, получив приказание о немедленном выходе Ревельской эскадры для нападения на шведский флот, вышел из Ревеля с эскадрой в составе 10 линейных кораблей, 4 фрегатов и 5 катеров{693}. [139]
24 мая. Второе Красногорское сражение. Исправив за ночь повреждения, оба противника сблизились и в 17 часов возобновили сражение, продолжавшееся около 3 часов. В 9 часу вечера находившиеся к западу шведские фрегаты сообщили сигналами о приближении Ревельской эскадры адмирала Чичагова, почему шведский флот стал удаляться к западу, а 26 мая укрылся в Выборгском заливе{694}.

26 мая. Около 8 часов утра эскадра адмирала Чичагова у о. Сескар соединилась с эскадрой вице-адмирала Круза. Главное командование над соединенными силами Балтийского флота в составе 27 линейных кораблей, 10 парусных фрегатов, 8 гребных фрегатов и 10 мелких судов принял адмирал Чичагов. Русский флот заблокировал шведский линейный и гребной флоты, укрывшиеся в Выборгском заливе {695}.

26 мая. Фрегат «Венус» и катер «Меркурий» атаковали у Питкопаса отряд шведской гребной флотилии из 30 канонерских лодок. Потеряв в бою 1 канонерскую лодку, шведская флотилия отступила в шхеры {696}.

26 мая — 21 июня. Блокада шведского линейного и гребного флота русским флотом под командованием адмирала В. Я. Чичагова в составе 27 линейных кораблей, 18 парусных и гребных фрегатов, 2 бомбардирских кораблей и 10 мелких судов в Выборгском заливе, куда противник укрылся после сражений 23–24 мая. 

Несмотря на численное превосходство над шведами, имевшими 21 линейный корабль и 8 фрегатов, Чичагов не использовал благоприятных возможностей для нанесения решительного поражения противнику, который вследствие дувших все время западных ветров был лишен возможности предпринять прорыв. Ограничившись распределением своих сил на позициях у выходов из Выборгского залива, Чичагов пассивно наблюдал за шведами, не предпринимая атак брандерами, чему все время способствовал ветер, и не укрепляя оборону проходов на случай прорыва. 

Между тем шведы, произведя исправление поврежденных кораблей, решили при первом же благоприятном ветре, хотя бы ценой крупных потерь, вырваться из ловушки {697}. [140]
27 мая. Шведская гребная флотилия высадила трехтысячный десант в Биорке-зунде у кирки Койвисто с целью демонстрации в тылу русской армии {698}.

29 мая. Отряд из 5 фрегатов под командой контр-адмирала Ханыкова занял позицию между банкой Пассалода и островами Орисар с целью преграждения шведскому флоту выхода из Выборгского залива западным шхерным фарватером. Позже отряд был усилен пришедшими из Фридрихсгама 20 канонерскими лодками {699}.

5 июня. Шведская гребная флотилия совершила нападение на русскую гребную флотилию под командой вице-адмирала Козлянинова, находившуюся в Транзундском проливе. Нападение было отбито {700}.

9 июня. Русский флот под начальством адмирала Чичагова, заблокировав в Выборгском заливе шведский флот под начальством герцога Зюдерманландского с целью преграждения прорыва противника, занял к 9 июня своими отрядами следующие позиции: 

1) На левом фланге, в районе шхер между Питкопасом и Крюсерортом — а) отряд капитана 2 ранга Кроуна (2 фрегата, 4 катера) у острова Фискар; б) отряд контр-адмирала Ханыкова (5, а позже 3 фрегата) между мысом Каинеми и банкой Пассалода; в) отряд контр-адмирала Повалишина (5 линейных кораблей, 1 бомбардирский корабль) между мысом Крюсерорт и банкой Реппие. 

2) В центре между банкой Реппие и островом Рондо — главные силы под начальством адмирала Чичагова (18 линейных кораблей, 6 фрегатов). 

3) На правом фланге, между островами Рондо и Пейсари — отряд капитан-бригадира Лежнева (4 линейных корабля, 1 бомбардирский корабль, 1 гребной фрегат и 2 брандера){701}.

10 июня. Отряд капитана 2 ранга Кроуна в составе фрегата «Венус» и 4 катеров завязал у Питкопаса бой с отрядом из 8 судов шведской гребной флотилии. В результате боя 4 шведских судна были взяты в плен, одно сожжено самими шведами, остальные отступили в шхеры {702}.

19 июня. Отряд капитана 2 ранга Кроуна в составе 2 фрегатов и 2 катеров атаковал у Питкопаса отряд шведской гребной флотилии из 9 судов и заставил его поспешно укрыться в шхерах. Во время боя захвачены в плен два шведских транспортных судна{703}.

20 июня. Отряд шведской шхерной флотилии в составе около 50 судов трижды пытался произвести атаку на занимавший позицию у Питкопаса 44-пуш. фрегат «Венус» под командой капитана [141] 2 ранга Кроуна. Воспользовавшись прибытием на помощь 10 канонерских лодок, Кроун сам атаковал противника и принудил его к поспешному отступлению. Во время отступления шведы сожгли 6 своих наиболее поврежденных судов, потеряв еще 1 судно, захваченным в плен, и 1 судно, выбросившимся на камни{704}.

21 июня. Сражение в Биорке-зунде. Эскадра вице-адмирала Нассау-Зигена в составе 89 судов (3 линейных корабля, 8 гребных фрегатов, 1 прам, 2 полупрама, 5 бомбардирских кораблей, 3 пловучих батареи, 6 шебек, 2 катера, 10 шхун, 47 канонерских лодок и 2 брандера) атаковала шведскую гребную флотилию, находившуюся в Биорке-зунде у о. Равица под командой шведского короля Густава III. После упорного боя, продолжавшегося всю ночь, шведская флотилия была вынуждена отступить в глубь пролива, потеряв взятыми в плен 1 галеру, 3 канонерские лодки и 1 яхту. Русская флотилия потеряла 1 шхуну и около 150 человек убитыми и ранеными{705}.

22 июня. Шведская гребная флотилия в составе 80 канонерских лодок в ночь на 22 июня произвела нападение на отряд капитан-бригадира Лежнева в составе 4 линейных кораблей и 1 бомбардирского корабля, несший блокаду Выборгского залива в районе между островами Рондо и Пейсари. Нападение было произведено с целью отвлечения части русских сил, блокировавших шведский флот, что облегчило бы намеченный на утро прорыв флота противника из Выборгского залива {706}.

22 июня. Выборгское сражение. Задувший с ночи свежий восточный ветер позволил, наконец, шведам предпринять давно подготовлявшийся прорыв. Местом прорыва был выбран северный проход между Крюсерортом и банками Реппие и Пассалода, где находились слабые отряды контр-адмиралов Ханыкова и Повалишина. Около 6 час. шведский флот в линии кильватера устремился к выходу и открыл огонь по русским кораблям. Густой пороховой дым, наносимый на них, сильно затруднял русским прицельный огонь. Под всеми парусами быстро проскакивали корабли противника. Только в 7 час. Чичагов сделал главным силам сигнал «приготовиться к бою» и лишь через час, когда шведы всей массой кораблей обрушились на оборонявшие проход русские суда, Чичагов отделил от себя эскадру вице-адмирала Мусина-Пушкина для поддержки избитых кораблей отряда Повалишина. 

В это время уже значительная часть шведского флота миновала проход, причем вслед за парусными судами, придерживаясь берега, двигались в беспорядке многочисленные гребные суда противника и его транспорты с войсками. 

Тем не менее выполнение прорыва стоило шведам 4 линейных кораблей и 2 фрегатов, ставших на мель и вынужденных сдаться. Кроме них шведы потеряли еще 1 корабль и 1 фрегат зажженными и взорванными своим собственным брандером, предназначавшимся для атаки русских кораблей, но в тесноте навалившим на свои. Эти [142] потери показывали, в каких трудных условиях для шведов осуществлялся прорыв. 

В десятом часу, когда концевые шведские корабли уже завершали прорыв, Чичагов, наконец, снялся с главными силами с якоря и предпринял погоню, но было поздно: большая часть шведского флота уже вышла из-под удара. 

В ходе сражения особенно отличится фрегат «Венус» под командой капитана 2 ранга Кроуна. Командуя отрядом фрегатов, Кроун атаковал у острова Фискар прорывавшийся шведский гребной флот, врезавшись в его середину. Осыпаемые картечью шведские галеры и канонерские лодки после недолгого сопротивления начал» слушать паруса и флаги. Часть судов уже была взята, когда Чичагов, начав погоню и желая иметь фрегаты при себе, сигналом приказал Кроуну вернуться к флоту. Вынужденный подчиниться, Кроун оставил противника, который, немедленно подняв паруса, поспешил укрыться в шхерах. Сигнал Чичагова спас гребной флот шведов от полного разгрома, так как, сильно отстав от парусного и загруженный войсками, он был лишен возможности оказать сколько-нибудь серьезное сопротивление. 

Чичагову не удалось нагнать противника, укрывшегося затем в Свеаборге. Однако на погоне был захвачен отставший контр-адмиральский корабль «София-Магдалина», а у самого Свеаборга капитан 2 ранга Кроун при содействии линейного корабля «Изяслав» с боя взял 26 мая еще линейный корабль «Ретвизан». Во время прорыва флот противника потерял захваченными, сожженными и потопленными 64 судна; пленено до 2000 и погибло около 5000 шведов. Потери русских 117 убитых и 164 чел. раненых{707}.

Потери шведского флота в Выборгском сражении 

	Классы кораблей 
	Захвачено 
	Сожжено 
	Потоплено 
	Всего 

	Линейные корабли 
	4 
	1 
	2 
	7 

	Фрегаты 
	1 
	1 
	1 
	3 

	Катера 
	 — 
	 — 
	6 
	6 

	Галеры 
	4 
	 — 
	1 
	5 

	Канонерские лодки 
	 — 
	14 
	7 
	21 

	Брандеры 
	 — 
	3 
	 — 
	3 

	Транспорты 
	9 
	1 
	6 
	16 

	Боты и другие мелкие суда 
	3 
	 — 
	 — 
	3 


28 июня. Второе Роченсальмское сражение. Русский гребной флот под командованием принца Нассау-Зигена в составе 9 гребных фрегатов, 10 бомбардирских кораблей, 7 прамов и пловучих батарей, 26 галер, 77 канонерских лодок, 23 шебек, коттеров и шхун, 121 мелкого гребного судна (всего 273 судна с вооружением около 1000 орудий и 14000 человек экипажа), сосредоточившись [143] у острова Киркума при входе на Роченсальмский рейд, атаковал шведский гребной флот под начальством короля Густава III в составе 12 гребных фрегатов, геммам и турум, 18 катеров, удем, пойем и яхт, 19 галер и 246 канонерских лодок и иолов (всего 295 судов, около 1000 орудий и 18 000 человек экипажа). Не выяснив сил противника и его диспозиции и пренебрегая неблагоприятной для действий большинства гребных судов свежеющей погодой, Нассау-Зиген решил во что бы то ни стало дать сражение именно 28 июня, так как это был день восшествия на престол Екатерины II. Почти вся ночь перед боем была проведена в передвижениях судов и распределении их по диспозиции для боя, вследствие чего гребцы вместо отдыха вынуждены были работать на веслах и к утру были чрезвычайно утомлены. Несмотря на засвежевший с утра ветер и крупную зыбь, сбивавшую суда на гребле, Нассау-Зиген отдал приказание атаковать противника, спокойно стоявшего на якорях на хорошо выбранной позиции между островами. Попав под сосредоточенный огонь шведов и с трудом удерживая строй на зыби, русские суда передовой линии смешались и внесли беспорядок в двигавшиеся за ними суда второй линии. Зыбь и качка, мешавшие прицельной стрельбе, еще более усилили расстройство боевого порядка. Заметив замешательство, шведы, стоявшие на укрытой от зыби позиции за островами, усилили обстрел отдельных групп скучившихся русских судов, предприняв вместе с тем отрядом канонерских лодок обходное движение в тыл нашим судам. 

Попытки восстановить порядок из-за окончательного изнеможения гребцов успеха не имели. Бестолковые распоряжения растерявшегося Нассау-Зигена довершили дезорганизацию. Поврежденные в бою суда ветром и зыбью стало наносить на острова, где их разбивало о камни; несколько судов было потоплено огнем шведов, которые использовали для довершения поражения устроенные на островах батареи. Ветер, достигший штормовой силы, сильно ухудшил положение русских судов. В результате русский гребной флот потерял потопленными артиллерией противника, захваченными им и потерпевшими крушение на мелях и камнях от шторма 52 судна (в том числе 16 галер) и свыше 7370 человек убитыми, утонувшими и взятыми в плен{708}.

3 августа. Заключение в местечке Верелэ мира между Россией и Швецией, по которому оба государства сохранили прежние границы {709}. 

Война с Францией 1792–1797 гг.

Крупнейшим событием, резко изменившим международную обстановку в конце XVIII в., была французская буржуазная революция 1789–1794 гг. Победа французской буржуазной революции нанесла удар по всему феодальному миру. Англия, видевшая в лице французской буржуазии своего главного соперника, в 1793 г. создала первую коалицию европейских государств против Франции. [144] 

В состав коалиции входили: Англия, Австрия, Пруссия, Голландия, Испания, Сардиния, Неаполь, Португалия, Тоскана и большая часть германских государств и Россия. 

Товарищ Сталин дал следующую оценку этим событиям: «Война 1792 г. была династической войной неограниченных королей-крепостников против республиканской Франции, испугавшихся революционного пожара в последней. Целью войны было потушить этот пожар, восстановить во Франции старые порядки и тем гарантировать перепугавшихся королей от революционной заразы в их собственных государствах. Именно поэтому сражались так самоотверженно революционеры Франции с войсками королей» {710}. 

1793

30 июня. В соответствии с условиями договора, заключенного между Россией и Англией, русский Балтийский флот в составе 25 линейных кораблей, 7 фрегатов и нескольких мелких судов под командованием адмирала В. Я. Чичагова вышел из Ревеля для крейсерства совместно с английским флотом в Северном море у берегов Франции и Голландии с целью их блокады. Во время стоянки флота на якоре у о. Мен выделенная от флота эскадра адмирала Круза в составе 9 линейных кораблей и 3 фрегатов снялась 13 июля с якоря для следования в Северное море. Проведя в крейсерстве в Северном море около 2 недель, эскадра адмирала Круза 14 августа соединилась с возвращавшимся в Россию флотом адмирала Чичагова у о. Борнгольм. 20 августа весь флот пришел в Ревель{711}. 

1795

7 февраля. Заключение между Россией и Англией союзного договора для совместных действий против Франции, по которому Россия обязывалась отправить для содействия Англии в Северное море 12 линейных кораблей и 6 фрегатов; в свою очередь Англия, кроме денежной субсидии, обязывалась в случае нападения на Россию какого-либо государства послать ей на помощь 12 линейных кораблей, а в случае войны с Турцией предоставить русскому флоту возможность пользоваться английскими портами в Средиземном море для стоянок, ремонта и пр.{712}.

21 июня. Предназначенная согласно условиям союзного договора с Англией к отправлению в Северное море эскадра вице-адмирала Ханыкова в составе 13 линейных кораблей и 8 фрегатов вышла из Ревеля в Балтийское море для следования к берегам Англии {713}.

27 июля. Эскадра вице-адмирала Ханыкова, прибыв в английский порт Доунс и вступив в состав английского флота под командой адмирала Дункена, с 9 августа по 9 сентября блокировала побережье Голландии в районе Текселя, чтобы не допустить соединения голландского флота с французским{714}.

Октябрь — ноябрь. Эскадра вице-адмирала Ханыкова, оставленная по просьбе английского правительства на зиму в Англии, в течение октября и ноября продолжала совместно с английским флотом блокаду берегов Голландии в районе Текселя{715}. [145] 

1796

14 октября. Эскадра вице-адмирала Ханыкова, блокировавшая в течение лета 1796 г. совместно с английским флотом берега Голландии, выйдя 24 сентября из Англии, пришла в Кронштадт в составе 6 линейных кораблей и 4 фрегатов{716}. 

1797

16 июля. Эскадра Макарова из 3 кораблей и 3 фрегатов была оставлена по просьбе английского правительства на зиму в Англии. Эта просьба была вызвана тем, что на многих кораблях английского флота произошли серьезные волнения и Англия опасалась, что она не сможет своими силами отразить предполагаемый десант французов. Русская эскадра совместно с английским флотом блокировала до июня 1797 г. берега Голландии. Согласно приказу Павла I о возвращении к своим портам, эскадра 16 июля вернулась в Кронштадт{717}. 

Война с Францией 1798–1800 гг.

Действия в Архипелаге, в Адриатическом к Средиземном морях (Ионическая кампания)

В годы правления Директории (1795–1799 гг.) французская буржуазия становится на путь активной захватнической внешней политики с целью утверждения господства Франции над Центральной Европой, Италией и Ближним Востоком. 

Завоевание генералом Бонапартом большей части Италии (1796 г.), захват французами Венеции и Ионических островов (1797 г.), занятие о. Мальта и экспедиция Бонапарта в Египет (1798 г.) были последовательными этапами этой завоевательной политики. Справедливые национальные войны революционной Франции сменяются захватническими войнами Директории, а затем Наполеона. 

Вторжение французов в Египет, откуда Бонапарт хотел угрожать Индии, затрагивало не только интересы Англии, но и интересы России, ибо укрепление французов в Египте и в восточной части Средиземного моря грозило полным превращением Турции во французского вассала, появлением французского флота в Черном море и уничтожением всего того, что было достигнуто Россией в результате двух войн с Турцией. 

Упрочение французского влияния в Центральной Европе, захват французами Северной Италии, находившейся под властью австрийцев, обусловили участие Австрии в новой войне против Франции. А вторжение французской экспедиционной армии в Египет превратило и Турцию в непримиримого врага Франции. 

Все это привело в 1798 г. к образованию второй коалиции против Франции. Ее основными участниками были Англия, Австрия, Россия и Турция. 

1798

4 февраля. В связи с получением сведений о сосредоточении французами в Тулоне крупных морских и сухопутных сил для «неизвестной» экспедиции{718}, Павел I, подозревая, что эта экспедиция предназначается для нападения на Россию со стороны Черного моря, приказал эскадре вице-адмирала Ушакова в составе 7 линейных [146] кораблей, 5 фрегатов и 4 посыльных судов выйти из Севастополя для крейсерства и прикрытия берегов, а в случае проникновения французской эскадры в Черное море «немедленно сыскав оную, дать решительное сражение»{719}.

15 июля. Турция, встревоженная известием о высадке французской армии под командой генерала Бонапарта в Египте, обратилась за помощью к России и Англии {720}.

25 июля. После захвата французами острова Мальта, находившегося под покровительством Павла I, который имел звание гроссмейстера Мальтийского ордена, вице-адмирал Ушаков получил приказание немедленно выйти с эскадрой к Босфору, чтобы оказать по первой просьбе турецкого правительства помощь в борьбе с французами, напавшими на подвластный Турции Египет{721}.

13 августа. Эскадра вице-адмирала Ушакова в составе 6 линейных кораблей, 7 фрегатов и 3 посыльных судов (792 орудия и 7400 человек команды, в том числе около 1700 человек десанта) вышла из Севастополя и направилась в Константинополь для совместной борьбы с турецким флотом против Франции {722}.

19 августа. Подписание в Константинополе предварительных условий конвенции между Россией и Турцией, разрешавших свободный проход русской эскадры через проливы в Средиземное море{723}.

22 августа. Объявление Турцией войны Франции и заключение между Россией и Турцией союза для совместных действий против Франции {724}.

24 августа. Прибытие эскадры вице-адмирала Ушакова в Константинополь. За время пребывания русской эскадры в Константинополе (24 августа — 8 сентября) была достигнута договоренность между Турцией и вице-адмиралом Ушаковым о совместных действиях русской и турецкой эскадр для освобождения захваченных французами Ионических островов. 

Общее руководство боевыми действиями соединенных русско-турецких морских сил возлагалось на Ф. Ф. Ушакова {725}. [147]
8 сентября. Выход эскадры вице-адмирала Ушакова в составе 6 линейных кораблей, 7 фрегатов и нескольких мелких судов из Константинополя к Дарданеллам для соединения с турецкой эскадрой{726}.

9 сентября. Соединение в Дарданельском проливе эскадры вице-адмирала Ушакова с турецкой эскадрой в составе 4 линейных кораблей, 6 фрегатов, 4 корветов и 14 канонерских лодок под командой вице-адмирала Кадыр-бея. Вице-адмирал Ушаков принял общее командование над соединенной русско-турецкой эскадрой{727}.

14 сентября. Уход из Дарданелл к берегам Египта отряда капитана 2 ранга Сорокина в составе 2 русских и 2 турецких фрегатов и 10 турецких канонерских лодок, выделенных из соединенной русско-турецкой эскадры вице-адмирала Ушакова для совместных действий с английской эскадрой адмирала Нельсона против французов {728}.

20 сентября. Выход соединенного русско-турецкого флота под командой вице-адмирала Ушакова из Дарданелл в Средиземное море для освобождения Ионических островов, занятых французами. Соединенный флот состоял из 6 русских и 4 турецких линейных кораблей, 5 русских и 4 турецких фрегатов, 4 турецких корветов, 3 русских посыльных судов и 4 турецких канонерских лодок (всего до 1200 пушек и 13400 человек экипажа){729}.

24 сентября. Отправление вице-адмиралом Ушаковым 2 фрегатов под командой капитан-лейтенанта Шостака к о. Цериго для распространения среди жителей острова воззвания, призывавшего оказать содействие союзному флоту в изгнании французов. Подобные воззвания позже были разосланы на все Ионические острова {730}.

28 сентября. Отряд капитан-лейтенанта Шостака в составе 2 русских фрегатов «Григорий Великия Армении» и «Счастливый», подойдя к о. Цериго, обстрелял небольшую крепость Сан-Николо и с помощью высаженного десанта овладел ею. Гарнизон крепости Сан-Николо бежал в крепость Капсала {731}.

30 сентября. Соединенная русско-турецкая эскадра под командой вице-адмирала Ушакова, подойдя к о. Цериго, бомбардировала крепость Капсала {732}. [148]
1 октября. Отряд капитан-лейтенанта Шостака в составе 2 фрегатов и 1 посыльного судна, подойдя к крепости Капсала на о. Цериго, высадил десант из 300 русских и 250 турок при нескольких полевых орудиях. Получив отказ на требование о сдаче крепости, Шостак приказал открыть огонь из полевых орудий и пушек судов. После нескольких часов обстрела крепость сдалась. Было взято 20 пушек. Гарнизон крепости, около 100 человек, после сдачи оружия был отпущен с условием, что не будет принимать участия в дальнейших военных действиях{733}.

13 октября. Соединенная русско-турецкая эскадра вице-адмирала Ушакова, подойдя к о. Занте и выделив для обстрела береговых батарей фрегаты «Григорий Великия Армении» и «Счастливый» под общим командованием капитан-лейтенанта Шостака, высадила для занятия крепости русско-турецкий десант. Фрегаты своим артиллерийским огнем сбили 5 небольших береговых батарей. В ночь на 14 октября, когда десант получил приказание начать штурм, крепость сдалась. При занятии крепости было взято 62 пушки и мортиры{734}.

17 октября. Отряд судов в составе линейного корабля «Св. Троица», 2 русских и 1 турецкого фрегатов и 1 посыльного судна под командой капитана 2 ранга Поскочина, отправленный вице-адмиралом Ушаковым 14 октября от о. Занте для занятия о. Кефалония, высадил десант в количестве 180 человек и завладел островом почти без сопротивления. При занятии острова было взято 53 медных и чугунных орудия и большое количество боеприпасов, свыше 200 человек французского гарнизона были взяты в плен{735}.

18 октября — 3 ноября. Операция по занятию острова и крепости Св. Мавры. Соединенный русско-турецкий отряд в составе 1 русского линейного корабля и 1 русского фрегата, 1 турецкого линейного корабля и 1 турецкого фрегата под общим начальством капитана 1 ранга Д. Н. Сенявина был отправлен 18 октября от эскадры вице-адмирала Ушакова для занятия острова Св. Мавры. 21 октября, прибыв к острову, Сенявин потребовал сдачи крепости и защищавшего ее французского гарнизона. 

Получив отказ коменданта генерала Миоле, отряд высадил десант и приступил к возведению при содействии местных жителей осадных батарей (трех восьмипушечных на острове и одной четырехпушечной на албанском берегу), которые начали обстрел 23 октября. После двух дней оживленной бомбардировки Сенявин снова предложил коменданту сдаться, но генерал Миоле потребовал почетного выпуска гарнизона из крепости и отправления его в Тулон или Анкону, в чем Сенявин отказал. Предпринятая [149] французами вылазка 300 человек успеха не имела. 31 октября к о. Св. Мавры прибыла соединенная русско-турецкая эскадра вице-адмирала Ушакова в составе 2 русских линейных кораблей, 2 русских фрегатов, 2 турецких линейных кораблей, 1 турецкого фрегата и 2 турецких корветов. Вице-адмирал Ушаков приказал ускорить подготовку к штурму крепости, для чего свезенный десант был доведен до 770 человек (550 русских и 220 турок), не считая большого числа вооруженных жителей. 1 ноября, когда приготовления к штурму были закончены, французский комендант возобновил переговоры о капитуляции, которая в ночь на 3 ноября была подписана. Сдалось 512 человек. В крепости было взято 59 пушек и мортир, большое количество боезапаса и продовольствия{736}.

19 октября. Заключение военной конвенции между Россией и Турцией, по которой последняя обязалась отпускать ежегодно по 600 000 пиастров на содержание русской эскадры и обязала всех начальников приморских пашалыков (областей) и городов Турции оказывать помощь в снабжении русской эскадры {737}.

23 октября. Соединенная русско-турецкая эскадра под командой вице-адмирала Ушакова подошла к о. Кефалония, занятому отрядом капитана 2 ранга Поскочина {738}.

24 октября. Соединенный русско-турецкий отряд в составе 2 русских линейных кораблей («Захарий и Елизавета» и «Богоявление господне») и 1 русского фрегата, 1 турецкого линейного корабля и 2 турецких фрегатов под общей командой капитана 1 ранга Селивачева, отправленный 20 октября от эскадры вице-адмирала Ушакова для блокады о. Корфу, прибыл к острову и начал блокаду крепости, имевшей 650 орудий в гарнизон около 3000 человек{739}.

29 октября. Русский линейный корабль «Богоявление господне», действовавший у крепости Корфу, захватил 18-пуш. французскую шебеку, которая под названием «Макарий» вошла в состав эскадры вице-адмирала Ушакова {740}.

31 октября. Отряд капитана 2 ранга Поскочина в составе русского линейного корабля «Св. Троица»; 2 турецких фрегатов и 1 турецкого корвета, посланный 29 октября вице-адмиралом Ушаковым для усиления отряда капитана 1 ранга Селивачева, прибыл к о. Корфу {741}.

9 ноября. Прибытие эскадры вице-адмирала Ушакова к о. Корфу, блокированному отрядом капитана 1 ранга Селивачева. Соединенная [150] русско-турецкая эскадра вице-адмирала Ушакова, блокировавшая крепость Корфу, состояла из 5 русских и 3 турецких линейных кораблей, 3 русских и 4 турецких фрегатов и нескольких мелких судов{742}.

9 ноября. Эскадра вице-адмирала Ушакова, подойдя к о. Корфу, сбила на о. Лазаретто семиорудийную французскую батарею{743}.

15–19 ноября. По приказанию вице-адмирала Ушакова были выстроены на о. Корфу две батареи: одна 15 ноября десантом под командой капитана Кикина в 10 орудий против передового форта противника Св. Авраама, другая 19 ноября десантом под командой лейтенанта Ратманова в 3 орудия на холме Св. Пантелеймона{744}.

18 ноября. Заключение военного союза между Россией и королевством обеих Сицилии, направленного против Франции {745}.

20 ноября. Утром французский отряд в составе 600 человек при 2 орудиях, сделав вылазку из крепости Корфу, атаковал батарею Ратманова. Прикрывавший батарею отряд из 1500 вооруженных местных жителей, не выдержав атаки, бежал в беспорядке, и батарея, имевшая всего 20 человек орудийного расчета, была захвачена противником. 

Несколько часов спустя второй отряд французов численностью свыше 1000 человек произвел нападение на батарею капитана Кикина, под командой которого находилось 440 человек (310 русских и 130 турок и албанцев). После ряда атак, отбитых артиллерийским огнем и встречными штыковыми ударами, русские, перейдя в контратаку, отбросили противника с большими потерями к крепости{746}.

22 ноября. Отряд капитана 1 ранга Сенявина в составе линейного корабля «Св. Петр» и 1 фрегата прибыл с о. Св. Мавры и присоединился к эскадре вице-адмирала Ушакова, блокировавшего крепость Корфу{747}.

9 декабря. Вернувшийся из Египта отряд капитана 2 ранга Сорокина в составе 2 русских фрегатов присоединился у о. Корфу к эскадре вице-адмирала Ушакова {748}.

23 декабря. Заключение окончательного договора о военном союзе между Россией и Турцией, по которому: 1) подтверждались условия Ясского мирного договора 1791 г.; 2) обе договаривающиеся державы обязывались соединить свои силы для совместной борьбы с Францией; 3) Россия обязывалась послать для помощи Турции эскадру под командованием вице-адмирала Ушакова, [151] а Турция принимала на свой счет содержание этой эскадры; 4) русская эскадра получала свободный проход через проливы; 5) на случай, если Турция будет нуждаться в помощи сухопутных войск, русское правительство обещало дать 75–80 тысяч человек с условием, что содержание этих войск будет принято на счет Турции с самого перехода их через Днестр{749}.

30 декабря. Отряд контр-адмирала Пустошкина в составе 2 линейных кораблей, вышедший 26 октября из Севастополя для усиления эскадры вице-адмирала Ушакова, прибыл к о Корфу и вошел в состав соединенной русско-турецкой эскадры, блокировавшей Корфу{750}.

Конец года. В результате заключения договоров и военных союзов между рядом европейских государств к концу 1798 г. была образована вторая европейская коалиция против Франции, в состав которой входили: Англия, Россия, Австрия, Турция и Неаполитанское королевство {751}. [152] 
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4 января — 19 февраля. Ежедневные артиллерийские перестрелки между крепостью Корфу и русскими береговыми батареями, возведенными на острове{752}.

26 января. Заблокированный в Корфу соединенной русско-турецкой эскадрой вице-адмирала Ушакова французский 74-пуш. линейный корабль «Généreux» в темную ночь с 26 на 27 января: во время сделанной французскими войсками демонстративной вылазки, вычернив паруса, прорвался сквозь соединенную эскадру и ушел в Анкону{753}.

18 февраля. Взятие о. Видо и передовых укреплений крепости Корфу. 

В 7 часов утра по сигналу с флагманского корабля «Св. Павел» соединенный русско-турецкий флот (линейные корабли «Св. Петр», «Захарий и Елизавета», «Богоявление господне», «Симеон и Анна» и «Мария Магдалина», фрегаты «Григорий Великия Армении», «Св. Николай», «Навархия» и «Казанская богородица», 1 шхуна, 1 посыльное судно, турецкие: 2 линейных корабля, 6 фрегатов, корвет и канонерская лодка) подошел к укреплениям острова Видо на картечный выстрел и, став на шпринг, открыл огонь по береговым батареям. Вскоре все 5 французских батарей были «истреблены и обращены в прах». В 11 часов высажен русско-турецкий десант общей численностью в 2159 человек. Французы, бросив батареи, бежали в глубь острова. «Храбрые войска наши, — доносил после боя адмирал Ушаков, — ...мгновенно бросились во все места острова, и неприятель повсюду был разбит и побежден...» 

В 2 часа дня на о. Видо был водружен русский флаг. Комендант острова бригадный генерал Пивром, 20 офицеров и 402 солдата были взяты в плен. 

Пытавшиеся оказать поддержку батареям о. Видо французский линейный корабль «Leander»{754} и 1 французский фрегат в бою с русскими кораблями получили столь сильные повреждения, что едва смогли уйти под защиту крепости Корфу. 

В этот же день под прикрытием артиллерийского огня 4 русских и 1 турецкого судов и при поддержке русских батарей свезенный десант штурмовал укрепления Св. Авраама и Св. Сальвадора на о. Корфу и взял их. Потери русских: убитых 52, раненых 155; потери турок: убитых 61, раненых 42 {755}.

20 февраля. Взятие крепости Корфу. Овладение русскими о. Видо и передовыми укреплениями Корфу 18 февраля решило судьбу крепости. Убедившись в «...самоотвержении, с каким осаждающие [153] готовы были возобновить нападение...», французское командование поняло, что дальнейшая оборона Корфу бесполезна. 

19 февраля были подписаны условия капитуляции, а 20-го крепость со всеми кораблями, стоявшими под ее защитой, и гарнизоном в 2.931 чел. (в том числе 4 генерала) сдалась. Победителям достались: 1 линейный корабль, 1 фрегат, 1 посыльное судно, 1 бомбардирский корабль, 2 бригантины, 6 галер, 1 канонерская лодка и 3 торговых судна {756}, 636 орудий и мортир, громадное количество боевых запасов (137 тысяч ядер, 132 тысячи патронов, 3060 пудов пороху), оружия, амуниции и провианта. 

Получив известие о взятии Корфу, А. В. Суворов воскликнул: «Великий Петр наш жив! Что он, по разбитии в 1714 году шведского флота при Аландских островах, произнес, а именно: природа произвела Россию только одну: она соперницы не имеет, — то и теперь мы видим. Ура! Русскому флоту!.. Я теперь говорю самому себе: зачем не был я при Корфу хотя мичманом?». За взятие Корфу Ф. Ф. Ушаков был произведен в адмиралы{757}.

2 марта. 32-пуш. фрегат «Счастливый» под командой капитан-лейтенанта Белли взял у Бриндизи в плен 8-пуш. французский бриг «Александр», шедший из Анконы в Александрию с депешами к генералу Бонапарту, находившемуся в Египте {758}.

15 апреля. Отправление адмиралом Ушаковым из Корфу отряда капитана 2 ранга Сорокина в составе 3 русских фрегатов, 2 турецких корветов и 4 канонерских лодок для военных действий у южных беретов Италии (Бриндизи — Манфредония), занятых французами {759}.

23 апреля. Отряд капитана 2 ранга Сорокина, придя к Бриндизи, высадил десант, который занял городскую цитадель. Здесь к отряду капитана 2 раита Сорокина присоединился русский 32-пуш. фрегат «Счастливый» под командой, капитан-лейтенанта Белли {760}.

1 мая. Отряд капитана 2 ранга Сорокина бомбардировал г. Мола на побережье Апулии, после чего город сдался {761}.

1 мая. Выделенная адмиралом Ушаковым эскадра под командой контр-адмирала П. В. Пустошкина в составе 2 русских линейных кораблей и 1 турецкого, 2 русских фрегатов и 2 турецких, 1 турецкого [154] корвета и нескольких мелких русских судов вышла из Корфу для блокады занятой французами крепости Анконы{762}.

2 мая. Отряд капитана 2 ранга Сорокина, подойдя к городу Бари (на побережье Апулии), высадил десант в 150 человек с 4 полевыми пушками, который и овладел городом и крепостью {763}.

7 мая. Соединенная русско-турецкая эскадра контр-адмирала Пустошкина в течение двух часов бомбардировала крепость Анкону и стоявший в гавани французский корабль{764}.

8 мая. Бригантина «Макарий» (лейтенант Ратманов) и два вооруженных баркава из эскадры контр-адмирала Пустошкина, блокировавшей Анкону, взяли 2-пушечный французский требак с ценным грузом. Пытавшиеся оказать требаку помощь 10 французских канонерских лодок, вышедшие из Анконской гавани, были отбиты огнем бригантины «Макарий» {765}.

9 мая. Отряд капитана 2 ранга Сорокина, придя 8 мая в порт Манфредония, высадил под начальством командира фрегата «Счастливый» капитан-лейтенанта Белли десантный отряд в составе 574 человек при 6 орудиях для действий на юге Италии {766}.

11 мая. Занятие десантным отрядом под командой капитан-лейтенанта Белли города Фоджа {767}.

14 мая. Бригантина «Макарий» под командой лейтенанта Ратманова бомбардировала занятый французами г. Сенигаллия близ Анконы {768}.

27 мая. После двухнедельного перерыва, во время которого эскадра вице-адмирала Пустошкина ходила за пресной водой к австрийскому побережью, эта эскадра в составе 2 русских линейных кораблей и 1 турецкого, 2 русских фрегатов и 1 турецкого, 1 русской бригантины и 1 турецкого корвета возобновила блокаду крепости Анкона {769}.

30–31 мая. Несколько судов из эскадры вице-адмирала Пустошкина, подойдя к г. Пезаро, занятому неаполитанскими роялистами под командой ген. Лагоца, высадили русско-турецкий десант в количестве около 200 человек при 3 орудиях под начальством майора Гамена для совместных действий против французских войск {770}. [155]
1–2 июня. Русско-турецкий десант эскадры вице-адмирала Пустошкина под командой майора Гамена занял г. Фано. Французские войска отступили к г. Сенигаллия {771}.

3 июня. Русский десантный отряд в количестве около 500 человек при 6 полевых орудиях под командой капитан-лейтенанта Белли совместно с неаполитанскими войсками штурмом взял занятый французскими войсками г. Неаполь{772}.

7–8 июня. Русско-турецкий десант под командой майора Гамена, высаженный с судов эскадры вице-адмирала Пустошкина, овладел крепостью Сенигаллия близ Анконы {773}.

20 июня. В связи с получением сведений о том, что соединенный франко-испанский флот в составе около 50 кораблей вошел в Средиземное море, адмирал Ушаков счел необходимым сосредоточить все корабли соединенной русско-турецкой эскадры в Корфу и послал приказание вице-адмиралу Пустошкину снять блокаду с крепости Анкона и немедленно итти в Корфу. 

Приказание о возвращении в Корфу было послано и командиру отряда капитану 2 ранга Сорокину, действовавшему у южного побережья Италии {774}.

22 июня. Получив приказ адмирала Ушакова о немедленном возвращении в Корфу, русско-турецкая эскадра вице-адмирала Пустошкина пришла к Корфу и соединилась с эскадрой адмирала Ушакова {775}.

23 июня. Отряд капитана 2 ранга Сорокина по приказанию адмирала Ушакова вернулся в Корфу{776}.

26 июня. Отправление из эскадры адмирала Ушакова отряда капитана 2 ранга графа Н. Войновича в составе 4 фрегатов (1 турецкий), 1 турецкого корвета и 2 мелких судов для возобновления блокады крепости Анкона {777}.

12 июля. Начало вторичной блокады крепости Анкона. Подойдя с отрядом к Анконе, капитан 2 ранга Войнович обстрелял крепость и, оставив для ее блокады 2 фрегата, с остальными судами направился к г. Пезаро для занятия крепостей Фано и Сенигаллия, взятых ранее десантом с эскадры вице-адмирала Пустошкина, но с уходом последнего вновь захваченных французами{778}. [156]
15–18 июля; С отряда капитана 2 ранга Войновича в г. Пезаро был высажен десант в количестве около 600 человек при 5 орудиях под командой лейтенанта А. С. Сытина для занятия крепости Фано. 18 июля после двухдневной осады крепость Фано сдалась русско-турецкому десанту{779}.

21–22 июля. 20-пуш. бриг «Ахилл» и 8-пуш. шхуна «Граф Суворов» бомбардировали г. Севигаллия, вынудив французов очистить город и отступить к Анконе. 

Оставленный город был занят 22 июля прибывшим с отряда капитана 2 ранга Войновича десантом под командой капитана 2 ранга Мессера в составе около 800 человек при 7 орудиях{780}.

25 июля. Союзный русско-турецкий десант под командой капитана 2 ранга Мессера ори поддержке артиллерии брига «Ахилл» и шхуны «Граф Суворов» разбил французский отряд у устья реки Патракт близ Анконы {781}.

25 июля. Оставив в Корфу 2 русских линейных корабля, взятый в плен французский линейный корабль «Леандр» и русскую шебеку «Макарий», соединенная русско-турецкая эскадра адмирала Ушакова в составе 10 линейных кораблей, 7 фрегатов и 5 мелких судов снялась с якоря и направилась в Мессину для совместных действий с английской эскадрой адмирала Нельсона против французского флота {782}.

28 июля. Десантный отряд под командой капитана 2 ранга Мессера атаковал редут на горе Монтаньола (около Анконы) и взял его{783}.

Начало августа. К этому времени блокированная с моря отрядом капитана 2 ранга Войновича крепость Анкона с трехтысячным французским гарнизоном была обложена с суши итальянскими отрядами под командованием ген. Лагоца общей численностью до 13000 человек. В составе сил, осаждавших Анкону, находился и десантный отряд капитана 2 ранга Мессера (800 человек русских и турок при 7 орудиях), занимавший левый фланг осадной линии. Во время осадных работ с судов отряда Войновича был свезен для содействия итальянцам еще один десантный отряд под командой лейтенанта Ратманова в составе 100 человек морских артиллеристов и матросов, который возвел на возвышенностях три осадные батареи, систематически бомбардировавшие крепость{784}. [157]
3 августа. Соединенная русско-турецкая эскадра адмирала Ушакова прибыла на Мессинский рейд {785}.

19 августа. Отряд капитана 2 ранга Сорокина в составе 3 фрегатов и шхуны отправлен из Мессины в Неаполь для поддержки операций десантного отряда под командой капитан-лейтенанта Белли {786}.

21 августа. По просьбе главнокомандующего русско-австрийской армией в Италии генерал-фельдмаршала Суворова адмирал Ушаков отправил из Мессины в Геную отряд вице-адмирала Пустошкина в составе 2 линейных кораблей и 2 мелких судов для блокады Генуи, осажденной австрийскими войсками{787}.

22 августа. Приход эскадры адмирала Ушакова в Палермо и соединение ее с отрядом вице-адмирала Карцева в составе 3 линейных кораблей и 1 фрегата, присланным сюда из Северного моря для усиления эскадры адмирала Ушакова {788}.

1 сентября. Ввиду кровопролитного столкновения между турецкими матросами и местными жителями и открытого бунта турецких матросов, потребовавших возвращения на родину, Ушаков согласился на уход турецких кораблей из Палермо; турецкая эскадра отделилась от эскадры адмирала Ушакова и взяла курс к Дарданеллам {789}.

8 сентября. Эскадра адмирала Ушакова с вошедшими в ее состав кораблями отряда вице-адмирала Карцева, выйдя 4 сентября из Палермо, прибыла в Неаполь, где к ней присоединился отряд капитана 2 ранга Сорокина {790}.

16 сентября. Русский десант в составе 820 гренадеров под командой полковника Скипора и 200 матросов под командой лейтенанта Балабина совместно с неаполитанскими войсками вступил в Рим после капитуляции находившихся там французов{791}.

18 октября. Отряд из 6 канонерских лодок и 2 требак под командой лейтенанта Ратманова, атаковав стоявшее в Агаконской [158] гавани под защитой крепостных батарей французское военное судно, потопил его{792}.

21 октября. Канонерскими лодками под командой лейтенанта Ратманова захвачена перед Анконой французская 2-пуш. тартана {793}.

2 ноября. Сдалась крепость Анкона, блокированная с 12 июля русско-турецким отрядом капитана 2 ранга Войновича. Капитуляция Анконы была подписана австрийским генералом Фрейлихом, который, прибыв к Анконе с корпусом австрийских войск в начале октября и не желая делить успеха осады крепости с русско-турецкими войсками, вступил тайно от русского командования в переговоры с французским комендантом Анконы, предложив ему выгодные условия капитуляции. 

По заключенной австрийцами капитуляции французский гарнизон Анконы получил право выступить из крепости со всеми воинскими почестями и отправиться сухим путем во Францию {794}.

3 ноября. 16-пуш. шебека «Макарий» под командой лейтенанта Ратманова взяла с бою в Адриатическом море французский 18-пуш. бриг «Буонасорте» с ценным грузом{795}.

6 ноября. Отряд вице-адмирала Пустошкина, блокировавший с конца сентября крепость Геную, захватил под самым берегом 4 французских коммерческих судна {796}.

15 ноября. Блокировавший Геную отряд вице-адмирала Пустошкина, заметив укрывшиеся под защитой крепостей Маврикия и Онелли (близ Генуи) 13 французских транспортов, два раза подходил к транспортам и несмотря на интенсивный огонь крепости истребил своим артиллерийским огнем несколько судов; войска противника, находившиеся на берегу и спасшиеся с судов (кавалерия и пехота), были обращены в бегство {797}.

4 декабря. Ранее высаженный с отряда вице-адмирала Пустошкина, блокировавшего крепость Геную, русский десант в составе около 200 человек под командой майора Гамена 4 декабря совместно с австрийскими войсками генерала Кленау штурмовал крепость Геную. Австрийские войска были разбиты, потеряли в этом бою до 3000 человек убитыми и ранеными и в беспорядке бежали, оставив на поле боя малочисленный русский десант, далеко проникнувший в предместье Генуи. 

Русский десант с боем пробился через окружавшие его французские войска к местечку Сестрия, где и сел на гребные суда, присланные [159] с отряда вице-адмирала Пустошкина. Русский десант в этом бою потерял: убитыми 38, ранеными 18 и пленными 19 человек{798}.

21 декабря. Эскадра адмирала Ушакова в составе 7 линейных кораблей, 1 фрегата, 2 посыльных судов и 6 неайолитанских транспортов с десантом в составе 3 гренадерских батальонов вышла из Неаполя в Мессину, откуда десант должен был следовать на эскадре вице-адмирала Карцева к Мальте для совместных действий с англичанами против этого острова, занятого французами. Капитан 2 ранга Сорокин с 3 фрегатами бы оставлен в Неаполе для исправления своих кораблей {799}.

31 декабря. Адмирал Ушаков, получив приказ Павла I о возвращении в Черное море со всей эскадрой и сухопутными войсками, вышел из Мессины в Корфу с эскадрой в составе 7 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 посыльного судна {800}. 
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7 января. Приход в Корфу эскадры адмирала Ушакова в составе 7 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 посыльного судна. Вице-адмиралу Пустошкину, блокировавшему Геную, капитану 2 ранга Сорокину, находившемуся с 3 фрегатами в Неаполе, и капитану 2 ранга Войновичу, блокировавшему Анкону, были отправлены приказания адмирала Ушакова о возвращении в Корфу{801}.

26 октября. Эскадра адмирала Ушакова, выйдя 6 июля из Корфу, прибыла в Севастополь в составе 9 линейных кораблей, 1 фрегата и 2 посыльных судов. 

Отряд капитана 2 ранга Войновича зазимовал в Корфу. Отряд капитана 2 ранга Сорокина вернулся к своим портам в 1803 г.{802}. 

Действия в Северном море
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22 апреля. Указ Павла I Адмиралтейств-коллегий и вице-адмиралу Макарову о посылке 2 эскадр русского флота (одной из Балтийского моря, другой из Архангельска) к берегам Англии для совместных действий с английским флотом против Франции{803}.

29 мая. По условию союзного договора, заключенного Павлом Г с Англией, русская эскадра в составе 5 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 катера под командой вице-адмирала Макарова (флаг на 74-пуш. линейном корабле «Елизавета») вышла из Ревеля и направилась в Северное море для совместных действий с английским флотом против франко-голландского флота{804}. [160]
3 июля. Эскадра вице-адмирала Макарова вблизи о. Текселя соединилась с английской эскадрой под командой вице-адмирала Онслоу в составе 9 линейных кораблей, 2 фрегатов и 2 малых судов{805}.

3 июля. Эскадра вице-адмирала Тета в составе 5 линейных кораблей и 2 фрегатов (флаг на.74-пуш. линейном корабле «Всеволод») вышла из Архангельска и направилась к берегам Англии для совместных действий с английским флотом против Франции {806}.

3 июля — 6 сентября. Русская эскадра под командой вице-адмирала Макарова совместно с английской эскадрой вице-адмирала Онслоу (а с 3 августа под общим командованием адмирала Дункена) блокировала о. Тексель и голландское побережье {807}.

8 августа. Эскадра вице-адмирала Тета прибыла в Англию на рейд Нор {808}.

20 августа. Отправление из Ревеля к берегам Англии для совместных действий с английским флотом против франко-голландского флота 3-й русской эскадры под командой контр-адмирала Карцева в составе 5 линейных кораблей и 1 фрегата (флаг на 74-пуш. линейном корабле «Принц Густав»). 

Ори проходе Скагеррака эскадра попала в сильный шторм, во время которого корабли значительно пострадали, а флагманский корабль «Принц Густав», получив большие повреждения в корпусе, быстро стал заполняться водой, почему адмирал отдал приказ экипажу оставить полузатонувший корабль и перейти на находившийся вблизи линейный корабль «Изяслав». 9 ноября эскадра прибыла в Ярмут. 

С прибытием эскадры контр-адмирала Карцева в Англию под общим командованием вице-адмирала Макарова в Северном море сосредоточились 14 линейных кораблей, 4 фрегата и 1 катер с общим числом 1162 пушки и около 10550 человек команды{809}.

20 сентября — 3 ноября. Эскадра вице-адмирала Тета, вошедшая в состав соединенной русско-английской эскадры, под начальством английского вице-адмирала Онслоу блокировала берега Голландии. 3 ноября соединенная эскадра от о. Тексеяь направилась в порты Англии {810}. 
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1 июня. Эскадра вице-адмирала Карцева в составе 3 линейных кораблей и 1 фрегата вышла из Портсмута в Средиземное море [161] для присоединения к эскадре адмирала Ушакова, конвоируя до 

Португалии и Гибралтара отряд английских транспортов{811}.

11 июня. Заключение соглашения с Англией о совместном осуществлении десантной экспедиции для очищения Голландии (Батавской республики) от французов. Россия предоставляла для этой цели корпус войск в составе двух дивизий (17 500 человек) под начальством генерал-лейтенанта Германа. Одна дивизия перевозилась на русской эскадре, другая — на английской, присланной в Балтийское море. Англия обязывалась оплатить расходы по снаряжению десантного корпуса и эскадры во все время экспедиции до их возвращения в Россию{812}.

21 июля. Назначенная для экспедиции в Голландию эскадра контр-адмирала П. В. Чичагова в составе 6 линейных кораблей, 5 фрегатов и 2 транспортов, начавшая 9 июля посадку на суда первой дивизии корпуса генерала Германа под начальством генерал-майора Эссена (7 500 человек), вышла из Ревеля по назначению {813}.

22 июля — 20 августа. Русские эскадры под командой вице-адмирала Макарова и вице-адмирала Тета совместно с английским флотом под командой адмирала Дункена блокировали берега Голландии {814}.

Июль. Прибытие в Ревель двумя отрядами английской эскадры (первый отряд — 16–17 июля, второй — 30–31 июля) в составе 9 линейных кораблей, 9 фрегатов и легких судов и 12 транспортов для перевозки второй дивизии корпуса генерала Германа в Голландию {815}.

6 августа. Приняв на суда вторую дивизию корпуса генерала Германа под начальством генерал-лейтенанта Жеребцова в составе 9 500 человек, английская эскадра вышла из Ревеля по назначению {816}.

11–16 августа. Линейные корабли «Ретвизан» (капитан 1 ранга А. С. Грейг) и «Северный орел» (капитан 1 ранга Р. Свитин), находясь в составе английской эскадры вице-адмирала Митчеля, приняли участие в конвоировании транспортных судов с английским десантом из Англии к берегам Голландии{817}.

16 августа. Соединенный русско-английский флот в составе английских эскадр вице-адмирала Дункена и Митчеля и русских [162] эскадр вице-адмиралов Макарова и Тета, заняв позицию у Гельдера, произвел высадку английской дивизии (12600 человек) с 180 транспортов на голландский берег. 

Гребные суда с русских кораблей приняли деятельное участие в свозе десанта под огнем противника, причем с эскадры вице-адмирала Тета было свезено на берег 850 матросов и морских солдат, вошедших в состав десанта. 

Корабли приняли участие в обстреле побережья в районе высадки{818}.

19–20 августа. Английская эскадра вице-адмирала Митчеля, имея в своем составе русские линейные корабли «Европа», «Мстислав» и «Ретвизан», вошла в Тексельский пролив и принудила к сдаче без боя голландский флот в составе 8 линейных кораблей, 3 фрегатов и 1 шлюпа. После сдачи голландского флота о. Тексель без сопротивления был занят английским десантом {819}.

27 августа — 8 сентября. Прибытие эскадры контр-адмирала П. В. Чичагова в составе 5 линейных кораблей, 4 фрегатов и 2 транспортов (помимо 1 линейного корабля и 1 фрегата, получивших в пути сильные повреждения и вернувшихся в Ревель) с десантом и артиллерией в Ярмут, откуда 2 сентября она вышла к о. Тексель для высадки десанта. Прибыв 3 сентября к Гельдеру, эскадра с помощью русских гребных судов 5–8 сентября произвела высадку дивизии генерал-майора Эссена. С этого момента в Голландии действовал русский десантный корпус в составе около 15500 человек под общим командованием генерал-лейтенанта Германа {820}.

31 августа — 2 сентября. Английская эскадра со второй русской десантной дивизией под командой генерал-лейтенанта Жеребцова, не заходя в английские порты, прибыла к берегам Голландии. 2 сентября с помощью английских гребных судов была произведена высадка дивизии на голландский берег {821}.

8 сентября. На место ушедшей от берегов Англии в Средиземное море для усиления эскадры адмирала Ушакова эскадры контр-адмирала Карцева, из Архангельска для соединения с русским флотом, находившимся в Северном море, вышла эскадра вице-адмирала Баратынского в составе 3 линейных кораблей и 2 фрегатов. В пути во время шторма и противных ветров корабли эскадры разлучились и следовали самостоятельно до Англии, [163] куда и прибыли в октябре, за исключением линейного корабля «Св. Петр», который 14 ноября из-за повреждений зашел в Берген и здесь окончил кампанию{822}.

Сентябрь. В течение всего месяца англо-русская десантная армия в Голландии вела упорные, но мало успешные бои с франко-голландскими войсками {823}.

7 октября. Неудачный исход голландской экспедиции на суше вынудил герцога Йоркского заключить 7 октября с французами и голландцами перемирие, по которому противники прекращали военные действия до 19 ноября; за это время союзные во-йска обязывались оставить Голландию. 

В связи с получением приказания Павла I эскадрам возвращаться в Балтийское море, корпус генерала Германа был перевезен в течение октября и ноября в Англию для последующего возвращения в Россию{824}. 

1800

Июль — август. Все русские эскадры, находившиеся у берегов Англии, и русский десантный корпус вернулись в Ревель и Кронштадт {825}. [164] 

Раздел IV. 

Боевые действия на море в первой половине XIX в.

Война с Францией 1804–1807 гг.

Действия в Адриатическом море

В октябре 1801 г. был заключен франко-прусский, а в марте 1802 г. англо-французский мирные договора. Но мир оказался недолговечным. Наполеон, нарушая условия мирных договоров, стремился подчинить своему влиянию Голландию, Швейцарию, Италию. Он препятствовал проникновению английских товаров во Францию и страны, находившиеся в зависимости от нее. Англия, видя в лице наполеоновской Франции опасного соперника, всячески препятствовала ее торговле, захватывала французские суда и пыталась блокировать Францию. В то же время обострились и франко-русские отношения: Александр I еще в 1801 г. заявил, что он стремится «уничтожить источник бедствий, угнетающий человечество», и для достижения этой цели «прочно соединиться с лондонским, берлинским и венским дворами». Активизация Наполеона на Ближнем Востоке и агрессия в Германии создали крайне напряженную обстановку. Вторжение французских войск в Германию и расстрел Наполеоном I в марте 1804 г. герцога Энгиенского из династии Бурбонов русское правительство использовало как повод для разрыва дипломатических отношений с Францией в августе 1804 г. 

В январе 1805 г. к России присоединилась Швеция; этим обеспечивалась безопасность русских северо-западных границ. В марте того же года Россия заключила договор с Англией о совместных действиях против Франции. В июле к англо-русскому союзу примкнула и Австрия. Образовалась новая антифранцузская коалиция, имевшая своей целью восстановить «свергнутых государей в их прежних владениях»{826}. 

1804-1806

Сосредоточение сил русского флота в Адриатическом море для защиты Ионических островов против французов. За этот период в Адриатическое море прибыли 6 отрядов из Черного моря и 2 эскадры из Балтийского, соединенные к началу 1806 г. под главным командованием вице-адмирала Д. Н. Сенявина в эскадру в составе 10 линейных кораблей, 5 фрегатов, 6 корветов, 6 бригов, 12 канонерских лодок, 1 госпитального судна, 2 транспортов с общим числом 1154 пушки, 7908 чел. экипажа и 13000 чел. десантных [165] войск под командованием генерала Ласси. Главной базой эскадры был остров Корфу{827}. 

1805

9 февраля. Сражение 16-пушечного брига «Летун» (лейтенант И. Бутаков) с более сильным по вооружению французским корсарским судном в Превезском заливе. После 1 1/2-часового боя французский корсар укрылся за мелководьем залива. В результате боя бриг «Летун» отбил у корсара захваченное им русское торговое судно {828}. 

1806

15 февраля. Посланные для истребления французского корсара в Превезскую бухту 16-пушечные бриги «Летун» и «Феникс», обстреляв стоявшего на мелководье противника, вынудили его укрыться в реке Луру{829}.

16 февраля. Прибытие отряда капитан-командора Белли в составе 1 линейного корабля, 1 фрегата и 1 шхуны в Кастель-Нуово для блокады побережья с целью не допустить французские суда в Каттаро, а также для оказания содействия жителям Каттарской области и Черногории в их борьбе против французов. В результате переговоров Белли с бокезцами и черногорцами последние, отдавшись под покровительство России, сформировали ополчение численностью до 12000 человек, которое вошло в состав русских десантных войск, действовавших на далматинском побережье {830}.

17 февраля. Ночью 5 гребных судов с кораблей отряда капитан-командора Белли под командой лейтенанта Сытина и под прикрытием шхуны «Экспедицион» завладели под стенами крепости Кастель-Нуово французской 16-пуш. шебекой «Азард». Нападение было столь неожиданным, что французы не успели сделать ни одного орудийного выстрела{831}.

21 февраля. По Пресбургскому договору 1805 года Австрия обязывалась уступить французам Каттарскую область, которую она должна была передать французскому командованию 29 января вместе с крепостями Бокка-ди-Каттаро, Кастель-Нуово и Риза. Однако жители Каттарской области, не желая сделаться подвластными Франции, восстали и осадили крепости, подлежавшие передаче. Австрийское командование, считавшее невозможным передать крепости восставшим, предпочло сдать их находившемуся здесь отряду русских кораблей капитан-командора Белли (1 линейный корабль, 2 фрегата и 1 шхуна), который занял все укрепления десантом с судов и объявил Каттарскую область под защитой русского оружия. Одновременно для принуждения республики Рагузы соблюдать нейтралитет Белли отправил из состава своего отряда 1 фрегат для блокады занятой французами Рагузы. 

Блокада русских затруднила французам переброску войск через Рагузинский залив. Вскоре русские сухопутные войска, направленные к Корфу, заняли Каттарскую область {832}. [166] 

1806

13 марта. Прибытие вице-адмирала Сенявина на линейном корабле «Селафаил» в Кастель-Нуово в связи с занятием русскими войсками и морскими силами Каттарской области и крепостей Бокка-ди-Каттаро, Кастель-Нуово и Риза. Каттарцы и бокезцы с ликованием встретили вице-адмирала Сенявина, освободившего их от французского гнета. Жители Каттарской области на свои средства снарядили до 30 судов, имевших вооружение от 8 до 20 орудий. Эти суда были переданы Сенявину, который использовал их для крейсерских операций. 

Для освобождения Далмации от французов Сенявин отправил отряд в составе 3 кораблей, 2 фрегатов, 2 бригов и 1 шхуны под командованием капитан-командора Белли. Отряду поручалось блокировать Далматинские порты и занять острова, расположенные вблизи Далмации{833}.

27 марта. Прибыв из Каттаро в Корфу, вице-адмирал Сенявин получил приказание Александра I от 14 декабря 1805 г. прекратить военные действия против французов и вернуться со всеми морскими и сухопутными силами в Черное море вследствие заключения мира между Австрией и Францией. Учитывая важность сделанных им приобретений в Адриатическом море, Сенявин решил ждать дальнейших распоряжений, отправив в Черное море 1 корабль, 3 фрегата и 4 транспорта под командованием генерала Ласси. Узнав позднее, что генерал Ласси назначен командующим морскими и сухопутными силами в Средиземном море и что все силы решено оставить в Средиземном море, Сенявин отправил бриг в погоню за отрядом Ласси. Однако последний уже вернулся в Черное море. 

До получения новых распоряжений Сенявин решил не предпринимать активных действий{834}.

30 марта. Взятие занятой французами крепости Курцало отрядом капитан-командора Белли (3 линейных корабля, 1 шебека, 2 шхуны и 9 мелких судов). После получасовой бомбардировки с кораблей в крепости была сбита часть орудий, а гарнизон потерял около 85 человек. Находясь под угрозой захвата свезенным с отряда десантом из 2 рот, крепость капитулировала. Взято в плен 255 человек гарнизона, захвачено 12 орудий, много боевого снаряжения, запасов и 9 торговых судов. В крепости был оставлен малочисленный русский гарнизон, вследствие чего 26 апреля французам удалось вновь занять Курцало. Но уже 28 апреля крепость снова была взята отрядом Белли {835}.

5 апреля. Выделенная из отряда капитан-командора Белли шебека «Азард» (лейтенант Сытин) высадила на остров Лисса десант, захвативший в крепости Камиссо 3 медные пушки, а в крепости Лисса 7 медных пушек и взявший в плен несколько французов {836}.

19 апреля. Для изгнания французов с Далматинских островов и овладения имя Сенявин направил отряд капитан-командора Белли в составе линейных кораблей «Азия» (капитан-командор [167] Белли), «Елена» (капитан 2 ранга И. Быченский), «Ярослав» (капитан 2 ранга Митьков), 1 шебеки, 2 шхун и 9 бокезских судов. 

Под покровом темноты русский десант овладел небольшим островком, расположенным вблизи Лезинской гавани. Спешно была начата постройка батареи. Обнаружив, что русские заняли островок, противник открыл сильный ружейный огонь. Однако картечными выстрелами шебеки, вооруженной требаки и барказа французы были разогнаны{837}.

20 апреля. Фрегат «Венус» (капитан-лейтенант Развозов), следовавший из Кастель-Нуово в Триест, встретил французскую канонерскую лодку. Русский фрегат вступил в бой с неприятельским кораблем и нанес ему артиллерийским огнем большие повреждения в. корпусе. Вражеская канонерская лодка вынуждена была выйти из боя и укрыться под защиту крепости Капо д'Истрия. 

Утром того же дня десант, высаженный с отряда Белли, под командой мичмана Милона и унтер-лейтенанта артиллерии Палеолога, построил трехорудийную батарею на острове напротив крепости Лезина. Батарея по готовности немедленно открыла огонь. В 7 часов на берег был высажен десант из 100 солдат и 42 матросов. Высадку десанта прикрывали мелкие суда. Французы, обладавшие значительным превосходством в силах, вынудили русских отступить{838}.

26–28 апреля. Внезапным нападением 26 апреля на малочисленный русский гарнизон, оставленный Белли на о. Курцало, французы овладели им, но с приходом 27 апреля эскадры Сенявина очистили остров, и на следующий день он был снова занят русскими {839}.

13 мая. Получение вице-адмиралом Сенявиным рескрипта Александра I. Одобряя занятие и удержание Каттарской области, Александр утверждал Сенявина в звании главнокомандующего всеми морскими и сухопутными силами на театре войны и разрешал вести военные действия против французов по своему усмотрению {840}.

14 мая. Получив донесение, что австрийские власти по настоянию Франций закрыли Триест для русских торговых судов, вице-адмирал Сенявин с 3 кораблями и 1 фрегатом вышел из Кастель-Нуово в Триест {841}.

20 мая. Вице-адмирал Д. И. Сенявин с отрядом из трех линейных кораблей: «Селафаил» (капитан 2 ранга Рожнов), «Св. Петр» (капитан 1 ранга Баратынский), «Москва» (капитан 1 ранга Гетцен) и фрегат «Венус» (капитан-лейтенант Развозов) прибыл в Триест с целью освобождения задержанных австрийцами по требованию Наполеона русских торговых судов. Корабли стали на якорь в полной боевой готовности под береговыми батареями Триеста. 

Комендант крепости фельдмаршал Цах потребовал от Сенявина, чтобы русские корабли немедленно отошли на пушечный выстрел. На это требование Сенявин ответил: «Стреляйте, я увижу, где ваши ядра падут и где мне должно встать». В то же время австрийские власти уверяли Сенявина в своих добрых намерениях и объясняли действия своего правительства давлением Наполеона, который угрожал вторгнуться со своей армией в Триест. Сенявин требовал [168] возвращения захваченных русских судов. Австрийским чиновникам было сказано: «Теперь нет времени продолжать бесполезные переговоры. Вам должно избрать одно из двух: или держаться точного смысла прав нейтралитета или действовать по внушению французских генералов. Мой выбор сделан, и вот последнее мое требование: если час спустя не будут возвращены суда, вами задержанные, та я силою возьму не только свои, но и все ваши, сколько их есть в гавани и в море. Уверяю вас, что двадцать тысяч французов не защитят Триеста. Скажите генералу Цаху, что теперь от него зависит сохранить дружбу... которая столько раз была вам необходима и впредь может пригодиться. Уверьте его, что через час я начну военные действия». 

В назначенный срок суда были освобождены и 21 мая под охраной 2 фрегатов отправлены Сенявиным в Каттаро{842}.

27 мая. Возвращение эскадры Сенявина в Каттаро из Триеста в Связи с тем, что французы оккупировали Рагузинскую область. Следуя в Каттаро, Сенявин попутно зашел к крепости Курцалло, где приказал находившемуся здесь капитан-командору Белли итти со своим отрядом совместно с эскадрой в Каттаро; аналогичное приказание было дано командирам отрядов, блокировавших Венецию и Далматинский берег, и судам, оставшимся в Корфу. 

Французы, занявшие крепости Новую и Старую Рагузу, пытались захватить Бокка-ди-Каттаро, но в сражении 21 и 22 мая были разбиты русскими войсками и отрядами черногорцев и, очистив Старую Рагузу, укрылись в крепости Новая Рагуза. В Каттаро в это время находился отряд контр-адмирала А. А. Сорокина в составе кораблей «Параскева», «Елена» и «Уриил» {843}.

30 мая. Большой караван торговых судов под прикрытием французских канонерских лодок пытался выйти из Венеции в Истрию. Однако 74-пуш. корабль «Москва» (капитан 1 ранга Гетцен), блокировавший Венецию, несколькими пушечными выстрелами заставил неприятельские суда вернуться в гавань {844}.

30 мая. Линейный корабль «Уриил» (капитан 2 ранга Быченский), стоя на якоре в Рагузской бухте у крепости Старая Рагуза, в целях оказания содействия русским войскам и черногорцам, сражавшимися на побережье с французами, трижды (25, 26 и 30 мая) посылал находившуюся при нем канонерскую лодку и судовой барказ, вооруженный десантным орудием, для обстрела противника во фланг и в тыл. При помощи огня этих судов сухопутным войскам удалось оттеснить французов к крепости Старая Рагуза, где они и были заперты{845}.

5 июня. Русские сухопутные десантные войска под командованием генерал-майора Вяземского, взаимодействуя с черногорцами, нанесли поражение французским войскам, предпринявшим вылазку из крепости Новая Рагуза, и принудили их возвратиться в крепость. Отряд контр-адмирала А. А. Сорокина в составе 4 линейных 74-пуш. кораблей: «Селафаил» (капитан 2 ранга Рожнов) [169] , «Св. Петр» (капитан 1 ранга Баратынский), «Елена» (капитан 2 ранга Быченский), «Параскева» (капитан 1 ранга Салтанов), 50-пуш. фрегата «Венус» (капитан-лейтенант Развозов), шебеки «Азард» и 5 канонерских лодок рано утром открыл интенсивный огонь по крепости Новая Рагуза и по укреплениям острова св. Марка, находившимся в руках французов. Вскоре Сенявин приказал прекратить стрельбу. Этот обстрел был произведен в целях выявления слабых и сильных сторон береговых укреплений противника {846}.

6 июня. После предварительного обстрела двумя линейными кораблями «Параскева» и «Петр», фрегатом «Венус», шебекой «Азард» и 5 канонерскими лодками укреплений острова св. Марка (против крепости Новая Рагуза) свезенный с судов десант в составе 600 матросов и роты егерей пытался захватить укрепления, но ввиду превосходства сил неприятеля и недостаточного разрушения судовым огнем укреплений не смог достичь успеха и был возвращен на суда {847}.

22 июня. Бой фрегатов: 50-пуш. «Венус» (капитан-лейтенант Развозов) и 32-пуш. «Автроил» (капитан-лейтенант Бекман) с 11 французскими шебеками и канонерскими лодками у устья р. Нарента (Неретва) на далматинском берегу. 2 французских судна были уничтожены, 3 взяты в плен. Остальным судам противника удалось уйти {848}.

23 июня. Шебека «Забияка» (лейтенант Насекин), высадив десант в бухте Св. Георгия у острова Лезино, уничтожила французскую береговую батарею и захватила 2 медных орудия {849}.

24 июня. Русский десантный отряд в числе 2300 чел., осаждавший крепость Новая Рагуза, ввиду того, что отряд из 3000 французов зашел по турецким владениям ему в тыл, вынужден был снять осаду и частью отступить в Старую Рагузу, частью под прикрытием огня канонерских лодок сесть на присланные с эскадры гребные суда и вернуться на корабли. Ввиду невозможности увезти с собой все орудия, находившиеся на осадных батареях, они были перед уходом приведены в негодность{850}.

5 июля. По приказанию вице-адмирала Сенявина отряд в составе линейного корабля «Ярослав», фрегата «Венус» и шебеки «Забияка» приступил к несению тесной блокады района Новой Рагузы с целью прекращения подвоза морем продовольствия для сосредоточенного здесь 20-тысячного корпуса французов{851}.

8 июля. Заключение в Париже мирного договора между Россией и Францией; ввиду того, что этот договор не был ратифицирован Александром I, военные действия были возобновлены в сентябре этого же года {852}. [170]
31 августа. После двухмесячных переговоров России с Францией, во время которых русский флот удерживал занятые позиции, главнокомандующий вице-адмирал Сенявин по приказанию Александра I объявил о возобновлении военных действий против французов. Контр-адмирал Сорокин с 4 линейными кораблями и 1 фрегатом возобновил блокаду крепости Новая Рагуза {853}.

7 сентября. Линейный корабль «Св. Петр» и фрегат «Венус» сбили 10-пуш. береговую батарею, выстроенную французами во время двухмесячного перемирия при входе в Каттарскую бухту. В течение следующих шести дней эти корабли и 3 канонерские лодки, вооруженные тремя 18-фунтовыми пушками, ежедневно успешно обстреливали ядрами и картечью французские войска, неоднократно пытавшиеся восстановить батарею {854}.

9 сентября. 74-пушечный корабль «Азия» (капитан-командор Белли), блокировавший крепость Новая Рагуза, захватил пытавшиеся прорваться в крепость 2 требаки со значительным грузом вооружения и продовольственных запасов {855}.

12 сентября. Три вооруженные десантными пушками шлюпки с фрегата «Венус» обстреляли три французских судна с провиантом, шедших к мысу Остро, и вынудили их укрыться в бухте Молонто под защиту береговой батареи {856}.

13 сентября. Русские войска при энергичной поддержке артиллерии своих кораблей произвели нападение на французские укрепления у мыса Остро при входе в Каттарский залив. Французы были вынуждены отступить, оставив свои укрепления, на которых русскими было захвачено 38 орудий, и отойти за бухту Молонто, очистив побережье на протяжении 12 с лишним километров. В бухте Молонто было захвачено 10 французских транспортов с провиантом и взята 5-орудийная батарея{857}.

15 сентября. Французская флотилия из 10 канонерских лодок и 1 брига, выслав вперед требаку под переговорным флагом с 180 ранеными, пыталась прорваться из гавани Старой Рагузы в гавань Новой Рагузы. Блокировавший Рагузу и бухту фрегат «Венус» (капитан-лейтенант Развозов) по сигналу капитан-командора Белли с корабля «Азия» вступил под паруса и заставил французскую флотилию вернуться в гавань Старой Рагузы; требака была взята в плен, но потом отпущена{858}.

16 сентября. Французская флотилия (10 канонерских лодок, 1 бриг) вновь пыталась прорваться в гавань Новой Рагузы, но была загнана фрегатом «Венус» обратно. В перестрелке приняли участие корабль «Азия» и бриг «Бонасорте». Одна канонерская лодка, пройдя мористее, сумела прорваться. Фрегат «Венус» при перестрелке с укреплениями Старой Рагузы получил повреждения в рангоуте и две пробоины, одну из них подводную{859}. [171]
19 сентября. Под давлением 20-тысячного французского корпуса генерала Мармона русские десантные части отошли из крепости Старая Рагуза к крепости Кастель-Нуово. В связи с этим вице-адмирал Сенявин сосредоточил в последней все войска и усилил оборону, создав в скрытых местах новые батареи, вооруженные орудиями с кораблей. Одновременно на обоих флангах крепости два линейных корабля заняли позиции для обстрела подступов с берега. Здесь же для усиления огня были выставлены канонерские лодки и вооруженные судовые барказы. 

С утра вслед за отходом к крепости русских частей началось наступление французских войск, которое было остановлено картечным огнем кораблей. Это дало сухопутным войскам возможность без потерь отступить в крепость{860}.

20 сентября. 74-пуш. корабль «Ярослав» (капитан 2 ранга Митьков), действуя артиллерией по колоннам французов, атаковавших крепость Кастель-Нуово, способствовал отражению атаки. Французская обходная колонна, приближавшаяся к крепости Кастель-Нуово, была встречена картечным огнем с этого корабля, а также огнем укреплений, вооруженных судовыми орудиями и управляемых канонирами и матросами. Колонна была частью уничтожена, частью рассеяна; нападение французских войск, предводимых генералом Мармоном, было отбито; французы потеряли до 3000 убитыми и ранеными и 1300 пленными. На другой день генерал Мармон отступил к крепости Новая Рагуза {861}.

16 ноября. Опубликование манифеста о возобновлении войны России с Францией {862}.

27 ноября. Вице-адмирал Сенявин с отрядом из 3 линейных кораблей, 1 шлюпа и 2 транспортов начал операцию по взятию крепостей на островах Курцало (оставленном русскими в августе) и Браццо, укрепления которых были обстреляны огнем корабельной артиллерии {863}.

29 ноября. Десант, высаженный с эскадры вице-адмирала Сенявина в числе 1019 чел., овладел передовым редутом крепости Курцало, чему много способствовали два горных орудия, втащенные матросами на высоту; после нескольких удачных выстрелов два орудия на редуте были подбиты, и укрепление было взято атакой роты морского полка {864}.

30 ноября. В результате энергичного обстрела крепости Курцало линейным кораблем «Ярослав» и угрозы атаки со стороны свезенного на берег десанта французы после короткого ответного огня подняли белый флаг и сдали крепость без условий. Взято в плен свыше 400 человек и захвачено в крепости 12 орудий и большое количество боевого запаса {865}. [172]
10 декабря. Отряд в составе 2 линейных кораблей и 1 шлюпа под командой вице-адмирала Сенявина, высадив под прикрытием огня судов десант на острое Браццо, захватил французскую 4-пушечную батарею и взял в плен 83 чел.{866}.

17 декабря. Находясь в дозоре у острова Браццо, 16-пушечный: бриг «Александр» под командой лейтенанта И. С. Скаловекого подвергся нападению отряда французских судов (3 канонерские лодки, 1 тартана, 1 требака с 26 орудиями), намеревавшегося взять бриг на абордаж, для чего на судах противника имелся значительный отряд пехоты. Отбив в течение трехчасового боя картечным огнем попытки свалиться на абордаж и потопив затем две канонерские лодки противника, бриг вынудил остальные суда к поспешному отступлению и, несмотря на собственные сильные повреждения, преследовал неприятельские суда до входа в Сполатро {867}. 

1807

1 января. Прибытие эскадры капитан-командора И. А. Игнатьева в Средиземное море (эскадра вышла из Кронштадта в августе 1806 г.) в составе: 5 линейных кораблей — 74-пуш. «Сильный» (флаг), 74-пуш. «Твердый», 80-пуш. «Рафаил», 65-пуш. «Мощный», 66-пуш. «Скорый», 32-пуш. фрегата «Легкий», 20-пуш. фрегата «Флора», 24-пуш. шлюпа «Шпицберген» и 18-пуш. катера «Стрела»{868}.

3 февраля. 32-пуш. фрегат «Автроил» под командой капитан-лейтенанта Бизюкина во время разведки укреплений крепости Сполатро на далматинском побережье был снесен зыбью под выстрелы, береговых батарей. Отбив метким огнем атаку 2 французских канонерских лодок и вынудив их вернуться в гавань, фрегат подбил на батарее орудие и вышел из-под обстрела после более чем часовой перестрелки {869}.

10 февраля. Получив известие о разрыве отношений с Турцией и об объявлении ею войны России (18 декабря 1806 г.) вместе с приказанием начать военные действия против Турции в Архипелаге, вице-адмирал Д. Н. Сенявин, оставив в Адриатическом море для операций против французов отряд младшего флагмана капитан-командора Баратынского в составе 3 линейных кораблей, 3 фрегатов, 3 бригов, 1 корвета и 1 катера, сам с эскадрой в составе 9 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 шлюпа с принятыми на суда десантными войсками (около 1500 чел.) вышел из Корфу к Дарданеллам{870}.

12 мая. 32-пушечный фрегат «Легкий» (капитан-лейтенант Ловалишин) имел перестрелку с турецкой батареей из 3 больших орудий, установленной при входе в Патрасский залив. Будучи под парусами, фрегат «Легкий» в короткое время обстрелял батарею «с видимым вредом для турок» {871}.

22 мая. Отряд судов в составе 1 фрегата, 2 бригов, 1 корвета и 1 катера под командой капитан-командора Баратынского с принятым на суда десантом прибыл из Корфу к острову Браццо для [173] оказания поддержки славянам — жителям далматинского побережья, восставшим против французов {872}.

25 мая. Отряд капитан-командора Баратынского в составе 1 фрегата, 1 корвета, 2 бригов, 1 катера принял участие в сражении отрядов местных жителей-далматинцев с французскими войсками у местечка Полица, близ Сполатро и картечным огнем принудил неприятеля отступить {873}.

26 мая. Продолжая поддержку отрядов далматинцев в их борьбе с французами, отряд капитан-командора Баратынского высадил вблизи Сполатро десант в составе 5 рот солдат и матросов. Однако вследствие встречи со значительными силами противника десант был возвращен на суда под прикрытием их огня {874}.

28 мая. Отряд капитан-командора Баратынского в сопровождении 2 транспортных судов с десантом и 2 каперских бокезских судов, подойдя к крепости Алмисса, к югу от Сполатро, высадил десант в 800 чел., который и занял крепость {875}.

30 мая. 16-пуш. бриг «Летун» под командой лейтенанта И. Бутакова, канонерские лодки и вооруженные барказы кораблей отряда капитан-командора Баратынского вошли в устье реки, на берегу которой стояла крепость Алмисса, занятая 800 чел. десанта. В продолжение всего дня они помогали десанту отбивать нападение превосходящих сил французов. Ночью десант был возвращен на суда {876}.

31 мая. Отряд капитан-командора Баратынского, приняв десант у крепости Алмисса, направился вдоль берега к югу, обстреливая двигавшиеся по берегу французские войска {877}.

2 и 3 июня. Отряд капитан-командора Баратынского, подойдя к г. Макарска, в течение двух дней обстреливал французские войска, находившиеся на далматинском побережье{878}.

6 июня. Отряд капитан-командора Баратынского, следуя от г. Макарска вдоль берега, заметил, что близ села Тучети происходит сильная перестрелка отряда далматинцев с французами. Отряд стал на якорь и свез десант, который принудил французов отступить{879}.

7 июня. Французы, оттесненные накануне десантом, свезенным с отряда капитан-командора Баратынского, у села Тучети, получив значительные подкрепления, перешли в наступление и вынудили десант после пятичасового упорного сражения вернуться на суда. Перевозка десанта, а также 1000 далматинцев с семействами на суда отряда Баратынского была выполнена под прикрытием огня кораблей. Далматинцы были перевезены на остров Браццо {880}.

25 июня. Заключение Тильзитского мирного и союзного договора между Россией и Францией, по которому Россия вступала в военно-политический союз с Наполеоном против Англии, уступала Каттарскую область и Ионические острова, присоединялась к «континентальной системе» и предоставляла в распоряжение Наполеона [174] свои морские силы в Средиземном море. Присоединение России к континентальной блокаде объяснялось тем, что Англия не выполнила своих обязательств по союзному договору о борьбе с Наполеоном {881}.

Июль — август. В соответствии с Тильзитским договором капитан-командор Баратынский передал французским властям ранее занятые русским флотом крепости Корфу, Кастель-Нуово, Эспаньолу, Будуа и Каттаро {882}.

Август — сентябрь. Получив 23 августа приказание Александра I оставить Архипелаг и передав в соответствии с условиями Тильзитского мира Каттарскую область и Ионические острова французам, возвращаться с флотом в Россию, Сенявин, находившийся у Дарданелл, 28 августа вышел с эскадрой из Архипелага на Корфу. Прибыв сюда (8 сентября) и узнав, что передача Каттаро и островов уже состоялась, Сенявин 19 сентября с эскадрой из 10 линейных кораблей и 3 фрегатов вышел из Корфу для следования в Россию. Что касается судов отряда капитан-командора Баратынского и других, находившихся в Средиземном море (6 линейных кораблей, 4 фрегата, 5 корветов, 3 брига, 1 катер), то, получив приказ возвращаться в Россию, часть их или не успела присоединиться к эскадре вице-адмирала Сенявина и задержалась в Средиземном море из-за последовавшего вскоре разрыва отношений с Англией или оставалась во французских или нейтральных портах (Тулон, Корфу, Венеция, Триест, Палермо) вследствие необходимости крупного ремонта. В 1809 г. по соглашению между русским и французским правительствами последнему были уступлены по чрезвычайно низкой оценке (до 1/24 действительной стоимости) 6 линейных кораблей, 2 фрегата, 5 корветов, 3 брига, 1 катер и 1 военный транспорт, а также все призовые суда и трофейные пушки, взятые в Адриатическом море и Архипелаге. Все экипажи этих судов, собранные в Триесте, в марте 1810 г. были отправлены сухим путем в порты Балтийского и Черного морей {883}. 

Война с Турцией 1806–1812 гг.

Используя неудачи русских войск в Европе, Турция стремилась захватить Закавказье, присоединенное Россией в первые годы XIX в. Турция, подстрекаемая Францией, систематически нарушала договоры с Россией и пыталась утвердить свое господство на Черном море и в Закавказье. Русское правительство, не добившись урегулирования разногласий мирным путем, в конце октября 1806 г. приказало войскам перейти границу, занять Бессарабию, Молдавию и Валахию. 18 декабря Турция объявила войну России. 

Действия в Архипелаге 

1807

10 февраля. Выход эскадры вице-адмирала Д. Н. Сенявина из Корфу в Архипелаг для военных действий против турок. Эскадра состояла из семи 74-пушечных линейных кораблей: «Твердый» (флаг вице-адмирала Сенявина, капитан 1 ранга Малеев), «Сильный» [175] (капитан-командор Игнатьев), «Мощный» (капитан 1 ранга Кровье), «Скорый» (капитан 1 ранга Шельтинг), «Селафаил» (капитан 2 ранга Рожнов), «Ярослав» (капитан 2 ранга Митьков), «Рафаил» (капитан 1 ранга Лукин), одного 64-пушечного линейного корабля «Ретвизан» (флаг контр-адмирала А. С. Грейга, капитан 2 ранга Ртищев), одного 50-пушечного фрегата «Венус» (капитан-лейтенант Развозов) и одного 32-пушечного шлюпа «Шпицберген» (капитан-лейтенант Качалов) с десантом из 2 батальонов пехоты и 270 чел. албанских стрелков{884}.

24 февраля. Эскадра вице-адмирала Сенявина, прибыв к Дарданеллам, стала на якорь рядом с английской эскадрой под командованием вице-адмирала Дукворта, находившейся при входе в Дарданельский пролив и состоявшей из 7 линейных кораблей, 4 фрегатов, 2 бомбардирских судов и 1 брига. 

Согласно договору между Россией и Англией эта эскадра должна была совместно с эскадрой Сенявина действовать против Константинополя, но англичане предпочли действовать самостоятельно и еще до прихода русской эскадры предприняли прорыв через Дарданеллы. Сравнительно удачно прорвавшись в Мраморное море, вице-адмирал Дукворт не смог вследствие недостатка сил и отсутствия десанта предпринять что-либо серьезное против Константинополя и вынужден был, пробыв здесь десять дней, уйти. За это время турки под руководством французов успели усилить оборону Дарданелл, и потому обратный прорыв был осуществлен англичанами с большими потерями в людях (600 чел.) и повреждениями кораблей. С целью принудить Турцию к заключению мира Сенявин предложил Дукворту соединенными силами вторично атаковать Дарданеллы и прорваться к Константинополю, но Дукворт решительно отказался и, ссылаясь на необходимость спешного ремонта своих поврежденных кораблей, ушел с эскадрой на Мальту. После ухода англичан Сенявин собрал военный совет, на котором было решено занять в качестве базы для эскадры турецкий остров Тенедос и отсюда осуществлять тесную блокаду Дарданелл для прекращения всякого подвоза в Константинополь{885}.

8–10 марта. Ввиду решительного отказа коменданта крепости Тенедос сдать крепость эскадра вице-адмирала Сенявина в составе 6 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 шлюпа, подойдя 8 марта с рассветом к острову, свезла десант в 1550 чел. при 10 орудиях и 6 фальконетах, предварительно обеспечив огнем с судов позицию на берегу для высадки. 

Совместными действиями эскадры и десанта крепость Тенедос была вынуждена 10 марта сдаться, причем было взято 79 пушек, 3 мортиры и захвачено в плен 1200 чел. гарнизона. 

По условиям сдачи турецкий гарнизон был перевезен на материк. Потери русских: на судах — 2 убитых, 7 раненых, в составе десанта — 2 убитых, 79 раненых, потери турок около 400 чел. Занятие Тенедоса обеспечило базирование флота у Дарданелл{886}. [176]
4 апреля. Усиление эскадры вице-адмирала Сенявина двумя линейными кораблями «Уриил» (84 пушки) и «Елена» (74 пушки), прибывшими из Корфу{887}.

Март — май. Блокада Дарданелл. С 6 марта эскадра вице-адмирала Д. Н. Сенявина приступила к блокаде Дарданелл, которую обычно несли перед проливом выделяемые поочередно два корабля, одновременно ведя наблюдение за движением турецкого флота в проливе. Наряду с блокадой Дарданелл Сенявин посылал контр-адмирала Грейга с несколькими кораблями, а также фрегат «Венус» и отдельные греческие корсарские суда для операций на торговых путях и против различных прибрежных пунктов в расчете выманить турецкий флот из пролива, чтобы дать ему решительное сражение. Для этого 22 марта была произведена демонстрация у Салоник, потом у Смирны и в Саросском заливе (21 апреля). Однако эти попытки не увенчались успехом. Турецкий флот хотя и собирался у выхода из Дарданелл (14 марта и 10 апреля), но выйти не решался{888}.

8 мая. Накануне турецкая эскадра в составе 8 кораблей, 6 фрегатов, 4 шлюпов, 4 бригов и 50 мелких судов вышла из пролива и стала на якорь севернее острова Мавро. Желая заманить противника к Тенедосу и затем отрезать ему путь к отступлению, эскадра вице-адмирала Сенявина перешла к острову Имброс. 

После ухода эскадры турки пытались высадить на Тенедос десант, перевезенный с малоазиатского берега на мелких судах, но были отбиты гарнизоном {889}
9 мая. Вследствие свежего ветра и отсутствия удобной якорной стоянки у острова Имброс эскадра вице-адмирала Сенявина в составе 10 кораблей и 1 фрегата вернулась к Тенедосу {890}.

10 мая. Дарданельское сражение. Видя, что турецкий флот не имеет намерения атаковать, вице-адмирал Сенявин, воспользовавшись благоприятным SW ветром, снялся с якоря, чтобы напасть на противника. Но турецкая эскадра, вступив под паруса, стала отходить к Дарданеллам, избегая боя. Сигналом адмирала русским кораблям было приказано нести все возможные паруса и атаковать противника каждому по способности. 

Русская эскадра состояла из 10 кораблей и 1 фрегата: 84-пуш. корабль «Уриил» (капитан 1 ранга И. Быченский), восемь 74-пуш. кораблей — «Твердый» (флаг Д. Н. Сенявина, капитан 1 ранга Малеев), «Сильный» (капитан-командор Игнатьев), «Ярослав» (капитан 2 ранга Митьков), «Селафаил» (капитан 2 ранга Рожнов), «Елена» (капитан 2 ранга М. Быченский), «Скорый» (капитан 1 ранга Шельтинг), «Мощный» (капитан 1 ранга Кровье), «Рафаил» (капитан 1 ранга Лукин), 64-пуш. корабль «Ретвизан» (флаг контр-адмирала А. С. Грейга, капитан 2 ранга Ртищев) и 50-пуш. фрегат «Венус» (капитан-лейтенант Развозов). 

Турецкая эскадра состояла из одного 120-пуш., трех 80-пуш., четырех 64-пуш. кораблей, шести 50-пуш. фрегатов, 4 шлюпов, 1 брига и гребной флотилии до 80 судов под командованием капудан-паши Сеид-Али и трех адмиралов. [177] 

Около 6 часов вечера русские корабли, нагоняя турецкую эскадру, вблизи Дарданелл стали поодиночке вступать в бой с ближайшими кораблями противника. Умело маневрируя, они вошли за уходящим противником в пролив и атаковали турецкие корабли на самом близком расстоянии. В наступившей темноте береговые укрепления поражали обоих сражающихся; вследствие наступившего штиля течением русские корабли отнесло к берегу так близко, что по ним турками был открыт ружейный огонь. Темнота позволила туркам скрыться в проливе, хотя артиллерийская перестрелка еще продолжалась до 11 часов. Во втором часу ночи течение вынесло русские корабли из пролива, и они стали на якорь. Три турецких корабля стали на мель у азиатского берега. 

Утром 11 мая они были обнаружены и атакованы тремя кораблями, посланными Сенявиным. Но отрезать их не удалось; сильно пострадав, они все же снялись с мели и проскочили в глубь пролива. 

В этом сражении русские потеряли 27 чел. убитыми (в том числе капитан-командор Игнатьев) и 54 ранеными; повреждения кораблей были столь незначительны, что их удалось через день исправить. У турок 3 корабля были выведены из строя, остальные более или менее повреждены. Потери их в людях доходили до 2000 чел. Капудан-паша Сеид-Али за неудачные действия приказал казнить своего вице-адмирала и двух командиров{891}.

3–4 июня. Действия отряда контр-адмирала А. С. Грейга в составе 5 линейных кораблей против турецкой крепости Пелари на острове Лемнос. Свезенный 3 июня под прикрытием судового огня десант в составе 840 матросов и морских солдат под командой командира корабля «Рафаил» капитана 1 ранга Лукина захватил передовые укрепления крепости. Назначенный на следующий день штурм крепости ночью был отменен ввиду полученного Грейгом приказания вице-адмирала Сенявина спешно вернуться к Тенедосу в связи с ожидавшимся выходом турецкого флота из Дарданелл. 4 июня десант, прикрываемый огнем судов, беспрепятственно был перевезен на корабли, которые сейчас же вышли к Тенедосу{892}.

15 июня. Чтобы выманить турецкий флот из Дарданелл, эскадра вице-адмирала Сенявина, накануне оставив Тенедос, заняла позицию между островом Имброс и европейским берегом, оказавшись таким образом между турками и проливом. Расчеты Сенявина оправдались. Увидев, что эскадра ушла от Тенедоса, турецкий флот вышел из пролива и, подойдя к крепости, начал ее обстреливать. Одновременно турки пытались высадить десант на северной стороне острова, но были отбиты {893}.

16 июня. Турецкий флот возобновил бомбардировку Тенедоса, Под прикрытием огня корабельной артиллерии турки свезли на берег десант в количестве около 6000 чел., который начал осаду крепости {894}.

17 июня. Желая захватить крепость Тенедос до подхода эскадры вице-адмирала Сенявина, турки с рассветом повели атаку с особенной энергией. Между тем, убедившись, что весь турецкий [178] флот находится у Тенедоса, Сенявин поспешил с эскадрой туда. Заметив русскую эскадру, турецкий флот, поспешно снявшись с якоря, стал удаляться к юго-западу. Получив сведения, что боезапасы крепости подходят к концу, Сенявин отказался от погони за турецким флотом{895}.

18 июня. Пополнив запасы Тенедоса и оставив в помощь крепости, кроме находившегося там брига «Богоявленск» (пришедшего [179] 10 июня с Корфу), фрегат «Венус» и шлюп «Шпицберген», эскадра вице-адмирала Сенявина вышла на поиски турецкого флота и к вечеру заняла у острова Имброс позицию, преграждавшую противнику путь к Дарданеллам {896}.

19 июня. Афонское сражение. На рассвете русскими кораблями была обнаружена у острова Лемнос турецкая эскадра, состоявшая из 10 линейных кораблей, 5 фрегатов, 3 шлюпов и 2 бригов (общее число пушек 1196). 

Русская эскадра состояла из 10 линейных кораблей: 84-пуш. «Уриил» (капитан 2 ранга И. Быченский), восемь 74-пуш. — «Рафаил» (капитан 1 ранга Лукин), «Селафаил» (капитан 2 ранга Рожнов), «Ярослав» (капитан 2 ранга Митьков), «Мощный» (капитан 1 ранга Кровье), «Твердый» (капитан 1 ранга Малеев, флаг вице-адмирала Сенявина), «Сильный» (капитан 1 ранга Салтыков), «Скорый» (капитан 1 ранга Шельтинг), «Елена» (капитан 2 ранга М. Быченский) и 64-пуш. «Ретвизан» (капитан 2 ранга Ртищев, флаг контр-адмирала А. С. Грейга). Всего на русской эскадре — 740 пушек. 

В предвидении боя вице-адмиралом Сенявиным был отдан приказ: «Обстоятельства обязывают нас дать решительное сражение, но покуда флагманы неприятельские не будут разбиты сильно, до тех пор ожидать должно сражения весьма упорного, посему сделать нападение следующим образом:... неприятельских адмиралов... каждого атаковать двумя нашими (кораблями)... со всевозможной решительностью, как можно ближе, отнюдь не боясь, чтобы неприятель пожелал зажечь себя. Происшедшее сражение 10 мая показало, чем ближе к нему, тем менее от него вреда... Пришед на картечный выстрел, начинать стрелять... С кем начато сражение, с тем и кончать или потоплением или покорением неприятельского корабля. 

Как по множеству непредвидимых случаев невозможно сделать на каждый положительных наставлений, я не распространяю оных более; надеюсь, что каждый сын отечества потщится выполнить долг свой славным образом». 

В начале 5 часа утра русская эскадра, поставив все возможные паруса, стала спускаться на эскадру противника, находившуюся под ветром. В 7 час. 45 мин. на «Твердом» был поднят условный сигнал Сенявина: «Назначенным кораблям атаковать неприятельских флагманов вплотную». Несмотря на огонь, открытый турецкими кораблями, русские корабли, следуя приказу, не отвечали, пока не подошли на картечный выстрел, после чего началось упорное сражение. Сенявин, зайдя с 4 кораблями в голову турецкой колонны, связал боем их авангард, чтобы он не мог притти на помощь своим атакованным флагманам. 

K 10 часам избитые турецкие флагманские корабли были вынуждены выйти из строя, и турецкая эскадра, преследуемая русскими кораблями, в беспорядке спускалась по направлению к Афонской горе. К 1 час. 30 мин. дня ветер стих и обе эскадры, прекратив бой, в беспорядке находились около Афонского полуострова. 

Сенявин приказал исправлять повреждения, рассчитывая возобновить сражение. Но начавшийся ветер оказался благоприятным для турецкой эскадры, которая стала удаляться в направлении на север. Ночью посланный Сенявиным «Селафаил» захватил [180] флагманский 90-пушечный корабль «Седель-Бахри», который был избит и буксировался другими кораблями, бежавшими при появлении «Селафаила». На «Седель-Бахри» оказались убитыми 230 чел., ранеными 160 чел., в плен было взято 774 чел. На других кораблях потери турок были также весьма значительны. Среди взятых в плен был турецкий адмирал Бекир-бей{897}.

20 июня. По приказанию вице-адмирала Сенявина отряд контрадмирала А. С. Грейгг. (4 корабля) вошел в бухту при Афонской горе, чтобы взять скрывшиеся в бухту турецкие 1 корабль, 1 фрегат и 1 шлюп, которые буксировали корабль «Седель-Бахри» после сражения 19 июня. Раньше, чем Грейг успел догнать турецкие суда, турки успели поставить их на мель, свезти людей на берег и зажечь свои корабли. 

На следующий день турки сожгли у острова Тассос избитые в сражении 19 июня 1 корабль и 1 фрегат, а 2 других фрегата после того же сражения затонули у острова Самофраки. В результате Афонского сражения турки потеряли треть своей эскадры: 3 линейных корабля, 4 фрегата и 1 шлюп. Русская эскадра не потеряла ни одного корабля. Полученные ею повреждения были исправлены к 30 июня. В бою было убито 78 чел., ранено 183. 

Не имея возможности вынудить турок к новому сражению, Сенявин решил итти на выручку осаждаемой турками крепости на Тенедосе{898}.

25 июня. Прибыв к Тенедосу, вице-адмирал Сенявин застал крепость еще сопротивлявшейся. Вступив в переговоры с начальником турецкого десанта, Сенявин предложил туркам сдаться с условием, что разоруженные турецкие войска будут перевезены на анатолийский берег, что и было принято. 28 июня около 5000 турок было перевезено на берег; все осадные пушки и оружие были сданы русским. 

Начавшиеся в Тильзите переговоры повлекли за собой и мирные переговоры с Турцией. Сенявину было предписано воздержаться от дальнейших наступательных действий и оставить Архипелаг{899}.

28 августа. Сенявин с эскадрой вышел из Архипелага на Корфу, откуда 19 сентября направился в Россию. Разрыв отношений и начало военных действий с Англией застали Сенявина в Лиссабоне {900}. 

(О дальнейших действиях Сенявина и судьбе его эскадры см. раздел «Война с Англией 1807–1812 гг.», стр. 182–184.) 

Действия на Черном море

1807

27 апреля. Прибытие эскадры контр-адмирала С. А. Пустошкина к крепости Анапа. Эскадра состояла из 6 линейных кораблей, 5 фрегатов, 2 бригов, 1 брандера и 5 канонерских лодок. Турецкая [181] береговая батарея открыла сильный огонь по эскадре, но была быстро сбита артиллерией фрегата «Воин»{901}.

29 апреля. Взятие крепости Анапа. Десант с эскадры контр-адмирала Пустошкина при поддержке огнем 32-пуш. фрегата «Воин» (капитан-лейтенант Подгаецкий) и 66-пуш. корабля «Варахаил» (капитан 2 ранга Сальков) взял крепость Анапа. 

Трофеи: 95 пушек и большое количество боевых припасов. 

Потери турок около 100 чел., русских — убито 7, ранено 11{902}.

Апрель. Взятие русскими кораблями у крепости Анапа турецкого корабля, получившего название «Св. Николай», и двух канонерских лодок {903}.

5 мая. Взятая эскадрой контр-адмирала Пустошкина крепость Анапа была разрушена; военные материалы, которые нельзя было взять, испорчены, брошены в колодцы и засыпаны землей; пушки, оружие, медные вещи, годные снаряды и материалы были погружены на суда эскадры для отвоза в Севастополь {904}.

31 мая — 10 июля. Эскадра контр-адмирала Пустошкина в составе 4 линейных кораблей, 5 фрегатов, 2 бригантин, 1 шхуны (общее число пушек около 580), нескольких мелких судов и 8 транспортов с десантом из 4 батальонов, 300 коней и 8 полевых пушек с прислугой вышла из Севастополя для действий против Трапезонда{905}.

7–11 июня. Эскадра контр-адмирала Пустошкина, подойдя к Трапезонду, после двухдневной бомбардировки пыталась высадить десант для овладения крепостью. Встретив сильное противодействие на берегу, десант возвратился на суда {906}.

12 августа. Заключение в Слободзее между Турцией и Россией перемирия, продолжавшегося до марта 1808 г.{907}. 

1809

15 июня. Отряд в составе 1 корабля, 2 фрегатов, 1 бомбардирского судна и 1 транспорта под командой капитан-лейтенанта Перхурова, действуя огнем артиллерии по вновь занятой турками крепости Анапа, способствовал взятию ее сухопутными войсками{908}.

4 октября. 44-пуш. фрегат «Назарет» (лейтенант Ланг), настигнутый турецкой эскадрой около Варны, был атакован последовательно 2 турецкими линейными кораблями, от которых сумел уйти и соединиться со своей эскадрой{909}. 

1810

5 июня. Русский отряд из двух судов под командой капитан-лейтенанта Свинкина имел перестрелку с турецкими укреплениями в Геленджикской бухте {910}. [182]
2 июля. 18-пуш. корвет «Крым» (капитан-лейтенант Свинкин) обстреливал турецкие укрепления Суджук-кале, а 4 июля — укрепления в Геленджикской бухте {911}.

9–11 июля. Отряд из 1 линейного корабля, 2 фрегатов, 1 требаки и 2 канонерских лодок с десантом морской пехоты в 600 чел. под командой капитан-лейтенанта Додта после двухдневной (9 и 10 июля) бомбардировки турецкой крепости Сухум-Кале, разрушив укрепления морского фаса крепости и уничтожив в бухте 7 каботажных судов, свез на берег десант с 2 орудиями, который штурмовал крепость и, выбив ворота, овладел ею. Захвачено 64 пушки, 8 знамен, более 1000 пудов пороху. Потери десанта 109 чел. убитыми и ранеными{912}.

11 октября. Эскадра контр-адмирала Сарычева в составе 7 линейных кораблей, 3 фрегатов, 5 мелких судов, подойдя к Трапезонду и уничтожив огнем кораблей береговые батареи, свезла на шлюпках десант в числе 320 человек, который, отбросив турок от берега, захватил 3-пушечную батарею. При дальнейшем продвижении, встретившись с превосходными силами турок, десант вынужден был отступить. Отправленное с эскадры подкрепление десанту в числе 400 человек ввиду сильного огневого противодействия турок высадиться не смогло, и первый десант вынужден был под прикрытием огня 1 фрегата и 2 мелких судов вернуться на эскадру, потеряв 87 человек убитыми, ранеными и пленными {913}. 

1811

24 июля. Отряд из двух 74-пуш. кораблей «Мария» и «Анапа» под командованием капитана 1 ранга Быченского внезапным нападением захватил без боя стоявшие у Пендераклии 40-пуш. турецкий фрегат «Магубей-Субхая» и 20-пуш. корвет «Шагин-Гирей», которые при появлении русских кораблей немедленно спустили флаги {914}. 

Действия на Дунае

1807

Захват русскими на Дунае турецкого судна «Четь»{915}. 

1809

9–20 апреля и 2–12 ноября. Содействие Дунайской гребной флотилией в составе 30 канонерских лодок и барказов операциям русской армии во время осады и взятия турецкой крепости Браилов обстрелом позиций и бомбардировкой самой крепости {916}.

20 августа — 14 сентября. Содействие отряда Дунайской гребной флотилией осаде и взятию крепости Измаил сухопутными войсками обстрелом укреплений и разрушением оборонительных сооружений, приведшими к сдаче крепости 14 сентября{917}.

16 октября. С отходом русских войск, осаждавших крепость Силистрию, отряд русской гребной флотилии, принимавший деятельное участие в осаде крепости, отошел к Гирсову. С наступлением [183] темноты отряд подошел к Силистрии и обстрелял ее, вызвав в крепости пожары{918}. 

1812

16 мая. Заключение в Бухаресте мирного договора между Турцией и Россией, по которому Россия приобрела Бессарабию с границей по реке Прут, крепости Аккерман, Килию и Измаил и право свободного плавания русских судов по Дунаю. Россия возвращала Турции взятые во время войны крепости Анапа, Суджук-кале и Поти {919}. 

Война с Англией 1807–1812 гг.

Согласно Тильзитскому договору, заключенному 8 июля 1807 г. между Наполеоном и Александром I, Россия присоединилась к континентальной блокаде. 

24 октября русское правительство порвало дипломатические отношения с Англией, а три дня спустя объявило последней войну{920}. 

Английский флот действовал в Балтийском море на русских коммуникациях, захватывая русские суда. Это наносило огромный материальный ущерб экономическим связям России. Дворянство и купечество открыто выражали свое недовольство Тильзитским миром. 

Действия в Атлантическом океане

1807

30 октября. Пройдя с эскадрой (9 линейных кораблей и 1 фрегат) 5 октября Гибралтарский пролив и намереваясь из-за натянутых отношений с Англией обогнуть ее с севера, чтобы в случае невозможности пройти в Балтийское море зимовать в одном из норвежских портов, Сенявин встретил в Атлантическом океане настолько неблагоприятную погоду и противные ветры, что по прошествии трехнедельной борьбы со штормами вынужден был отказаться от надежды пройти на север и спустился в Лиссабон для ремонта сильно пострадавших от непогоды кораблей. В Лиссабоне эскадру застало объявление войны с Англией {921}.

20 ноября. Фрегат «Спешный» (капитан-лейтенант Хотрин) и транспорт «Вильгелъмина» (капитан-лейтенант Пельгард) были отправлены из Кронштадта в Средиземное море к эскадре вице-адмирала Сенявина с грузом золотой и серебряной монеты. Они были задержаны англичанами во время стоянки в Портсмуте немедленно же по получении известия о разрыве отношений между Англией и Россией. Захватив деньги, англичане объявили экипажи обоих судов военнопленными, а корабли призами{922}. 

1808

23 августа. Блокируемая английской эскадрой адмирала Коттона в продолжение 10 месяцев в Лиссабоне эскадра вице-адм. Сенявина после занятия Лиссабона с суши сухопутными английскими войсками оказалась в исключительно тяжелом положении. Решив в случае нападения англичан защищаться до последней возможности, Сенявин наряду с этим использовал представлявшиеся [184] возможности войти в переговоры с англичанами. В результате переговоров между Сенявиным и Коттоном был заключен договор, по которому эскадра в составе 9 линейных кораблей и 1 фрегата передавалась на сохранение Англии на все время войны с тем, чтобы все суда по истечении 6 месяцев после заключения мира были возвращены России в исправном состоянии. Что касается экипажей русских кораблей, то они должны были быть возвращены в Россию за счет английского правительства без каких-либо ограничений их свободы. Для передачи кораблей эскадра должна была притти в один из портов Англии и здесь в определенный Сенявиным момент кончить кампанию и передать суда и их имущество английским властям {923}.

24 августа. Подписание дополнительных статей договора между вице-адмиралом Сенявиным и английским адмиралом Коттоном, по которым было установлено, что флаги на флагманском и на других кораблях не спускаются до тех пор, пока не оставят первого — адмирал, а другие корабли — командиры, «с должными им почестями»; было также условлено, что по заключении мира корабли будут возвращены Англией в том же самом состоянии, в каком они были сданы. Из всех кораблей вернулись в 1813 г. в Россию только 2 корабля: «Мощный» и «Сильный», которые привезли с собой все орудия и снаряды. За остальные 7 линейных кораблей и 1 фрегат, пришедшие в ветхость, Англия заплатила, как за новые {924}.

31 августа. Эскадра вице-адмирала Сенявина в составе 7 линейных кораблей и 1 фрегата, подлежавшая передаче Англии по договору, заключенному Сенявиным и Коттоном, вышла из Лиссабона в Англию в сопровождении английской эскадры из 7 кораблей, 2 фрегатов и 1 брига. 2 корабля эскадры вице-адмирала Сенявина, «Рафаил» и «Ярослав», признанные по ветхости неспособными к выходу в море, были оставлены в Лиссабоне и разоружены {925}.

26 сентября. Эскадра вице-адмирала Сенявина в составе 7 линейных кораблей и 1 фрегата с поднятыми флагами вошла на Портсмутский рейд. Английское правительство потребовало немедленного съезда с корабля адмирала, командиров и команд и спуска военных флагов. Благодаря твердости, проявленной вице-адмиралом Сенявиным, флаги были спущены только через три дня, как обычно, по пробитии зори, а адмиральский флаг и вымпела ночью, как при окончании кампании {926}. 

1809

5 августа. Согласно Лиссабонскому договору экипажи кораблей эскадры вице-адмирала Сенявина, посаженные на 21 транспорт, вышли из Портсмута и 9 сентября прибыли в Ригу. Для Сенявина и его штаба был предоставлен фрегат «Champion» {927}. 

Действия в Средиземном и Адриатическом морях

1807

26 декабря. В связи с началом военных действий между Россией и Англией стоявший на Палермском рейде (Сицилия) с отрядом из 5 линейных кораблей и 2 фрегатов английский вице-адмирал [185] Торнброу потребовал, несмотря на нахождение в нейтральном порту, сдачи чинившегося в гавани русского фрегата «Венус» (капитан-лейтенант Андриянов). Получив это наглое требование, экипаж корабля единогласно решил в случае нападения англичан защищать корабль до последнего заряда, а при невозможности отстоять его от захвата сжечь. По соглашению с сицилийским правительством фрегат был передан ему на сохранение до конца войны с Англией с тем, чтобы после заключения мира он был возвращен русскому правительству {928}. 

1809

17 мая. Ввиду угрозы нападения со стороны английского отряда (3 линейных корабля, 4 фрегата и 1 бриг) на стоявший в Триесте русский отряд под командой капитана 1 ранга Быченского (4 линейных корабля, 1 фрегат, 2 корвета){929} последний приготовился к отражению противника, выстроившись в боевую линию. Оценив выгодность занятой русскими позиции, командующий английским отрядом не решился вступить в бой и, повернув обратно, стал на якорь вне пушечных выстрелов. Неприятель оставался в виду Триеста более месяца {930}. 

Действия в Финском заливе

1807

С целью усиления обороны С.-Петербурга в связи с началом войны между Россией и Англией в городе были сооружены батареи для отражения возможного вражеского десанта. Батареи были сооружены в устье Большой Невы (на Канонерском и Гутуевском островах, в Гребном порту), в устье Большой и Среднем Невок и Малой Невы, на Крестовском острове и других местах. Всего было сооружено 15 батарей, вооруженных более чем 120 пушками, часть из которых была отпущена из армии, так как морских пушек нехватало. 

Для усиления обороны Кронштадта фарватер к северу от острова Котлин был загражден ряжевой преградой из вбитых в дно свай {931}. 

1808

11 июня. 19-пушечный тендер «Опыт» (50 чел. команды) под командой лейт. Гавриила Невельского, находясь в разведке в Финском заливе, был настигнут у острова Нарген английский 44-пуш. фрегатом «Solset» (400 чел. команды). После 4-часового упорного боя, когда на «Опыте» вышла из строя большая часть артиллерии, а из команды было 11 чел. ранено и 2 убито, тендер был взят в плен {932}.

14 августа. Эскадра адмирала Ханыкова в составе 9 линейных кораблей, 7 фрегатов и 13 мелких судов, находясь вблизи Балтийского порта, на рассвете заметила на W от себя приближавшийся шведский флот{933}, состоявший из 7 линейных кораблей (в том числе 2 английских), 6 фрегатов, 2 бригов и 1 коттера. Шедшие значительно впереди эскадры оба английские корабля «Centaur» и «Implacable», [186] увидев, что задний корабль русской линии «Всеволод» (капитан 2 ранга Руднев), сильно увалявшийся под ветер, отстал на 5 миль, атаковали его, вступив в бой около 5 часов. 

Увидя тяжелое положение «Всеволода», адмирал Ханыков приказал трем концевым кораблям итти ему на помощь, но дважды повторенный сигнал остался без исполнения. В течение получасового боя «Всеволод» получил ряд серьезных повреждений в рангоуте и такелаже, и адмирал Ханыков сам на линейном корабле «Благодать» поспешил к месту боя. При его приближении английские корабли прекратили бой и повернули на присоединение к шведскому флоту. 

Ввиду того, что «Всеволод» из-за повреждений не мог следовать за эскадрой, он был взят на буксир одним из фрегатов для проводки в Балтийский порт, куда направился с эскадрой Ханыков, не обеспечив прикрытия поврежденного корабля от находившегося поблизости неприятеля. 

В 6 милях от входа в порт буксир лопнул, «Всеволод» упал под ветер и, не будучи в состоянии под своими парусами обогнуть мыс острова Малый Рогге, вынужден был стать под берегом на якорь. Узнав об опасном положении корабля, Ханыков сделал распоряжение о посылке с эскадры для буксировки его в порт всех шлюпок и вооруженных барказов. Спуск шлюпок и их подход к месту стоянки «Всеволода» заняли около 3 часов, и, когда в 16 часов было приступлено к буксировке, оба вновь появившихся английских корабля стали быстро спускаться с наветра к «Всеволоду». Передний корабль «Centaur», разогнав шлюпки картечью, атаковал «Всеволода», которого стало прижимать к береговым отмелям. Решив защищаться до последней крайности, командир его поставил корабль на мель. «Centaur», обойдя его с носу и свалившись вплотную, сам приткнулся к мели. Разгоревшийся бой длился около часа, причем несколько попыток англичан взять корабль на абордаж были отбиты экипажем «Всеволода» врукопашную. В наиболее напряженную минуту к месту боя подошел второй английский корабль «Implacable», который, зайдя с кормы, своими продольными залпами всего борта решил судьбу столкновения. 

Понеся громадные потери в личном составе, беспомощный «Всеволод» был захвачен англичанами, которые после тщетных попыток снять корабль с мели разграбили его и подожгли. Попытки некоторых кораблей притти на помощь «Всеволоду» были парализованы маловетрием. На утро горевший корабль взлетел на воздух. 

Адмирал Ханыков за потерю корабля был по суду приговорен к разжалованию на месяц в матросы, но затем был помилован. Из трех командиров, не исполнивших сигнала итти на помощь «Всеволоду», один был оправдан, а двое приговорены «к лишению живота», что было заменено исключением из службы{934}. 

1809

8 июня. Два 74-пуш. английских корабля «Bellerophon» и «Minotaur», подойдя перед наступлением ночи к Гангуту, спустили 10 вооруженных барказов с десантом, которые подошли к берегу. Однако неприятельские корабли не были замечены ни с береговых батарей, ни с кораблей флотилии. Высаженный десант быстро [187] захватил одну из батарей и успел заклепать две пушки, но прибывшей ротой пехоты был выбит. Русские гребные суда преследовали англичан и потопили у них 1 барказ{935}.

18 июня. 74-пуш. английский корабль «Implacable» и 44-пуш. английский фрегат «Melpomene» атаковали в Финском заливе 44-пуш. фрегат «Быстрый» (капитан 2 ранга Терновский), который после непродолжительной перестрелки успел укрыться в Аспенских шхерах {936}.

23 июня. Бой четырех английских вооруженных барказов с русскими иолами и 1 канонерской лодкой у Поркалауда; во время бая два неприятельских барказа, получившие значительные повреждения, затонули {937}.

27 июня. Нападение 20 вооруженных барказов и катеров с английской эскадры на отряд русской гребной флотилии из 6 иолов и 2 канонерских лодок, охранявший шхерный район у Поркалауда. С наступлением ночи английские гребные суда, пройдя незаметно шхерами к месту стоянки русского отряда, атаковали 4 иола и 2 канонерские лодки и, свалившись на абордаж, после упорного боя овладели ими. Попытка захватить 2 остальных иола ввиду их отхода к Свеаборгу не удалась. Потери русских: 41 чел. убитых, 106 взятых в плен. Потери англичан: 19 убито, 37 ранено. Захваченные суда были англичанами сожжены {938}.

10 июля. Отряд из 25 канонерских лодок и транспортов под командой капитана 2 ранга Фондезина, следуя в Або шхерами, подвергся преследованию английского корабля и 2 фрегатов. Вследствие засвежевшего ветра русские суда разделились: 5 канонерских лодок и 3 транспортных судна под командой капитан-лейтенанта Капельцова стали на якорь у острова Пигля-Лядо, а остальные скрылись в Питкопасский залив. В полдень к месту стоянки отряда Капельцова стали лавировать 5 больших английских судов, одно из них приблизилось к транспортам, скрывшимся у острова Геро. Капитан-лейтенант Капельцовоткрыл из пушек 5 канонерских лодок по кораблю огонь. Капитан 2 ранга Фондезин послал 10 канонерских лодок в помощь Капельцову и 8 канонерским лодкам приказал зайти в тыл через проход между островами Эсар и Ильмира. Одновременная атака 10 канонерских лодок с фронта и 8 канонерских лодок с тыла заставила противника отступить, причем у английского корабля были сбиты фор — и крюйс-брамстеньги. Отступавший корабль подвергся преследованию, но засвежевший к вечеру ветер помог ему скрыться {939}. 

Действия на Севере

1807-1808

В целях отражения возможного нападения английского флота в Архангельском порту было сооружено 9 береговых батарей, вооруженных 109 орудиями. Фарватеры были заграждены бонами и затопленными якорями. Для защиты порта была создана флотилия [188] из 5 отрядов, в состав которой вошли 1 фрегат, 1 шлюп, 1 катер, 4 пловучих батареи, 29 иолов и 10 плашкоутов{940}. 

1810

Август. Подвиг морехода Матвея Герасимова. На пути из Архангельска в Норвегию, куда Герасимов шел на транспорте с грузом пшеницы, он встретился 19 августа у Нордкапа с английскими военным кораблем и фрегатом. Завладев транспортом и оставив на нем Герасимова и троих его спутников, англичане прислали офицера и 7 матросов, которые взяли управление кораблем в свои руки. 23 августа поднялась буря, и английские корабли скрылись из виду. Воспользовавшись благоприятной обстановкой, Герасимов и его товарищи сбросили английского часового в воду, а остальных 6 матросов и офицера обезоружили и заперли в трюме. Прибыв 6 сентября в норвежский порт Вардегуз, Герасимов довел до сведения коменданта о случившемся и, сдав пленных англичан под расписку, возвратился в Колу. За свой подвиг Герасимов был награжден георгиевским крестом {941}. 

1812

16 июля. Заключение в Эребро мирного договора и союза между Россией и Англией{942}. 

Война со Швецией 1808–1809 гг.

Для обеспечения безопасности северо-западных границ России русское правительство стремилось присоединить Финляндию. При этом оно рассчитывало использовать в своих целях недовольство финнов, выступивших против шведского владычества и боровшихся за отделение от Швеции. Швеция на протяжении всего периода наполеоновских войн поддерживала Англию. Английский флот мог беспрепятственно входить в Балтийское море и базироваться на шведские порты. В 1807 г. шведское правительство неоднократно отклоняло предложение России о разрыве с Англией и закрытии портов для английских кораблей. Субсидируемая Англией, Швеция усиленно готовилась к войне против России. Русское правительство, чтобы предупредить военное выступление Швеции, решило открыть военные действия зимой, зная о неприспособленности шведских войск действовать в зимних условиях. При этом русское правительство учитывало и благоприятную международную обстановку. Согласно Тильзитскому договору Наполеон, чтобы отвлечь внимание Александра I от европейских дел, обещал ему всеми средствами содействовать завоеванию Финляндии. 

9 марта 1808 г. русские войска перешли шведскую границу (в Финляндии), а 16 марта Россия объявила войну Швеции {943}. 

1808

9 апреля. Десантная экспедиция в составе 3 батальонов пехоты с 6 орудиями (2000 чел.) под командой контр-адмирала Н. А. Бодиско вышла на транспортах из Либавы для овладения шведским островом Готланд. На следующий день, не будучи замечен шведскими и английскими судами, отряд высадился на южном берегу острова, а 11 апреля занял главный город Висби. Однако прибытие к острову шведской эскадры адмирала Цедерстрема с 5000-м десантом вынудило Бодиско начать переговоры, по которым отряд 3 мая [189] должен был отправиться обратно в Либаву, дав шведам обязательство не участвовать в текущей войне. Неудача десантной экспедиции объясняется в значительной мере ее плохой подготовкой{944}.

26 апреля. Взятие русской армией крепости Свеаборг. При взятии крепости было захвачено 1500 чел. пленных, 2023 орудия, большое количество военных припасов и 110 военных судов, в том числе 2 фрегата (28-пуш.), 6 шебек, 5 яхт и др.{945}.

18 июня. Бой отряда Свеаборгской гребной флотилии под командой лейтенанта Мякинина в составе 12 канонерских лодок и 1 иола с шведским отрядом из 23 судов под командой адм. Гиельмстиерна в Абоских шхерах, между островами Ганге и Крампе. 

Стремясь прорвать линию русских судов, преграждавших фарватер, ведущий в Або, шведы дважды атаковали их, но были отбиты картечным огнем. После двухчасового боя у русских был поврежден 1 иол, а у шведов были разбиты 4 канонерские лодки. 

К вечеру шведы, получив подкрепление из 15 судов, пытались пройти другим фарватером, чтобы отрезать русский отряд от г. Або. Узнав о намерении противника, Мякинин занял позицию между островами Рунсало и Гервисало {946}.

22 июня. Бой отряда гребной флотилии под командой капитана 1 ранга Селиванова в составе 29 канонерских лодок и иолов с шведским отрядом из 8 галер и 50 канонерских лодок и иолов под командой адмирала Гиельмстиерна в Абоском районе, между островами Рунсало и Гервисало. В результате упорного боя и ряда неудачных атак шведской флотилии, отбитых огнем русских судов, шведы вынуждены были отступить, имея 20 судов поврежденными. У русских было повреждено 9 канонерских лодок и 2 иола{947}.

9 июля. Сражение у острова Комито. Отряд шведской гребной флотилии из 25 судов под командой контр-адмирала Раялина атаковал русский отряд гребной флотилии из 40 канонерских лодок и иолов под командой капитана 1 ранга Гейдена близ острова Комито. После упорного четырехчасового сражения шведы, атакованные на левом фланге частью русской флотилии с целью абордажа, поспешно отступили {948}.

20 июля. Сражение у Рилакс-фиорда. Гребная флотилия в составе 50 канонерских лодок и иолов под командой капитан-лейтенанта Додта при поддержке установленных на берегу батарей атаковала в районе Рилакс-фиорда, у острова Сандо, шведскую гребную флотилию под командой адмирала Гиельмстиерна в составе 7 галер и 40 канонерских лодок. После четырехчасового боя, когда отрядом русских судов была захвачена на острове Рефварен 4-орудийная батарея, поддерживавшая шведские суда своим огнем, и 11 шведских канонерских лодок вышло из-за повреждений из строя, противник был вынужден отступить по всей линии, несмотря на подход резервов {949}. [190]
2 августа. Отряд адмирала Ханыкова захватил в Финском заливе шведские суда: 20-пуш. бриг «Фалк» и 5 транспортов{950}.

7 августа. Бой у Юнгферзунда. Подвиг мичмана Сухотина. Имея целью очистить Ювгферзунд от шведских судов, командир 5-го отряда гребной флотилии капитан 2 ранга Новокшенов с 14 судами вышел из Рилакс-фиорда, оставив там в резерве 11 судов (2 геммама, 1 бриг, 1 галиот, 2 яхты, 3 канонерские лодки и 2 иола). Эти суда подверглись нападению шведов, в то время когда Новокшенов действовал против судов противника, стоявших у Юнгферзунда. 

Используя разделение сил, контр-адмирал Гиельмстиерн с 20 канонерскими лодками и 25 барказами и катерами с сухопутными войсками атаковал 11 судов резерва капитана 2 ранга Новокшенова. В абордажном бою было потоплено 5 русских судов, оставшиеся 6 судов вели упорный бой. 

Услышав орудийные залпы позади себя, Новокшенов вернулся к Рилаксу. Атакованные им шведы отступили, захватив 1 судно, а вскоре очистили и Юнгферзунд и ушли в Аландские шхеры, потеряв в этом бою 3 канонерские лодки и 2 барказа. 

В этом бою геройски погиб мичман В. Ф. Сухотин. Его судно (геммам «Стор-Биерн») после отчаянного сопротивления было взято шведами на абордаж, и он был убит в тот момент, когда, будучи смертельно ранен, уничтожал сигнальные книги, чтобы они не достались в руки противника. В последовавшем бою геммам был отбит{951}.

18 августа. Сражение у острова Судсало. Шведская флотилия из 52 гребных судов атаковала отряд русской гребной флотилии из 30 судов под начальством капитана 1 ранга Селиванова вблизи острова Судсало в Абоских шхерах. 

Лейтенант Давыдов, начальник авангарда, желая удержать шведов и не допустить их на открытый плес, где они могли бы развернуть все свои силы, своим авангардом из 6 судов стал в проливе между островами, известив в то же время капитана 1 ранга Селиванова, который поспешил к нему на помощь с 24 судами. Лейтенант Хвостов, командовавший 6 судами первого отделения, получил приказ подкрепить авангард лейтенанта Давыдова. Не имея возможности в узком месте развернуть свои силы, шведы пытались обойти левый фланг; для противодействия им был отправлен лейтенант Мякинин с 13 судами. 

Таким образом капитан 1 ранга Селиванов, умело использовав неудобную позицию шведов, закрыл им все выходы. Упорное восьмичасовое сражение прекратилось только тогда, когда на отряде были израсходованы снаряды. 

Необходимость срочного ремонта поврежденных судов заставила отряд возвратиться в Або. Потеряв в этом сражении затонувшими 2 избитые канонерские лодки, 45 чел. убитыми и 68 ранеными, русский отряд нанес противнику тяжелый удар. Шведы потеряли 8 канонерских лодок потопленными, 2 взорванными и 242 чел. убитыми и ранеными {952}. [191] 

1808

2 сентября. Отряд гребной флотилии под командой капитана I ранга Селиванова был атакован шведской гребной флотилией у острова Судсало. 

Под давлением превосходных сил противника (у шведов было 42 канонерские лодки против 28 у русских) отряд Селиванова отступил к Або{953}.

5 сентября. Русская гребная флотилия под командованием контрадмирала Мясоедова атаковала шведскую гребную флотилию у острова Судсало. После упорного сражения шведы, преследуемые отрядами капитан-лейтенанта И. Бутакова и лейтенанта Хвостова, отступили, потеряв 6 судов. Русские потеряли 200 чел. убитыми и ранеными {954}.

В кампанию 1808 года на Балтийском море были взяты в плен шведские суда: 2 брига, 2 геммама, катер «Атис», 2 галеаса, 11 яхт, 51 иола, 25 канонерских лодок, 6 транспортов и 12 других судов (включая трофеи, взятые при овладении крепостью Свеаборг){955}. 

1809

23 июня. Бой 36-пуш. фрегата «Богоявление» (капитан-лейтенант Мендель) с 2 шведскими 48-пуш. фрегатами в Вазасском проливе. Несмотря на неравенство сил, капитан-лейтенант Мендель в течение длительного времени успешно противодействовал противнику и затем, воспользовавшись тем, что один из фрегатов противника сел на мель, перешел к нападению. Ночная темнота вынудила прекратить бой, а с рассветом корабли противника поспешили скрыться. Обе стороны получили незначительные повреждения {956}.

5 сентября. Заключение мирного трактата между Россией и Швецией во Фридрихсгаме, по которому Швеция уступала России всю Финляндию и Аландские острова {957}. 

Отечественная воина 1812 г., война с Францией 1813–1814 гг.

1812

12 июня. Вторжение полумиллионной французской армии Наполеона в Россию. Наполеон ставил целью превратить Россию во французскую колонию. Русский народ начал отечественную войну против французских захватчиков, отстаивая свою национальную независимость. В этой войне активно участвовали моряки русского флота {958}. 

1812-1814

Гвардейский экипаж (учрежден в 1810 г.) в составе 14 офицеров и 418 рядовых выступил из Петербурга, следуя на присоединение к 1-й запасной армии генерала Барклая де Толли. Экипаж использовался в качестве инженерных войск, имел свою артиллерийскую батарею и принимал непосредственное участие во многих сражениях. В историческом сражении 26 августа 1812 г. при [192] Бородине, находясь в армии Кутузова, моряки-гвардейцы уничтожили французский полк дивизии Дельсона и своей артиллерией расстреливали солдат Даву, Нея, Жюно и кавалерию Мюрата. Во время оборонительных и наступательных боев они наводили переправы, обеспечивая успешные действия русской армии. Великий русский полководец М. И. Кутузов с похвалой отзывался об умелых действиях моряков. 

За доблестные подвиги в сражениях под Бауценом и Кульмом в 1813 г. Гвардейский экипаж был удостоен высокой боевой награды — Георгиевского знамени с надписью «За оказанные подвиги в сражении 17 августа 1813 года при Кульме». 

Моряки-гвардейцы в рядах прославленной победами армии с боями прошли путь от Москвы до Парижа. Из Парижа экипаж через 2 месяца перешел в Гавр и на фрегате «Архипелаг» (с эскадрой вице-адмирала Тета) вернулся в Кронштадт{959}. 

1812

11 июля. Эскадра из 8 линейных кораблей под командованием вице-адмирала Кроуна вышла из Архангельска для военных действий в Балтийском море {960}.

15 октября. Эскадра в составе 12 линейных кораблей, 6 фрегатов, 2 корветов и других судов (всего до 30 вымпелов) под командой адмирала Е. Е. Тета вышла из Кронштадта, направляясь в Англию для совместных действий с английским флотом. В Англии к эскадре Тета был присоединен отряд из эскадры вице-адмирала Кроуна в числе 6 кораблей, ранее входивших в состав эскадры Д. Н. Сенявина. Русская эскадра использовалась для блокады голландских берегов и ряда крепостей до 1814 г., когда эскадра Тета возвратилась в Кронштадт{961}. 

1813

21 августа. Гребная флотилия из 63 канонерских лодок и 13 других судов под командой капитана 1 ранга Л. П. Гейдена, блокировавшая занятый французами. Данциг, бомбардировала эту крепость одновременно с действиями сухопутных войск против береговых укреплений {962}.

23 августа. Блокировавшая занятую французами крепость Данциг гребная флотилия под командой капитана 1 ранга Л. П. Гейдена бомбардировала в течение всего дня крепостные укрепления{963}.

4 сентября. Гребная флотилия под командой капитана 1 ранга Л. П. Гейдена в составе 63 канонерских лодок и 13 других гребных судов, блокировавшая занятую французами крепость Данциг, в течение дня бомбардировала, подойдя на близкую дистанцию, приморские укрепления Данцига, причинив им значительные повреждения. В свою очередь неприятельским батареям удалось одну канонерскую лодку взорвать, другую потопить и 12 нанести сильные повреждения {964}. 

1812-1814

75-й черноморский флотский экипаж в составе 4 рот (около 400 чел.), перевезенный летом 1812 г. из Севастополя в Аккерман на присоединение к Дунайской армии адмирала П. В. Чичагова, войдя [193] в состав авангарда русской армии, преследовавшей французов при их отступлении из России, и неся понтонную и инженерную службу, участвовал в ряде сражений кампании 1813–1814 гг. и во взятии Парижа, после чего был возвращен на Черное море {965}. 

1814

16 мая. Заключение в Париже мирного договора с Францией{966}. 

Война с Персией 1803–1813 гг.

Присоединив Грузию, Россия приступила к расширению владений в Закавказье. Персия, стремившаяся сохранить свое господство в Восточном Закавказье, натравливала азербайджанские ханства против России. В 1803 г. русские войска, сломив сопротивление ганджинского ханства, присоединили Ганджу к России. В 1805 г. шекинский и карабахский ханы объявили себя независимыми от Персии и признали власть русского императора. В конце 1806 г. к России были присоединены Дербентское, Бакинское, Кубинское ханства. В результате Россия прочно укрепилась на побережье Каспийского моря. Персидский шах, под давлением Англии и Франции, стремившихся усилить свое влияние в Закавказье, вел с русскими упорную, но безуспешную борьбу. 

Пользуясь тяжелым положением России, персидские войска в августе 1812 г. предприняли наступление на Талы-Шинское ханство с крепостью Ленкорань, построенной англичанами. Отразив атаки противника, русские войска, переправившись через реку Аракс, разбили 30-тысячную персидскую армию Аббас Мирзы и захватили мощную крепость. 

В течение всей войны действия русских войск в Восточном Закавказье поддерживались Каспийской военной флотилией{967}. 

Действия Каспийской флотилии

1805

22 июня. Высадка перевезенного из Астрахани на кораблях отряда капитан-лейтенанта Веселаго (1 фрегат, 1 яхта, 5 галиотов) сухопутного десанта у Энзели для операций против этой крепости и на побережье. После перестрелки отряда с находившимися у Энзели персидскими войсками высаженный десант под прикрытием огня кораблей овладел берегом, захватив 8 орудий и 2 судна {968}.

1 июля. Десант в 450 чел., высаженный с отряда Веселаго, овладел укреплениями Пиребазар в Энзелийском заливе{969}.

15 августа. Начиная с этого дня, в продолжение пяти дней, а потом после восьми дней перерыва в продолжение шести дней отряд судов под начальством капитан-лейтенанта Веселаго в составе 1 фрегата, 1 яхты, 4 галиотов и 1 шлюпа (всего 69 пушек) бомбардировал крепость Баку и осаждал ее свезенным с судов десантом {970}. 

1809

2, 7 и 10 октября. Отряд Каспийской флотилии под командой капитан-лейтенанта Челеева обстреливал персидские войска, скоплявшиеся на побережье южнее Баку, и рассеял их{971}. [194] 

1812

9 декабря. Начиная с этого дня по 1 января 1813 г., отряд капитана 1 ранга Веселаго, состоявший из 16-пуш. корвета «Ариадна», бомбардирского корабля «Гром», 1 люгера и 1 шхоута, обстреливал персидскую крепость Ленкорань и содействовал свозом с судов десанта операциям сухопутных войск, осаждавших крепость{972}. 

1813

1 января. Участие во время штурма крепости Ленкорань отряда капитана 1 ранга Веселаго в составе 16-пуш. корвета «Ариадна», бомбардирского корабля «Гром», 1 люгера и 1 шхоута и высаженного с отряда десанта во взятии крепости. Овладение крепостью Ленкорань открывало дорогу русским войскам для вторжения в Персию. Персидские войска ввиду этого прекратили сопротивление {973}.

12 октября. Заключение в Гюлистане мирного договора между Россией и Персией, по которому Россия приобретала западное побережье Каспийского моря до Астары. Россия получала монопольное право на содержание флота в Каспийском море{974}. 

Война с Персией 1826–1828 гг.

Действия Каспийской флотилии

1826

Персидское правительство, недовольное Гюлистанским договором, готовилось к войне против России. В июле 1826 г. 60-тысячная персидская армия без объявления войны перешла границу и заняла Карабахское ханство. В этой войне с Персией русской армии оказывала помощь Каспийская военная флотилия {975}.

20 июля. В связи с угрозой нападения персидских войск на крепость Ленкорань Каспийская военная флотилия в составе около 35 вымпелов под командованием генерал-майора П. Г. Орловского сосредоточилась на Ленкоранском рейде у острова Сара для оказания содействия гарнизону крепости {976}.

27 июля. Во время осады Ленкорани персидскими войсками (в составе двух батальонов пехоты и четырех тысяч конницы), начатой 25 июля, корабли Каспийской военной флотилии, получившие задачу содействовать Кавказской армии, обстреливали пехоту и конницу противника {977}.

1 августа. Под натиском превосходящего в силах противника гарнизон Ленкорани (2200 человек), вынужденный оставить крепость, был взят на суда флотилии и перевезен на остров Сара, откуда вскоре был переправлен морем в Баку{978}.

22 августа. Во время осады Баку персидскими войсками бриг «Орел» (лейтенант Генбачев) овладел у мыса Апшеронского торговым судном «Авраамий», захваченным незадолго до этого персами {979}.

9–10 сентября. Обстрел кораблями Каспийской флотилии персидских судов, сосредоточенных в Апшеронском проливе для содействия [195] своей армии, осаждавшей Баку. Особенной активностью отличился бриг «Орел». Решительные действия русских кораблей заставили суда персов прекратить действия против Баку и уйти в море{980}. 

1827

Май — сентябрь. С открытием навигации на Каспийском море Каспийская военная флотилия, пополненная в течение зимы 8 новыми бригами, 2 транспортами и несколькими вооруженными судами, нанятыми у частных судовладельцев, и насчитывавшая в своем составе около 55 вымпелов, возобновила военные действия против персов. Флотилия содействовала продвижению Кавказской армии под командованием генерала Паскевича в персидские ханства Эривань и Нахичевань, подвозила для нее продовольствие, боеприпасы и т. п.{981}. 

1828

10 февраля. Заключение в Туркманчае мирного договора между Россией и Персией. 

По договору к России переходили Эреванское и Нахичеванское ханства и часть каспийского побережья до реки Астары; за Россией подтверждалось установленное Гюлистанским миром 1813 г. исключительное право содержать военные суда на Каспийском море, и, кроме того, Персия обязалась уплатить России 20 миллионов рублей в возмещение военных расходов {982}. 

Наваринская кампания 1827 года

1826

23 марта. Подписание в Петербурге между Россией и Англией протокола о совместном выступлении против Турции в целях оказания помощи грекам в их борьбе против турецкого гнета. 

Обе державы согласились предложить Турции свое посредничество в урегулировании взаимоотношений между греками и турками и предоставлении Греции внутренней автономии под верховной властью султана. Это предложение Турцией было отвергнуто {983}. 

1827

10 июня. Ввиду отказа Турции выполнить требование союзников о предоставлении автономии Греции Англия, Франция и Россия решили провести совместную военно-морскую демонстрацию у берегов Турции (Средиземное море) для воздействия на ее правительство. В соответствии с этим 10 июня Балтийская эскадра под командованием адмирала Д. Н. Сенявина в составе 9 линейных кораблей, 7 фрегатов, 1 корвета и 4 бригов вышла из Кронштадта в Англию{984}.

24 июня. Заключение в Лондоне между Россией, Англией и Францией договора (подобного Петербургскому протоколу 1826 г.), по которому Турции вновь было предложено посредничество для разрешения греко-турецкого конфликта на основе предоставления грекам автономии и прекращения насилий турецких войск над населением Греции. 

В случае отказа Турции от посредничества правительства стран, подписавшие договор, обязывались отправить в Архипелаг [196] объединенные эскадры для помощи грекам в их национально-освободительной борьбе против турок{985}.

8 августа. Эскадра под командованием контр-адмирала Л. П. Гейдена в составе 4 линейных кораблей, 4 фрегатов, 1 корвета и 4 бригов, выделенная из состава эскадры адмирала Сенявина для совместных действий с английской и французской эскадрами против Турции, вышла из Портсмута в Архипелаг. Остальная часть эскадры Сенявина возвратилась в Балтийское море{986}.

9 сентября. Во время шторма, застигнувшего эскадру контрадмирала Гейдена вблизи Палермо (Средиземное море), с рея линейного корабля «Азов» упал за борт матрос. Отличный пловец мичман А. А. Домашенко, желая спасти утопавшего матроса, бросился в воду и подхватил утопавшего, но нашедший шквал отбросил их от корабля. Опущенная на воду шлюпка не успела подобрать мичмана и матроса, и они погибли. 

П. С. Нахимов, плававший лейтенантом на «Азове», сообщая о гибели Домашенко другу М. Ф. Рейнеке, писал: «О, любезный друг, какой великодушный поступок! Какая готовность жертвовать собой для пользы ближнего! Жаль, очень жаль, ежели этот поступок не будет помещен о историю нашего флота...» 

В память подвига Домашенко в Кронштадте ему был сооружен памятник с надписью: «Офицеры корабля «Азов» любезному сослуживцу, бросившемуся с кормы корабля для спасения погибающего в волнах матроса и заплатившего жизнью за столь человеколюбивый поступок» {987}.

1 октября. Соединение эскадры контр-адмирала Гейдена с английской эскадрой под командой вице-адмирала Кодрингтона и французской эскадрой под командой контр-адмирала де-Риньи у острова Занте, откуда под общим командованием вице-адмирала Кодрингтона, как старшего в чине, соединенный флот в составе 28 вымпелов направился к Наваринской бухте, где находился турецко-египетский флот под командованием Ибрагим-паши в составе около 70 судов {988}.

5 октября. Прибытие соединенной эскадры союзных держав к Наваринской бухте. 

6 октября был послан ультиматум турецко-египетскому командованию о немедленном прекращении военных действий против греков. 

Под предлогом отсутствия в Наварине командующего Ибрагим-паши турки отказались принять ультиматум, после чего на военном совете эскадры союзников было принято решение, войдя [198] в Наваринскую бухту, стать на якорь против турецкого флота и своим присутствием заставить Ибрагим-пашу пойти на уступки{989}.

8 октября. Наваринское сражение. Соотношение сил сторон: 

а) союзный флот имел 10 линейных кораблей (4 русских, 3 английских и 3 французских), 10 фрегатов (4 русских, 4 английских и 2 французских), 3 корвета (1 английский и 2 французских) и 3 брига (английских), всего 26 кораблей с общим числом 1298 орудий; 

б) турецко-египетский флот имел 7 линейных кораблей, 19 фрегатов, 26 корветов и 14 бригов — всего 66 кораблей с общим числом 2224 орудия. Кроме того, в бухте было сосредоточено 6 брандеров и значительное число военных транспортов и торговых судов {990}. 

В 13 часов союзный флот в строе двух кильватерных колонн: правая из англо-французского флота и левая из русской эскадры под командой контр-адмирала Л. П. Гейдена, державшего свой флаг на линейном корабле «Азов» (капитан 1 ранга М. П. Лазарев), направился в Наваринскую бухту. В кильватер флагманскому кораблю шли линейные корабли: 84-пуш. «Гангут» (капитан 2 ранга А. П. Авинов), 74-пуш. «Иезекииль» (капитан 2 ранга И. И. Свинкин), 74-пуш. «Александр Невский» (капитан 2 ранга Л. Ф. Богданович) и фрегаты: 44-пуш. «Константин» (капитан 2 ранга С. П. Хрущев), 44-пуш. «Елена» (капитан-лейтенант Епанчин 1-й), 42-пуш. «Проворный» (капитан-лейтенант Епанчин 2-й) и 32-пуш. «Кастор» (капитан-лейтенант Сытин). 

С приходом на рейд Кодрингтон послал парламентера к командирам турецких брандеров, стоявших по обе стороны входа в бухту, с требованием отойти вглубь ее. Однако при подходе шлюпки к ближайшему брандеру с последнего открыли ружейный огонь и убили парламентера. 

Вслед за этим открыли огонь с турецких кораблей и береговых батарей, расположенных у входа, мимо которых в этот момент проходила колонна русских кораблей. 

Русская эскадра, не открывая стрельбы, несмотря на перекрестный огонь береговых батарей и кораблей первой линии турецко-египетского флота, расположенного двумя линиями в глубине бухты в строе полумесяца, прошла через узкий проход и заняла свое место согласно намеченной диспозиции. Правый фланг должны были занять французские линейные корабли и английские: 1 фрегат и 2 брига, центр — русские и английские линейные корабли, левый — 4 русских фрегата, 1 французский фрегат и английские: 2 фрегата, корвет и бриг. 

После занятия своих мест кораблями союзников в ответ на огонь турецко-египетского флота был открыт огонь со всех кораблей союзного флота, и сражение сделалось общим. 

В течение 4 часов длилась ожесточенная схватка на короткой дистанции, во время которой союзные эскадры действовали в полном единодушии, оказывая друг другу взаимную поддержку. 

Русские линейные корабли, находясь в центре и принимая на себя главный удар турецко-египетских сил, умелыми действиями [199] уничтожили большую часть неприятельского флота. Линейный корабль «Азов» под командой капитана 1 ранга М. П. Лазарева, сражаясь с 5 неприятельскими кораблями, уничтожил их: он потопил 2 больших фрегата и 1 корвет, сжег флагманский фрегат под флагом Тахир-паши, вынудил выброситься на мель 80-пуш. линейный корабль, после чего зажег и взорвал его. Кроме того, «Азов» уничтожил 80-пуш. флагманский линейный корабль Мухарем-бея, действовавший против английского флагманского корабля. 

Личный состав «Азова» под руководством М. П. Лазарева, показавшего умение, выдержку и хладнокровие в бою, действовал с глубоким знанием дела, храбро и слаженно. При этом особенно отличились лейтенанты П. С. Нахимов, И. П. Бутенев, мичман В. А. Корнилов и гардемарин В. И. Истомин. 

За успешные действия «Азов» получил Георгиевский флаг «в честь достохвальных деяний начальников, мужества и неустрашимости офицеров и храбрости нижних чинов». Когда «Азов» пришел в ветхость, был построен новый корабль, названный «Память Азова», на котором был поднят Георгиевский кормовой флаг. Этим самым устанавливалась преемственность боевых традиций. 

Линейный корабль «Александр Невский» захватил в плен турецкий фрегат. 

Линейный корабль «Гангут» потопил 1 турецкий фрегат и 1 фрегат зажег и взорвал. При этом отличились лейтенанты О. Т. Готовцев и П. Ф. Анжу. 

Линейный корабль «Иезекииль», содействуя огнем линейному кораблю «Гангут», уничтожил неприятельский брандер. 

Отвага и героизм русских офицеров и матросов были высоко оценены командующим русской эскадрой: «Капитаны и прочие офицеры российской эскадры исполнили долг свой с примерным рвением, мужеством и презрением всех опасностей; нижние чины отличились храбростью и повиновением, которые достойны подражания». 

В результате сражения был уничтожен весь турецко-египетский флот, находившийся в бухте, за исключением 1 линейного корабля и 15 мелких судов, уничтоженных на второй день самими турками. Погибло около 7 тысяч турок{991}.

13–27 октября. Переход русской эскадры из Наварина в Мальту. 

После ремонта в Мальте кораблей, поврежденных в Наваринском бою, эскадра Гейдена осталась в Средиземном море. 

В 1828 г. с началом военных действий между Россией и Турцией эскадра обеспечивала тесную блокаду Дарданелл с целью прекращения подвоза снабжения в Константинополь из Средиземного моря. (См. стр. 209–210). 

Война с Турцией 1828–1829 гг.

После Наваринского сражения турецкое правительство, подстрекаемое Австрией, начало вести решительную борьбу с русским [200] судоходством на Черном море, закрыв русским судам проход через Босфор и Дарданеллы. Султан объявил все договоры, заключенные ранее с Россией, расторгнутыми. 

Царское правительство решило воспользоваться ослаблением Турции после Наварина и, как только закончилась война с Персией, 14 апреля 1828 г. объявило войну Турции. 

По плану войны главной армии под командованием фельдмаршала П. X. Витгенштейна ставилась задача — занять Молдавию и Валахию, перейти через Дунай и действовать в Болгарии и Румелии; Кавказской армии под командованием генерала И. Ф. Паскевича — вести операции в направлении на Эрзерум; Черноморскому флоту под командованием вице-адмирала А. С. Грейга — занять Анапу и ряд румелийских турецких крепостей и портов (Варна, Инада, Бургас, Сизополь и др.); Дунайской гребной флотилии — оказать содействие армии в ее операциях на Дунае; Средиземноморской эскадре вице-адмирала Гейдена — блокировать Дарданеллы{992}. 

Действия на Черном море

1828

21 апреля. Эскадра Черноморского флота под командованием вице-адмирала А. С. Грейга в составе 7 линейных кораблей, 4 фрегатов, 2 бомбардирских судов, 1 парохода, 11 мелких судов и 1 военного транспорта с десантом в составе 2 полков пехоты и 1 батарейной роты под командой контр-адмирала кн. А. С. Ментиков а, посаженным на 8 зафрахтованных торговых судов, вышла из Севастополя для операций против турецкой крепости Анапа {993}.

6 мая. Высадка под Анапой с эскадры вице-адм. Грейга десанта, усиленного отрядом сухопутных войск, пришедших из Тамани. 

В связи с нападением значительных сил черкесов на войска, осаждавшие Анапу, выделенные из состава эскадры фрегат «Евстафий», шхуна «Севастополь», катер «Жаворонок» и пароход «Метеор» своим огнем поддерживали прибрежный фланг сухопутных войск {994}.

6 мая. Захват у Суджук-кале 18-пуш. бригом «Ганимед» турецкого транспортного судна с десантом в 310 человек, предназначавшимся для усиления гарнизона Анапы. Одновременно катером «Сокол» было уничтожено под берегом второе турецкое судно, успевшее до этого высадить десант на берег {995}.

7 мая. Выделенный из состава эскадры вице-адмирала Грейга отряд из 5 линейных кораблей, 4 фрегатов и 2 бомбардирских кораблей (567 орудий) бомбардировал в течение 4 часов крепость Анапа, выпустив до 3000 снарядов. Ввиду того, что мелководье не позволило бомбардировавшим кораблям подойти на близкую дистанцию, стены приморских укреплений разрушить не удалось, что, в свою очередь, не дало возможности осуществить намеченный [201] штурм крепости сухопутными войсками, поэтому было решено начать осаду Анапы {996}.

8 мая. 18-пуш. бриг «Меркурий» и 12-пуш. катер «Сокол» захватили у Суджук-кале два турецких транспортных судна, везших к Анапе турецкие войска. На одном из них было взято в плен 301 человек{997}.

9 мая — 8 июня. Систематическая ежедневная бомбардировка различными соединениями судов эскадры вице-адмирала Грейга крепости Анапа, в которой приняли участие линейные корабли «Пантелеймон», «Пармен», «Пимен», «Скорый», «Норд-Адлер», фрегат «Флора», бомбардирские суда «Опыт» и «Подобный» и. бриг «Пегас». 

В результате ответного огня крепостных батарей русские корабли, участвовавшие в бомбардировке, получили свыше 80 пробоин в корпусах и до 180 других повреждений. Для содействия сухопутным войскам с кораблей эскадры была свезена осадная артиллерия, обслуживаемая матросами, которая одновременно с судами вела все это время бомбардировку крепости с суши{998}.

11 мая. Военная яхта «Утеха», заметив под берегом у Суджук-кале турецкое транспортное судно, высаживавшее десант, отправила для его захвата вооруженные барказ и катер, которые, несмотря на ружейный огонь турок, успевших высадиться, захватили неприятельское судно {999}.

17 мая. Уничтожение 20-пуш. бригом «Пегас» (капитан-лейтенант К. Н. Баскаков) в Геленджике турецкого транспорта, приткнувшегося к мели {1000}.

18 мая. Отряд в составе 2 линейных кораблей, 1 фрегата и 2 бомбардирских кораблей держал крепость Анапа под непрерывным обстрелом весь день. В результате этого предпринятая турками вылазка против осаждавших крепость сухопутных войск не имела успеха {1001}.

20 мая. Отряд из 14 вооруженных гребных судов с кораблей эскадры Грейга под командованием капитан-лейтенанта Немтинова, произведя внезапное нападение, овладел тремя вооруженными турецкими судами, стоявшими под защитой батарей крепости Анапа {1002}.

12 июня. Капитуляция крепости Анапа. В крепости было взято около 4000 пленных, 83 орудия, 29 знамен и громадное количество боевых запасов и снаряжения {1003}.

8 июля. 20-пуш. бриг «Орфей» (капитан-лейтенант гвардейского экипажа Н. П. Римский-Корсаков), имея задачей оказать содействие сухопутным войскам, штурмующим крепость Кюстенджи (Констанца), встав на шпринг в расстоянии ружейного выстрела от приморских батарей, в течение пяти с половиной часов вел обстрел крепости, получив 66 пробоин в корпусе, в том числе 6 подводных, [202] и много повреждений в рангоуте и такелаже. В результате штурма и обстрела с моря крепость была принуждена к сдаче{1004}.

Начало июля. Приняв с берега десант и осадную артиллерию, эскадра адмирала Грейга вышла из Анапы в Севастополь. Пополнив запасы боевого снабжения и продовольствия, эскадра в начале июля вышла к румелийским берегам на соединение с крейсировавшим здесь отрядом под командой вице-адмирала Ф. Ф. Мессера в составе 3 линейных кораблей, 3 фрегатов, 1 брига и 1 бригантины для операций против крепости Варна. 13 июля эскадра и отряд соединились в бухте Каварна {1005}.

22 июля. Эскадра под командованием адмирала А. С. Грейга {1006} в составе 6 линейных кораблей, 3 фрегатов, 2 бомбардирских кораблей (678 орудий) прибыла на рейд Варна, расположившись перед крепостью для выполнения операций по ее захвату {1007}.

25 июля. Ввиду того, что на предложение адмирала Грейга коменданту Варны сдать крепость последний ответил отказом, было решено начать осаду крепости с суши, поддерживая действия осадной армии систематическими бомбардировками Варны с моря{1008}.

В ночь на 26 июля. Отряд из 18 вооруженных гребных шлюпок с десантом с кораблей эскадры под командой капитана 2 ранга В. И. Мелихова произвел нападение на стоящую под стенами крепости Варна турецкую флотилию из 14 мелких судов. После получасового сопротивления все турецкие суда, несмотря на огонь крепостных батарей, были захвачены и приведены к эскадре с 46 пленными. Потери отряда: 5 убитых и 36 раненых {1009}.

26 июля — 28 сентября. Эскадра адмирала Грейга, содействуя операциям сухопутных войск, осаждавших крепость Варна, в течение двух месяцев систематически бомбардировала различными соединениями кораблей крепость и город Варна. Ответным огнем крепостных батарей судам эскадры было нанесено в разное время до 50 пробоин в корпусах и свыше 150 других повреждений {1010}.

28 июля. фрегат «Поспешный» (капитан 2 ранга Л. И. Черников), подойдя к крепости Мидия и спустив 2 гребных катера с вооруженной командой, произвел ими нападение на два стоящих под стенами крепости турецких судна. Одно из них было потоплено, другое захвачено и приведено к фрегату. [203] 

Этот же фрегат с наступлением темноты захватил теми же гребными катерами под стенами крепости Инада еще одно вооруженное турецкое судно{1011}.

7 августа. Эскадра в составе 8 линейных кораблей адмирала Грейга, маневрируя под парусами в строе кильватерной колонны перед Варной, в течение 3 часов (с 14 до 17 часов) интенсивно бомбардировала на ходу крепость и город, причинив им значительные разрушения {1012}.

17 августа. Отряд из двух 44-пуш. фрегатов «Рафаил» и «Поспешный», 14-пуш. бригантины «Елизавета» и 12-пуш. катера «Соловей» под командой капитана 1 ранга Н. Д. Критского, подойдя на рассвете к небольшой турецкой крепости Инада, встал на дистанции картечного выстрела. Под прикрытием корабельного огня на берег был высажен десант из 370 матросов под командой Критского. Энергичной атакой десант овладел 4-орудийной береговой батареей, после чего турки при приближении десанта к другим укреплениям поспешно их оставили. Заняв крепость, десант захватил 12 медных орудий, заклепал остальные, взорвал укрепления и к темноте вернулся на суда, потеряв одного убитым и 5 ранеными {1013}.

18 августа. Прибытие к Варне направленного на усиление Черноморского флота морского гвардейского экипажа (входившего в первый эшелон гвардейского корпуса., действовавшего против крепости) под командованием контр-адмирала Ф. Ф. Беллинсгаузена в составе восьми рот. Экипаж был размещен на корабли действующего флота: 1 и 2 роты на линейном корабле «Париж»; 3 рота на линейном корабле «Пимен», 4 рота и штаб экипажа на линейном корабле «Пармен», 5 рота на фрегате «Флора», 6 рота на фрегате «Штандарт», 7 рота на фрегате «Поспешный» и 8 рота на фрегате «Рафаил». 

Командир гвардейского экипажа контр-адмирал Беллинсгаузен поднял свой флаг на линейном корабле «Пармен»{1014}.

23 августа. Отряд гребной флотилии в составе 1 канонерской лодки и 3 иолов, подойдя к берегу, обстреливал подходившие к Варне турецкие войска и обозы {1015}.

30 августа. Свезенная с эскадры на берег 4 рота гвардейского экипажа в составе 170 человек под командой капитан-лейтенанта Н. П. Римского-Корсакова приступила к возведению в южной части Варненской бухты батареи, предназначенной для обстрела прибрежного фаса крепости Варна. 8 сентября батарея, вооруженная корабельными орудиями (четыре 24-фунт. пушки и один 1-пуд. единорог), произвела первую стрельбу по крепости и продолжала ее до взятия Варны {1016}.

31 августа. Успешная бомбардировка крепости Варна кораблями эскадры и отрядом гребной флотилии содействовала захвату сухопутными [204] войсками одного из укреплений крепости. За один день противник потерял здесь до 500 человек {1017}.

25 сентября. Во время предпринятого осаждавшими Варну войсками штурма ближайшего к морю бастиона во главе штурмующей колонны находился отряд из 100 моряков с эскадры под командой лейтенанта Е. П. Зайцевского. 

Овладев бастионом, войска ворвались вслед за отступавшими турками в крепость, но, встретив здесь упорное сопротивление, вынуждены были отступить с большими потерями. Морской отряд потерял убитыми и ранеными более половины своего состава{1018}.

29 сентября. Капитуляция крепости Варна. Из 27 000 человек гарнизона крепости к концу осады осталось в живых только 9000. Взято 291 орудие и большое количество боеприпасов {1019}.

1 декабря. Бомбардировка 18-пуш. бригом «Ганимед» крепости на о-ве св. Анастасия в Фаросском заливе, начатая с рассвета и окончившаяся в 13 часов сдачей гарнизона крепости (90 человек) в плен. Взято 2 орудия и много боеприпасов {1020}. 

1829

15–16 февраля. Отряд кораблей под командованием контр-адмирала М. Н. Кумани в составе 3 линейных кораблей, 2 фрегатов и 3 канонерских лодок (335 орудий) с десантом 1162 человека (в том числе 500 человек из гвардейского и флотских экипажей), подойдя к крепости Сизополь с целью взятия её, был встречен огнем береговых батарей. После отказа коменданта сдать крепость был открыт огонь с кораблей, уничтоживший береговые батареи и заставивший коменданта пойти на переговоры. На второй день, 16 февраля, высаженный десант без противодействия занял крепость. Гарнизон крепости разбежался, оставив. 2 знамени, 9 крепостных и 2 полевых орудия и значительное количество боеприпасов и снаряжения {1021}.

28 февраля. Два вооруженных барказа с брига «Ганимед» в бухте Чингане-Иокалеси в Сизопольском заливе захватили два мелких турецких судна, на одном из которых было 2 орудия, и 4 судна сожгли {1022}.

11 марта. Отряд кораблей под командой контр-адмирала Кумани в составе 3 линейных кораблей, 2 фрегатов и 3 канонерских лодок в течение ночи бомбардировал крепость Ахиолло у входа в Бургасский залив. Засвежевший утром ветер заставил контр-адмирала Кумани прекратить бомбардировку и отойти от крепости {1023}.

28 марта. Во время нападения турецких войск на крепость Сизополь, занятую русскими 16 февраля 1829 г., линейные корабли «Имп. Мария» и «Пармен» принимали участие в отражении противника, [205] открыв огонь по его войскам. Нападение неприятеля было отбито с большими для него потерями{1024}.

19 апреля. Эскадра адмирала А. С. Грейга в составе 9 линейных кораблей, 5 фрегатов, 4 бригов, 1 шхуны, 2 катеров, 3 бомбардирских судов, 3 канонерских лодок и 1 парохода (1016 орудий) сосредоточилась на Сизопольоком рейде для действий против турецкого флота. Одновременно эскадре была поставлена задача — предпринять операции против румелийского и анатолийского побережий с целью отвлечения сухопутных сил с Балканского и Кавказского фронтов. Флаг командующего эскадрой был поднят на линейном корабле «Париж» {1025}.

21 апреля. 12-пуш. катер «Жаворонок» в Бургаееком заливе уничтожил турецкий военный барказ, стоявший под защитой 2 береговых батарей, огонь которых не причинил катеру существенных повреждений {1026}.

25 апреля. Преследуя отряд из 9 легких турецких судов, 44-пуш. фрегат «Штандарт» (капитан-лейтенант П. Я. Сахновский) и 16-пуш. бриг «Мингрелия» (лейтенант А. И. Рогуля) вынудили противника укрыться под защиту береговых батарей в бухте местечка Шили. Войдя в бухту, оба корабля под огнем батарей и стрелков, находившихся на берегу, спустили гребные суда и, овладев двумя турецкими судами, остальные сожгли, потеряв 1 убитым и 2 ранеными {1027}.

3–4 мая. Отряд капитана 1 ранга И. С. Скаловского в составе 3 линейных кораблей, 2 фрегатов и 1 брига, подойдя к Пендераклийскому заливу с целью уничтожения стоявших здесь под прикрытием береговых батарей турецких военных и торговых кораблей, обстрелял береговую батарею у мыса Баба, прикрывавшую вход в залив. 

В ночь на 4 мая с отряда были высланы вооруженные гребные суда для захвата и уничтожения судов противника, в том числе 60-пуш. линейного корабля, но ввиду сильного огня батарей эти суда были вынуждены вернуться обратно. Утром отряд из охотников с кораблей под командой мичмана Трескина на шлюпке под огнем турецких стрелков с берега, подойдя к линейному кораблю, прибил к его борту пеньковые кранцы, облитые смолой, и зажег его, в результате чего корабль сгорел и поджег стоявшие вблизи него военный транспорт и 15 мелких судов {1028}.

4 мая. Обнаружив у местечка Кирпени стоявшие под берегом 3 вооруженных турецких судна, 20-пуш. бриг «Орфей» (капитан-лейтенант Е. И. Колтовекой), спустив гребные суда под командой лейтенанта Васенко и мичмана Рындина, взял неприятельские суда на абордаж и в качестве призов привел в Сизополь{1029}. [206]
5 мая. Уничтожение огнем 44-пуш. фрегата «Поспешный» и 18-пуш. брига «Мингрелия» из отряда капитана 1 ранга Скаловского у местечка Акчесор строившегося на стапеле турецкого 26-пуш. корвета {1030}.

11 мая. 44-пуш. фрегат «Рафаил» под командой капитана 2 ранга Стройникова, находясь в крейсерстве между Батумом и Трапезондом, на рассвете встретился в 30 милях от анатолийского берега с турецкой эскадрой из 6 линейных кораблей, 2 фрегатов, 5 корветов и 2 бригов. Ввиду маловетрия уйти не удалось, и фрегат был окружен. Хотя на военном совете и было решено «драться до последней капли крови», растерявшийся Стройников, выпустив управление из рук, проявил крайнее малодушие, пошел на переговоры с противником и сдал фрегат в плен. 

По суду командир и все офицеры были разжалованы в матросы без выслуги (кроме одного (мичмана, находившегося во время сдачи в крюйт-камере). 

Фрегат «Рафаил», переименованный турками в «Фазли-Аллах» («Данный богом»), просуществовал в турецком флоте до 1853 г., когда он был уничтожен в Синопском бою эскадрой вице-адмирала Нахимова {1031}.

14 мая. Подвиг брига «Меркурий». 18-пуш. бриг «Меркурий» под командой капитан-лейтенанта А. И. Казарского, крейсируя вместе с фрегатом «Штандарт» (капитан-лейтенант Сахновский) и бригом «Орфей» (капитан-лейтенант Колтовской) у Босфора, неожиданно встретился с турецкой эскадрой в составе 6 линейных кораблей, 2 фрегатов, 2 корветов, 1 брига и 3 тендеров. Наиболее быстроходные фрегат «Штандарт» и бриг «Орфей», поставив все паруса, вскоре оторвались от противника, начавшего погоню; более тихоходный бриг «Меркурий» был настигнут двумя турецкими линейными кораблями — 110-пуш. под флагом капудан-паши и 74-пуш. под адмиральским флагом. Стихнувший на время ветер позволил бригу «Меркурий» поддерживать дистанцию вне дальности огня противника, идя под выкинутыми в помощь парусам веслами. Однако противник, поставив все верхние паруса, начал вновь нагонять бриг. Не имея возможности избежать неравного боя, капитан-лейтенант Казарский собрал военный совет из офицеров. При подаче в порядке старшинства мнений младший в чине поручик корпуса флотских штурманов И. Прокофьев первым высказал; ся за решительный бой с тем, чтобы в случае угрозы захвата корабля противником взорвать его. Это мнение было поддержано всеми остальными единогласно и сообщено команде, которая встретила это решение с полным одобрением. Произнеся короткую воодушевляющую речь, Казарский приказал приготовиться к решительному бою. На шпиль перед входом в крюйт-камеру был положен заряженный пистолет, чтобы в критический для корабля момент последний из оставшихся в живых офицеров брига выстрелом в бочку с порохом взорвал корабль вместе с врагом на воздух. 

Около 13 час. 30 мин. оба турецких корабля подошли на дистанцию действительного огня и начали бой, продолжавшийся до 17 час. 30 мин. Стремясь поставить бриг в два огня, противник [207] намеревался принудить его к сдаче, первоначально поражая продольными выстрелами из погонных орудий. Исключительно искусное маневрирование Казарского, пользовавшегося и парусами и веслами, чтобы не дать противнику использовать его десятикратное превосходство в артиллерии, затруднило противнику ведение прицельного огня. Вместе с тем метким огнем по его рангоуту и такелажу бригу удалось сперва перебить несколько гротовых снастей на корабле капудан-паши, что вынудило последнего лечь в дрейф, а затем сбить лиселя у второго корабля, который после четырех часов боя стал отставать и вскоре прекратил преследование. 

Имея 22 пробоины в корпусе и 297 повреждений в рангоуте, парусах и такелаже и потеряв 4 человека убитыми и 8 ранеными, героический бриг, быстро исправив важнейшие повреждения, на следующий день присоединился к флоту. 

Командир брига Казарский во время боя получил контузию головы, но, несмотря на это, оставался на посту и руководил боем. 

Подвиг брига вызвал не только всеобщее восхищение соотечественников, но и признание противника. Один из турецких штурманов, участников боя, писал, что «когда корабль капудан-паши и второй нагнали бриг и открыли сильный артиллерийский огонь, то произошло дело неслыханное и невероятное — мы не могли заставить его сдаться. Он дрался, отступая и маневрируя, со всем искусствам опытного боевого капитана, до того, что — стыдно сознаться — мы прекратили сражение, а он со славой продолжал свой путь... Если в великих деяниях древних и наших времен находятся великие подвиги храбрости, то сей поступок должен все иные помрачить и имя сего героя достойно быть начертано золотыми буквами на храме славы: он называется капитан-лейтенант Казарский, а бриг «Меркурий». 

За этот бой весь личный состав получил боевые награды, а бриг — кормовой Георгиевский флаг. Одновременно было установлено, что в составе Черноморского флота постоянно должен находиться корабль с названием «Меркурий» или «Память Меркурия», преемственно носящий Георгиевский флаг, связанный с памятью о подвиге брига «Меркурий» 14 мая 1829 г.{1032}.

В ночь на 19 мая. Находясь в крейсерстве у Босфора, 20-пуш. бриг «Орфей» (капитан-лейтенант Е. И. Колтовской), обнаружив в бухте у местечка Шили 2 турецких судна, стоящих под прикрытием береговых батарей, уничтожил их с помощью посланных гребных судов, несмотря на сильный огонь с берега {1033}.

16 июня. 20-пуш. бриг «Орфей» (капитан-лейтенант Колтовской), обнаружив у местечка Массет вблизи Синопа турецкое судно, при помощи гребных судов, несмотря «а ружейный огонь с берега, [208] захватил судно, вывел его к месту стоянки брига и несколькими выстрелами потопил {1034}.

9 июля. Эскадра адмирала А. С. Грейга в составе 3 линейных кораблей, 3 фрегатов и 2 бомбардирских кораблей, подойдя к осажденной русскими сухопутными войсками крепости Мессемврия, бомбардировала ее. Бомбой с бомбардирского корабля «Подобный» был взорван в крепости пороховой погреб. Через два дня крепость Мессемврия сдалась {1035}.

11 июля. Взятие крепости и города Ахиолло десантом в составе 77 человек с 20-пуш. брига «Орфей» (капитан-лейтенант Е. И. Колтовской). Вместе с взятой в плен частью гарнизона был захвачен не вполне законченный постройкой корвет (названный «Ольга») и взято 13 орудий и большое количество боевых запасов и оружия {1036}.

21 июля. Занятие г. Василико десантом в составе 3 рот, высаженным с фрегата «Поспешный» (капитан-лейтенант Е. И. Колтовской), брига «Орфей» (лейтенант Н. А. Власьев) и парохода «Метеор» (капитан-лейтенант Г. И. Немтинов). Турецкий гарнизон в составе 300 человек, боясь окружения, без боя оставил город {1037}.

24 июля. Отряд капитан-лейтенанта К. Н. Баскакова в составе фрегатов «Флора» и «Поспешный», брига «Орфей», парохода «Метеор» и 8 иолов, подойдя к городу Агатополь и подавив береговые батареи, высадил десант в составе 800 человек, который овладел городом. Турецкий гарнизон в составе 1200 человек, не принимая боя, отступил, оставив в городе 7 орудий, большое количество снарядов и около 400 пудов муки {1038}.

6 августа. Обстрел турецкой крепости Инада фрегатом «Флора» с целью разведки и выяснения средств морской обороны {1039}.

7 августа. Отряд кораблей под командой капитан-лейтенанта Баскакова в составе 1 линейного корабля, 2 фрегатов, 2 бригов и 3 бомбардирских кораблей, подойдя к крепости Инада и встав на якорь, открыл огонь и заставил замолчать береговые батареи крепости. Высаженный десант в 500 человек обратил гарнизон крепости в количестве 2000 человек в бегство. Было взято 2 мортиры, 9 единорогов, 21 пушка и 1 фальконет и большое количество боевых запасов{1040}.

7 августа. Отряд из 5 иолов под командой лейтенанта М. П. Панютина, посланный для содействия сухопутным войскам к деревне Сан-Стефано в Фаросоком заливе, высадил десант, который овладел редутами и деревней до прихода сюда сухопутного отряда {1041}.

13 августа. Отряд контр-адмирала И. И. Стожевского в составе 2 линейных кораблей, 2 бригов, 2 бомбардирских кораблей и 1 люгера бомбардировал крепость Мидия. С кораблей были высажены десантные части, которые не смогли, однако, форсировать под огнем противника глубокую режу, преграждавшую путь к крепости. [209] 

Вследствие этого десант был возвращен на корабли. Крепостные укрепления Мидии, расположенные на большой высоте, оказались доступными только навесному огню мортир; огонь же кораблей, стрелявших к тому же на большой зыби, не дал результатов, и операция была прекращена. Участвовавшие в бомбардировке линейные корабли получили большое число повреждений (один — 18, другой — 9 пробоин) {1042}.

17 августа. Высаженный с 8 иолов десант под командой лейтенанта Панютина занял крепость Мидия, гарнизон которой состоял из 700 человек пехоты и 300 человек конницы. В крепости было взято 9 орудий с большим запасом снарядов и пороха {1043}.

17 октября. Возвращение в Севастополь Черноморского флота, участвовавшего в русско-турецкой войне 1828–1829 гг. после заключения Адрианопольского мирного договора. 

За время войны при содействии флота были взяты мощные крепости Анапа и Варна, а средствами и силами самого флота — крепости и укрепленные пункты Ахиолло, Агатополь, Василико, Инада, Мидия, Сизололь, Сан-Стефано и др., где было взято 430 пушек и 39 мортир. Кроме того, флотом было захвачено 3 корвета, 1 бриг, 30 транспортных и торговых судов и уничтожены 1 линейный корабль, 1 корвет и 33 транспортных и торговых судна. Сверх того на Дунае гребной флотилией было захвачено 4 речных шлюпа, 8 канонерских лодок и 14 мелких судов и уничтожено И разных речных судов {1044}. 

Действия на Дунае

1828

25 мая. Сосредоточение у Браилова Дунайской гребной военной флотилии под командованием капитана 1 ранга И. И. Завадовского в составе 25 канонерских лодок и 17 иолов с десантными частями и материалами для наведения понтонных мостов. 

На флотилию была возложена задача устройства переправы и содействия Дунайской армии {1045}.

27 мая. Содействие 3-го отряда Дунайской военной флотилии под командой капитана 2 ранга Н. Ю. Патаниоти в составе 8 канонерских лодок и 4 иолов переправе сухопутных войск через Дунай у селения Сатуново (ниже Браилова) и подавление огня турецких батарей на левом берегу Дуная{1046}.

28 мая. Нападение отряда Дунайской военной флотилии в составе 16 канонерских лодок под командованием капитана 1 ранга И. И. Завадовского на стоявшую в Мачинском рукаве турецкую гребную флотилию в составе 23 судов. 

В результате трехчасового боя было взято 12 судов противника (4 шлюпа, 7 канонерских лодок и бот начальника турецкой флотилии), 1 судно потоплено и 1 сожжено. 

Одновременно другая часть отряда капитана 1 ранга Завадовского в составе 1 канонерской лодки и 7 иолов блокировала крепость Браилов. 

В то же время 3-й отряд Дунайской флотилии в составе 8 канонерских лодок и 4 иолов продолжал переправлять сухопутные [210] войска через Дунай у селения Сатуново и участвовал во взятии турецких укреплений на левом берегу Дуная {1047}.

27 июля — 13 ноября. Дунайская военная флотилия под командованием контр-адмирала И. И. Завадовского в составе 50 гребных судов блокировала крепость Силистрию, содействуя осаждавшим ее сухопутным войскам {1048}. 

1829

3 мая — 20 июня. Участие Дунайской военной флотилии под командованием капитана 1 ранга Н. Ю. Патаниоти в составе 20 канонерских лодок, 5 иолов и 5 транспортов в осаде и взятии турецкой крепости Силистрия. 

За время осады флотилией было захвачено 15 речных турецких судов {1049}. 

Действия в Архипелаге

Оставшаяся после Наваринского боя в Средиземном море эскадра вице-адмирала Л. П. Гейдена, усиленная присланным в октябре 1828 г. из Балтийского моря отрядом контр-адмирала П. И. Рикорда (4 линейных корабля, 3 фрегата, 2 брига) в составе 8 линейных кораблей, 7 фрегатов, 1 корвета и 6 бригов, с началом военных действий с Турцией получила задание — блокировать Дарданеллы с целью прекращения подвоза припасов из турецких областей Средиземного моря в Константинополь и недопущения выхода из Дарданелл турецких судов с оружием и десантом, предназначенными для действий против греков {1050}. 

1828

21 апреля. Взятие близ крепости Модон 36-пуш. фрегатом «Кастор» (капитан-лейтенант И. С. Сытин) египетского 20-пуш. корвета «Наварин», служившего в русском флоте в течение 25 лет и в 1854 г. проданного Англии{1051}.

2 ноября (1828) — февраль (1829). Блокада Дарданелл отрядом контр-адмирала Рикорда (лин. корабли «Фершампенуаз», «Эммануил» и фрегаты «Ольга» и «Мария»), выделенным из эскадры вице-адмирала Гейдена. Цель блокады состояла в том, чтобы прекратить подвоз снабжения из Средиземного моря в Константинополь и не допустить выхода из пролива турецких судов с оружием и войсками для действий против греков на побережье Морей и в Архипелаге {1052}. 

1829

28 января. Взятие во время крейсерства у о. Кандия (Крит) линейным кораблем «Царь Константин» (капитан 1 ранга И. Н. Бутаков) египетских 26-пуш. корвета «Львица» и 14-пуш. брига «Кандия» {1053}. [211] 

1829

Март. Сосредоточение у Дарданелл всей эскадры вице-адмирала Гейдена для проведения тесной блокады, которая продолжалась до конца войны с Турцией (сентябрь 1829 г.). После окончания войны основная часть эскадры возвратилась в Балтийское море. Выделенный из «ее отряд контр-адмирала Рикорда в составе 2 линейных кораблей, 2 фрегатов и 3 бригов оставался до середины 1833 г. в; Архипелаге для оказания помощи греческому правительству и охраны русской морской торговли {1054}. 

* * * 

2 сентября. Адрианопольский мир. Заключение в Адрианополе мирного договора между Россией и Турцией, по которому Россия получила устье Дуная с прилегающими островами, восточное побережье Черного моря от устья Кубани до поста св. Николая и территорию Ахалцихского пашалыка с крепостями Ахалцихе и Ахалкалаки. Босфор и Дарданеллы объявлялись открытыми для прохода русских и иностранных торговых судов, и подтверждалось право русских подданных свободно торговать в пределах Оттоманской империи. Греции, Сербии, Молдавии и Валахии предоставлялась широкая внутренняя автономия. Кроме этого, Турция должна была уплатить России военную контрибуцию в размере 10 млн. голландских червонцев и вознаграждение за убытки в размере 1 1/2 млн. голландских червонцев {1055}. 

Действия флота во время гражданской войны в Греции в 1831–1832 гг.

В связи с вспыхнувшей в Греции гражданской войной эскадра контр-адмирала П. И. Рикорда, оставленная в Средиземном море после войны с Турцией 1828–1829 гг., получила приказание Николая I содействовать «законному» правительству президента Каподистрии. Когда восставшие жители островов Идры, Пароса и др. под руководством греческого адмирала Миаулиса захватили в мае 1831 г. греческий флот с целью поднять восстание на всех греческих островах Архипелага, эскадре контр-адмирала Рикорда было приказано добиться возвращения восставшими правительству захваченных судов. Базируясь на Наполи ди-Романья, русская эскадра блокировала восставшие острова {1056}. 

1831

18 июля. Русская эскадра под командой контр-адмирала Рикорда в составе фрегата «Княгиня Лович» и бригов «Телемак», «Улисс» и «Ахиллес» прибыла к острову Парос и приступила к блокаде его и флота адмирала Миаулиса (фрегаты «Эллада» и «Эммануил», корветы «Специя» и «Идра», два парохода и несколько мелких судов), укрывшегося в Паросской гавани. 25 июля к отряду Рикорда прибыл из Константинополя люгер «Широкий» {1057}. [212] 

1831

27 июля. Во время блокады о. Парос 20-пуш. бриг. «Телемак» (капитан-лейтенант Д. П. Замыцкий) и 12-пуш. люгер «Широкий» (лейтенант Н. Ф. Метлин) произвели обстрел на короткой дистанции крепости Парос и корвета «Специя», находившихся в руках восставших. Последние вели ответный огонь по русским кораблям. После часовой перестрелки корвет «Специя» был покинут своей командой, перебравшейся на берег {1058}.

28 июля. Уничтожение в Паросской гавани двух фрегатов и четырех корветов командами этих кораблей по приказу адмирала Миаулиса, который решил, что бесполезно сопротивляться превосходившему в силах русскому флоту, блокировавшему Паросскую гавань. 

После уничтожения кораблей восставшие жители островов продолжали упорное сопротивление, особенно жители острова Идра, блокада которого русской эскадрой продолжалась до октября 1831 г. Эскадра вице-адмирала Рикорда{1059} оставалась в Средиземном море до июня 1833 г., когда она перешла через проливы в Черном море {1060}.

28 марта. Бриг «Аякс» (капитан-лейтенант Лавров), находясь на станции в районе Навплийского (Аргостольского) залива для борьбы с развившимся в греческих водах пиратством, получил от жителей приморского селения Галаксиди сообщение о нападении на селение отряда пиратов, в результате грабежа и насилий которых местное население вынуждено было бежать на близлежащие острова. 

Отправившись на поиски пиратов, бриг вскоре обнаружил вблизи деревни Видова (в 6 милях от Галаксиди) пять неизвестных судов. Намереваясь опросить замеченные суда, капитан-лейтенант Лавров решил встать на якорь и спустить шлюпку, но едва якорь был отдан, как с ближайших судов был открыт артиллерийский огонь, причем одним из ядер на бриге был тяжело ранен матрос. Открытым с брига огнем после часовой пальбы два пиратских судна были потоплены, а три, брошенные бежавшими в горы экипажами, захвачены {1061}. 

Действия Черноморского флота у кавказского побережья (1830–1853 гг.)

После присоединения Закавказья к России царизм установил в Закавказье и на Северном Кавказе колониальный режим. В ответ на это кавказские народы поднялись на борьбу за независимость. Турки и англичане, чтобы подорвать позиции России в Закавказье и на Черном море, использовали борьбу горцев за независимость в своих целях и стремились к подчинению их своему влиянию. Они направляли в Закавказье морским путем военную контрабанду — вооружение и снаряжение, а также посылали своих эмиссаров. [213] 

Царское правительство, заинтересованное в усилении своего влияния на юге, стремилось в первую очередь закрепить за собой восточное побережье Черного моря. В этих целях осуществлялось строительство морских крепостей, береговых укреплений и одновременно велись военные действия против горцев, подстрекаемых турками и англичанами. 

Боевые действия флота выражались в операциях соединений и отдельных кораблей вдоль черноморского побережья от Анапы до Поти. Корабли перебрасывали войска в различные пункты побережья, доставляли всякого рода снабжение приморским укреплениям, поддерживали их огнем корабельной артиллерии и высаживали десанты. Вместе с тем, крейсерство вдоль берегов Кавказа имело целью пресечение доставки горцам военной контрабанды (оружие, порох и пр.). 

1830

Начало крейсерства легких сил (корветов, бригов, катеров, шхун, яхт и пр.) Черноморского флота у берегов Абхазии для прекращения турецкой контрабандной торговли и снабжения горцев оружием{1062}. 

1832

1 августа. Сформирование двух отрядов Черноморского флота в составе 8 мелких военных судов и 2 транспортов, предназначенных для несения крейсерской службы у кавказского побережья с целью борьбы с контрабандной торговлей и подвозом турками оружия для горцев. 

Базируясь на Сухум-кале и Геленджик, отряды должны были крейсировать: один от крепости Анапа до Гагр, другой от Гагр до Редут-кале {1063}. 

1833

5 апреля. Взятие военным катером «Жаворонок» в бухте Суджук-кале двух турецких торговых судов с грузом контрабанды для горцев. 13 апреля катер «Жаворонок» захватил еще одно турецкое контрабандное судно {1064}.

15–16 апреля. Взятие военным катером «Ласточка» в бухте Суджук-кале трех турецких торговых судов с грузом военной контрабанды для горцев. За 1832 г. русскими кораблями у кавказского побережья было взято 9 турецких судов {1065}.

15 апреля. Бой корвета «Мессемврия» и шхуны «Курьер» под командой капитан-лейтенанта А. Б. Броневского, имевших на борту десантный отряд из 103 чел. (майор Середин), с горцами и турками в заливе Вулан, где в устье р. Чабсын скрывались три турецких контрабандных судна. 

При высадке десанта завязался бой с горцами и турками, укрепившимися в горах, в котором участвовали корвет и шхуна, обстреливавшие противника из своих орудий. В результате схватки горцы и турки отступили, потеряв все три судна {1066}.

6 января. Взятие корветом «Мессемврия» (капитан-лейтенант А. Б. Броневский) у Геленджика 2 турецких судов, пытавшихся уйти от преследования. Взято в плен 54 чел.{1067}. [214] 

1834

13 января. Взятие бригантиной «Нарцисс» (капитан-лейтенант Г. И. Романович) около Суджукской бухты турецкого судна с контрабандным грузом. Взято в плен 23 чел.{1068}.

28 июня. Взятие в 14 милях от мыса Мамай (кавказское побережье) люгером «Глубокий» (лейтенант Шпаковокий) после пятичасовой погони турецкого гребного судна. Взято в плен 25 чел.{1069}.

9 октября. Взятие у кавказского побережья военным транспортом «Успех» после четырехчасовой погони турецкой парусной кочермы. Другая кочерма, воспользовавшись задержкой транспорта при захвате первой кочермы, настолько ушла вперед, что ей удалось под покровом наступившей ночи скрыться от преследования {1070}. 

1833

14 ноября. Задержание бригом «Аякс» (капитан-лейтенант Н. П. Вульф) в бухте Суджук-кале английской шхуны «Виксен». Шхуна прибыла с оружием, порохом и другим военным грузом для горцев, которых англичане поддерживали в борьбе против России. Ввиду явно контрабандной деятельности шхуна признана призом и вошла в Черноморский флот под названием «Суджук-кале» {1071}. 

1837

Во время крейсерства у кавказских берегов люгер «Глубокий» был атакован гребными судами горцев, но артиллерийский огонь, открытый с люгера, заставил горцев отойти {1072}. 

1838

28 апреля — 3 мая. Эскадра Черноморского флота под командованием вице-адмирала М. П. Лазарева в составе 7 линейных кораблей («Силистрия», «Султан-Махмуд», «Адрианополь», «Память Евстафия», «Императрица Екатерина II», «Чесма», «Иоанн Златоуст»), 3 фрегатов («Агатополь», «Штандарт» и «Браилов») и корвета «Ифигения» перевезла десант из Вельяминовского укрепления (Керченский пролив) в устья рек Субаши и Шапсуги на кавказском побережье. Высадка десанта под командованием капитан-лейтенанта В. А. Корнилова, проходившая при интенсивном противодействии со стороны горцев, сопровождалась огневым содействием кораблей эскадры. Кроме сухопутных войск был высажен батальон моряков из 840 чел. под командой капитана 2 ранга Путятина, принявший участие в бою {1073}. 

1839

3 мая. Вторая эскадра Черноморского флота под командованием вице-адмирала М. П. Лазарева в составе 5 линейных кораблей («Силистрия», «Императрица Екатерина II», «Память Евстафия», «Султан-Махмуд», «Адрианополь»), 5 фрегатов («Браилов», «Агатополь», «Тенедос», «Легкий», «Штандарт»), брига «Меркурий», яхты «Ариадна», тендера «Легкий» и 2 пароходов («Северная Звезда», «Колхида») перевезла десантный отряд (6600 чел.) под командованием генерал-лейтенанта Н. Н. Раевского из Тамани к устью р. Субаши. Десантные войска предназначались для возведения укреплений на кавказском берегу Черного моря. 

3 мая десантные войска были свезены на берег на гребных судах под командой капитана 2 ранга В. А. Корнилова. Находившиеся на берегу отряды турок и черкесов оказывали сильное сопротивление, но благодаря умелой распорядительности Корнилова высадка прошла [215] организованно. О действиях Корнилова начальник сухопутных войск генерал-лейтенант Раевский писал: 

«Капитан Корнилов один из первых выскочил на берег, и, когда на самой опушке леса неприятель встретил авангард, Корнилов с вооруженными гребцами бросился вместе с авангардом для их отражения, чем весьма способствовал первому и решительному успеху. После высадки второго рейса капитан Корнилов, составя сводную команду из гребцов, с примерной решимостью повел их на атаку горы на правом фланге морского батальона. Во все время сражения капитан Корнилов показывал замечательное соображение и неустрашимость». 

Вместе с сухопутными войсками был высажен сводный батальон моряков под командой капитана 2 ранга Путятина. 

Закрепившись на берегу, войска Раевского возвели на нем ряд укреплений. С мая до сентября были построены «Головинский форт» (устье р. Субаши), «форт Лазарева» (устье р. Псезуапе) и «форт Раевского» (на реке Меекагу) {1074}. 

1840

2 сентября. Уничтожение вооруженным пароходом «Могучий» (лейтенант М. Т. Барладян) у кавказского побережья между Анапой и Новороссийском контрабандного брига{1075}. 

1841

8–11 октября. Содействие эскадры Черноморского флота под командованием контр-адмирала М. Н. Станюковича продвижению сухопутных войск генерала Анрепа от Адлера до укрепления Навагинского (Сочи). 

Состав эскадры: 84-пуш. линейный корабль «Три иерарха», три 60-пуш. фрегата, 1 бриг, 1 шхуна и 1 тендер; кроме того при эскадре находились пароходы «Могучий», «Молодец» и «Боец». 

После предварительного обследования побережья, произведенного на пароходе 7 октября, на следующий день началось продвижение сухопутного отряда (9 батальонов пехоты, 2 казачьих полка, 6 горных единорогов и 7 отрядов милиции) по побережью. Наступление отряда непрерывно поддерживалось огнем артиллерии эскадры, шедшей вдоль берега на расстоянии выстрела. Прикрывая огнем движение войск, эскадра уничтожила несколько укреплений горцев, задерживавших переход отряда. 

11 октября войска достигли укрепления Навагинского. В трехдневном непрерывном бою горцы потеряли убитыми и ранеными до 1700 чел. Потери русских сухопутных войск были также весьма значительны {1076}. 

1844

18–26 июля. Линейный корабль «Силистрия» под командованием капитана 1 ранга П. С. Нахимова оказывал помощь форту Головинскому, подвергшемуся нападению горцев. С корабля был высажен десант в составе 153 чел. в помощь гарнизону. Огонь «Силистрии» заставил горцев прекратить атаки и удалиться в горы {1077}. 

1846

12 апреля. Шкуна «Гонец» из отряда контр-адмирала П. С. Нахимова, крейсируя у кавказского побережья между укреплением Навагинским и Константиновским мысом, в 12 милях от берега, после преследования взяла с боем контрабандную одномачтовую чектырму. Во время перестрелки на чектырме были убиты два человека {1078}. [216]
20 мая. Бриг «Паламед» из отряда контр-адмирала П. С. Нахимова в 9 милях от берега, на параллели форта Лазарева, взял двухмачтовую чектырму с контрабандными товарами. Контрабандисты, пользуясь штилем, успели уйти на шлюпке на берет. На захваченном судне находились соль, одно чугунное орудие, несколько ядер и порох {1079}.

19 июня. Корвет «Пилад» и бриг «Паламед» из отряда контр-адмирала П. С. Нахимова, находясь в крейсерстве близ форта Лазарева, в 7 милях от берега, при тихом ветре заметили три контрабандных судна. В погоню за ними с корвета и брига были направлены вооруженные гребные суда. Одно из контрабандных судов, лучшее в ходу, ушло и выбросилось на берегу два других были атакованы гребными судами, но, имея хорошее вооружение, отчаянно отбивались. Расстреляв снаряды, гребные суда прекратили преследование и возвратились к своим кораблям; суда контрабандистов достигли берега у местечка Вардан, где были разбиты ядрами с корвета и брига. 

Рассмотрев донесения командиров «Пилада» и «Паламеда» о действиях их гребных судов против турецких контрабандных судов, контр-адмирал П. С. Нахимов в приказе по отряду писал: «... нахожу, что главное упущено из виду, а именно: нанесши значительный вред орудиями гребных судов контрабандистам, должно было броситься на абордаж и взять их. Конечно, потеря офицеров и людей могла быть значительнее, но честь и слава остались бы не укоризненны» {1080}. 

1853

27 июля. Участие 12-пуш. брига «Эндимион» в отражении нападения горцев на Тенгинское укрепление. Совместный огонь брига и орудий укрепления заставил горцев отступить, оставив на поле сражения около 300 убитых{1081}. 

Экспедиция Черноморского флота на Босфор в 1833 г.

В связи с восстанием наместника Турции в Египте паши Мехмет-Али, нанесшего ряд поражений высланным против него турецким войскам, занявшего Сирию и угрожавшего вторжением в Малую Азию и наступлением на Константинополь, Николай I предложил турецкому султану Махмуду II свою военную помощь против восставшего паши. Еще до принятия Турцией этого предложения Черноморскому флоту и специально выделенному сухопутному корпусу (10000 чел.) было приказано приготовиться к отправлению в (Константинополь. 

5 декабря 1832 г. на 44-пуш. фрегате «Штандарт» (капитан-лейтенант П. И. Щербачев) была отправлена из Севастополя в Константинополь и Александрию миссия генерала Н. Н. Муравьева с поручением склонить египетского пашу Мехмет-Али подчиниться турецкому султану. Прибыв в Александрию, Муравьев вел переговоры с пашой с 1 по 11 января 1833 г. Не добившись определенных результатов, Муравьев направился в Константинополь, где оставался до конца экспедиции, приняв командование над прибывшими сухопутными войсками. [217] 

Успешные действия армии Мехмет-Али, двигавшейся на Константинополь, побудили турецкое правительство принять предложение Николая I о помощи {1082}. 

1833

2 февраля. Эскадра под командой контр-адмирала М. П. Лазарева в составе 4 линейных кораблей, 3 фрегатов, 1 корвета и 1 брига вышла из Севастополя к Босфору. Войдя в пролив, эскадра стала 8 февраля на якорь у Буюк-дере {1083}.

24 марта. Прибытие в Босфор второго отряда судов под командой контр-адмирала Кумани в составе 3 линейных кораблей, 1 фрегата, 1 парохода, 4 военных и 7 торговых транспортов с десантом в 5000 человек пехоты, с артиллерией и казачьим полком, которые были высажены в проливе, на азиатском берегу, в местечке Ункиар-Скелесси {1084}.

11 апреля. Прибытие в Босфор 3-го отряда судов под командой контр-адмирала Стожевского в составе 3 линейных кораблей, 2 бомбардирских судов, 1 военного и 19 торговых транспортов с десантом в 5000 человек с артиллерией. Отряд присоединился в Ункиар-Скелесси к войскам, доставленным ранее{1085}.

23 апреля. Прибытие в Константинополь чрезвычайного посла и главнокомандующего морскими и сухопутными силами экспедиции генерал-адъютанта графа А. Ф. Орлова на корвете «Пендераклия» в сопровождении парохода «Громоносец» и 1 транспорта. 

К этому времени в турецких водах были сосредоточены следующие силы, входившие в состав экспедиции: 10 линейных кораблей, 5 фрегатов, 2 корвета, 1 бриг, 2 бомбардирских судна и 2 парохода (всего 1250 орудий) и до 11 000 человек сухопутных войск{1086}.

26 июня. Заключение в Увкиар-Скелесси союзного договора между Россией и Турцией. 

По этому договору обе державы вступали сроком на 8 лет в оборонительный союз с обязательством взаимной военной защиты. Россия гарантировала неприкосновенность территории Турции и обязывалась предоставить в случае надобности свои морские и сухопутные силы для защиты Турции, а последняя обязывалась закрыть для военных судов всех иностранных государств доступ в Дарданельский пролив {1087}.

28 июня. Ввиду заключения между египетским пашой Мехмет-Али и султаном Махмудом II договора о прекращении враждебных действий и вследствие требований европейской дипломатии об оставлении русскими вооруженными силами Босфора, эскадра [218] вице-адмирала М. П. Лазарева с посаженными на транспорты войсками, оставила Константинополь и вернулась в свои порты {1088}. 

Экспедиция Балтийского флота в датские воды в 1848–1850 гг.

1848

Апрель. В связи с нападением Пруссии на Данию в середине апреля русское правительство, стремясь не допустить усиления Пруссии на Балтийском море, решило послать эскадру Балтийского флота для помощи Дании, чтобы воспрепятствовать вторжению прусских войск в Ютландию или на Датские острова {1089}.

13 мая. Выход из Кронштадта к датским берегам 3-й дивизии Балтийского флота под командованием контр-адмирала И. П. Епанчина в составе 6 линейных кораблей, 1 фрегата, 1 брига и 1 парохода. Прибыв в датские воды 25 мая, дивизия вступила в крейсерство между островами Мен, Рюген и Борнгольм. 

В начале июня для усиления 3-й дивизии в датские воды прибыл отряд кораблей под командованием контр-адмирала Д. П. Замыцкого в составе 3 линейных кораблей, 3 фрегатов, 1 корвета и 1 транспорта. 

Дивизии ставилась задача — наблюдать за действиями противника, не предпринимая военных действий без особых распоряжений правительства. В конце июня к дивизии присоединился отряд из пяти шведских фрегатов, который в течение недели крейсировал совместно с русской дивизией {1090}.

23–27 июля. Переход к берегам Дании 1-й дивизии Балтийского флота под командованием вице-адмирала А. П. Лазарева в составе 9 линейных кораблей, 2 фрегатов и 1 брига. Соединившись с 3-й дивизией, русский флот продолжал совместное плавание в датских водах. 28 июля обе дивизии выдержали шторм, во время которого некоторые корабли получили повреждения. После исправления кораблей и пополнения провизией с транспорта «Камчатка» 21 августа обе дивизии провели общие маневры, заключавшиеся в примерном бое между 1-й и 3-й дивизиями. 

По окончании маневров 3-я дивизия перешла к острову Готланд, а затем направилась в Кронштадт, куда прибыла 1 сентября. За время плавания в датских водах 3-я дивизия провела 80 дней в крейсерстве под парусами и 12 дней в бухтах для пополнения запасов воды {1091}.

Конец августа. Вследствие заключения перемирия между Данией и Пруссией на 7 месяцев 1-я дивизия русского флота покинула датские воды и возвратилась 6 сентября в Ревель и Свеаборг {1092}. [219] 

1849

31 мая — 27 июня. Ввиду того что Пруссия, нарушив перемирие, снова начала военные действия против Дании, 1-я дивизия Балтийского флота под командой вице-адмирала А. П. Лазарева в составе 8 линейных кораблей и 2 бригов перешла из Ревеля в Малый Бельт для охраны датских берегов. 

Прибытие русского флота произвело такое впечатление на Пруссию, не имевшую в то время флота, что последняя поспешила на второй же день после прихода русской дивизии снова заключить перемирие с Данией на 7 1/2 месяцев и обещала немедленно вывести свои войска из Ютландии{1093}.

25 июля. Возвращение 1-й дивизии в свои порты в связи с заключением мирного договора между Данией и Пруссией {1094}.

28 июля — конец августа. Воспользовавшись уходом русского флота от датских берегов, Пруссия снова намеревалась нарушить мирный договор и напасть на Данию. Узнав об этом, русское правительство послало в датские воды 2-ю дивизию Балтийского флота под командованием контр-адмирала З. З. Балка в составе 9 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 брига, которая, дойдя до о. Готланд, оставалась здесь до конца августа. 

Так как Пруссия не решилась возобновить военные действия и русскому флоту не было необходимости итти к Дании, дивизия контр-адмирала Балка возвратилась в свои базы {1095}. 

1850

Конец июня. Новое предательское нарушение Пруссией мирного договора и вторжение прусских войск в Данию заставили русское правительство снова послать к датским берегам 2-ю дивизию под командой контр-адмирала Балка в составе 9 линейных кораблей, 1 фрегата и 1 брига, которая прибыла 1 июля в Малый Бельт. 

Дивизии была поставлена задача — не допускать перевозки прусских войск в Данию, способствовать перевозкам датских войск и оказывать помощь датчанам «какую только собственно с моря оказать можно», в случае необходимости — вступать в боевое соприкосновение с неприятелем и действовать силою оружия. 

Прибыв на Зондербургский рейд, дивизия разделилась на 3 бригады. Одна бригада отправилась на позицию к о-ву Лиэ, другая — к маяку Бюлк для блокады Киля и третья — осталась на Зондербургском рейде. 

Во время крейсерства транспорты, входившие в состав дивизии, принимали участие в перевозке союзных шведских войск в Данию {1096}.

11 июля. Прибытие в датские воды 3-й дивизии под командой вице-адмирала Епанчина в составе 9 линейных кораблей, 1 фрегата, 4 пароходо-фрегатов, 1 корвета, 2 бригов и 2 шхун на смену 2-й дивизии, которая после передачи занимаемых ею постов отправилась в Кронштадт. 

3-я дивизия пробыла в крейсерстве до середины сентября, после чего она покинула датские воды, оставив там только 4 пароходо-фрегата под командой капитана 1 ранга Б. А. Глазенап. [220] 

После ряда поражений прусской армии Пруссия вынуждена была отказаться от притязаний на датские владения. Подписанная 29 ноября 1850 г. в Ольмюце конвенция западноевропейских держав, гарантировавшая неприкосновенность Дании, положила конец военным действиям {1097}. 

